VERZEICHNIS DER HANDSCHRIFTEN IM DEUTSCHEN REICH

BEARBEITET IM AUFTRAG
DES REICHSMINISTERIUMS FÜR WISSENSCHAFT, ERZIEHUNG
UND VOLKSBILDUNG

TEIL 3

DIE HANDSCHRIFTEN
DER PREUSSISCHEN STAATSBIBLIOTHEK
NEUE FOLGE

REIHE 1
DIE ORIENTALISCHEN HANDSCHRIFTEN

BAND 1
DIE JAINA-HANDSCHRIFTEN
NEUERWERBUNGEN SEIT 189;

LEIPZIG
CTTO HARRASSOWITZ
1944

DIE JAINA-HANDSCHRIFTEN

DER PREUSSISCHEN STAATSBIBLIOTHEK

NEUE AWERBUNGEN SEIT 1891

UNTER REDAKTIONELLER MITARBEIT VON

BESCHRIEBEN VON

WALTHER SCHUBRING

LEIPZIG
OTTO HARRASSOWITZ

194:

Die vor 1891 erworbenen Jaina-Handschriften sind von A. Weber beschrieben worden in seinem "Verzeichnis der Sanskrit- und Präkrit-Handschriften", Bd 2, Abth. 2 und 3, 1888—1892. (Die Handschriften-Verzeichnisse der Königlichen Bibliothek zu Berlin. Bd 5.)



Printed in Germany

Druck von A. Heine GmbH., Gräfenhainichen

Vorwort

Albrecht Webers "Verzeichnis der Sanskrit- und Präkrit-Handschriften der Königlichen Bibliothek zu Berlin" ist 1892, also vor mehr als einem halben Jahrhundert, mit der 3. Abteilung des 2. Bandes zum Abschluß gekommen. Seitdem sind dort 2300 indische Handschriften erworben worden. Sie sind auf Papier geschrieben und fast alle nordindischer Herkunft; unter den in dem folgenden Katalog behandelten befindet sich jedenfalls nur eine einzige (222) in Teluguschrift. Neben ihnen steht eine geschlossene Sammlung von 642 südindischen Palmblatt-Handschriften, die 1919 angekauft wurde. Von ihr liegt im Katalog 403 (1911) des Vorbesitzers K. W. Hiersemann in Leipzig ein Verzeichnis vor, das F. Otto Schrader zu danken ist.

An den genannten Schlußband Webers knüpft die nachstehende Beschreibung der Sache nach an. Sie umfaßt die Jaina-Literatur in dem von ihm gezogenen Rahmen, also unter Ausschluß nichtreligiöser Produkte. Solche haben bei der Wissenschaft zu erscheinen, der sie angehören. Für die religiöse Literatur (das Wort im weiten Sinne genommen) der Jainas ergaben sich in 770 Handschriftenbänden 1127 Werke, wobei nach bibliographischem Brauch jedes von den übrigen verschiedene Erzeugnis zählt, und habe es auch nur wenige Zeilen. So auch die Anhängsel von später Hand, unter denen eine Anzahl keinen ausgesprochen jinistischen Charakter hat 1). Von der Gesamtzahl sind 124 der Anteil der Digambaras in Sanskrit, Prakrit, Apabhramsa und Hindi, in welch letzterer 27 gezählt werden, die doch wohl so gut wie alle dieser Jaina-Kirche zugeteilt werden können. Gujarati ist, ungerechnet die zahlreichen, mit Sanskrit- und Prakrit-Texten verbundenen Kommentare, die Sprache von 322 selbständigen unter den verbleibenden 1003 Werken der Svetämbaras.

Webers Katalog in der Gestaltung zu folgen, war nicht ratsam. Für die Jaina-Studien seiner Zeit bedeutete das große Werk einen mächtigen Schritt vorwärts. Sein Inhalt ist im Laufe eines halben Jahrhunderts in die Arbeit der Mitforscher eingegangen. Der gleichen Ausführlichkeit bedarf es jetzt nicht mehr, und die Anlage heutiger Verzeichnisse ist unter manchem andern dadurch, daß sie alles, was von einer Hs. ausgesagt werden kann, an einer Stelle vereinigt, übersichtlicher geworden. Mit der vorauszusetzenden genaueren Kenntnis der Spracheigentümlichkeiten, insbesondere des Prakrit, entfällt die Notwendigkeit, die Unwissenheit oder Flüchtigkeit unserer Jaina-Schreiber durch die getreue Wiedergabe ihrer Fehler zu verewigen oder die ihnen gewohnten Ligaturen in sprachwidriger Transkription zu kennzeichnen. Entgegen Webers Forderung (S. XVII) darf, wenigstens im Umschrifttext, heutzutage gezeigt

¹⁾ Vgl. 72. 153. 305. 333. 456. 464. 467. 532. 834. 848. 961. 985. 991.

Vorwort

Albrecht Webers "Verzeichnis der Sanskrit- und Präkrit-Handschriften der Königlichen Bibliothek zu Berlin" ist 1892, also vor mehr als einem halben Jahrhundert, mit der 3. Abteilung des 2. Bandes zum Abschluß gekommen. Seitdem sind dort 2300 indische Handschriften erworben worden. Sie sind auf Papier geschrieben und fast alle nordindischer Herkunft; unter den in dem folgenden Katalog behandelten befindet sich jedenfalls nur eine einzige (222) in Teluguschrift. Neben ihnen steht eine geschlossene Sammlung von 642 südindischen Palmblatt-Handschriften, die 1919 angekauft wurde. Von ihr liegt im Katalog 403 (1911) des Vorbesitzers K. W. Hiersemann in Leipzig ein Verzeichnis vor, das F. Otto Schrader zu danken ist.

An den genannten Schlußband Webers knüpft die nachstehende Beschreibung der Sache nach an. Sie umfaßt die Jaina-Literatur in dem von ihm gezogenen Rahmen, also unter Ausschluß nichtreligiöser Produkte. Solche haben bei der Wissenschaft zu erscheinen, der sie angehören. Für die religiöse Literatur (das Wort im weiten Sinne genommen) der Jainas ergaben sich in 770 Handschriftenbänden 1127 Werke, wobei nach bibliographischem Brauch jedes von den übrigen verschiedene Erzeugnis zählit, und hale es auch nur wenige Zeilen. So auch die Anhängsel von später Hand, unter denen eine Anzahl keinen ausgesprochen jinistischen Charakter hat 1). Von der Gesamtzahl sind 124 der Anteil der Digambaras in Sanskrit, Prakrit, Apabhramsa und Hindi, in welch letzterer 27 gezählt werden, die doch wohl so gut wie alle dieser Jaina-Kirche zugeteilt werden können. Gujarati ist, ungerechnet die zahlreichen, mit Sanskrit- und Prakrit-Texten verbundenen Kommentare, die Sprache von 322 selbständigen unter den verbleibenden 1003 Werken der Svetämbaras.

Webers Katalog in der Gestaltung zu folgen, war nicht ratsam. Für die Jaina-Studien seiner Zeit bedeutete das große Werk einen mächtigen Schritt vorwarts. Sein Inhalt ist im Laufe eines halben Jahrhunderts in die Arbeit der Mitforscher eingegangen. Der gleichen Ausführlichkeit bedarf es jetzt nicht mehr, und die Anlage heutiger Verzeichnisse ist unter manchem andern dadurch, daß sie alles, was von einer Hs. ausgesagt werden kann, an einer Stelle vereinigt, übersichtlicher geworden. Mit der vorauszusetzenden genaueren Kenntnis der Spracheigentümlichkeiten, insbesondere des Prakrit, entfällt die Notwendigkeit, die Unwissenheit oder Flüchtigkeit unserer Jaina-Schreiber durch die getreue Wiedergabe ihrer Fehler zu verewigen oder die ihnen gewohnten Ligaturen in sprachwidriger Transkription zu kennzeichnen. Entgegen Webers Forderung (S. XVII) darf, wenigstens im Umschrifttext, heutzutage gezeigt

¹⁾ Vgl. 72. 153. 805. 833. 456. 464. 467. 532. 834. 848. 961. 985. 991.

werden, was dastehen sollte, nicht was dasteht. Wo und wie dieser Grundsatz einzuschränken war, ist aus der unten folgenden Rechenschaft zu entnehmen. Natürlich verpflichtet er, anders als eine getreue Abschrift, zur verständnisvollen Darbietung des Richtigen, dem sich freilich manche verderbte Textstellen bis jetzt erfolgreich widersetzen. Die erwähnte Rechenschaft zeigt auch, in welchem Maße die Äußerlichkeiten und der Text heute auf Grund reiflicher Überlegung ohne wissenschaftliche Einbuße gekürzt werden können. "Das Ideal ist in der Beschreibung die mittlere Linie zwischen dem Bedürfnis der Verwaltung und dem Genügen der Wissenschaft, ebenso wie in der Textdarstellung zwischen Schreiberverstand und Richtigkeit, in den Literaturangaben zwischen Hinweis und Bibliographie" (OLZ 1937, Sp. 186).

Beim Ankauf der Handschriften hat man möglicherweise, obwohl die Zeit eingehenderer Beschäftigung mit der neuindischen Sprachen in Berlin noch nicht gekommen war1), jene Texte in Frühnengujarati und Hindi im Hinblick auf die Zukunft mit Vorbedacht in großer Anzahl erworben. In der Tat treten gegenwärtig diese Sprachen mehr in den Vordergrund, und ich glaube deshalb, mit Recht in den caupai, rasa, veli, sijihaya usw. besonders wertvolles Studienmaterial für Sprache, Vershau und Schilderung zu sehen. Ohne die immer bereite, äußerst aufklärende und größten Dankes werte Hilfe von Dr. Jehangir C. Tavadia, B. A. Honours, ware hier freilich sehr vieles dunkel geblieben, und manches ist es noch, wofür ich um Nachsicht bitten muß. Abgesehen von diesen Beständen ist für die sonstige Legende und den Mythus, für die Lebensführung und den Kult, für den Hymnus, die Systematik und die Ethik beider, der Svetämbaras und der noch zu wenig erforschten Digambaras, aus der Sammlung sehr vieles zu gewinnen, unberührt davon, daß manche dieser Texte im Lauf der letzten Jahrzehnte in Indien gedruckt worden sind. Schließlich darf nicht vergessen werden, daß wir immer noch keine kritische Ausgabe der kanonischen Texte besitzen. Für sie mögen die zugehörigen hiesigen Handschriften dereinst einige Beiträge liefern.

Das Verzeichnis ist im Seminar für Kultur und Geschichte Indiens zu Hamburg entstanden, wohin die Handschriften durch Entgegenkommen der Orientalischen Abteilung der Preußischen Staatsbibliothek gesandt wurden. Deren Indologe Günther Weibgen hat die Bestandteile meiner druckfertigen Aufnahme nachträglich in diejenige Reihenfolge und Form gebracht, welche die Instruktion für das Deutsche Handschriftenverzeichnis vorschreibt. Ihm sind ferner die Register und, da er sämtliche Korrekturen mitgelesen hat, zahlreiche formale Berichtigungen zu danken. Gleich ihm verdient auch Professor Ludwig Alsdorf Dank für die Nachprüfung von textlichen Einzelheiten an Ort und Stelle. Gedruckte Hilfsmittel waren die bekannten Berichte von Bhandarkar, Peterson und anderen, neben Webers Verzeichnis die Kataloge des Britischen Museums, des India Office (Keith) und des Bhandarkar Oriental Research Institute in Poona (Kapadia), das Specimen von Klatt, die Bibliographie von

¹⁾ Vgl. Weber, S. XVII ult.; Klatt, Specimen. S. 31 Mitte: tummere manametumeredilame (= Dubistin meinemherzendubistinmeinemsinn).

Guérinot und sonstige Werke. Für die genauen Titel vergleiche man die Liste der Abkürzungen. Die Svetämbaras wie die Digambaras geben in neueren Drucken dankenswerte biographische und chronologische Nachrichten. Von dem auf drei Bände berechneten Werk Mohanlal Dalicand Desais: Jain Gurjar Kavio scheint nur der sehr schätzbare 1. Band (Bombay 1929, bis zum 17. Jh. sameat einschließlich) erschienen zu sein. Der Wert von Genealogien tritt hervor im Prasastisamgraha des Svetämbara Amrtlal Maganlal Shah (Ahmedabad 1937) (vgl. OLZ 1939, Sp. 180) und in der gleichnamigen Digambara-Sammlung von Bhujabali Šāstrī, die, im Jaina-Siddhānta-Bhāskara 2ff. (= Jain Antiquary 1, [1936] ff.) erscheinend, noch nicht abgeschlossen war, als die Verbindung mit Indien abriß. Ein einzigartiger Wegweiser war Klatts handschriftliches Jaina-Onomasticon, bei dem nur immer wieder zu beklagen ist, daß man 1892 nicht mit frischem Mut und unter gesunden Gesichtspunkten an die Herausgabe des Ganzen ging, sondern sich auf das erwähnte Specimen beschränkte, das zu den Anlagemängeln des Grundwerks noch einige hinzufügt.

Ich komme zur Rechenschaft über die Gestaltung des Katalogs. Die Gelegenheit sei wahrgenommen, auf zwei wertvolle Arbeiten Kapadias im Journal of the University of Bombay hinzuweisen: "Outlines of Palaeography (with special reference to Jaina palaeographical data and their evaluation)" und "The Jaina Manuscripts" (Vol. VI, 6, Mai 1938 und Vol. VII, 2, Sept. 1938).

- 1. Das Deckelblatt trägt außer der Zugangsnummer schon von indischer Hand und (öfters fehlerhaft) Titel, Umfang und Jahr der Hs. Von diesen Angaben wird bei der Aufnahme keine Notiz genommen (Ausnahme s. Nr. 11).
- 2. Nicht die Ges mtzahl der Blätter, sondern die letzte Blattzahl wird angegeben, wobei ihr Ort (gewöhnlich Rückseite rechts unten) unerwähnt bleibt. Wenn die Hs. als ein Teilstück nicht mit 1 zu zählen beginnt, steht die tatsächliche Zählung, z. B.: Bl. 34—60. Hinter dieser Zahl bzw. den Zahlen in Klammern: etwaige Unvollständigkeit, Textverlust, Versehen in der Zählung, verschiedene Hände. Die schwarzen oder roten Randlinien, deren, wo sie doppelt sind, rote oder gelbe Füllung, der Gebrauch roter Schreibfarbe und roten Markierstifts bleibt beiseite.
- 3. Die Blattgröße ist ermittelt nach dem Maß mehrerer innerer Blätter. Sie ist nicht unbedingt verbindlich, da die Blätter ungleich geschnitten und am Rand ungleich gut erhalten zu sein pflegen. Runde Ecken sind nicht verzeichnet, da zwischen Absicht und Zufall nicht klar zu unterscheiden ist.
- 4. In vielen älteren Papier-Hss. ist nach dem Vorbild der Palmblatt-Hss. ein Mitteletück freigelassen, durch das bei jenen ein Haltefaden gezogen werden konnte. Ein leeres Mittelstück ist je nach seiner Form durch ⋄ □ □ angedeutet, ein durch einzeln stehende Schriftzeichen verengtes durch ຸ , ein mit einer (roten) Scheibe ausgefülltes durch ●. Solche leeren Mittelstücke erscheinen als reine Verzierung auch in den Seitenteilen des Kommentars (s. Nr. 8), gelegentlich auch halbiert in dessen oberem und unterem Teil, die rote Scheibe auf der Rückseite gewöhnlich auch an den Rändern.

VIII

Vorwort

- 5. Die Bemerkungen am Schluß über Datum, Schreiber, Auftraggeber, Empfänger, alte Besitzer u. dgl., der sog. Kolophon, wird buchstabengetreu wiedergegeben, doch ohne
 - die senkrechten Striche, die sich von ihrem eigentlichen Zweck, Satzzeichen zu sein, oft weit entfernen,
 - die zahllosen "cha" und śri, die glückhaften Sprüche und Formeln (kalyānam asiu u. dgl.),
 - den oder die an den Besteller oder Leser sich wendenden Entschuldigungsund Mahnverse.

Auch moderne Eigentumsvermerke bleiben fort. sameat wird in allen Schreibweisen zu s. abgekürzt. Mehrere Reihen von Hss. unserer Sammlung dürften je von einem und demselten Schreiber oder seiner Schule herrühren, Feststellungen dieser Art erfordern aber den gleichzeitigen Überblick über sämtliche bearbeiteten Hss., der bei der Entfernung von ihrem Aufbewahrungsort nicht möglich war.

- 6. Als "ältere Schrift" gilt die Schreibung der Diphthonge durch vorgesetzten senkrechten Strich statt wie in der jüngeren (die jedoch nur zur Unterscheidung von jener so benannt ist) durch darübergesetzten Schrägstrich. Der Unterschied kann auf Ort oder Schule beruhen und braucht nicht unbedingt ein zeitliches Kriterium zu sein.
- 7. Bilder und ganzseitige Verzierungen finden sich in 3. 16. 74. 103. 106. 217. 219. 235. 321. 688. 704. 750. 785. 789. 801. 868. 998.
- 8. Die angegebene Zeilenzahl ist nicht für sämtliche Seiten verbindlich, sondern stellt die in weitaus der Mehrzahl der Seiten sich kundgebende Absicht des Sehreibers oder der Sehreiber dar. Handelt es sich um einen Text mit Kommentar darüber und darunter (also um eine tripāţī-Hs.), oft auch noch rechts und links (also um eine pancapāţī-Hs.) die sinngemäße Reihenfolge ist dann: oben, rechts, links, unten) —, so steht die höchte Zeilenzahl des Textes unter Weglassung der Zeilenzahl in den (kleiner geschriebenen) Kommentarteilen. Begleitet der Kommentar jede einzelne Zeile des Textes (deren Gesamtzahl auf der Seite dann festzustehen pflegt), so wird die Höchstzahl der Kommentarzeilen angegeben.
- 9. Der Verfasser erscheint in der Sanskritform, wenn diese greifbar ist. Für gleichnamige Verfasser s. S. 607. Der Werktitel, durchweg das ordnende Prinzip, erscheint in Sanskrit, Prakrit oder Neuindisch, je nach der Sprache des Textes. * vor einem Prakrit-Titel zeigt an, daß dieser nicht dem Werk selbst entnommen ist, aber dessen prakritische Sprachform kenntlich machen soll. Vor einem Sanskrit-Titel bedeutet *, daß ein neuindisches Werk sich in dieser Form bezeichnet, was sehr häufig der Fall ist. Über * in den Registern siehe dort. Der Randtitel wird angeführt, wo er vom Werktitel wesentlich abweicht.
- 10. Betreffs der Sprache bezeichnen Gujarati und Hindi einen früheren, modernen oder dialektischen (manchmal zwischen beiden stehenden) Sprachzustand ohne Unterschied.
- 11. Die Zahl der Granthas folgt meist der Angabe von indischer Hand auf dem Deckelblatt und hat dann keinen authentischen Wert, wird aber zur

IX

ungefähren Orientierung in Klammern angeführt. Deren Fehlen deutet an, daß sie sich in Zahlen, Anführungsstriche deuten an, daß sie sich in Worten in der Hs. selbst findet.

- 12. Die Aufnahme des Hs.-Textes läßt zu Beginn das sog. Jaina-Diagramm (bhale) und den Namaskära, im Text die oft sinnlosen Striche und die von späterer Hand übergeschriebenen Worttrenner und Wortnummern beiseite. Sie umfaßt vom Anfang und Schluß des Werkes so viel, daß, falls die Hs. sich dort darüber ausläßt, Titel und Verfasser, Anlaß, Absicht und Entstehungsjahr klar werden, ferner den Kolophon und, wenn vorhanden, die auf die rein biographischen Angaben gekürzte Prasasti. Sinngemäß ebenso bei dem Kommentar, der den Grundtext begleitet. Randbemerkungen in auffallender Zahl baben mehrmals Erwähnung gefunden.
- 13. In der Umschrift erscheint das Sanskrit und Prakrit, im Gegensatz zu Abs. 5, gegenüber dem Zustand in der Hs. in seiner erthographisch richtigen Form. Nur in besonderen Fällen war die als solche gekennzeichnete "buchstäbliche" Schreibung wiederzugeben, weiteres siehe gleich. Der Kolophon, der oftmals erst von einem Kopisten herrührt, und natürlich die Bemerkungen der Schreiber bleiben wie sie sind. Auch neuindische Texte werden in ihrer ungeregelten Schreibweise wiedergegeben. Notwendige Ergänzungen stehen in []. Urteile über die größere oder geringere Richtigkeit und Sorgfalt der Schrift sind subjektiv und unterbleiben daher, vereinzelte Fälle ausgenommen.

Beibehalten sind im Sanskrit

- 1. kh und s nach Befund, z. B. lisitam,
- 2. das fast ausnahmslos für th stehende t, z. B. in pratisțā,
- 3. b und v je nach dem, z. B. vimva, bande,
- 4. das Fehlen des Visarga vor s, z. B. kuśalāya va syāt. Anderseits ist für tatva, wie meistens dasteht, immer tattva gedruckt und im Prakrit-Kolophon das fast durchgängige sammatta (= samāpta) in samatta verbessert. Fehlender Avagraha ist stets gesetzt. Im Neuindischen sind Komposita in unverändertem Sanskrit (auch bloße Wortstämme) durch Bindestriche verbunden. Ein + macht auf metrische Mängel aufmerksam. Die Interpunktion ist sparsam gehalten; am Ende von Verszeilen unterbleibt sie.
- 14. Strophen und Gegenstände werden durch eingeklammerte Zahlen gezählt ohne Rücksicht auf die vom Schreiber beliebte Form. Die Zahlen geben den handschriftlichen Befund wieder, nicht die tatsächliche Richtigkeit, gegen die oft verstoßen wird.
- 15. Bei mehreren Hss. desselben Werkes werden nicht alle unwesentlichen äußerlichen Abweichungen mitgeteilt.

Die Benutzer dieses Buches bitte ich, die im Gegenstand und in den heutigen Verhältnissen liegenden Schwierigkeiten in Rechnung zu ziehen.

Hamburg, Juli 1944.

Walther Schubring

Inhalt

Die Zanien in Klammern bezeichnen die Nummern.	S elte
Vorwert	V
Abkürzungen	X
A. Kanonische und nebenkanonische Texte (1—184)	ĺ
1. Anga (1-31)	1
2. Uvanga (32-45)	14
3. Paiņņa (46—72)	21
4. Cheyasutta (73-92)	28
5. Nandi und Anuogadara (93—97)	40
6. Mülasutta außer Avassaya (98—143)	42
7. Avassayanijjutti und anschließehde Literatur (144-176)	61
8 Neben dem Kanon (177-184)	78
B. Mythus und Geschichte (185—242)	83
1. Allgemein (185, 186)	83
2. Legendarische Personen (187—225)	84
a) Tīrthaṃkaras (einschl. Pārśva und Mahāvīra), mehrere (187—191)	• <i>Mai</i> 84 88
3. Geschichtliche Personen (226-242)	110
a) In Chroniken und Listen (226-233)	110
b) Einzelne (234—242)	114
C. Praktische Lebensführung (243-302)	121
1. Allgemein (243—258)	121
2. Laientum (259—279)	130
3. Einzelnes (280—302)	140
D. Kultus und Ritus (303—425)	150
1. Kultbilder (303—306)	150
2. vidhi (307—327)	152
3. pūjā, jayamālā, arcā (328—373)	162
4. namaskāra, mantra, vidyā (374—386)	189
5. Sonstiges (387—399)	195
6. Festtage: Entstehung und Ritus (400—425)	202
v. 1 straige. Interesting and the control of the co	

Inhalt

F.	Hymnus (426—680) Shuhi	Seite 218
. تع	1. Stotras auf Personen (426—658)	218
	a) Jinas (Tirthamkaras) allgemein, Namenlisten (426—468)	218
	b) Vierundzwanzig Jinas im Titel (469—482)	237
	c) Mehrere Jinas (483—489)	243
	d) Einzelne Jinas (490—621)	247
	1. Rsabha (Adinatha) (490—518)	247
	a) im Titel (490507)	247
	b) nicht im Titel (508—518)	247
	2. Einzelne Jinas von Ajita bis Śānti (519-530)	260
	3. Nemi (531—543)	265
	a) im Tite! (531—539)	265
	b) nicht im Titel (540—543)	269
	4. Pārsva, allgemein (544—601)	271
	a) im Titel (544—560)	278
	b) nicht im Titel (561—572)	278
	c) Pārsva, lokale und besondere Formen (573—601)	284
	5. Mahāvīra (602—617)	296
	a) im Titel (602—611)	296
	b) nicht im Titel (612—617)	302
	6. Simamdhara (618—621)	304
	e) Begleiter der Tirthamkaras (622—635)	306
	f) Vollendete (636, 637)	31Ì
	g) Personenkreise der Legende (638—652)	312
	h) Personen der neueren Kirchengeschichte (653-658)	320
	2. Stotras auf Örtlichkeiten (659-677)	323
	a) Mehrere (659—661)	323
	b) Einzelne (662—677)	325
	3. Stotras auf heilige Texte (678—680)	333
T A	Dogma (681-810). Niyam frum.	336
F.	1. Allgemein (681—712)	336
	a) Gesamt-Darstellungen (681—691)	336
	a) Gesamt-Darstellungen (681—691)	343
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
	2. Dialektik (713—723)	356 362
		365
	4. Grundtatsachen (730—736)	369
	6. Karman und quana-sthäna (755—774)	378
	7. Weltbild (775—787) (388
	8. Kleinere Einzelheiten (788-810)	395

Inhalt	ζIJ
Ethik (811-959) Ethics (Necti)	Belte 405
1. Werke (811—943). 2. Spruchsammlungen (944—959) (Phoacos) 43(1441) 414-).	405 474
[. Legende (960—1125)	482
1. Sammlungen (960—971)	482
a) originale (960—966)	482
	487
2. Legenden von Personengruppen (972-975)	489
3. Legenden von einzelnen Personen (976—1123)	491
4. Geistliche Gegenstände im Titel (1124, 1125)	586
achträge (1126, 1127)	588
tie beschriebenen und erwähnten Werke	589
ersonen und Vereinigungen	607
eographische Daten	629
ahreezahlen	633
tandnummern , . , ,	63 8

3

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

1. Anga

Ms. or. fol. 1869

Akz.-Nr 1892. 227. 12 Bl. 26,3×10,6 cm. ♦ Undatiert. Ältere Schrift. 15 Zeilen.

Äyāranijjutti. Randt.: Ācā~ni°. Prakrit. (450) Granthas. Gedr. in: śrī-Ācārānga-jī sūtra prathamânga, Calcutta 1880, S. 428—37; 282f. Metrischer Kommentar zum 1. Anga (Āyāra). Als Verf. gilt Bhadrabāhu, vgl. aber Grdr. S. 59f.

Anfang Bl. 1:

vandittu savva-siddhe jine ya anuogadāyae savve $ar{A}y$ ārassa bhagavao nijjuttim kittaissāmi (1)

Ende Bl. 12:

ekkārasa-ti-ti-do-do-do-do-uddesaehim nāyavvā sattaya-atthaya-navamā ekka-sarā honti ajjhayanā ([3]60) Ācāranijjutī samāptā.

Ms. or. fol. 2571

Akz.-Nr 1897. 90. 13 Bl. 25,7×12,1 cm. Undatiert. 14 Zeilen.

Äyäranijjutti. Randt.: Ācārānganiryukti. (500) Granthas. Vgl. 1.

Ms. or. fol. 1694

Akz.-Nr 1892. 225. 253 Bl. 25,6×11,2 cm. \diamond s. 1579 varşe mārggaširsa vadi 2 šukle likhitam Stambhatīrthe. (2. Hand:) s. 1632 varşe phālguna-māsi šukla-pancamī-tihau šubha-yoge šrī-Brhatkharataragacche šrī-Jinarāja-sūrī-paṭṭālamkāra-sūrī šrī-pūjya-šrī 5 šrī-Jinabhadra-samtāne šrī-Jinacandra-sūrī-vijayi-rājye varya-dhuya-vācan'ācārya-šrīmam-Matibhadra-gani-pravara-pada-pankajāli-varānām šrī-Indrapurī-vāstavya-Šrīmāla-jātīya-Mārū-mahatā-Kukkuṭī-gotrīya-co°-Kīrttimalla-putra-ratna-sušrāvaka-co°-Mātādsena šrī-jnānapancamy-udyāpane idam šrī-Ācārāngavrtīt-pustakam pratilābhitam. Ältere Schrift. 15 Zeilen. Bild auf Bl. 1°: Mahāvīra in Puṣpottars.

Šīlānka: Ācāraţīkā. Sanskrit. 12000 Granthas. Gedr. in den Ausg. des Āyāra (Ācāra), Calcutta 1880; Bombay 1916. Verfaßt Sāka 798 [877]. Srutaskandha 1, Adhyayana 1 bis Bl. 41, 2 bis Bl. 95°, 3 bis Bl. 113, 4 bis Deutsches Haudschriftenverzeichnis. Jaina-Handschriften

For Private and Personal Use Only

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

Bl. 126, 5 bis Bl. 151, 6 bis Bl. 169, 7 bis Bl. 191, 8 bis Bl. 204; Śrut. 2, Adhy. 1 bis Bl. 225, 2 bis Bl. 231, 3 bis Bl. 235, 4 bis Bl. 239, 5 bis Bl. 241, 6 bis Bl. 242, 7 bis Bl. 244, 8 bis Bl. 249, 9 bis Bl. 253.

Anfang Bl. 1v:

jayati samasta-vastu paryāya-...(1) Ācāra-śāstram suviniścitam yathā jagāda Vīro jagate hitāya yah tathaîva kimcid gadatah sa eva me

punātu dhīmān vinayârppitā giraķ (2) ... (3)

iha hi rāga-dveṣa-moh'ādy-abhibhūtena sarvenâpi samsāri-jantunā . . . heyôpādeya-padārtha-parijnāne yatno vidheyah . . .

Ende Bl. 253v:

caranam kriyā, guno jnānam, tadvān sādhur mokṣa-sādhanāyâlam iti tātparyūrthah.

äcārya-śrī-Śīlānga-viracitāyām Acāraţīkāyām dvitīyah śrutaskandhah parisamāptah (\times) samāptam c' Acārāngam iti.

Ācāratīkā-karaņe yad āptam

punyam mayā mokṣa-gam'aika-hetuḥ

tenâpanīyâśubha-rāśim uccair

ācāra-mārga-pravaņo 'stu lokaḥ (×)

Sāka-nṛpa-kālâtīta-saṃvatsara-ŝateṣu saptasu aṣṭanavaty-adhikeṣu vaišākha-ŝuddhapancamyāṃ Ācāratīkā kṛte 'ti.

4: śāka-kṛte 'ti fehlt.

4

Ms. or. fol. 2456

Akz.-Nr 1896. 194. 205 Bl. 25.8×10.9 cm. \diamondsuit Undatiert. Ältere und jüngere Schrift. 17 Zeilen.

Silānka: Ācāraţīkā. 12000 Granthas. Śrutaskandha 1, Adhyayana 1 bis Bl. 40°, 2 bis Bl. 77°, 3 bis Bl. 91°, 4 bis Bl. 102, 5 bis Bl. 121°, 6 bis Bl. 136°, 7 bis Bl. 154, 8 bis Bl. 164°; Śrut. 2, Adhy. 1 bis Bl. 180°, 2 bis Bl. 187, 3 bis Bl. 190°, 4 bis Bl. 193, 5 bis Bl. 195, 6 bis Bl. 196, 7 bis Bl. 197°, 8 bis Bl. 201°, 9 bis Bl. 205.

Vgl. 3.

5

Ms. or. fol. 1695

Akz.-Nr 1892. 226. 193 Bl. (92/93 1 Bl.). 25,8 \times 10,8 cm. \diamondsuit Undatiert. Ältere Schrift. 15 Zeilen.

Jinahamsa: Ācārānga pradīpikā. Sanskrit. 10000 Granthas. Gedr. in: śrī-Ācārānga-jī sūtra prathamânga, Calcutta 1880 (ohne die Praśasti). Verfaßt sam vat 1573 [1517].

Anfang Bl. 17:

śāsanādhīśvaro jīyāt Varddhamāno jin'eśvarah b havanti sukhino bhavyā yadīya-vacanāmrtaih (1) Śīlānk'ācārya-racitā vrttir asti savistarā śrī-Ācārānga-sūtrasya durvigāhā param tatah (2) anugrahârtham sabhyānām vyākhyātrnām sukh'āvahā śrī-Jinahamsa-sūrîndraih kriyate sma pradīpikā (3) iha dvādaśângānām prathamângam śrī-Ācārāngam

Ende Bl. 193:

sa evam-bhūtah kalamkalībhāvāt samsāra-garbh'ādi-paryaṭanād vimucyate. iti . . . samāptam Vimukty-adhyayanam tat-parisamāptau . . \dot{s} rī-Vrhat-kharataragacche \dot{s} rī-Jinasamudra-sūrī-paṭṭâlamkāra- \dot{s} rī-Jinahamsa-sūrī-viracitāyām \dot{s} rī-Ācārāngapradīpikāyām dvitīyah \dot{s} rutaskandhah samāptah (\times) (2)

```
śrī-Vīra-śāsane kleśa-nāśane jayini kṣitau
Sudharmasvāmy-apatyāni gaņāh santi sahasrasah (1)
gacchah Khārataras tesu samasti svasti-bhājanam
yatrâbhūvan gunajuso guravo gata-kalmakhāh (2)
śrīmān Uddyotano sūrir Vardhamāno jin'eśvaraḥ
Jinacandro 'bhayadevo navânga-vrttikārakah (3)
grathitâneka-sad-grantho nirgranthānām śiromanih
durlabho durdhiyām śrimad-vallabho Jinavallabhah (4)
Jinadatto Jinacandro Jinapatir āsīj Jineśvaraś c' aiva
suJinaprabodha-Jinacandra-suguru-Jinakusala-Jinapadmāh (5)
Jinalabdhir Jinacandrah samghôdayakri Jinodaya-gan'esah
Jinarāja-sūri-gaņabhrt tat-pattālamkrti-pravaņah (6)
tat-patte siddhānta-svarna-parīkṣā-kaṣopala-prakhyāh
śrī-Jinabhadra-yatîndrāḥ śrī-Jinacandraś ca tat-paṭṭe (7)
yad-dvaidham amala-śīlāḥ priya-guṇino dūram-asta-duḥśīlāḥ
śrī-Jinasamudra-sūri-pravarās te tad-anu samjajnuh (8)
tat-pāda-pankeruha-padma-samnibhās
  tat-sevan'āsādita-śāstra-saurabhāh
tac-chişya-leśā gunibhih samādrtāh
  ganâdhipāh śrī-Jinahamsa-sūrayah (9)
śrī-Cūṇakarṇa-rājye mantr'īśvara-Karmasimaha-samaha-patau
śrīmad-Vikrama-nagare guņa-muņi-śara-candra 1573-mita-varșe (10)
sad-vrtti-śästr'ädi-vihārakārinām
  mahâtmanām nirmala-sūtradhārinām
jnāna-kriyā'bhyāsavatām hi tesām
  kulôdbhavaiḥ śrī-Jinahamsa-sūribhiḥ (11)
Ācāradīpike 'yam vinirmitā devakulikayā tulyā
al pâvabodha-yati-gaṇa-mati-daivata-samniveśa-krte (12)
sā hāyyam atra cakruḥ śri-pāṭhaka-Devatilaka-nāmānaḥ
dakṣāḥ śiṣyā vāg-guru-suguru-Dayāsāgarendrāṇām (13)
```

gītārtha-siromaṇibhih prayataih śrī-Bhaktilābha-yati-mukhyaih samśodhitā tathā 'pi ca yad atra duṣṭam viśodhyaṃ tat (14) . . . (15) iti praśastih.

Hs.: (5) saJio.—In (10) nrpater statt nagare?

Die Hs. benutzt von Schubring in: Ācārânga-sūtra. Erster Śrutaskandha. Leipzig 1910. (Abhandlungen f. d. Kunde d. Morgenlandes XII, 4.)

Ms. or. fol. 2023

Akz.-Nr 1892. 152. 64 Bl. 25,8 \times 10,8 cm. — Undatiert. Ältere Schrift. 13 oder 14 Zeilen. Bl. 1 und 64 ergänzt.

Sūyagada. Prakrit. (2200) Granthas. Gedr. u. d. T.: Sūtrakṛtānga Bombay 1880; Bombay 1917; Poona 1928. 2. Anga. Sittenlehre in Versen und Prosa.

Anfang Bl. 1*:

bujjhejja tiuttijjā bandhaņam parijāniyā.

kim āha bandhaņam Vīre? kim vā jāņam tiuttaī? (1)

Ende Bl. 58*:

tae ņam se Udae . . . dhammam uvasampajjittāņam viharai tti bemi. Nālandaijjam samattam, samattā Mah'ajjhayanā, samatto Sūyagaḍanga-bīyasuyakkhandho.

Hs.: viharattae Nālamdiyajjam.

Es folgt: 2) bis Bl. 64": Sūyagadanijjutti (vgl. 7).

7

f.

Ms. or. fol. 2023

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 6.

2) Bl. 58* bis 64*:

Süyagadanijjutti. Prakrit. Gedr. in den zu 6 genannten Ausgaben. Metrischer Kommentar zum 2. Anga. Zum Verf. vgl. 1.

Anfang:

 $\pm r\bar{\imath} - S\bar{u}yagadanganirvyukti.$

titthamkare jina-vare suttakare ganahare panamiūnam

Sūyagadassa bhagavao nijjuttim kittaissāmi (1)

Ende:

Pāsāvaccijjo pucchiyāio ajja-Goyamam Udago sāvaga-pucchā dhammam soum kahiyammi uvasanto ([20]5)

8

Ms. or. fol. 2234

Akz. Nr 1895. 193. 25,7×11 cm. s. 1677 varse kārttika vadi 6 buddhe Dhaudamadhye likhitam munī Vikā (Kommentar noch: svayam paṭhanārtha). Bis 4 Zeilen Text Kommentar darüber und darunter.

Sūyagaḍa II, 6 mit Tabo. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar). (650) Granthas. Deckelblatt falsch: Ārdrakumārakathā.

Text Anfang Bl. 1:

pure-kadam Adda imam suneha:

eganta-cārī samaņe purâsī

se bhikkhuņo uvaņetā aņege

āikkhati nham pudho vittharenam (1)

Komm. Anfang Bl. 1:

havaim chatthau adhyayana prārambhīyaī chaï. pāncami adhyayani ācāra nī ācaranā anācāra nī pariharanā kahī, havim te jinaim mahānubhāgiim karīim, te Ārdrakumāra nā draṣṭānta nī pari deṣādī . . .

Text Ende Bl. 12:

buddhassa āṇāe imam samāhim

assiṃ suțhiccā tiviheṇa tāī

taritum samuddam ca mahā-bhav'ogham

āyāṇa-bandhaṃ samudāharejjāsi tti bemi (55)

Addaijjam nāma chaṭṭham ajjhayanam bīya-suyakhandhassa iti samāptam.

Komm. Ende Bl. 12:

te sādhu jānivau. iti bravīmi vyākhyāna pūrvavat. Addaijjam nāma chaṭṭham adhyayanam samattam.

9

Ms. or. fol. 2688

Akz.-Nr 1897. 214. 423 Bl. 25,1×11,6 cm. Undatiert. 14 Zeilen.

Sīlānka: Sūtrakṛtaṭīkā. Sanskrit. (12500) Granthas. Gedr. in den zu 6 genannten Ausgaben. Śrutaskandha 1, Adhyayana 1 bis 57, 2 bis 79°, 3 bis 101°, 4 bis 119°, 5 bis 137, 6 bis 147, 7 bis 158°, 8 bis 169, 9 bis 180, 10 bis 189°, 11 bis 202, 12 bis 229°, 13 bis 241°, 14 bis 253°, 15 bis 263°, 16 bis 268; Śrut. 2, Adhy. 1 bis 303°, 2 bis 338, 3 bis 354, 4 bis 364, 5 bis 381, 6 bis 423°.

Anfang Bl. 1*:

sva-para-samayârtha-sūcakam ananta-guna-paryayârtha-naya-gahanam Sūtrakṛtam angam atulam vivṛṇomi jinān namaskṛtya.

Ende Bl. 423*:

samāptā cêyam Sūtrakṛta-dvitīyângasya tīkā. kṛtā cêyaṃ Śīlācāryeṇa Vāharigana-sahāyena.

yad aväptam atra punyam tīkā-karane mayā samādhibhṛtā tenāpeta-tamasko bhavyaḥ kalyāṇabhāg bhavatu.

10

Ms. or. fol. 2489

Akz. Nr 1896. 227. 323 Bl. (63 doppelt gezählt). 24,9×11,3 cm. s. 1879 māhā suda 5 dine śrīmat-Rşabhadeva-prasādāt. 14 Zeilen.

Sādhuranga: Sūtrakṛtāngadīpikā. Randt.: $S\bar{u}(\text{oder }S\bar{u}ya)gad\bar{a}ngavr^o$ (ab Bl. 90^v : ° $d\bar{z}^o$). Sanskrit. (9000) Granthas. Gedr. in der Ausgabe des Sūyagada

Bombay 1880. Der Kommentar ist samvat 1599 [1543] verfaßt. Śrutaskandha 1, Adhyayana 1 bis 30°, 2 bis 43°, 3 bis 62°, 4 bis 74, 5 bis 87, 6 bis 95, 7 bis 103, 8 bis 109, 9 bis 116, 10 bis 123, 11 bis 130°, 12 bis 139°, 13 bis 148°, 14 bis 146°, 15 bis 162°, 16 bis 165°; Śrut. 2, Adhy. 1 bis 199, 2 bis 230, 3 bis 256°, 4 bis 267°, 5 bis 279°, 6 bis 323.

Anf. Bl. 1":

namah śrī-Varddhamānāya svāmine param'ātmane yadīya-darśanād eva par'ānando vijrmbhate (1) . . . (4) śrī-Sādhurangôpādhyāyaih dvitīyângasya dīpikā samksepa-ruci-jīvānām hitāya suṣa-bodhinī (5)

Hs.: (1) vivvamsate.

Ende Bl. 322/323:

samāptā cêyam dvitīyāngasya dīpikā.

jayati jina-sāsanam idam . . . (1) . . . (5)

śrī-Jinadeva-sūrīṇām ādeśena cir'āyuṣāṃ

upajīvya vṛhad-vṛttim kṛtvā nāmântaram punah (6)

śrī-Sādhurangôpādhyāyaiḥ dvitīyângasya dīpikā

samksepa-ruci-jīvānām hitāya sukha-bodhinī (7)

lilikhe Varalūgrāme nidhi-nanda-śar'aikake 1599

vacchare kārttika-māse caturmāsaka-parvaņi (8) ... (17)

vyākhyānam vṛtti-madhyastham niryukter apasārya ca

mūla-sūtrena samyuktā pustike ca nivesitā (18) . . . (21)

śrimat-Kharataragacche śrimaj-Jinadeva-sūri-sāmrājye

śrī-Bhuvanasoma-sad-guru-śiṣyaih śrī-Sādhurang'ākhyaih (22) ... (23)

vinīta-vinayenêyam Dharmasundara-sādhunā

likhitā pratham'ādarśe vācanāya sva-pustake (24) ... (27)

Vgl. Kapadia I, 43f.

11

Ms. or. fol. 2032

Akz.-Nr 1892. 125. 335 Bl. (141/142 1 Bl.) 27,2 × 10,6 cm. ♦ Undatiert. Ältere Schrift. 1—7 Zeilen Text; Kommentar darüber und darunter.

Thāṇa mit der Tīkā des Abhayadeva. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). 14250 Granthas. Gedr. (u. d. T.: Sthānānga): Benares 1880; Bombay 1918—1920. 3. Anga. Zahlenmäßig geordnetes Verzeichnis von Lehrbegriffen. Der Kommentar ist samvat 1120 [1064] verfaßt.

Text Anfang Bl. 1*:

suyam me, āusam, teņam bhagavayā evam akkhāyam. ege āyā, ege daņģe . . .

Komm. Anfang Bl. 1":

śrī-Vīram jina-nātham natvā Sthānānga-katipaya-padānām prāyo 'nya-śāstra-dṛṣṭam karomy aham vivaranam kimcit. iha hi . . .

1. Anga

Text Ende Bl. 334 / 335:

evam vannehim gandhehim rasehim phäsehim dasa-guna-lukkhā poggalā anantā pannattā.

daśa-sthānaka-samāptau Sthān'ākhya-tṛtīyângasya sūtram.

Komm. Ende Bl. 334 /335:

samāptam Sthānāngavivaranam . . . tac . . . śrīmad-Abhayadeva-sūri-nāmnā mayā . . . samarthitam . . .

śrī-Vikramāditya-narendra-kālāc chatena viṃśaty-adhikena yukte samā-sahasre 'tigate vidrbdhā Sthānāngaṭīkā 'lpa-dhiyo 'pi gamyā.

12

Ms. or. fol. 1989

Akz.-Nr 1892. 444. 76 Bl. 26,3 × 11 cm. ● Undatiert. Ältere Schrift. 11 Zeilen.

Samavāya. Prakrit. (1910) Granthas. Gedr. (u. d. T.: Samavāyānga): Benares 1880, Bombay 1918. 4. Anga. Inhalt wie 11. Am Rande Notizen aus Abhayadevas Vrtti.

Anfang Bl. 1*:

suyam me, āusam, tenam bhagavayā evam akkhāyam. iha khalu samanenam bhagavayā Mahāvīrenam...ime duvālas'ange gani-pidage pannatte, tam-jahā:... tattha nam je se cautthe ange Samavāe tti āhie, tassa nam ayam atthe, tam-jahā: ege āyā, ege anāyā...

Ende Bl. 76:

samattam angam, akkhāyam ajjhayaṇam ti bemi. samattam Samavāyangasūtram pustakam. iti śrī-Samavāy'anga-sūtram cauttham angam samāpta.

13: Samavão cauttham angam sammattam 4.

13

Ms. or. fol. 2210

Akz.-Nr 1896. 90. 61 Bl. 25,8×11,5 cm. s. 1796 pura-grāme Medapāţe. 9 Zeilen Text; darüber (bis Bl. 52) je bis 4 Zeilen Kommentar, am Rand fortgesetzt (mehrere Hände). Auf dem Deckelblatt: "Jan Satra Philosophie ohne Jahreszahl 2500 Zeichen".

Samavāya mit Vārttikā. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar). 1667 Granthas. Letzte kommentierte Textworte: *lā'ulloiya-mahiyā* (Ausgabe Bombay 1918 Bl. 137, Zeile 2).

Text vgl. 12.

Komm. Anfang Bl. 1*:

deva-devam jinam natvā Pārśvacandr'ādi-sad-gurūn

Samavāyanga-sūtrasya vārttikām vidadhāmy aham (1)

(2. Hand): pāncamaum ganadhara Sudharma-svāmī Jambū šisya prataim kahau chaï: sāmbhalyaï maim bhagavanta samīpaim . . .

Komm. Ende Bl. 52:

lāiyam jeha ghara nī bhūmī chānaim karī līpī, loyam ti ūpalau mālyau khadīyaim karī dhaulyau tenaim karī mahita pūjita chai.

Hs.: sahita.

14

8

Ms. or. fol. 1990

Akz. Nr 1892. 445. 92 Bl. 25,9×11 cm. \diamondsuit s. 1643 varşe poha vadi 1 dine Phatte-pura-madhye Mehājalena lesi śrī-Śānticandra-vācaka-varānti Sattejacandra-vibudhena gaņi-Hemacandra-sajuṣā citkośe sau pratir mumuce. Ältere und jüngere Schrift. 15 Zeilen.

Abhayadeva: Samavāyavṛtti. Sanskrit. 4377 Granthas. Gedr. in den zu 12 genannten Ausgaben. Kommentar zum 4. Anga.

Anfang Bl. 1*:

śri-Varddhamānam ānamya Samavāyângavṛttikā vidhīyate 'nya-śāstrānām prāyah samupajīvanāt (1) ... (2) iha Sthān'ākhya-tṛtiyângânuyogânantaram krama-prāpta eva Samavāyâbhidhānacaturthângânuyogo bhavatīti ...

Ende Bl. 92":

šisyen Åbhayadev'ākhya-sūrinā vivrtih krtā śrīmatah Samavāy'ākhya-turyângasya samāsatah (7) ... (9)

15

Ms. or. fol. 2470

Akz.-Nr 1896. 208. 581 Bl. $26,3\times11,3$ cm. \diamondsuit Schlußbemerkung unleserlich. Ältere Schrift. 11 Zeilen.

Viyāhapannatti. Randt.: Bhagavatī. Prakrit. 15750 Granthas. Gedr. (u. d. T. Bhagavatī): Benares 1882; Bombay 1918—21. 5. Anga. Sammlung dogmatischer Ausführungen. Viele Randbemerkungen. Saya 1 bis Bl. 34, 2 bis Bl. 56, 3 bis Bl. 92, 4 bis Bl. 92, 5 bis Bl. 115, 6 bis Bl. 134, 7 bis Bl. 157, 8 bis Bl. 203, 9 bis Bl. 246, 10 bis Bl. 255, 11 bis Bl. 280, 12 bis Bl. 313, 13 bis Bl. 334, 14 bis Bl. 348, 15 bis Bl. 381, 16 bis Bl. 395, 17 bis Bl. 403, 18 bis Bl. 422, 19 bis Bl. 430, 20 bis Bl. 450, 21 bis Bl. 452, 22 bis Bl. 453, 23 bis Bl. 454, 24 bis Bl. 493, 25 bis Bl. 539, 26 bis Bl. 544, 30 bis Bl. 552, 35 bis Bl. 572, 41 bis Bl. 580.

Anfang Bl. 1*:

namo arihantāņam, namo siddhāņam . . .

Rāyagiha calana dukkhe kankha-paose ya pagati puḍhavīo jāvante neraie bāle gurue ya calanão.

namo suyassa. teņam kāleņam . . .

Ende Bl. 581:

suya-devayā ya jakkho Kumbhadharo Bambhasanti Veroţţā Vijjā ya Ambahunḍī deu aviggham lihantassa (×) Bhagavatīsūtram samāpta.

16

Ms. or. fol. 1878

Akz.-Nr 1892. 263. 312 Bl. (Bl. 2 dreimal gezählt). \diamondsuit Undatiert. Ältere Schrift. 15 Zeilen. Bild im Stil des westl. Indien auf Bl. 1 (Mahāvīra im Himmel Puspottara) und auf Bl. 2 (Mahāvīra als Mönch).

Viyāhapannatti. Randt.: Bhagava. sū. 15675 Granthas. Saya 1 bis Bl. 18°, 2 bis Bl. 31, 3 bis Bl. 50°, 4 bis Bl. 50°, 5 bis Bl. 63°, 6 bis Bl. 73°, 7 bis Bl. 86, 8 bis Bl. 111°, 9 bis Bl. 133, 10 bis Bl. 137°, 11 bis Bl. 152°, 12 bis Bl. 168, 13 bis Bl. 179, 14 bis Bl. 186, 15 bis Bl. 204°, 16 bis Bl. 212, 17 bis Bl. 216°, 18 bis Bl. 227, 19 bis Bl. 231, 20 bis Bl. 242°, 21 bis Bl. 243°, 22 bis Bl. 244, 23 bis Bl. 244°, 24 bis Bl. 271°, 25 bis Bl. 290°, 26 bis Bl. 293, 30 bis Bl. 296°, 35 bis Bl. 307°, 41 bis Bl. 312.

Vgl. 15.

17

Ms. or. fol. 2605

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 26.

2) Bl. 28*:

Viyāhapannatti. Die Prosa ungenau nach Viy. 6, 1 (Ausg. Bombay 1918—21, 225 f.).

yad uktam śri-siddhānte:

mahā-ārambhiyāe mahā-pariggahiyāe [kiriyāe] kuṇim'āhārenam pancindiya-vahenam jīvā neraiy'āuyattāe kammam pakaranti. "kaha nam, bhante, jīvā suha-dīh'-āuyattāe kammam pakaranti!" Goyamā, no pāne aivaittā no musam aivaittā tahā-rūvam samanam māhanam vā vandittā namamsittā jāva pajjuvāsittā annatarenam manunnenam pia-karanenam asana-pāna-khāima-sāimenam padilābhettā. evam khalu jīvā suha-dīh'āuyattāe kammam pakaranti tavassī vā jhosaittā. kadānam kammānam mukkho atthi veittā, no aveittā ity-ādi.

sammattam paramam tattam, sammattam parama gurū sammattam parama devo, sammattam paramam payam (1)

18

Ms. or. fol. 2633

Akz.-Nr. 1897. 153. 427 Bl. 26,3 × 11,3 cm. ● Undatiert. Ältere Schrift. 15 Zeilen.

Abhayadeva: Vyākhyāprajnaptivṛtti. Sanskrit. "18616" Granthas. Gedr. in den zu 15 genannten Ausgaben. Verfaßt samvat 1128 [1072].

Anfang Bl. 1*:

sarvajnam ... (1) ... (3)

vyākhyātam Samavāy'ākhyam caturtham angam, athâvasar'āyātasya Vivāhapannatti-samjnitasya pancamângasya . . . vṛttir ārabhyata iti śāstra-prastāvanā.

Ende Bl. 427*:

ekas tayoḥ sūri-varo Jineśvaraḥ

khyātas tathā 'nyo bhuvi Buddhisāgarah

tayor vineyena vibuddhinā 'py alam vṛttih kṛtatṣĀ 'bhayadeva-sūrinā (5) . . . (14) aṣṭāvimśati-yukte varṣa-sahasre-śatena câbhyadhike Anahilapāṭaka-nagare kṛte 'yam Acchupta-dhani-vasatau (15) . . . (16)

19

10

Ms. or. fol. 1790

Akz.-Nr 1892. 518. 130 Bl. 26,8 × 10,8 cm. \diamondsuit (2. Hand:) maho'pādhyāya-śrī 5 Nayavijaya-gani tat-śisya ga° Mānavijaya-nī ne śrā. (\times) (3. Hand:)

Tapāgacche svacche guna-gana-manī-Rohananagā maho'pādhyāya-śrī-Nayavijaya-samjnāh samabhavan naya-vyaktyā tyaktvā kupatha-niratam Lumpaka-matam śritā yair svalpa-vrati-parivṛtair Hīra-guravah (1) tac-chisya-Mānavijayo ganisu prakṛs to vairāgya-vāsita-manās tapasām samudrah śrī-Jnātasūtram amucan mati-vṛddhi-siddhyai śrī-Stambhatīrtha-pura-pustaka-kośa-madhye (2) padya-dvayam idam cakre Vidyāvijaya-kovidah satām guna-graho yasmād analpa-phala-dāyakah (3) likhitam idam Labdhivijaya-muninā. Altere Schrift. 13 Zeilen.

Nāyādhammakahāo. Randt.: *Jnātasūtra*. Prakrit. 5000 Granthas. Gedr. (u. d. T.: Jnātadharmakathā): Calcutta 1877; Bombay 1919. Ein Anfangsstück vgl. P. Steinthal: Specimen der Nâyâdhammakahâ. (Diss.) Berlin 1881. 6. Anga. Parabeln und Legenden. Zahlreiche Randbemerkungen in Gujarati und Sanskrit.

Anfang Bl. 1*:

tenam kālenam tenam samaenam Campā nāmam nayarī hotthā. vannao. tīse nam Campāe nayarīe bahiyā uttara-puratthime disi-bhāe . . .

Ende Bl. 130:

evam khalu Jambū . . . dhamma-kahānam ayam atthe pannatte tti bemi.

Dhammakahā-suyakkhandho samatto (×)
dasahim vaggehim Nāyādhammakahāo samattāo.

20

Ms. or. fol. 1725

Akz. Nr 1892. 180. 23 Bl. 26 × 10,6 cm. ● s. 1614 varse āso māse krsna-pase sastī dine budha-vāsare Mālava-dese Sārangapura-nagare bhandāra lisāvitam suśrāvikā Punyaprabhāvikābāī Pūgām bhrātra Sonī Sīvyadāsa jnāti Prāgvat punya-hety-artha lisāvitam. lisatam Pamde Dāsūh . . . paṇḍita-śrī-srāmaninām prati. 13 Zeilen.

Uvāsagadasāo. Prakrit. 800 Granthas. Gedr.: Calcutta 1877; Calcutta 1888—90 (ed. Hoernle); Bombay 1919; Poona 1930 (ed. Vaidya). 7. Anga. Die Lebenshaltung der Laien, mit Legenden.

Anfang Bl. 1*:

tenam kālenam tenam samaenam Campā nāmam nayarī hutthā . . .

1. Anga

Ānande (1) Kāmadeve ya (2) gāhāvai Culaņīpiyā (3)

Suradeve (4) Cullasayae ya (5) gāhāvai Kuṇḍakolie (6)

Saddālaputte (7) Mahāsayae (8) Nandinīpiyā (9) Sālahīpiyā (10)

tenam kāleņam . . .

21. 22. 23: Letiyāpiyā (10).

Ende Bl: 23:

sattamassa angassa $Uv\bar{a}$ sagadas \bar{a} nam dasamassa ajjhayanassa ayam atthe pannatte. $V\bar{a}$ niyag \bar{a} me $Camp\bar{a}$. . . (1) . . . $k\bar{u}$ le [(5)]

 $Uv\bar{a}[sagadas\bar{a}nam]$ dasam'ajjhayanam samattam 10 (\times) iti śrī-saptamângam sampūrnnam samāptāh.

Vāṇiyaº — kile nur hier (vgl. Hoernles Ausg. 1, Kommentar S. 72). 21. 22. 28 haben im Kolophon die ebenda 1, S. 168 gegebene Vorschrift ego suyakkhandho — angam tahêva.

21

Ms. or. fol. 2205

Akz.-Nr 1896. 81. 24 Bl. 26,2×11 cm. \diamondsuit s. 1679 pháguna sudi 7 ravau lasittam rsi-śrī-Vaneyaga-patthanártham rsi-Lāḍikā-likhitam Rīkāva-madhe. Ältere Schrift. 13 Zeilen. Auf dem Deckelblatt: "Derwa Schastra 1679 nach Wigram 1613 A. D.".

Uvāsagadasāo. 812 Granthas.

Vgl. 20.

.22

Ms. or. fol. 2548

Akz. Nr 1896. 288. 21 Bl. $26,2\times11,2$ cm. \diamondsuit Undatiert. Ältere Schrift. 13 bis 16 Zeilen.

Uvāsagadasāo. 812 Granthas.

Vgl. 20.

23

Ms. or. fol. 1724

Akz. Nr 1892. 179. 41 Bl. 26,2×10,9 cm. 3 . Undatiert. Altere Schrift. Bis 12 Zeilen Text, Kommentar oben, rechts, links, unten.

Uvāsagadasāo mit dem Vivaraņa des Abhayadeva. 830 Granthas. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). Gedr. in den zu 20 genannten Ausgaben.

Text vgl. 20.

Komm. Anfang Bl. 1*:

śri-Varddhamānam ānamya vyākhyā kācid vidhīyate

Upāsakadaśâdīnām prāyo granthântar'ekṣitā (1)

tatrÖpāsakadaśāh saptamam angam ...

Komm. Ende Bl. 41:

sarvasyāpi svakīyam vacanam abhimatam prāyašah syāj janasya yat tu svasyāpi samyag nahi vihita-rucih syāt, katham tat paresām?

cittôllāsāt kutaścid api nigaditam kiṃcid evam mayastad yuktaṃ yac câtra tasya graham amala-dhiyaḥ kurvatāṃ prītaye me (1) samāptam Upāsakadaśāvivaraṇam.

24

12

Ms. or. fol. 1723

Akz. Nr 1892. 178. 20 Bl. (1 fehlt). 26,8×11 cm. ● (2. Hand:) yu° śrī-Jinarāja-sūrīnām šiṣya vā° śrī-Jinānakušala-jī-gani-varānām šiṣyôpādhyāya-śrī-Jinānasimha-jī-ganib tac-chiṣya-sad-upādhyāya-śrī-Dharmavišāla-ganibhib sva-punya-samcayārtham śrī-Kṛṣṇadurge bhāṇḍāgārārtham pustakam idam kṛṭam tac ca dhṛṭam sva-gurūnām ādešāc chiṣya pam° Udayajātena pam° Udayasāgara pam° Mahimākušala ciram prāṇa-susa ciram jaina-susa ciram mayā canda ciram Rughanātha-pramuṣa-šiṣya-prašiṣya-sahitena s. 1754 mitī cattra vadi 2 budhe. Links am Rande: yu° śrī-Jinaranga-sūrī-jī vijaya-rājye (wohin gehörig?). Altere Schrift. 15 Zeilen.

Abhayadeva: Upāsakadaśāvivaraņa.

Vgl. 23 (Kommentar).

25

Ms. or. fol. 2539

Akz.-Nr 1896. 279. 15 Bl. 29 × 10,8 cm. \diamondsuit Undatiert. Ältere Schrift. 17 Zeilen. Abhayadeva: Upāsakadaśāvivaraņa. (850) Granthas. Vgl. 23 (Kommentar).

26

Ms. or. fol. 2605

Akz.-Nr 1897. 125. 28 Bl. 25,8 \times 10,7 cm. \diamond Undatiert. Ältere Schrift. 13 Zeilen.

Daśaśrāvakacaritra. Randt.: $Up\bar{a}^\circ$ vr° Gujarati. (Von 2. Hand eingetragen:) 950 Granthas. Der Inhalt der Uvāsagadasāo, des 7. Anga, in Prosa nacherzāhlt. 1 bis Bl. 9 $^{\rm v}$, 2 bis Bl. 12 $^{\rm v}$, 3 bis Bl. 14 $^{\rm v}$, 4 bis Bl. 16, 5 bis Bl. 17, 6 bis. Bl. 19, 7 bis Bl. 24 $^{\rm v}$, 8 bis Bl. 27, 9 bis Bl. 27 $^{\rm v}$, 10 bis Bl. 28.

Anfang Bl. 1*:

śreyah-śrīdam Vīram ānamya bhaktyā

sambodhāya prāninām suddha-bhāvāt

 $ar{A}$ nand'ādi-śrāvakāṇāṃ caritraṃ

vakşye kimcid vārttayā saptamângāt (1)

śrī-Upāsakadasā sātamā anga huntau Ānanda-śrāvaka-pramukha dasa śrāvaka: tanau vicāra likhīi chai . . .

Ende Bl. 28/28*:

kevala-jnāna ūpajāvī mukti jāsii. iti Leinīpitā-caritram ... Ānanda (1) Kāmadeva (2) Culanīpitā (3) Suradeva (4) Kṣullaśataka (5) Kunḍakolika (6) Saddālaputta (7) Mahāśataka (8) Nandinīpitā (9) Leinīpitā (10) eka vāra Mahāvideha-kṣetra ūpajī cāritra pāmī. kevala-jnāna ūpajāvī muktii jāsiim. havadām deva-loki pahilai chai (×) iti Daśaśrāvakacaritram saṃpūrnna.

Anschließend: 2) Bl. 28v: Viyāhapannatti, Ausz. (vgl. 17).

1. Anga

27

Ms. or. fol. 2380

Akz. Nr 1895. 369. 199 Bl. 26,8×11,8 cm. s. 1950 rā miti jetha sukla pakse 3 tithau lipikṛtam Borā Sīvacanda. 10—12 Zeilen; in der Mitte 1 Zeile frei.

Rājakīrti: Vardhamānadeśanā. Sanskrit. (4500) Granthas. Die 10 Kapitel der Uvāsagadasāo (vgl. 20) nacherzählt und (besonders die Gelübde) durch Kathās belegt.

Anfang Bl. 1":

namah śri-Pārśvanāthāya vānchitârtha-pradāyine

karomi gadya-bandhena śrī-Varddhamāna-deśanām (1)

asmin Jambūdvīpe Bharata-nāma ksetram varttate. tasmin Bharate Vāṇiyagāmanagaro 'sti. sa nagara kīdṛśo 'sti ? gadha-madha-vana-khanda-vāpi-kūpair virājate. Alikā-nagarī-sadṛśo 'sti. tasmin nagare Jitasattu-nāmā rājā rājyam karoti

Ende Bl. 199*:

etesām śrāddhānām cāritrān śrutvā Jambūsvāmī sama-bhāva-bhāvit ātmā dharmaparāyano jātah. asmin granthe yat kimcid utsūtram dūṣaṇam bhavati tat
sarvam śrutadharāh śodhayantu gata-matsarāh. śrī-Vrhatkharataragacche śrī-Jinabhadra-sūri-antevāsi-vācan ācāryya-śrī-Padmameru-gaṇi tat-śiṣya vā śrī-Matavarddhana-gaṇi tat-śiṣya vā śrī-Merutilaka-gaṇi tat-śiṣya vā śrī-Dayākalaśa-gaṇi tatśiṣya vā Amaramāṇikya-gaṇi tat-śiṣya vā śrī-Kṣamāranga-gaṇi tat-śiṣya vācan ācāryya-śrī-Ratnalābha-gaṇi-śiṣyeṇa Rājakīrtti-gaṇinā śrī-Varddhamānadeśanāyām
gadya-bandhena praṇītāyām Tetalipitā-pratibodho nāma daśama ullāsa samāptah.

Vgl. Rajendralala Mitra 9, 126—128.

28

Ms. or. fol. 3353

Akz.·Nr 1914. 36. 20 Bl. (1 fehlt). 28,8 × 11,5 cm. ● s. 1666 varşe kārttika sudi ekādasī dine āditta vāre likhattam Mohana Dharmāthī baņikputreņa ātmārtham. Ältere und jüngere Schrift. 15 Zeilen. Blätter rechts und z. T. am oberen Rande beschädigt.

Antagadadasão. Prakrit. 890 Granthas. Gedr. (u. d. T.: Antakṛddaśā): Calcutta 1875; Bombay 1920; Poona 1932 (ed. Vaidya). 8. Anga. Legenden.

Bl. 2:

[ho]tthā. vannau. Surappie nāmam jakkh'āyayane hotthā. se nam egenam banasandenam asoga-vara-pāyabe tattha nam Vāravatīe nayarīe Kanhe nāmam Vāsudeve rāyā paribasati . . .

Ende Bl. 20*:

evam khalu Jambū ... ayam atthe pannatte tti bemi.

Antagadadasāu samattāu. aṭṭhamaṃ angam samattaṃ.
... Antagadadasānaṃ ege suakkhandho ... chaṭṭha-vaggo sola uddesagā. sesaṃ jahā Nāyakahānam.

iti śrī-Antagadadaśānga samāptam.

14 29

Ms. or. fol. 1681

Akz. Nr 1892. 250. 7 Bl. 25,6×11,3 cm. \diamond s. 1673 āsoja sudi 10 dine śrī·vā°-Rajacandra-gani-śiṣya-vā°-Jayanidhāna-gaṇayas tac-chiṣya paṃ° Kamalasimgha paṭhan@r-tham alekhi śrī-Mulitāna-nagare Sindhu-deśe. 15 Zeilen.

Anuttarovaväiyadasão. Prakrit. (200) Granthas. Gedr. in den zu 28 genannten Ausgaben. 9. Anga. Legenden.

Anfang Bl. 1":

tenam kālenam tenam samaenam Rāyagihe nayare Guṇasilae ajja-Suhammassa samosaranam . . .

Ende Bl. 7:

tacca-vaggassa ayam atthe pannatte.

Anuttarovavāi yadasāo samattāo. navamam angam samattam. Anuttarovavāi yadasānam ego su yakkhandho . . . sesam jahā Dhammakahā tahā neyavvā. Anuttarovarāi yadasānam navamam angam samattam.

Anuttarovavāiyadasānam suyakkhandho samatto.

30: neyavvam (×) iti Anuttarovavāiya-sūtram samāptam (mehr nicht).

30

Ms. or. fol. 2982

Akz.-Nr 1898. 771. 5 Bl. 25,8×10,5 cm. ♦ Undatiert. Ältere Schrift. 15 Zeilen. Aņuttarovavāiyadasāo. 191 Granthas. Vgl. 29.

31

Ms. or. fol. 2629

Akz. Nr 1897. 149. 95 Bl. (es fehlen 20, 58—62, 72). 25 \times 11,2 cm. \diamondsuit s. 1672 varse phāguna śudi 3 dani paya jhilā Surata hī ā lepīkrtam. Ältere Schrift. 15 Zeilen.

Abhayadeva: Praśnavyākaraṇavṛtti. Sanskrit. (4600) Granthas. Gedr. in den Ausgaben des 10. Anga Calcutta 1877; Bombay 1919. Kommentar zum 10. Anga.

Anfang Bl. 1*:

śrī-Varddhamānam ānamya vyākhyā kācid vidhīyate

Praśnavyākaranângasya vrddha-nyāyânusāratah (1) . . . (2)

atha Praśnavyākaraņ'ākhyaṃ daśamângaṃ vyākhyāyate . . .

Ende Bl. 95*:

sisyen Abhayadev'ākhya-sūrinā vivrtih krtā

Praśnavyākaraņângasya śruta-bhaktyā samāsataḥ (8)

 $Nirvṛ taka-kula-na[bhastala-] candra-Droṇ \`akhya-s\bar{u}ri-mukhyena$

paṇḍita-guṇena guṇavat-priyeṇa saṃśodhitā cêyaṃ (9)

2. Uvanga

32

Ms. or. fol. 1721

Akz.-Nr 1892. 176. 28 Bl. (2—7 und 29 fehlen). 25,8×11 cm. ● s. 1573 [va]rse āṣāḍha suda (weiteres folgte auf Bl. 29). Ältere und jüngere Schrift. 13 Zeilen. Bl. 1 von anderer Hand. Ornament auf Bl. 1*.

Uvavāiya. Prakrit. (1175) Granthas. Gedr. (u. d. T. Aupapātika): Calcutta 1880; Bombay 1916; Aupapātika Sûtra ed. Leumann, Leipzig 1883. (Abhandlungen f. d. Kunde d. Morgenlandes VIII, 2.) 1. Uvanga. Legenden und Dogmatisches.

Anfang Bl. 1":

tenam kāleņam teņam samaeņam Campā nāma nayarī hotthā . . .

Ende Bl. 28v:

atula-suha-sāgara-gayā avvāvāham anovamam pattā savvam anāgayam addham citthanti suhī suham pattā.

Uvavāiyam samattam.

33: anula (sic), suhakammanyan statt ano°.

Die Lücke reicht von § 2 (Leumann) cir'āie bis § 30 V 10 vippamukke. se (8*: kim tam paḍisamlīṇayā).

33

Ms. or. fol. 2107

Akz.-Nr 1894. 413. 95 Bl. 25,9 × 10,9 cm. 3 \diamond s. 1694 (geändert zu 1424) varse ... (unleserlich) ... vāra dine candra-vāsare meghā-nakṣatre siddha-nāma-yoge. Bis 6 Zeilen Text, Kommentar oben, rechts, links, unten.

Uvavāiya mit der Vṛtti des Abhayadeva. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). Text: 1167, Kommentar: 3135 Granthas. Gedr. in den zu 32 genannten indischen Ausgaben.

Text vgl. 32.

Komm. Anfang Bl. 1*:

śrī-Varddhamānam ānamya prāyo 'nya-grantha-vīkṣitā Aupapātikasūtrasya vyākhyā kācid vidhīyate.

ath' aupapātikam iti kah śabdarthah? ucyate: upapatanam upapāto . . .

34: ath' fehlt, Hs.: 'pati kah śa', 34: ucyate fehlt.

Komm. Ende Bl. 95:

nicchinna-gāhā atula-gāhā vyaktārthe evēti. Aupapātikavṛttih samāpte 'ti.
Candrakula-vipula-bhūtala-muni-pumgava-Vardhamāna-kalpataroh
kusumôpamasya sūrer guṇa-saurabha-bharita-bhuvanasya (1)
nihsambandha-vihārasya sarvadā śrī-Jineśvar'āhvasya
śisyen Abhayadev'ākhya-sūrine 'yam kṛtā vṛttih (2)
Anahilapātaka-nagare śrīmad-Dron'ākhya-sūri-mukhyena
pandita-guṇena guṇavat-priyeṇa samšodhitā cêyaṃ (3)

Hs.: śrimadronā°.

Den Schluß des Kommentars vgl. in Leumanns Ausg. S. 20f.

Shri Mahavir Jain Aradhana Kendra

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

34

Ms. or. fol. 1722

Akz. Nr 1892. 177. 71 Bl. 25,8 × 11 cm. ♦ (Bl. 1 und 71: •) s. 1694 varşe kārttika-māse šukla-pakṣe pancamyām tithau śrī-Stambhatīrtha-vāstavya śrī-Śrīmāli-jnātīya Vrddha-śākhīya Do° Lahūyā tad-bāī Campāī tayoh putrāh Do° Sumatidāsa Do° Kīkā Do° Kešava Do° Sumatidāsa-bhāryā Schhāgade tayoh putra Dosī jaya-karanena sva-bandhu Do° Kānajī-pramukha sva-kuṭamba-yutena sva-citkośa-vrddhy-artham sva-śreyase 45 pastālīša āgama-sūtra-vrtti-pustakam likhāpitam. tan-madhye prathamôpānga-vrttir iyam. Āltere Schrift. 15 Zeilen.

Abhayadeva: Aupapātikavṛtti. 3125 Granthas.

Vgl. 33 (Kommentar).

Zum Kolophon vgl. Leumann, Übersicht S. 34a*.

35

Ms. or. fol. 1905

Akz.-Nr 1892. 380. 57 Bl. 25,8 × 11 cm. ♦ (Bl. 1 und 57: ●) s. 1694 varşe Stambhatīrtha... (wie 34 bis)... pustakam kāritam. tan-madhye dvitîyopānga-sūtram idam grhītam ... Ältere Schrift. 13 Zeilen. Ornament auf Bl. 1.

Rāyapaseṇaijja. Randt.: *Rāja° sūtra*. Prakrit. 2179 Granthas. Gedr. (u. d. T.: Rājapraśnīya): Calcutta 1880; Bombay 1925. 2. Uvanga. Legende.

Anfang Bl. 1^v:

teņam kāleņam teņam samaeņam Āmalakappā nāma nayarī hotthā . . .

Ende Bl. 57°:

ņamo bhagavao arahao $P\bar{a}sassa$. $P\bar{a}ssa$ Supasse $passavan\bar{n}$ namo e \times $R\bar{a}yapasenaiyam$ samattam.

Vgl. Leumann, Actes du 6^e Congr. Int. des Or. III, 2, S. 490ff.

36

Ms. or. fol. 1906

Akz.-Nr 1892. 381. 92 Bl. 26,4×10,4 cm. ♦ Undatiert. Ältere Schrift. 13 Zeilen. Malayagiri: Rājapraśnīyavṛtti. Sanskrit. (3700) Granthas. Gedr. in den zu 35 genannten Ausgaben. Verf. XII² Jh.

Anfang Bl. 1*:

pranamata Vīra-jin'eśvara . . . (1)

Rājapraśnīyam aham vivṛnomi yathâgamam guru-niyogāt

tatra ca śaktim aśaktim guravo jānanti, kā cintā? (2)

atha kasmād idam upāngam Rājapraśnīyâbhidhānam iti? ucyate . . .

Ende Bl. 92°:

tarjanāni angulyā nikṣepa-purassaram nirbhartsanāni tāḍanāni kaśâdi-ghātāh (\times) iti śrī-Malayagiri-viracitā Rājapraśnīyopāngavṛttikā samarthitā.

37: samabhyarthitā.

37

Ms. or. fol. 2472

Akz. Nr 1896. 210. 81 Bl. 25,7×10,5 cm. \$\rightarrow\$ Undatiert. 15 Zeilen. Malayagiri: Rājapraśnīyavrtti. (3500) Granthas. Vgl. 36.

38

Ms. or. fol. 2549

Akz.-Nr 1896. 289. 192 Bl. 26,8×10,7 cm. O Undatiert. 11 Zeilen.

Jīvābhigama. Prakrit. 4800 Granthas. Gedr.: Ahmedabad 1883; Bombay 1919. 3. Uvanga. Systematik. Am Rande stellenweise Notizen in Gujarati. I bis Bl. 16, II bis Bl. 33, III neraiyā bis Bl. 50°, tirikkha-joṇiyā bis Bl. 56°, manussā bis Bl. 70°, devā bis Bl. 167, IV bis Bl. 169, V bis Bl. 175, IX bis Bl. 178°, I' bis Bl. 181, V' bis Bl. 185°, IX' bis Bl. 192°. Die eingeschaltete Dīvasāgarapannatti umfaßt Bl. 75° bis Bl. 152°.

Anfang Bl. 1*:

iha khalu jina-mayam jinanumayam jinanulomam . . . jina-pasattham. anuvitiyam tam saddahamānā . . . therā bhagavanto Jīvājīvābhigamam nām'ajjhayanam pannavaimsu. se kim tam jīvābhigame ? jīvābhigame duvihe pannatte . . .

Ende Bl. 192*:

apadhama-samaya-siddhā anantagunā, apadhama-samaya-tirikkhā anantagunā. se ttam dasavihā savva-jīvā pannattā. se ttam savva-jīvābhigame.

 $J\bar{\imath}v\bar{a}bhigamas\bar{\imath}tramm sam\bar{a}ptam.$

39

Ms. or. fol. 2123

Akz.-Nr 1894. 430. 312 Bl. 25×11,4 cm. \diamondsuit s. 1656 citra sudi 11 dine lekhitan Nānābhāi lakṣītam. Ältere Schrift. 11 Zeilen. Bl. 82 und 105 Loch im Text.

Pannavaṇā. Prakrit. 7787 Granthas. Gedr.: Benares 1884; Bombay 1918 —1919; Ahmedabad 1935. 4. Uvanga. Systematik. Als Verf. gilt Śyāmācārya (Ajja Sāma). Paya 1 bis Bl. 33, 2 bis Bl. 63°, 3 bis Bl. 90°, 4 bis Bl. 107°, 5 bis Bl. 128°, 6 bis Bl. 144, 7 bis Bl. 146°, 8 bis Bl. 147°, 9 bis Bl. 149°, 10 bis Bl. 157°, 11 bis Bl. 166°, 12 bis Bl. 169°, 13 bis Bl. 172°, 14 bis Bl. 173°, 15 bis Bl. 187, 16 bis Bl. 196, 17 bis Bl. 216°, 18 bis Bl. 225, 19 bis Bl. 225°, 20 bis Bl. 232°, 21 bis Bl. 247°, 22 bis Bl. 256°, 23 bis Bl. 271°, 24 bis Bl. 273°, 25 bis Bl. 274, 26 bis Bl. 275°, 27 bis Bl. 276, 28 bis Bl. 285, 29 bis Bl. 287, 30 bis Bl. 289, 31 bis Bl. 289°, 32 bis Bl. 290, 33 bis Bl. 292°, 34 bis Bl. 296, 35 bis Bl. 298, 36 bis Bl. 312°.

Anfang Bl. 1*:

namo arihantāṇaṃ . . . namo loe savva-sāhūṇaṃ (+).

vavagaya-jara-marana-bhaye siddhe abhivandiŭna tivihenam vandāmi jina-var'indam telokka-qurum Mahāvīram (1) ... (8)

se kim tam pannavanā? pannavanā duvihā pannattā . . .

Ende Bl. 312":

nitthinna-savva-dukkhā jāi-jarā-maraņa-bandhaṇa-vimukkā sāsayam avvābāham citthanti suhâsuham pattā (1)

iti Pannavaṇāe bhagavaie Samugghāya-payaṃ samattaṃ.

... (s. o.) ... °tam śri-Pannavanā-upānga-sūtram samāptam.

Deutsches Handschriftenverzeichnis Jaina-Handschriften

2

40

18

Ms. or. fol. 2330

Akz.-Nr 1895. 313. 2 Bl. 26×11 cm. \diamondsuit , \Box Undatiert. Ältere Schrift. 20—22 Zeilen.

Abhayadeva: Saṃgahaṇī. Prakrit. (150) Granthas, Zusammenfassung von Pannavaṇā 3 (Bahuvattavvaya-paya). Am Rande Erläuterungen zu einzelnen Strophen in Sanskrit.

Anfang Bl. 1:

disi 1 gai 2 indiya 3 kāe 4 joe 5 vee 6 kasāya 7 lesā ya 8 sammatta 9 nāṇa 10 daṃsaṇa 11 saṃjama 12 uvaoga 13 āhāre 14 (1) bhāsaga 15 paritta 16 pajjatta 17 suhuma 18 sannī 19 bhav' 20 itthie 21 carime 22

jive ya 23 khitta [24] bandhe 25 puggala 26 maha-dandae c' eva 27 (2) Ende Bl. 2*:

iya atthānaui-payam savva-jiy'appa-bahu-miya-payam taiyam Pannavanāe siri-Abhayadeva-sūrīhi saṃgahiyam (133) iti śrī-Prajnāpano'pānga-trtīya-pada-saṃgrahanī samattā.

41

Ms. or. fol. 2685

Akz. Nr 1897. 210. 47 Bl. 28.8×13.3 cm. \diamondsuit s. 1676 varse phâlugna sudi 1 budhe. $1^{1}/_{2}$ Z. getilgt, übrig: se śrī-Sūryaprajnapti-sūtram lekhitam. Ältere Schrift. 15 Zeilen. Gleiche Hand mit 43.

Sürapannatti. Prakrit. (2100) Granthas. Gedr. (u. d. T.: Süryaprajnapti): Bombay 1919. 5. Uvanga. Himmelskunde.

Anfang Bl. 1*:

namo arihantāṇaṃ. tenam kāleṇaṃ teṇaṃ samaeṇaṃ Mathilā nāma nayarī hotthā . . . $(Z.\ 4:)$ jāva evaṃ vayāsī: kati maṇḍalāiṃ caratī tiricchā kiṃ vā gacchati . . .

Ende Bl. 47:

tamhā dhiti-uṭṭhāṇ'ucchāha-kamma-bala-viriyaṃ sikkhiyaṃ ṇānaṃ dhāreyavvaṃ niyamā, na ya aviņīesu dāyavvam.

Vīra-varassa bhagavato jara-maraṇa-kilesa-dosa-rahiyassa vandāmi viṇaya-panato sokkh'uppāe sayā pāe (×) Sūryaprajnapti-sūtraṃ saṃpūrṇaṃ samāptam.

43: es fehlen sikkhiyam und die Strophe.

42

Ms. or. fol. 1779

Akz.-Nr 1892. 505. 432 Bl. (folgt: [433].) 26,9×10,6 cm. ♦ s. 1624 bhādravā šoda 11 śrī-Śrīmālī gnāte Parīṣe Jāgā bhāryā šāvikā pūtale tata-pūtra Parīṣe sī rājaśrī upā-dhyāya śrī-Gajasāgara-sūri ea prate [le]verāvī. Ältere Schrift. 13 Zeilen.

Brahmamuni: Jambūdvīpaprajnaptivrtti. Sanskrit. (2. Hand): 17280 Granthas. Kommentar zum 6. Uvanga (Jambuddīvapannatti).

Anfang Bl. 1":

apāre kila samsāre majjatām anišam satām ādau potāyitam yena sa śrī-Nābhisutah śriye (1) . . . (4) kurvve Jambūdvīpaprajnapter lešato 'pi vrttim aham pūrva-vibudha-pranīta-pramāna-tantrāvalokanatah (5) yugmam iha samasten' aiva bhava-madhyam adhyāsīnen' āsumatā . . .

Ende Bl. 432/433:

iti śrī- Pārśvacandra-sūri tac-chiṣya-śrī-Vijayadeva-sūri-caranâmbhoja-madhukara-satīrthya-śrī- Brahmamuni-viracitāyām śrī-Jambū[dvipa]prajnaptiṭīkāyām jyotiś-cakr'ādi-vicārâdhikārah samāptah.

śrī-Sādhuratnâbhidha-paṇḍit'eśāḥ svakīrti-vidyotita-sarva-deśāḥ vathāsthitam jaina-matam jinānām prakāśayantah sukhadā abhūvan (1) tadī ya-pādâmbuja-yugma-bhrngās tuaktakhil'arambha-parigrah'aughāh jayanti samvega-sudhaîka-pānāḥ $\dot{s}r\bar{\imath}$ - $P\bar{a}r\dot{s}vacandrabhidha-s\bar{u}rayo$ ' $m\bar{\imath}$ (2) . . . (6) tesām gurūņām guņa-sāgarāņām śrī-Pārśvacandrâbhidha-sūri-rājnām šisyo 'sty ayam Brahmamunir vipaścic Culukya-vamśôdbhava-rāja-putrah (7) itas ca bhuvi bhūṣaṇam janapado jayī Gūrjarâbhidho 'nahilapāṭakam jayati [--] nāmnā puram sphurad vara-jin'ālayair jina-varendra-pūjāmilan mahā-jana-mano-ghana-pramada-pūra-sampūrakaiḥ (8) tīke 'yam tatra krtā brahmavidā Brahma-sādhunā tena śrīmaj-Jambūdvīpaprajnapter matimatām ucitā (9) ... (11) śrīmad-Vijayadev'ākhyāh sūrayo vijitârayah ye ksamā-rājitā nityam aksamā'rājitā bhuvi (12) dharma-sneha-dharair eşā śodhitā yatnato 'pi taih nyāya-laksana-sāhitya-prabhrti-grantha-pāragaih (13) . . . (15) iti śrī-Vijayadeva-sūri-caraṇa-prasāda-racitā śrī-Jambūdvīpaprajnaptitīkā samāptā.

Den vollständigen Wortlaut der Prasasti vgl. Bhandarkar 1883—84, S. 448f.

43

Ms. or. fol. 2591

Akz.-Nr 1897. 110. 37 Bl. 28,9 × 13,3 cm. \diamond s. 1676 varşe māhā vadi 14 mome śri-Ancalagacchádhīśvara-pujya-śri-Kalyāṇasāgara-sūr'išvarāṇām upadeśena śri-Navyana-gara-vāstavyena rī-Upakeśa-jnātīya-Nāgadā-gotre mā° Bhojā-suta mā° Tejasī-putra sā° śrī-Rājasīkena sva-citkośe śrī-Candapanṇatī-sūtra lelekhitam. Ältere Schrift. 15 Zeilen.

Candapannatti. Prakrit. 1600 Granthas. Dies angebliche 7. Uvanga ist, von äußerlichen Abweichungen abgesehen, mit der Sürapannatti (vgl. 41) gleich.

Anfang Bl. 1* vgl. 41.

Ende Bl. 37* vgl. 41.

44

20

Ms. or. fol. 1826

Akz.-Nr 1892. 283. 27 Bl. 26,8 x 10,9 cm. \diamondsuit Undatiert. Ältere Schrift. 13 Zeilen.

Nirayāvaliyāo. Prakrit. (1100) Granthas. Uvanga 8—12 unter dem Titel des ersten von ihnen. Gedr.: Ahmedabad 1922; Poona 1932 (ed. Vaidya); Ahmedabad 1934 (ed. Gopani und Chokshi); die Nir. allein ed. Warren Amsterdam 1879. Legenden. Nirayāvaliyāo bis Bl. 11, Kappavadiṃsiyāo bis Bl. 12, Pupphiyāo bis Bl. 22, Pupphacūlāo bis Bl. 24, Vaṇhidasāo bis Bl. 27.

Anfang Bl. 1":

tenam kālenam tenam samaenam Rāyagiham nāma nayaram hotthā . . .

Ende Bl. 27:

evam sesā vi ekkārasa ajjhayanā neyavvā samgahanī-anusāreņa ahīna-m-airittā ekkārasasu vi.

Nirayāvaliyā-suyakkhandho samatto (×) samattāņi uvangāni (×) Nirayāvaliyā-suttaṃ samattaṃ.

45

Ms. or. fol. 1827

Akz.-Nr 1892. 284. 19 Bl. 26.8×10.8 cm. \diamondsuit Undatiert. Ältere Schrift. 13 Zeilen.

Śricandra: Nirayāvalikāśrutaskandhavivaraņa. Sanskrit. (675) Granthas. Gedr. in der zu 44 genannten Ausgabe Ahmedabad 1922 (statt *Candra* lies *Śricandra*). Verf. ein Schüler des Hemacandra maladhārin (saṃvat 1175 [1119]), vgl. 744, oder (um saṃvat 1220 [1164] des Dhaneśvara).

Anfang Bl. 1*:

Pāršvanātham namaskrtya prāyo 'nya-grantha-vīkṣitā

Nirayāvali-śrutaskandhe vyākhyā kācit prakāśyate.

tatra Nirayāvalikâkhyôpānga-granthasyârthato Mahāvīra-nirggata-vacanam abhi-dhitsur ācārya-Sudharma-svāmī sütrakārah 'tenam kālenam'-ity-ādi-grantham tāvad āha . . .

Ende Bl. 19*:

sakala-karma-krta-vikāra-virahatayā tātparyârtham āha: sarva-duhkhānām antam karenti (×)

iti śrī-Śrīcandra-sūri-viracitam Nirayāvalikāśrutaskandhavivaranam samāptam iti.

3. Painna

46

Ms. or. fol. 2494

Akz.·Nr 1896. 232. 11 Bl. (1—4 fehlen). 26,1 × 11 cm. ⋄, ● oder umzogene Aksaras. Undatiert. Ältere Schrift. 19—21 Zeilen.

Guṇaratna: Prakīrṇāvacūri. Sanskrit. (550) Granthas. Kommentar zu dem Paiṇṇa Causaraṇa (wenige Zeilen auf Bl. 5), Āurapaccakkhāṇa bis Bl. 8, Bhattaparinnā bis Bl. 9, Saṃthāraga bis Bl. 11, Vor S. vier noch zu Bh. gehörige kurze Erzählungen: Bhadrā, vanik, Gandhapriya, Saudāsa. Verf. vgl. 780.

Bl. 5:

satravah pramāda-mahā'rayah, tatah pramāda-mahā'rīnām vīravad vīra, prākṛta-tvād anusvāra-lopah, bhadram kalyānam ante yasmāt tad bhadrāntam mokṣa-prāyam ity arthah . . . (63)

 $Catuh\'saran\~avac\~urih.$

deśasya trasa-kāyasya eka-deśah . . .

Ende Bl. 11:

evam pürv \hat{o} kta-prakārena mayā 'bhistutāh stutāh samstāraka-gajēndram ār \hat{u} dhāh santah . . . (122)

iti Prakīrņāvacūriķ śrī-Guņaratna-sūri-kṛtā.

Vgl. v. Kamptz, Über die vom Sterbefasten handelnden älteren Painna des Jaina-Kanons. (Diss.) Hamburg 1929, S. 8 und 33.

47

Ms. or. fol. 1763

Akz.-Nr 1892. 491. 4 Bl. 25.3 × 10.7 cm. ● s. 1669 varşe bhādrapada-śukla caturdaśī-dine śrī-Catuhśaraṇa-pustakaṃ likhitam koṣṭāgārika-Mānā-suta-ko²-Amaradatta-nāmne 'ti. Ältere und jüngere Schrift. 11 Zeilen.

Causarana. Prakrit. (75) Granthas. Gedr. (u. d. T.: Catuhśarana) u. a. in: Prakīrnakadaśaka Bombay 1927. Vierfaches Gebet. Vielleicht ist in Strophe 63. der Verfassername Vīrabhadra angedeutet (anders in 46). Vgl. 53.

Anfang Bl. 1:

sāvajja-joga-viraī 1 ukkittana 2 guņa-vao ya padivattī 3 khaliyassa nindanā 4 vaņa-tigiccha 5 guņa-dhāranā c' eva 6 (1)

Hs., 49, 50: keine Zahlen.

Ende Bl. 4:

iya, jīva, pamāya-mahā'ri vīra, bhaddamtam eyam ajjhayanam jhāesu ti-samjham avanjha-kāranam nivvui-suhānam (63)

Hs., 50: iha. Hs., 48, 49: evam. 52: eva.

48

Ms. or. fol. 2990

Akz. Nr 1898. 779. 4 Bl. 25,7 × 11 cm. Undatiert. Ältere Schrift. 11 Zeilen. Causarana. (100) Granthas. Vgl. 47.

22 49

Ms. or. fol. 2300

Akz.-Nr 1895. 275. 25 Bl. 26,2 × 11,8 cm. ● Undatiert. Ältere Schrift. 17 Zeilen. (1150) Granthas.

Causarana.

Vgl. 47.

Es folgen: 2) Bl. 2^v bis 4: Āurapaccakkhāṇa (vgl. 64). 3) bis Bl. 8^v: Bhattaparinnā (vgl. 54). 4) bis Bl. 11^v: Saṃthāraga (vgl. 58). 5) bis Bl. 20^v: Tandulaveyāliya (vgl. 70). 6) bis Bl. 25^v: Candāvijjhaya (vgl. 67). Deckelblatt falsch: Daśapayana nāṃ sūtī x.

50

Ms. or. fol. 2495

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 256.

4) Bl. 7° bis 8°:

Causarana.

Vgl. 47.

51

Ms. or. fol. 2283

Akz.·Nr 1895. 255. 4 Bl. 26 × 10,9 cm. ● Undatiert (lisatam pam° Karamasi). Ältere Schrift. Bis 11 Zeilen Text, Kommentar oben, rechts, links, unten.

Causaraṇa mit Avacūri. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). (300) Granthas.

Text vgl. 47.

iti Catuḥśaraṇaprakaraṇaṃ samāptaṃ.

Komm.Anfang Bl. 1:

śāstrasy' ādau prayojanábhidheya-sambandha-mangalāny abhidhātavyāni. tatra prayojanam tatra Catuhśaranádhyayanam kartur anantara-prayojanam śisyâvabodhah, paramparam tv apavarga-prāptih ...

Komm.Ende Bl. 4v:

(62) ity ukta-prakārena he jīva pramāda-mahā'rīnām visaye vīra bhadram te yasmāt tat. atha vā śāstra-kartur etan nāmâsti, yathā pramāda-mahā'ris cāsau Vīrabhadras ca sa jita-pramāda-mahā'ri-Vīrabhadras, tasya. etad evêdam smara, sa phala-hetuh (63) iti śrī-Catuhśaranaprakaranāvacūrir likhitā Āgamamānikyena Vīrabhadra-sūri-krtā.

Hs.: atha ca (164).

52

Ms. or. fol. 1765

Akz.-Nr 1892. 493. 6 Bl. 25,4×10,8 cm. s. 1763 varşe posa sudi 7 (Komm.: 11) dine śri-Nāpāsara-madhye (Komm. ferner: vācan'ācārya śri-Jnānanidhāna-gaṇi-jī śiṣya) pam° Vīrā liṣatam (Komm.: likhitam). Ältere Schrift. 6 Zeilen Text, darüber je bis 3 Zeilen Kommentar.

Causaraņa mit Tabo. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar). (300) Granthas.

Text vgl. 47.

Komm. Anfang Bl. 1:

yata e śrāvaka ubhaya-kāla sadāvaśyaka karīyaïnaï mangalīkapaņā huntī chahe āvaśyaka vasānaï

Komm. Ende Bl. 6*:

tehija Causaranaŭ adhyayana dhyāvaï je tihum samjha naï viṣaï saphala kārana chaï mokṣa nā sāsatām suṣām naŭ (63)

iti Causaraṇaŭ payannaŭ pūraŭ thayaŭ.

53

Ms. or. fol. 1764

Akz.-Nr 1892. 492. 9 Bl. 30 × 11,4 cm. ● Undatiert. 15 Zeilen.

Causaranāvacūri. Sanskrit. 888 Granthas.

Anfang Bl. 1:

idam adhyayanam parama-pada-prāpti-bīja-bhūtatvāt śreyo-bhūtam. atas tadārambhe granthakm... śrī-Vīra-namaskarana-rūpam mangalam āha: sāvajje tti . . .

Ende Bl. 9:

evam sästra-kartuh samāsa-garbham abhidhānam uktam ... yāvantah sādhavo vainayik'autpattik'ādi-buddhimantah pratyekabuddhā api tāvanty eva prakīrnna-kāny api tāvanti bhavantīty-ādi jnāpitam bhavatīti gāthā'rthah (63)

iti Catuḥśaraṇāvacūrṇṇiḥ samāptaḥ.

Hs.: sādhavo korr. aus munayo.

54

Ms. or. fol. 2300

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 49.

3) Bl. 4" bis 8":

Bhattaparinnā. Prakrit. Gedr. (u. d. T.: Bhaktaparijnā) u. a. in: Prakīrṇa-daśaka, Bombay 1927. Verzicht auf Ernährung.

Anfang:

namiūna mahā'isayam mahā'nubhāvam munim Mahāvīram bhanimo Bhattaparinnam niya-saran'aṭṭhā par'aṭṭhā ya (1) 55: mahā-munim mahā yasam statt mahā'n. m.

Ende:

sattari-sayam jināna va gāhānam Samayakhitta-pannattam ārāhinto vihinā sāsaya-sokkham lahai mokkham ([1]72) Bhaktaparijnā-prakīrnnakam.

55

24

Ms. or. fol. 1978

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 66.

2) Bl. 3 bis 7*:

Bhattaparinnā.

Vgl. 54.

56

Ms. or. fol. 1802

Akz.-Nr 1892. 294. 12 Bl. (1 und 2 fehlen, die übrigen sind von gleicher Hand auch 267—276 gezählt). 26,1 × 10,2 cm. ● Undatiert. Ältere Schrift. 22—24 Zeilen. (850, andere Hand: 1284) Granthas.

Bhattaparinnä. Vgl. 54.

Bl. 3:

savveņa kāyavvo (44)

paccakkhāvinti tao tam te khamayam cauvvih'āhāram saṃgha-samudāya-majjhe cii-vandana-puvvayam vihinā (45)

Ende Bl. 4": vgl. 54.

Es folgen: 2) Bl. 4^v-6: Samthāraga (vgl. 59). 3) bis Bl. 8: Candāvejjhaya (vgl. 68). 4) bis Bl. 12^v: Tandulaveyāliya (vgl. 71).

57

Ms. or. fol. 2109

Akz.-Nr 1894. 415. 6 Bl. 26.2×10.6 cm. Undatiert. Ältere Schrift. 9—13 Zeilen. Blätter am linken Rand beschädigt.

Samthāraga. Prakrit. (275) Granthas. Gedr. u. a. in: Prakīrņadaśaka, Bombay 1927. Vorbereitung auf das Fastensterben.

Anfang Bl. 1*:

käüna namokkäram jina-vara-vasahassa Vaddhamānassa saṃthārammi nibaddham guṇa-parivāḍim nisāmeha (1)

Ende Bl. 6*:

evam mae abhithuā saṃthāra-gainda-khandham ārūḍhā susamana-narinda-vandā suha-saṃkamaṇaṃ mamaṃ dentu ([1]22) iti śrī-Saṃthāraga-painnam.

59. 61: mama disantu.

58

Ms. or. fol. 2300

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 49.

4) Bl. 8 bis 11:

Samthāraga.

Vgl. 57.

Ms. or. fol. 1802

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 56.

2) Bl. 4 bis 6:

Samthāraga.

Vgl. 57.

60

Ms. or. fol. 2420

Akz.-Nr 1895. 417. 7 Bl. 24,8 × 11,9 cm. ♦ Undatiert. Ältere und jüngere Schrift. 11 Zeilen.

Samtharaga. (125) Granthas.

Vgl. 57.

61

Ms. or. fol. 1978

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 66.

3) Bl. 7° bis 10°:

Samthäraga.

Vgl. 57.

62

Ms. or. fol. 1977

Akz.-Nr 1892. 435. 10 Bl. 25,8 × 10,9 cm. \diamond likhitam ṛṣi (gelb getilgt:) Vikā-paṭhanārtham s. 1674 varṣe vaiśāṣa sudi 11 ravau Kekida-madhye liṣita. Bis 7 Zeilen Text, Kommentar darüber und darunter. Ränder beschädigt.

Saṃthārāga mit Bālāvabodha. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar). (500) Granthas. Vgl. 57.

Text vgl. 57.

Komm. Anfang Bl. 1*:

jina-vara-vṛṣabha-samāna-Varddhamāna-svāmī naï namaskāra karīnaï . . .

Komm. Ende Bl. 10^v:

evam mae. išī pariim maīm pradhāna gunaim kahavai karī . . . etalaī sukti nau sūsa dyau iti Samthāragapainnabālāvabodha samāpta.

63

Ms. or. fol. 2110

Akz.-Nr 1894. 416. 4 Bl. 26,3×11,4 cm. ♦ Undatiert. Ältere Schrift. 11 Zeilen.

Āurapaccakhāṇa, Prakrit. (100) Granthas. Gedr. (u. d. T. Āturapratyā-khyāna) u. a. in: Prakīrnakadaśaka, Bombay 1927. Krankenbeichte.

Anfang Bl. 1:

des'ikka-desa-virau sammad-diṭṭhī marijja jo jīvo taṃ hoi bāla-paṇḍiya-maraṇam jiṇa-sāsaṇe bhaṇiyam (1)

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

Ende Bl. $4/4^{\circ}$:

dhīro jara-marana-viū dhīro vinnāna-nāna-sampanno logass' ujjoyagaro disau khayam savva-dukk-hānam (68) Āurapaccakkhānam.

49: savva-duriyāṇaṃ.

64

26

Ms. or. fol. 2300

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 49.

2) Bl. 2* bis 4:

Āurapaccakhāņa.

Vgl. 63.

65

Ms. or. fol. 2490

Akz.-Nr 1896. 228. 5 Bl. 25,4×10,8 cm. ■ Undatiert. Ältere und jüngere Schrift. 11 Zeilen.

Äurapaccakkhāṇa. (100) Granthas.

Vgl. 63.

66

Ms. or. fol. 1978

Akz. Nr 1892. 406. 10 Bl. $26,1\times10,9$ cm. Unde tiert. 15 Zeilen. (450) Granthas. Äurapaccakkhāna.

Vgl. 63.

Es folgen: 2) Bl. 3 bis 7°: Bhattaparin nā (vgl. 55). 3) bis Bl. 10°: Samthāraga (vgl. 61).

67

Ms. or. fol. 2300

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 49.

6) Bl. 20° bis 25°:

Candāvejjhaya. Prakrit. Gedr. in: Dasapaya nnā mūla sūtra, Benares 1886. Erzieherische Grundsätze und anderes.

Anfang:

jaga-matthayatthayāṇaṃ viyasiya-vara-nāṇa-daṃsaṇa-dharāṇaṃ nāṇ'ujjoyagarāṇaṃ logaṃmi namo jiṇa-varānaṃ (1)

Ende:

taha ghittaha kāuṃ-je jaha muccaha gabbha-vāsa-vasahīṇaṃ maraṇa-puṇabbhava-jammaṇa-duggaya-viṇivāya-gamaṇāṇaṃ ([1]74) Candāvijjhayaṃ payannayaṃ samattam samāptam.

68

Ms. or. fol. 1802

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 56.

3) Bl. 6 bis 8:

Candāvejjhaya.

Vgl. 67.

3. Painna

69

Ms. or. fol. 1791

Akz.-Nr 1892. 307. 12 Bl. 26,4×11,2 cm. s. 1633 varşe caitra-māse dvādasyām (darüber: kṣaṇṇa-pakṣe) tithau bhṛgu-vāsare śrī-Pallīvālagacche sapta-sūri-samtāne bha² śrī-Ṣānti-sūri (unter diesem Namen stand vielleicht vorher etwas anderes) -karmma-kṣapārtham (auf gelber Überstreichung:) ciram-jīvī Dayāsāgara. Ältere und jüngere Schrift. 13—15 Zeilen.

Tandulaveyāliya. Prakrit. (400) Granthas. Gedr. in: Prakīrņakadaśaka, Bombay 1927. Physische Eigenschaften des Menschen und anderes.

Anfang Bl. 1:

nijjariya-jarā-maraṇam vandittā jina-varam Mahāvīram voccham payaṇṇagam inam Tandulaveyāliam ṇāma (1)

Ende Bl. 12v:

eyam sagada-sarīram jāi-jarā-marana-veyanā-bahulam taha pattaha kāum-je jaha muccaha savva-dukkhānam (19) iya Tandulaveyāliya-painnagam jo u cintai mah'appā so bhāva-salla-uddhāra-kāranam lahai siva-sukkham.

iya śrī-Tandulaveyāliya-paiņņau samattam.

71: letzte Strophe fehlt.

70

Ms. or. fol. 2300

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 49.

5) Bl. 11* bis 20*:

Tandulaveyāliya.

Vgl. 69.

.71

Ms. or. fol. 1802

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 56.

4) Bl. 8 bis 12*:

Tandulaveyāliya.

Vgl. 69.

'72

Ms. or. fol. 2075

Akz. Nr 1893. 366. 24 Bl. 25.9×11.9 cm. s. 1842 varse Śāke 1707 pravartta-māne māsôttama-māse posa vadi 13 meruterasa dine śrī-Satyapure pamo Cāritravanniya lipikṛtam. Bis 10 Zeilen Text. Kommentar darüber und darunter.

Tandulaveyāliya mit dem Bālāvabodha des Pārśvacandra. Prakrit (Text), Sanskrit und Gujarati (Kommentar). (1600) Granthas. Vgl. 69. Pārśvacandra (Pāśacandra) vgl. 650.

Text vgl. 69.

Komm. Anfang Bl. 1v:

kalyāna-vallī . . . (1)

[śrīmat-Tapāgaccha-saro-marālaḥ]

śrī-Sādhuratnābhidha-śisya-leśah

Shri Mahavir Jain Aradhana Kendra

28

prakīrņakasyāsya karoti vārttā-

rūpam prabandham kila Pāśacandrah (2)

yāvat-tandulabhojī varṣa-śat'āyur naro 'sti suvicārāt

khyātam prakīrņņakam idam Tandulavaicārikam nāma (3) iha hi . . . pūrvv'ācāryaih . . . vrtti-cūrnni-bhāsâdi nākāri . . .

On any state of Transfer T of not (1) (a many

2a ergänzt nach Kapadia I, S. 301 (dort: śrī-Tapā°).

Komm. Ende Bl. 24:

iya° ima pūrvôkta prakāri Tandulabeyāli-painnau . . . mukti jāijyo.

iti śrī-Tandulaveyāliyam samāptam.

 $Tandulavey\bar{a}l\bar{\imath}b\bar{a}l\bar{a}vabodham\ up\bar{a}dhy\bar{a}ya-\pm r\bar{\imath}-P\bar{a}sacandra-krtam.$

Es folgt:

ādau dharmmadharā, kutumba-nilaye [']kṣīṇe ca sā dhāriṇī sad-bhāve ca saṣī ditau ca bhaginī, lajjāyitā sā snuṣā roga-vyādhi-parigrahe ca jananī, śayyā-gṛhe kāminī eko nahi dṛṣyate kim aparam? bhāryā-samo bāndhavah (1)

Hs.: lajjāyate.

4. Cheyasutta

73

Ms. or. fol. 1808

Akz.·Nr 1892. 300. 45 Bl. $27 \times 11,5$ cm. s. 1862 varşe śāke 1727 miti śrāvaņavadi 10 dine lisatam śrī·Vīkānera (eine weitere Zeile gelb überstrichen); (Komm.:) 1862 miti śrāvaņa sudi 14 lisatam paṃ° śisya Jīvarājakena madhye. 7 Zeilen Text, darüber 1—3 Zeilen Kommentar.

Dasão mit Tabo. Prakrit. Mönchszucht. Nur angedeutet ist das 8. Kapitel, das sog. Kalpasūtra, bestehend aus der Biographie des Mahāvīra und seiner Vorgänger (Jiṇacariya), einer Liste der ersten Jünger und Kirchenhäupter (Therāvalī) und Vorschriften für die Regenzeit (Pajjosavaṇākappa), hrsg. von Jacobi: The Kalpasūtra of Bhadrabāhu, Leipzig 1879. (Abhandlungen f. d. Kunde d. Morgenlandes VII, 1.) 2761 Granthas. Ajjhayaṇa I bis Bl. 2°, 3 bis Bl. 6, 5 bis Bl. 13, 7 bis Bl. 27, 9 bis Bl. 30, 10 bis Bl. 45.

Text Anfang Bl. 2:

namo arihantānam . . . namo loe savva-sāhūnam.

suyam me, āusam, teṇam bhagavayā evam akkhāyam: iha khalu therehim bhagavan tehim vīsam asamāhi-ṭṭhānā paṇṇattā . . .

Komm. Anfang Bl. 1*:

śrī-Varddhamāna-jinam natvā tat-sūtrārpita-cetasā Daśākalp'ākhya-sūtrasya tabārthah kaścid ucyate (1)

śrī zu streichen.

ihām sāstra nem ādi prathama srī-Vīra-Varddhamāna-svāmī nem namaskāra karīnaim. Dasāsrutaskandhasūtra no tabā-mātra artha karai chai . . .

Text Ende Bl. 45:

Āyātiṭṭhāṇaṃ ṇāmaṃ ajjhayaṇaṃ saaṭṭhaṃ . . . jāva bhujjo 2 uvadaṃse[i] tti bemi. .iti śrī-Daśāśrutaskandha dasama ajjhayaṇaṃ sūtrārtha saṃpūrṇṇam samāptam.

Komm. Ende Bl. 45:

Āyātisthānaka nāma adhyayana artha-sahita . . . te vāra 2 upadišai iti bra[vī]mi. etalai Dašāsrutaskandha nau artha. samāptam idam sūtrārtha.

74

Ms. or. fol. 2112

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 78.

Vor Bl. 1 gebunden:

Ausgeschnittenes Bild $(9.7 \times 10.8 \text{ cm})$: Mahāvīra im Puspottara, westl. Stil, gold, rot, blau (das gleiche Bild wie in W. Norman Brown: A descriptive and ill. Catalogue of Miniature Paintings of the Jaina Kalpasūtra, Washington 1934, Fig. 2).

Rückseite, 7 Zeilen:

Kalpasūtra. Bruchstück — Pajjosavaņākappa (in Jacobis Ausg. des Kalpasūtra, vgl. 73: Sāmāyārī) § 1f.

[vā]sāvāsam pajjosavei. jan na[m pā] [y]āim channāim littāim ghaṭṭāim ma[ṭṭhā]

[i-]rāe māse vitikkante vāsā

75

Ms. or. fol. 2461

Akz. Nr 1896. 199. 196 Bl. 25,8×10,9 cm. ● s. 1667 varşe āso sudi 13 buddhe śrī-Stambhatīrtha vāstavyam Jošī Nānājīmūta va śrāmana lašitam pustakam. Ältere Schrift. Bis 10 Zeilen Text, Kommentar darüber und darunter.

Kalpasūtra mit der Kalpakiraņāvalī des Dharmasāgara. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). (7000) Granthas. Der Kommentar ist samvat 1628 [1572] verfaßt. Gedr.: Ātmānanda Jaina-Grantha-Ratna-Mālā 71, Bombay 1922.

Text Anfang Bl. 10*:

tenam kālenam tenam samaenam samane bhagavam $Mah\bar{a}v\bar{v}re$ panca-hatthuttare $hotth\bar{a}$. . .

Komm. Anfang Bl. 1*:

pranamya pranatášesa-vīram Vīra-jin'ešvaram sva-vācana-kṛte kurve Kalpa-vyākhyāna-paddhatim (1)

iha hi tāvac caturmāsikam āsīnā munayo mangala-nimittam kalpadru-kalpam Paryusanākalpābhidhānam adhyayanam panca dināni vācayanti . . .

Text Ende Bl. 195 v/196 v:

Pajjosanākappo nāma ajjhayanam saattham saheuyam sakāranam sasuttam saattham saubhayam savāgaranam bhujjo 2 uvadamsei tti bemi. . . .

iti Pajjosavanākappo Dasāsuakkhandhassa atthamam ajjhayanam samattam.

Komm. Ende Bl. 195*/196*:

anena ca guru-pāratantryam abhihitam iti.

iti srīmat-Tapāgana-gaganângana-nabhomani-śrī 6 Hīravijaya-sūrīšvara-śiṣyôpā-dhyāya-śrī-Dharmmasāgara-gaṇi-viracitāyāṃ śrī-Kalpakiraṇāvalyāṃ sāmācārī-vyākhyāna-paddhatih samāptā. . . .

vyākhyo'payogi-niśśeṣa ... (1) ... (3)

iti śrī-Kalpakiranāvalī-nāmnī vrttih samāptā.

 $\dot{s}r\bar{\imath}$ - $Varddham\bar{a}na$ -prabhu- $\dot{s}\bar{a}san\hat{a}bhra$ -...(1) ... (10)

teşām vijayini rājye rājante sakala-vācakôttamsāh

śrī-Dharmasāgar'āhvā nikhil'āgama-kanaka-kaṣapaṭṭāh (11) . . . (12)

śrī-Kalpasūtra-gata-samśaya-tāmas'āli-

nāśe navina-taraņeh kiraņāli-kalpā

esā višesa-racanā rucirā vitene

tair atra Kalpakiranāvāli-nāma-vṛttih (13) . . . (24)

Die vollständige Prasasti vgl. Kapadia II, 105 f.

76

Ms. or. fol. 2518

Akz.-Nr 1896. 297. 148 Bl. (1—6, 10, 53—59, 109, 149ff. fehlen). 25,8 \times 10,7 cm.: und \diamond (dies bis 7mal, bes. auf der Rückseite). Undatiert. Ältere Schrift.

Kalpasütra mit der Kalpakiraṇāvalī des Dharmasāgara. (4000) Granthas. Der Kommentar ist gegen 75 etwas gekürzt. In der Hs. fehlen Einleitung und Schluß des Kommentars und mit dem letzteren auch das Ende des Textes. Sie beginnt auf S. 11^a und schließt auf S. 203^a der Ausgabe.

Text Bl. 7:

(+) teṇaṃ kāleṇaṃ teṇaṃ samaeṇaṃ samaṇe bhagavaṃ Mahāvīre panca-hatthuttare hotthā \dots

Komm. Bl. 7:

tenam kālenam ity āditah, parinivvue [bhayava]m ity antam. tatra yat-tador nityasambandhād yatra svāmī daśama-deva-loka-gata-Puṣpottara-pravara-vimānād Devānanda-kuksāv avātarad iti . . .

Text Bl. 148v:

majjha-gae evam āikkhai, evam bhāsai, evam pannavei, evam parūvei Pajjosavaņākappo nām' ajjhayaṇam.

Komm. Bl. 148*:

tato madhya-gata eva, na punar ekūnte, evam ākhyāti yatho'ktam kathayati, bhāṣate vāg-yogena, prajnāpayati pālitasya phalam jnāpayati, prarūpayati darpaṇa-tala

iva pratir \bar{u} pam śrotr-hrdaye samkr \bar{a} mayati. id \bar{a} nim \bar{a} khyeyasy \bar{a} bhidh \bar{a} nam \bar{a} ha: Paryusan \bar{a} -n \bar{a} m \hat{a} dhyayanam (\times)

77

Ms. or. fol. 1728

Akz.-Nr 1892. 453. 301 Bl. 25,2 \times 11 cm. \square und \diamondsuit Undatiert. Ältere Schrift. Bis 8 Zeilen Text, Kommentar darüber und darunter.

Kalpasūtra mit der Kalpakiraņāvalī des Dharmasāgara. (6500) Granthas. Vgl. 75.

78

Ms. or. fol. 2112

Akz.-Nr 1894.418. 134 Bl. (6—15, 44—53, 55—57, 66—78, 98—107, 109—125 fehlen). 25 × 11 cm. ♦ Undatiert. Ältere Schrift. Bis 10 Zeilen Text, Kommentar darüber und darunter. Bl. 59 beschädigt. Bild auf Bl. 1 v: Sitzender Tirthamkara.

Kalpasūtra mit der Kalpalatā des Samayasundara. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). 7700 Granthas. Die vollständige Praśasti vgl. Kapadia II, 134—136. Zum Verf. vgl. JGK 1, 331—391. Die in diesem Verzeichnis erscheinenden Werke liegen zwischen samvat 1665 und 1697 [1609 und 1641].

Text Bl. 16:

panta-kulesu vā (2) tuccha-ku° (3) daridda-ku° (4) bhikkhā° (5) kiviņa-kule (6) māhana-ku° (7) kucchiņsi gabbhattāe vakkamiņsu vā vakkamissanti vā . . .

Komm. Anfang Bl. 1*:

pranamya paramam jyotih pancâpi paramestinah dīksā-jnāna-gurūms cāpi mamôpakṛti-kārakān (1) vakṣye 'ham Kalpasūtrasya vyākhyānāni nava sphuṭam sugamāni subodhāni nānā-granthānusāratah (2) na sūtram nāvacūris ca na vṛttir nānya-pattrakam grāhyam vyākhāna-velāyām pustake 'smin kara-sthite (3) pratisamghāṭakam prājnaih prāyo-vyākhyāna-paddhatih kṛtā tathā 'ham api tām kurve svēcchā'nusārinīm (4)

bhīma-palāsī līla-vilāsī. tato bhīma-palāsī-rāgena śrī-Paryusanā-parva-vyākhyānam karttavyam iti śrī-Kharataragacch'āmnāyah (1) . . .

Text Ende Bl. 133v:

Pajjosavanākappo nāmam ajjhayanam saattham saheuam sakāranam sasuttam saattham saubhayam savāgaranam bhujjo 2 uvadamsei tti bemi.

 $Pajjosavan\bar{a}kappo\ Das\bar{a}suakkhandhassa\ atthama\ ajjhayanam\ samattam.$

Komm. Ende Bl. 133*/134:

paryuşanā-kalpah samāpta iti paryuşanā varsāsu eka-kṣetra-nivāsas, tasya sambandhī kalpah sāmācārī ... paryuṣanā-kalpah ratna-parīkṣā-gaja-śikṣâdivat. sa ca śrī-Dašāśrutaskandh'ādi-siddhāntasya adhyayanam aṣṭamaṃ samāptah samarthita iti (×) (×)

vyākhyānam Kalpasūtrasya navamam sugamam sphutam sisyartham pāṭhakās cakruh śrīmat-Samayasundarāh (1) ... (1) ... (9) teṣām śrī-Jinacandrānām śiṣyah prathamo 'bhavat ganih Sakalacandr'ākhyo Rīhaḍânvaya-bhūṣaṇam (10) tac-chiṣya-Samayasundara-sad-upādhyāyair vinirmitâdhyāyaih Kalpalatā-nāmā 'yam granthas cakre prayatnena (11) prakriyā-haima-bhāṣy'ādi-pāṭhakais ca visodhitā Harṣanandana-vādīndraih cintāmani-visāradaih (12) ... (16) Lūṇakarnṇasare grāme prārabdhā karttum ādarāt varṣa-madhye kṛtā pūrṇā mayā c' aiva Riṇīpure (17) ... (21) iti śrī-Samayasundarôpādhyāya-viracitā Kalpalatā-nāmnī śrī-Kalpasūtra-ṭīkā sampūrnnā.

Der Text auf Bl. 17 entspricht § 17 in Jacobis Ausg. des Kalpasütra. Vor Bl. 1 gebunden: Kalpasütra (vgl. 74).

79

Ms. or. fol. 2674

Akz.-Nr 1897. 197. 35 Bl. 34.2×13.8 cm. \diamondsuit Undatiert. Ältere Schrift. 21 Zeilen. Die Blätter sind am Rande beschädigt, z. T. mit erheblichem Textverlust; auf Bl. 35 fehlt u. a. die Zahl.

Jinaprabha: Saṃdehaviṣ auṣadhi. Sanskrit. "3041" Granthas. Gedr.: Jāmnagar 1913. Verfaßt saṃvat 1364 [1308]. Zum Verfaßer vgl. Klatt, Specimen S. 12 f., JStSd 1, Prast. S. 63—69. Jiṇacariya bis Bl. 19, Therāvalī bis Bl. 20, Pajjosavaṇākappa bis Bl. 25.

Anfang Bl. 1:

dhyātvā śrī-śrutadevīm Paryusanākalpa-durgga-pada-vivṛtih sva-parânugraha-hetoh kimcid iyam likhyate mayakā (1) hṛdayāni sahṛdayānām Paryusanākalpa-gocarā suciram [ranjayatu panjike 'yam] Samdehavisausadhī nāma (2)

Paryusanākalpasya c' ādau kesucid ādarśesu mangalārtham namaskāro drśyate, sa ca subodha eva. atra câdhyayane trayam vācyam: jinānām caritāni, sthavirāvalī, [paryuṣanā-sām]ācārī ca. . . . prathamam śrī-Varddhamāna-svāminaś caritam āhuh śrī-Bhadrabāhu-pādāh: tenam kāleṇam ity-ādi . . .

Bl. 25*:

Pajjosavanākappo samatto tti Paryuṣanākalpah samāpta iti ... (×) sa ca Dašāśrutaskandhasyāṣṭamam adhyayanam samāptah samarthita iti (×) granthāgram
2283 (×) (×) śrīh atha paryuṣaṇe 'ti kah śabdārtha ' ucyate: ... idam ca bhagavān
niryuktikāra eva niruktam upadarśitavān iti prastutādhyayana-sambandhinī
niryuktir api kimcid vyākhyāyate, tasyāś cêdam ādya-gāthā-dvayam: pajjosavanāe
akkharāni ...

Ende Bl. 35°:

sā prastutādhyayana-sambandhinī niryuktir, iyam ca prāyena Nišīthacūrnnim upajīvya mayā vyākhyāte 'ti prākrta-bhāsayasva likhitā.

... (1)

33

saty api vrddha-vivarane gāthānām avayavārtham abhidhātum likhite 'ti mayā vyākhyā Paryusanākalpaniryuktih (×) (1) niryukti-vyākhyā samāptam. samāptā Samdehavisausadhī-nāma-Paryusanākalpapanjikā (×)

sūrîndrasyânvaye jāto navāngī-vṛtti-vedhasah śrī-Jineśvara-sūrīnām pautra-pātram avedhasah (2) putrah śrīmaj-Jinasimha-sūrīnām rīna-repasām jagrantha grantham etam śrī-Jinaprabha-muni-prabhuh (3) vaikrame strī-kalā-viśve-deva-samkhye tu vatsare mahā'stamyām ayam puryām Ayodhyāyām samarthitah (4) Udayākara-gani-nāmā vinīta-vinayo vineya-varyo nah pratham'ādarśe nyadhita grantham idam vācan'ācāryah (5) yad avāpam asmi kuśalam Paryuṣanākalpapanjikā-ghaṭanāt jina-vacana-sudhā-rasa-pāna-susthitas tena bhavatu janah (6) jayaty asau śrī-Jinasimha-sūrih Padmāvatī vāg-adhidevatā ca

Padmavati vag-adniaevata ca śritā yad-amhri-smrti-potam uccaih

prāptā na ke vānchita-siddhi-pāram? (7) . . . (8) (×) śrī-Jinabhadra-sūri-ādešāt Samdehavisauṣadhī nāma likhitam (×) . . . (9)

Vgl. Weber 652-654; Kapadia II, 90ff.

80 Ms. or. fol. 2070

Akz.-Nr 1893. 361. 174 Bl. (52, 66, 67 fehlen). 27.7×13.7 cm. Undatiert 16 Zeilen. Bl. 1—77 und 133—174 durchweg bläuliches Papier. Bl. 56 $^{\rm v}$ ist verkehrt beschrieben, Bl. 87 ergänzt, 87 $^{\rm v}$ frei. 2. Hand ab Bl. 42 $^{\rm v}$, 3. Hand ab Bl. 102 $^{\rm v}$. 3 kleine europäische Abziehbilder am Rand auf Bl. 168, 174 $^{\rm v}$.

Lakṣmīvallabha: Kalpadrumakalikā. Sanskrit. (7000) Granthas. Der Prosakolophon mit einigen Abweichungen auch Bl. 6°, 38, 132°, 151°f. Verf. vgl. 864. Vyākhyāna 1 bis Bl. 6°, 3 bis Bl. 38°, 5 bis Bl. 87, 7 bis Bl. 132°, 8 bis Bl. 151°, 9 bis Bl. 174°. Vy. 8 ist von Samayasundara (vgl. 78):

vyākhyānam Kalpasūtrasya sugamam sphutam astamam sisyartham pāthakas cakruh Samayādimasundarāh (1)

Jiņacariya bis Bl. 132^v, Therāvalī bis Bl. 151^v, Pajjosavaņākappa bis Bl. 174^v.

Anfang Bl. 1*:

śrī-Varddhamānasya jin'eśvarasya jayantu sad-vākya-sudhā-pravāhāh yeṣām śrūti-sparśanaja-prasakter bhavyā bhaveyur vimal'ātma-bhāsah (1) ... (2) kalpadru-Kalpasūtrasya sad-artha-phala-hetave rtu-rājye 'va sad-yogyā kalike 'yam prakāśyate (3)

śri-Kalpasūtrasya gambhīrârthasya śri-guru-prasādāt arthaḥ kriyate . . .

Deutsches Handschriftenverzeichnis Jains-Handschriften

81

Ende Bl. 174*:

atra agretana-varttamāna-yogah. šāsanādhī svarah śrī-Varddhamāna-svāmī. guru-krame Gautama-śrī-Sudharmma-svāmi-yāvaj-Jinadatta-sūri-śrī-Jinakuśala-sūri-śrīJinacandra-sūri-Jinasimha-sūri-Jinarāja-sūri-Jinacandra-sūri-Jinasukha-sūri.
tat-paṭṭálaṃkaraṇa-Sahasrakiraṇavatāra-śrī-Jinabhakti-sūri-Jinalābha-sūri-varttamāna-bhaṭṭārika-śrī-Jinacandra-sūriṇāṃājnā pravarttatāṃ. satāṃ śreyo bhavatu (1)
iti śrī-Kalpadrumakalikāyāṃ Lakṣmīvallabha-viracitāyāṃ Sādhusāmācārī-vyākhyānaṃ navamaṃ saṃpūrṇaṃ (9) praśasti:

śrī-Kalpasūtra-vara-nāma-mahâgamasya gūdhārtha-bhāva-sahitasya manoharasya Laksmī-nidher vihita-vallabha-kāmitasya vyākhyānam āpa navamam paripūrtti-bhāvam (1) śrīmaj-Jinādikusalah kuśalasya karttā gacche Vrhatkharatare gururād babhūva śisyaś ca tasya sakal'āgama-tattvadarśī śrī-pāthakah kavi-varo Vinayaprabho 'bhūt (2) Vijavatilaka-nāmā pāthakas tasya šişyo bhuvana-vidita-kīrttiḥ vācakaḥ Kṣemakīrttiḥ pracura-vihita-śişyah prasrtā tasya śāṣā sakala-jagati jātā kṣema-dhātī tato 'sau (3) vāthakau ca Taporatna-Tejarājau tato varau Bhuvanādimakirttis ca vācako visada-prabhah (4) sad-vācako 'bhavad ašeṣa-guṇâmvurāšiḥ Harsādikunjara-gaņir guruņā 'nvitas ca śrī-Labdhimandana-gaṇir vara-vācakaś ca sad-vodha-sāndra-hṛdayah suhṛdām varenyah (5) Laksmīkīrttih pāṭhakah puṇya-mūrttiḥ bhāsvat-kīrttir bhūri-bhāgyôdaya-śrī šisyo Laksmīvallabhas tasya ramyām vrttim cakre Kalpasūtrasya c' aimām (6)

iti śrī-Kalpasūtra-Kalpadrumakalikāyām śrī-Laksmīvallabha-viracitāyām navamam vyākhyānam sampūrnam (9)

Ms. or. fol. 2254

Akz.-Nr 1895. 217. 194 Bl. 24,9×11,3 cm. s. 1811 varşe phālguna sudi 1 tithau śrī-Vīkānera-madhye upādhyāya-śrī 6 śrī-Nemiranga-jid-gaṇi-śiṣya-Dānaviśāla-gaṇinā sva-parôpakṛte. 13 Zeilen.

Kalpasūtra mit der Kalpamanjarī des Sahajakīrti. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). (5800) Granthas. Das Kalpasūtra mit dem samvat 1685 [1629] verfaßten Kommentar des Ratnasāra (Peterson II, App. S. 15: Ratnasāgara), bearb. (?) von Sahajakīrti und Śrīsāra. Jiņacariya bis Bl. 149, Therāvalī bis Bl. 168, Pajjosavanākappa bis Bl. 192.

Text Anfang Bl. 6*/7:

tenam kālenam tenam samaenam samane bhagavam Mahāvīre panca-hatthuttare hotth $ar{a}$. . .

Komm. Anfang Bl. 1*:

śri-Nābheya-jin'eśvarôttha-mahimā śri-Ācireyas tathā
śri-Nemī ramaṇī-parānmukha-matih śrī-Pārśvanātha-prabhuh
śri-Vīro nata-dhīra-vīra-nikaras c' aite pramoda-pradāh
syuh kalyāṇakarāh prasanna-manasah pancāpi tīrth'eśvarāh (1)
natvaîtān jinapān gurūmś ca sakala-śri-Gautam'ādīms tatah
śri-Kalpasya sato 'kṣarārtham amalam vīkṣy' ādya-vṛttim satīm
antarvācya-yutam karomi sukaram śrī-Ratnasārah sudhīr
atyalpa-pratibhângino 'pi viśada-vyākhyā-prasakt'ātmanah (2)
sūtram arthas tathā cântarvācyam etat trayam samam
vṛttāv asyām samāṇītam etad-ādhikyam anyatah (3)
tatra tāvat śrī-Kalpasiddhāntasyādhikāra-traya-vācike 'yam gāthā:

Text Ende Bl. 192:

Pajjosavanākappo nāma ajjhayanam saattham saheuyam sakāranam sasuttam sautham saubhayam savāgaranam bhujjo 2 uvadamsei tti vemi.

Komm. Ende Bl. 194:

gacchâdhīśe rājati guņa-gaņa-samtoṣa-vihita-sad-vṛttau śrī-Jinarāja-yat'īśe sādhu-jan'ālīna-bhavyâmkrau (1) yuvarāja-padam bibhrati śrīmaj-Jinasāgare sukha-sparše bānâşta-darsanêndau 1685 varşe megh'āgama-praudhe (2) siddhāntâmbuja-citra-bhāvana ilā-sabhya-pratisthâspadam śrīmac-chrī-Kanak'ādimāmś ca Tilakântāḥ pāṭhakā jajnire śrī-Lakṣmīvinayā vineya-paramā jātās tadīyāḥ kṣitau tat-śisyah param'āpta-bhāgya-vasatih śrī-Ratnasāro ganih (3) etam nūtana-samskrta-bhāṣām cakre 'kṣarârtham atisugamam Kalpasya saukhya-kartur vācaka-vara-Ratnasāra-ganih (4) śrī-Ratnasāra-vācaka-śrīmat-śrī-Hemanandana-gaṇīnām Sahajādikīrtir aparaḥ Śrīsār'ākhyo vineyo 'sti [(5)] tāv etām atisaralām vidhāya vrttim saguru-guror nāmnā cakrāte nija-para-hita-janakām jananīm iva prekṣyām [(6)] ath' āvrtti-gatā eva likhitāh sarve 'tra sānvayāh visamāh sugamā ye ca prākrtāh samskrtāh krtāh [(7)]

iti śrī-Kṣemakīrtti-śākhāyām śrīmac-chrī-vācaka-Ratnasāra-ganīnām śiṣya-śrī-Hemanandana-gani-śiṣya-yatîndrôpādhyāya-śrī 106 śrī-Sahajakīrtti-viracitāyām Kalpasiddhānta-Kalpamanjarī-vṛttau navamī vācanā samāptā, tat-samāptau samāptā Kalpamanjarī-vṛttih.

Vgl. Kapadia II, 122ff.

Ms. or. fol. 2083

Akz.-Nr 1893. 374. 88 Bl. 26,2×10,5 cm. ● u. ähnl. s. 1632. 14 und 15 Zeilen.

Kalpasūtrabālāvabodha. Gujarati. 2700 Granthas. Kommentar zum Kalpasūtra. Jiņacariya bis Bl. 75, Therāvalī bis Bl. 81, Pajjosavaņākappa bis Bl. 88.

Anfang Bl. 1*:

namo arihantāṇaṃ . . . namo loe savva-sāhūṇaṃ.

eso panca-namukkāro ... (×)

tenam kāleņam 2 samaņe bhagavam Mahāvire panca-hatthuttare hutthā.

ajnāna-timirândhānām jnānânjana-śalākayā

netram unmīlitam yena tasmai śrī-gurave namah.

śrī-Kalpasiddhānta taṇī vācanā nīpajai. kalpa aneka-vidhi . . .

Ende Bl. 88:

etalai śrī-Kalpasūtra taņī vācanā caturvidha-śrī-śramana-samaha āgali sampūrna huī . . . śrī-Kalpasūtrabālāvabodha saṃpūrṇa.

83

Ms. or. fol. 2005

Akz.-Nr 1892. 143. 33 Bl. 26,1×10,8 cm. \diamondsuit śrī[ma? Bṛha?]takharataragacche. Ältere Schrift. 13 Zeilen.

Sādhusāmācārī. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar). (1100) Granthas. Kommentar zum Pajjosavaņākappa (Sāmāyārī) in Jacobis Ausg. des Kalpasūtra (vgl. 73).

Anfang Bl. 1":

teņam kāleņam teņam samaeņam samane bhagavam Mahāvīre . . . vāsāvāsam pajjosavei . . . (1) te kāla cauthā arā lakṣaṇa te samaya jiṇaï samayaï śrī-Vīra-Varddhamāna-svāmī ... śrī-paryuṣanā-parva karaī ... (1) jao nam ...

Ende Bl. 33/33v:

bhujjo 2 uvadamsei tti vemi (64) ... vāra vāra prarūpyau iti vravīmi e vāta śrī-Bhadrabāhu-svāmi āpanā śiṣya bhanī kahaï: hum nathī kahantaŭ, param'eśvari kahyau, tima hum tahām āgali kahaüm. etalai karī guru pāratantryapanaü disādyaü. iti Sādhusāmācāryā kathanīyam karttanīyam samāptam.

84

Ms. or. fol. 2088

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 382.

2) Bl. 3^v:

[Kalpasūtraviśiṣṭatāvicāra.] Gujarati. Die Vorzüglichkeit des Kalpasūtra. (Vgl. auch Str. 43 in 234.)

vṛkṣa māhi kalpa-vṛkṣa, puṣpa māhi jāti-kusuma, narendra māhi śrī-Rāma, rūpavanta mähi prasamsii Kāma, . . . dhenu māhi vakhānīi kāma-dhenu, kāmita-sarva-

. . .

37

padārtha teha tanī denāri: tima savi šāstra māhi e šrī-Kalpašāstra te utkrsta mahā-višasta gurūum pravarttai (\times)

Hs.: kumśāstra.

85

Ms. or. fol. 2252

Akz. Nr 1895. 215. 55 Bl. 25,3×11 cm. ; umzogen. s. 17 satara 1703 varse śrī. śrī. śrī. Ancalagache bhaṭṭāraka-saromani bhaṭṭāraka śrī 7 śrī. Gunanidhyāna-sūr īśvara tat-śiṣya-vācan ācārya vācaka-saromani vā śrī 5 śrī. Punyacandra-gani varān tat-śiṣya vārī 5 śrī. Mānikyacandra-gani tat-śiṣya paṇḍita śrī 1 śrī. Sobhāgyacandra-gani tat-śiṣya vācaka-pravara vācaka-cakra-cūḍāmani vā śrī 3 śrī. Rayanacandra-gaṇi-varān tat-śiṣya muni-śrī. Lālacandra-gani tat-bhrātara muni Muni (aus: Mani)candra-gaṇi laṣitaṃ Vrahmāvāda-madhye laṣitaṃ suṣena. 13 Zeilen.

Kalpāntarvācya. Prakrit und Sanskrit. (2100) Granthas. Lehrwerk im Anschluß an das Kalpasūtra. Aus der untenstehenden Aufzählung reicht (4) bis Bl. 20°, (6) bis Bl. 37, (7) bis Bl. 51. Die Kālikācāryakathā ist nicht enthalten

Anfang Bl. 1*:

śrī-Kalpasiddhāntasy' ādau etan-madhya-gatâdhikāra-traya-vācike 'yam gāthā.

+ purima-carimāṇa-kappo mangalaṃ Vaddhamāṇa-titthammi iha parikahiā jiṇa (1) gaṇahar'āi-ther'āvali (2) carittaṃ (3) (1)

purima-carima-jina-sīsāṇam esa kappo c'eva jam vāsāsu pajjosavijjai vāsam padau mā vā; majjhimayāṇam puṇa bhayaṇijjam pajjosaventi vā na vā. mangalam ca śrī-Vaddhamāṇa-sāmi-titthe, jeṇa ya mangalam teṇa jiṇāṇam cariyāi kahijjanti samosaraṇāṇi ya mangal'attham eva ya ther'āvaliyā kahijjai . . .

Ende Bl. 55/55":

Paryusanākalpa-prārambhe purima-carime'ty-ādi-pīṭhikā-pūrvam yāvac Chakrak stauti tāvat kathanīyam (1) Šakrastava-garbbhâvatāra-samcārāh (2) svapna-vicāra-garbbhasthábhigrahāh (3) janmôtsava-krīḍā-kuṭumba-vicārāh (4) dīkṣā-jnāna-parivāra-mokṣāh (5) Pārśva-Nemi-antarāṇi (6) Ādinātha-caritram sthavir'āva-lyaḥ (7) (am Rand: Kālik'ācārya)-kathā (8) sāmācārī micchā mi dukkaḍaṃ (9) iti śrī-A[m]tarvācya sampūnṇa.

Vgl. Weber 655ff., Kapadia II, 200ff.

86

Ms. or. fol. 2108

Akz. Nr 1894. 414. 32 Bl. 24×12.2 cm. s. (nachträglich: 18)12 miti śrāmvaņa suda 1. 7 Zeilen Text; darüber 1—3 Zeilen Kommentar.

Kappa. Randt.: Vrhat°. Prakrit. (1000) Granthas. Hrsg. von Schubring: Das Kalpasūtra, die alte Sammlung jinistischer Mönchsvorschriften, Leipzig 1905. (Indica 2.)

Anfang Bl. 1*:

no kappai nigganthāṇaṃ vā nigganthīṇaṃ vā āme tāla-palambe padigāhittae (1) ...

Ende Bl. 32":

jina-kappa-tthiim thera-kappa-tthiim ti bemi. iti Vrhatakalapa samapatam.

87

Ms. or. fol. 1756

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 289.

2) Bl. 1*:

Kappabhāsa Peḍhiyā Str. 241—244 mit Avacūri. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). Gedr.: Ātmānanda-Jaina-Grantha-Ratna-Mālā 82, S. 75. Die für den Lehrer notwendigen Eigenschaften. Das Kappabhāsa (Kalpabhāsya) ist ein metrischer Kommentar zum Kappa. Vgl. 86.

Anfang:

desa (1) kula (2) jāi (3) rūvī (4) samghayanī-dhii-juo (5) anāsaṃsī (6) avikaṃthano (7) amāī (8) thira-parivāḍi (9) gahiya-vakko (10) [(1)] jiya-pariso (11) jiya-niddo (12) majjhattho (13) desa-kāla-bhāvannū (14) āsanna-kāla-paibho (15) nāṇāviha-desa-bhāsannū (16) (2) pancavihe āyāre jutto (17) sutt'attha-tadubhaya-vihinnū (18) āharaṇa-heu-kāraṇa-naya-niuno (19) gāhaṇā-kusalo (20) (3) sasamaya-parasamaya-viū (21) gambhīro (22) dittimaṃ (23) sivo[(24)] somo ([25])

guna-saya-kalio jutto pavayaṇa-sāraṃ parikaheuṃ (4) iti Gurugunasūtram.

ārya-desőtpannah sujnāta-vākyah syāt (1) kulam paitrkam, kulôtpanno yatho't-kṣipta-bhāra-vahanena śrāmyati (2) jātir mātrkī, tad-upapanno vinayī syāt (3)...

Ende:

dīptimān prativādi-kārye ksobham janayati [(23)] šivo marak'ādy-ašivam hantā (24) saumyah prašānta-vayā sarva-samgha-jana-prīti-kārakah (25) evam guņa-šata-kalitah pravacana-sāram kathayitum yuktah syāt, sūri-pada-yogya ity arthah. iti Guruqunāvacūrih sampurnņā.

88

Ms. or. fol. 1940

Akz.-Nr 1892, 406. 17 Bl. 26 × 10,9 cm. ♦ Undatiert. Ältere Schrift. 13 Zeilen.

Vavahāra. Prakrit. 500 Granthas. Hrsg. von Schubring in: Vavahāra- und Nisīha-Sutta, Leipzig 1918. 89 dort = b. Vorschriften für Mönche und Nonnen wie der Kappa (vgl. 86).

Anfang Bl. 1*:

je bhikkhū māsiyam parihāra-tthānam padisevittā āloejjā . . .

4. Cheyasutta

Ende Bl. 13:

samane nigganthe mahā-nijjare mahā-pajjavasāne bhavati 45. Vavahārassa dasamo uddeso samatto. Kappa-Vavahārā samattā.

2. Kolophon nicht in 89.

89

Ms. or. fol. 2395

Akz. Nr 1895. 390. 13 Bl. 25×10,9 cm. : Undatiert. 15 Zeilen. Vavahāra. 550 Granthas. Vgl. 88.

90

Ms. or. fol. 1756

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 289.

3) Bl. 1":

Vavahārabhāsa zu Vavahāra 4,41 = 10,69 mit Avacūri. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). Gedr. in: Vyāvahārasūtram . . . niryukti-sametam tad-upari . . . bhāsyam . . . Malayagiri-viracita-vivaraṇa-sametam, Bhāvanagara 1926. Die für den Bewegungsbereich des Mönches notwendigen Eigenschaften. Kommentar nach Malayagiri.

cikkhalla (1) pāṇa (2) thanḍila (3) vasahī (4) gorasa (5) jan'āule (6) vijjam (7)

osaha (8) nicayâ- (9) hivaī (10) pāsandā (11) bhikkha (12) sajjhāe (13) (1) yatra prāyo bhūyān karddamo na syāt (1) na ca bhūyāmsah sammūrchitāh prānāh (2) ... bhaiksam sulabham (12) vasatāv anyatrāpi śudhyati (13)

91

Ms. or. fol. 2316

Akz.-Nr 1895. 296. 12 Bl. 25,2×10,8 cm. Undatiert. 21 Zeilen.

Nisiha. Prakrit. 2. Hand: 801 Granthas. Ausg. vgl. 88. Diese Hs. 2316 (dort S. 10 falsch: 2395) = B. Das Strafmaß für Vergehen gegen die Vorschriften.

Anfang Bl. 1^v:

je bhikkhū hattha-kammam karei karentam vā sāijjai (1) . . .

Ende Bl. 12:

tassa lihiyam Nisīham [dhamma-dhurā-dharaṇa-]pavara-pujjassa āroga-dhāraṇijjam sīsa-pasissôvabhojjam ca.

Nisihe devie visaimo uddesao samatto (20). samāpto 'yam granthah.

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

40 92

Ms. or. fol. 1887

Akz.-Nr 1892.358. 91 Bl. 24 × 11 cm. ⋄, Rückseite ●. (2. Hand:) śrī-Junāgaḍha-vāstavya-Prāgvāṭa-vaṃśe vṛddha-śākhāyāṃ Sonī śrī pa suSīma-jī su Rāma-jī su Mana-jī su So Pāsavīra e pitā pakṣa, atha mātā-pakṣe Stambhatīrthe vāstava Tapā-pakṣe śrī-Hīravijaya-sūri-rājya So Somasī bhā bāī Karamāī putrī bāī Vabāī putra Sonī Pāsavīrai 45 āgama no bhaṇḍāra puṇya-hetu sā° Rāghava-jī Dhanuā nī sāṣi sānidhyaiṃ karī karyo chai karma-kṣaya-mokṣārthaṃ cēti bhadraṃ. s. 1721 varṣe posa vadi 10 dine. Āltere Schrift. 15 Zeilen.

Mahānisīha. Prakrit. "4544" Granthas. Ethisches und Disziplinarisches, Legenden.

Anfang Bl. 1*:

om namo titthassa, om namo arihantānam. suyam me, āusam, teņam bhagavayā evam akkhāyam: iha khalu chaumattha-samjama-kiriyāe je ņam kei sāhū vā sāhunī vā . . .

Ende Bl. 91:

ananta-sokkham mokkham parivasijja tti bemi. Mahānisīhassa viiyā cūliyā, samattam ca Mahānisīha-suyakkhandham. . . .

cattāri sahassāim panca sayā o tahéva cattāri cattāri silogā vi ya Mahānisīhammi pāeņa.

Benutzt von Schubring für: Das Mahānisīha-Sutta (Abhdl. d. Kgl. Preuß. Akad. d. Wiss. 1918, Phil.-hist. Kl. Nr. 5). Berlin 1918.

5. Nandī und Anuogadārā

93

Ms. or. fol. 1820

Akz.-Nr 1892. 276. 18 Bl. 25.9×10.5 cm. \Diamond Undatiert. Ältere Schrift. 13 Zeilen.

Nandi. Prakrit. 700 Granthas. Gedr.: Calcutta 1880; Bombay 1924. Erkenntnismittel und -quellen.

Anfang Bl. 1v:

jayai jaga-jīva-jonī-viyāṇao jaga-gurū jag'āṇando jaga-nāho jaga-bandhū jayai jaga-piyāmaho bhagavam. jayai suyāṇaṃ pabhavo titthayarāṇaṃ apacchimo jayai jayai gurū logāṇaṃ jayai mah'appā Mahāvīro.

Ende Bl. 16:

se ttam anga-pavittham. se ttam suya-nāṇam. se ttam parokkha-nāṇam. se ttam Nandī.

Es folgen: 2) bis Bl. 17°: Anunnānandī (vgl. 293). 3) bis Bl. 18: Joganandīanunnā (vgl. 292).

94

Ms. or. fol. 1821

Akz. Nr. 1892. 297. 141 Bl. 29,8 × 11,4 cm. ⋄ s. 1503 varşe śrī-Kharataragacche śrī-Jinarāja-sūri-paṭṭṭṭlaṃkāra-śrī-Jinabhadra-sūr'išvarāṇām upadeśena śrī-Aṇahillapura-paṭṭṭana śrī-Okeśa-vaṃśe sādhu-Nodo-putra-sādhu-Haṃsarāja-suśrāwakena sāº Śrīvaccha sāº Śrīvanta sāº Udayavaccha sāº Śatruśalya-pramukha-parivāra-sāreṇa nija-bhāryā sādhvīnī suśrāwikā Hāṃsalade punyárthaṃ bhānḍājāre Nandyadhyayanavṛṭṭir likhayāṃ cakre. ṣā vācyamānā ciraṃ nandatu (×) Triº Vināyakena liṣitaṃ.

Hs.: mu(su?)dayavaccha.

Ältere Schrift. 15 Zeilen.

Malayagiri: Nandītīkā. 7732 Granthas. Gedr. in den zu 91 genannten Ausgaben. Verf. XIII¹ Jh.

Anfang Bl. 1":

jayati bhuvan'aika-bhānuh sarvatrāvihata-keval'ālokah nity bāitah sthiras tāpa-varjjito Vardāhamāna-jinah (1) . . . (2)

iha sarven' aiva samsāra-madhyam adhyāsinena jantunā . . . yatitavyam . . .

Ende Bl. 141:

arhanto mangalam me syuh, siddhāś ca mama mangalam, sādhavo mangalam samyak, jaina-dharmmaś ca mangalam (×)

iti śrī-Malayagiri-viracitā Nandyadhyayanaṭīkā samāptā.

95

Ms. or. fol. 2575

Akz. Nr 1897.94. 73 Bl. 26,2 × 11,3 cm. ♦ s. 1515 varse vaišāsa šudi 1 bhūme adyēha śrī-Ghoghā Velākūle Pātasāha śrī-Kutabadīna-vijaya-rājye tan-niyukta-vyāpārī Samgha° sahase suta Somadatta panca-jala-pratipattau jina-dharma-kovidānām . . (6 Aks. getilgt) . . . Punyāsa-prabhrtīnām tesām adhyetum pustakam idam alekhi svárthe aparam parōpakārāya. Ältere und jüngere Schrift. 25 Zeilen in kleinster Schrift. Bl. 4^v z. T. auf überstrichener Schrift neugeschrieben. Auf Bl. 28^v, 43^v, 51, 70 Aussparungen ohne Textverlust. Bl. 32^v nur zur Hälfte beschrieben. (10000) Granthas.

Jnānasāgara: Nandyavacūri. Sanskrit. Strophe 1—24 (bis Bl. 1^v, Zeile 13) und 1—26 (bis Bl. 2, Zeile 12) zus. = Nandī Strophe 1—50 (Weber 672ff.) bzw. 1—43 (Āgamodaya-Ausg. bis 54^a), enthaltend Listen der Kirchenhäupter (Prakrit), mit Kommentar. Verf. vgl. 148.

Anfang Bl. 1:

jaya° jayatîti indriya-vişaya-kaşāya-ghātikarma-parīşahôpasargg'ādi-bhāva-śatruparābhavāt sarvān apy atiśete . . .

Ende Bl. 2:

je a° ye 'nye 'tītā bhāvinas ca bhagavantah ... tān sirasā pranamya jnānasy' ābhini-bodhik'ādeh prarūpanam vaksye (26) (\times) $(\sin h)$

śrī-deva-vācaka-sūri-kṛte Nandisūtre sthavirâvali-dvayâdhikāraḥ.

Es folgt: 2) bis Bl. 73°: Jnānasāgara: Āvasyakaniryuktyavacūri (vgl. 148).

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

42 96

Ms. or. fol. 1683

Akz.-Nr 1892, 252. 70 Bl. 26,3 \times 10,9 cm. \diamond Undatiert. Altere Schrift. 9 Zeilen.

Anuogadārā. Prakrit. (1700) Granthas. Gedr.: Calcutta 1880; Bombay 1924. Erkenntnistheorie.

Anfang Bl. 1":

nāṇam pancaviham pannattam, taṃ jahā: ābhinibohiya-nāṇaṃ, suya-nāṇaṃ, ohināṇaṃ, maṇapajjava-nāṇaṃ, kevala-nāṇaṃ. tattha cattāri nāṇāim ṭhappāim na uddisanti...

Ende Bl. 70:

savvesim pi nayāṇaṃ bahuviha-vattavvayaṃ nisāmettā taṃ savva-naya-visuddhaṃ jaṃ carana-guṇa-tthio sāhū (6) se taṃ nae (×)

Anuyogadvārāņi samāptam.

97

Ms. or. fol. 1682

Akz.-Nr 1892. 251. 157 Bl. 25,9 \times 11,2 cm. \diamondsuit Undatiert. Ältere und jüngere Schrift. 13 Zeilen.

Hemacandra maladhārin: Anuyogadvāravrtti. Sanskrit. 5700 Granthas. Gedr. in den zu 94 genannten Ausgaben. Verf. vgl. 149.

Anfang Bl. 1":

samyak surêndra-kṛta-saṃstuti-pāda-padmaṃ uddāma-kāma-kari-rāja-kaṭhora-siṃhaṃ sad-dharma-deśaka-varaṃ varadaṃ nato 'smi Vīraṃ viśuddhatara-bodha-nidhiṃ sudhīraṃ (1) . . . (3)

ihâtigambhīra-mahā-nīradhi-madhya-nipatitânarghya-ratnam ivâtidurlabhaṃ saṃprāpya mānuṣaṃ janma tato 'pi labdhvā . . . jina-vacanânuyoga-karaṇe yatitavyaṃ . . .

Ende Bl. 156/157*:

tad evam samarthitam naya-drāram tat-samarthane ca samarthitāni catrāry apy upakram ādīni dvārāni tat-samarthane cÂnuyogadvārasāstram samāptam.

6. Mülasutta außer Āvassaya

98

Ms. or. fol. 1707

Akz. Nr 1892. 183. 60 Bl. 26,4×11 cm. • s. 1670 varşe phâlguna-māse bahula-pakse dvilīyāyām tithau bhoma-vāsare Īdala-pura-vāstavya Prāgvāta-jnātīya Parīsya Tejapāla-suta Parīsya śrī-Sahijapāle nija-punyārthe lisāpitam parōpakārāya (andere Hand:) pandīta-śrī Siddhisāgara-gaṇi-śisya pam² Sūrasāgara nī nistā nī (aus potha:) pratya. Ältere und jüngere Schrift. 13 Zeilen.

Uttarajjhāyā. Prakrit. 2200 kimcid adhikāni Granthas. Hrsg. von Charpentier: The Uttarādhyayanasūtra, Uppsala 1922. (Archives d'Etudes orientales 18.) Andere Drucke vgl. Gedr. S. 80. Glaubenslehren, Erzählungen, Systematik.

Anfang Bl. 1":

samjogā vippamukkassa anagārassa bhikkhuņo viņayam pāukarissāmi āņupuvvim suņeha me (1)

Ende Bl. 59^v/60:

ii pāukare buddhe nāyae parinivvue

chattīsam uttar'ajjhāe bhava-siddhiya-sammae tti bemi (267)

iti śrī-Jīvājīvavibhattī-ajjhayanam chattīsaimam samattam (36) (śrī) (x)

104. 105: ia, 104: siddhīa, 99. 102: siddhīya, 105: sammai, 103: (270), 99. 102: ([2]73). 100: Jīvājīvavibhattī (36) Uttarajjhayana-suyakkhandho samatto.

atha niryuktikāra . . . (vgl. 107).

99 Ms. or. fol. 2985

Akz. Nr 1898. 774. 126 Bl. 27,3 × 10,9 cm. \diamond Altere Schrift. 9 Zeilen. Bl. 1, 2, 126 ohne Textverlust — 126 wenige Akşara — beschädigt und transparent aufgezogen. Bl. 126 stark verwischt. Angaben von 2. Hand am Schluß unleserlich.

Uttarajjhäyā. 2100 Granthas. Vgl. 98.

Auf Bl. 1 das Nandyavarta-Zeichen.

100 Ms. or. fol. 1718

Akz.-Nr 1892, 184. 41 Bl. $26,2\times11$ cm. \diamondsuit Undatiert. Ältere Schrift. 15 Zeilen. Uttarajjhäyā. (2000) Granthas. Vgl. 98.

Bl. 41*:

niryukti-māhātmya: je kira . . . (vgl. 107).

101 Ms. or. fol. 2314

Akz.-Nr 1895. 293. 2 Bl. 26,9×11 cm. Undatiert. 16 Zeilen.

Uttarajjhāyā. Utt. 9. Prakrit. (60) Granthas.

Anfang Bl. I:

Namī rāya ro adhyayana lişyate.

caiūna deva-logāo uvavanno māṇusammi logammi uvasanta-mohaṇijjo saraī porāṇiyam jāim (1) jāim sarittu bhayavam sahasambuddho anuttare dhamme puttam ṭhavittu rajje abhinikkhamaī Namī rāyā (2)

Ende Bl. 2":

Namī namei appāņam sakkham Sakkena coio caiūņa geham Vedehī sāmanne paccuvatthio (60)

evam karanti sambuddhā paṇḍiyā paviakkhaṇā viṇiaṭṭanti bhogesu jahā ya se rāya-risi tti bemi (61) iti śrī-Namipavvajjā samattam.

102

Ms. or. fol. 1716

Akz.-Nr 1892. 185. 8 Bl. 26.2×12.7 cm. Undatiert. 14 Zeilen. Uttarajjhāyā. Utt. 36. Randt.: $Utr\bar{a}^{\circ} cha^{\circ}$. Prakrit.

Anfang Bl. 1:

jīvājīva-vibhattim suneha me ega-manā io jam jūniūna samaņe sammam jānai samjame (1)

Ende Bl. 8:

ii pāukare . . . (vgl. 98) . . . ([2]73)

Jīvājīvavibhatt'amjjhayanam samattam (36) iti śrī-Uttarajjhayana-suyakhandho samāpto 'yam (1)

103

Ms. or. fol. 1709

Akz.-Nr. 1892. 188. 183 Bl. (8 und 109 zweimal gezählt). 26,8 × 10,8 cm. ●; soweit Text auf der Seite. Undatiert. Ältere Schrift. Bis 20 Zeilen Text, Kommentaroben, rechts, links, unten. Verzierung auf Bl. 1.

Uttarajjhāyā mit der Tīkā des Devendra (vgl. 114/5). Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). "16100" Granthas.

Text vgl. 98.

Komm. Anfang Bl. 1v:

pranamya vighna-samghāta-ghātinas tīrtha-nāyakān siddhāms ca sarva-sādhūms ca stutvā ca sruta-devatām (1) ātma-srutaye vakṣye jada-mati-samkṣepa-ruci-hitārtham ca ek'aikārtha-nibaddhām vrttim sūtrasya sukha-bodhām (2) bahv-arthād vrddha-krtād gambhīrād vivaranāt samuddhrtya adhyayanānām uttara-pūrvānām eka-pāṭha-gatām (3) arthântarāni pāṭhântarāni sūtre ca vrddha-ṭīkātah boddhavyāni yato 'yam prārambho gamanikā-mātram (4) tāni ca ṣaṭtrimṣad bhavanti . . .

(2) 114/5. 116: ātma-smṛtaye, 114/5: suṣa-bodhām.

Komm, Ende Bl. 183*:

bravīmîti pūrvavat iti sūtrārthah (\times)
niryuktikāra . . . (vgl. 110) . . . yathāyogam (\times)
ity Uttarādhyayanatīkāyām Subodhāyām sattrimsam adhyayanam samāptam.

6. Mūlasutta außer Āvdssaya

104

Ms. or. fol. 1712

Akz.-Nr 1892. 190. 124 Bl. 26,3 x 11,2 cm. \diamond s. 1530 varse śravane vadi 2. Ältere Schrift. Bis 16 Zeilen Text, Kommentar oben, rechts, links, unten.

Uttarajjhāyā mit Avacūri. (10000) Granthas. Text: 2189 Granthas. Vgl. 98.

Text Anfang Bl. 1: vgl. 98.

Komm. Anfang Bl. 1:

samyogān mātr'ādi-viṣayāt bāhyāt kaṣāy'ādi-viṣayād abhyantarāc ca vividhair jnāna-bhāvanādibhir vicitraih prakāraih...muktah samyoga-vipramuktas tasya...

105: arhat-siddh'ācāryôpādhyāya-munîn praņamya vivrnomi

smrty-artham Uttarādhyayanānām gāthā'ksarārtha-kathām (1)

samyogān mā°...°nádibhiḥ pra°, 106: samjogā° samyogān mātrādi-kaṣāy'ādi-bāhyábhyantara-bhedāt vividhaiḥ prakārair jnāna-bhāvanádibhiḥ vineya-mūlatvād dharmasy' ādāv adhyayaṇam sādhv-ācaraṇe abhyutthān'ādikaṃ vā āṇupuvviṃ tṛṭīyā'rthe dvitīyā suṇeha tti śrotur abhimukhīkaraṇa-parānmukhaṃ...

Text Ende Bl. 124:

ia pāukare ... (vgl. 98) ... tti bemi (267)

Jīvājīvavibhattī-nām' ajjhayanam samattam (36) śrī-Uttarajjhayana-suakkhandho samatto (×)

niryuktikāra etan-māhātmyam āha:

je kira . . . (vgl. 107).

Komm. Ende Bl. 124:

buddhah kevalī, jnātako Jnāta-kula-samudbhavah, sa cêha Varddhamāna-svāmī sattrimšad . . . uttarāš ca te pradhānā adhīyanta iti adhyāyāš . . . ca Uttarādhyāyās tān . . . bhava-siddhika-sammatās tān. iti . . . vruvīmîty ganadhar'ādy-upa-dešena ([2]67)

samprati . . . vgl. 112.

106: buddhah kevali, jnätakah śri-Virah, uttarā pradhānā adhyāyā adhyayanāni bhavasiddhikānām sammatā abhipretās tān ([2]67) Jīvājīvavibhaktih.

105

Ms. or. fol. 2520

Akz. Nr 1896. 259. 139 Bl. 26×11.8 cm. s. 1677 puspa-sita-iṛtīyā budha granthah samāptim ayāt. likhito yam ca śrīmaj-jin'āgamárthânugāmi-śrī-(auf gelber Überstreichung: mal-Lālarsi-śisyena muni-Rāma-jī-sam)jnakenêti sva-parávabodhāya. Bis 12 Zeilen Text, Kommentar darüber und darunter.

Uttarajjhāyā mit Avacūri. 10210 (geändert zu 8210) Granthas. Vgl. 98.

Text Anfang Bl. 1*: vgl. 98.

Komm. Anfang Bl. 1': vgl. 104.

Text Ende Bl. 139:

ia pāukare ... (vgl. 98).

Jīvājīvavibhattī samattā (36) iti śrīmad-Uttarādhyayana-śrutaskandhasūtram (×) je kira . . . (vgl. 107).

Komm, Ende Bl. 139/139*:

sattrimsad-Uttarādhyayanāvacūrnih samāptā (×) samprati ... (vgl. 113).

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

106

46

Ms. or. fol. 1708

Akz.·Nr 1892. 187. 76 Bl. 26×11,2 cm. ● Undatiert. Ältere Schrift. Bis 13 Zeilen Text, Kommentar oben, rechts, links, unten. 36 Bilder im Stil des westl. Indien.

Uttarajjhāyā mit Avacūri. (4000) Granthas. Vgl. 98.

Text Anfang Bl. 1: vgl. 98.

Komm. Anfang Bl. 1: vgl. 104.

Text Ende Bl. 76v: vgl. 98.

 $Jiv\bar{a}j\bar{i}vavibhaktih$ ([2]67) (×) (×) ($\acute{s}r\bar{i}$)

jina-ganahara-muni-vutte bhaviya-jan'abbhāsane namimo. niryuktikāra etan-māhātmy'ādy āha:

je kira . . . (vgl. 107).

107

Ms. or. fol. 1707

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 98.

Bl. 60:

Uttarajjhayananijjutti. Die Schlußstrophen 604 ff. Zum Verf. vgl. 1.. Prakrit.

atha niryuktikāra etad-grantha-māhātmyam āha:

je kira bhava-siddhīyā paritta-saṃsāriā ya je bhavrā

te kira padhanti ee chattīsam uttar'ajjhāe (1)

je hunti abhava-siddhī ganthiya-sattā ananta-saṃsāri

te samkilittha-kammā abhavviyā uttar'ajjhāe (2)

tamhā jiņa-pannatte aņanta-gama-pajjavehim samjutte

ajjhāe jahajogam guru-ppasāyā ahijjijjā (3)

 $joga ext{-}vihar{i}i$ vahitt $ar{a}$ ee jo lihai sutta attham $var{a}$

bhāsei ya bhaviya-jaņo so pāvai nijjaram viulam (4)

jass' ādhattā ee kaha vi samappanti viggha-rahiyassa

so lakkhijjai bhavvo, puvva-risī eva bhāsanti (5)

iti niryukti-gāthā (x)

śrī-cūliyā samattam (x) iti śrī-Uttarādhyayanasūtram sampūrnnam.

(1) 108. 112: jīvā statt bhavvā, 113: dhīvā statt ee. (2) nicht in Hs. 108. 109. 111. 112. 113: °thia. Alle: abhavva. (3) 110. 112: zuerst sammatte statt samjutte. (4) (5) nicht in 110. 111. (4) 113: vihittā, 108: °rā °lā. (5) Hs.: savvo.

108

Ms. or. fol. 1718

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 100.

Bl. 41":

Uttarajjhayananijjutti. Schlußstrophen.

niryukti-māhātmya:

je kira . . . (vgl. 107).

6. Mülasutta außer Āvassaya

109

Ms. or. fol. 1708

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 106.

Bl. 76*:

Uttarajjhayananijjutti. Schlußstrophen.

niryuktikāra etan-māhātmy'ādy āha:

je kira . . . (vgl. 107).

110

Ms. or. fol. 1709

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 103.

Bl. 183*:

Uttarajjhayananijjutti mit der Tīkā des Devendra (vgl. 114/5). Schluß. niryuktikāra etan-māhātmyam āha:

je kira ... (vgl. 107) ... ahijjijjā (2)

yoga upādhān'ādi-vyāpāras tad-anatikrameņa yathāyogam (x)

111

Ms. or. fol. 1710

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 114/5.

Bl. 322":

Uttarajjhayananijjutti mit der Tikā des Devendra (vgl. 114/5). Schluß.

Text:

niryuktikāras tan-māhātmyam āha:

je kira . . . (vgl. 107) . . . ahijjejjā.

yoga upādhān'ādi-vyāpāras, tad-anatikrameņa yathāyogam iti . . . (vgl. 103).

112

Ms. or. fol. 1712

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 104.

Bl. 124:

Uttarajjhayananijjutti mit Avacūri. Schluß.

niryuktikāra etan-māhātmyam āha:

je kira . . . (vgl. 107).

Komm.:

samprati niryuktikāro 'py etan-māhātmya-khyāpanāy' āha: ya iti ...(1) ...(5)

113

Ms. or. fol. 2520

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 105.

Bl. 139:

Uttarajjhayananijjutti mit Avacūri. Schluß.

Text:

je kira . . . (vgl. 107).

Komm .

samprati niryuktikāro 'py etan-māhātmya-khyāpanāy' āha: ye iti . . . (1) . . . (5) iti niryukti-aāthāh.

iti śrī-Uttarādhyayanāvacūrnnih samāptā.

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

114/5

Shri Mahavir Jain Aradhana Kendra

Ms. or. fol. 1710

Akz.-Nr 1892. 189. 322 Bl. 26,6×10,5 cm. \Diamond pam° śrī-Sumatisāra-gaņi-šisya-ga° Hīrasāreņa (das Weitere getilgt). Ältere Schrift. 15 Zeilen. Bl. 300ff. von zweiter Hand.

Devendra: Uttarādhyayanaṭīkā. Sanskrit. (Späte Hand:) 14490 Granthas. Verfaßt saṃvat 1129 [1073]. Die vollständige Praśasti vgl. Bhandarkar 1883—84, S. 441f.

Anfang Bl. 1:

pranamya . . . (vgl. 103).

Ende Bl. 322*:

iti ... (vgl. 103) ... sattrimsam adhyayanam sampūrnnam. asti vistūravān urvyām guru-sākhā-samanvitah āsevyo bhavya-sārthānām śrī-Koṭikagaṇa-drumah (1) tad-uttha-Vairasākhāyam abhūd āyati-sālinī visālā pratisākhe 'va śrī-Candrakula-samtatih (2) ... (8) visrutasya mahī-pīthe Vrhadgacchasya maṇḍanam śrīmān vihāruka-prṣṭah sūrir Uddyotanābhidhah (9) tasya śiṣyo 'mradevo 'bhūd upādhyāyah satām matah yatr' aikānta-guṇ'āpūrnne doṣair lebhe padam na tu (10) + śrī-Nemicandra-sūrir u kṛtavān vṛṭtikām tad-vineyah guru-saudarya-śrīmān Municandr'ācārya-vacanena (11) ... (12) Anahilapāṭaka-nagare Dohaṭṭi-śreṣṭi-satka-vasatau ca samtiṣṭatā kṛte 'yam nava-kara-hara-vatsare c' aiva (13) ... (15) niryuktikāras tan-māhātmyam āha: je kira ... (vgl. 107).

116

Ms. or. fol. 2986

(11) Bhandarkar S. 442 richtig; Devendra-gaņis cêmām uddhītavān vṛo.

Akz.-Nr 1898. 775. 25 Bl. (26ff. fehlen). 26.5×10.6 cm. \diamondsuit Bl. 1: Svastika zwischen je einem Stern. Undatiert. 15 Zeilen.

Devendra: Uttarādhyayanaṭīkā. (1250) Granthas. Die Hs. bricht ab in der Erzählung vom Tode Kṛṣṇas (zu Utt. 2,29), Jacobis Ausgabe ZDMG 42, 1888, S. 503, Zeile 9.

Anfang Bl. 1° vgl. 103 (Komm.). Bl. 25°:

tao "hā mau" tti mucchāe padio dharaniyalammi, paccāgaya-ceyaneņa ya mahanto simha-nāu kao. ta

Ms. or. fol. 2241 Akz.-Nr 1895. 201. 535 Bl. (168 doppelt gezählt). 24,8 × 11,8 cm. bha śrī-Jina. canda-suri-sīsyāya (das Weitere überschwärzt) s. 1898 mīti poha vadi 3 guru-vāre sampurana bhai. 13 Zeilen.

Laksmīvallabha: Uttarādhyayanadīpikā. Sanskrit. 17030 Granthas. Gedr. in der Ausg. der Utt. Calcutta 1880. Verf. vgl. 864.

Anfang Bl. 1":

arhanto jnānabhājah sura-vara-mahitāh siddhi-saudhastha-siddhāh panc'ācāra-pravīnāh praguņa-gaņadharāh pāthakāś c' āgamānām loke 2sa-vandyāḥ sakala-yati-varāḥ sādhu-dharmmābhilīnāh pancâpy ete sad-āptā vidadhatu kuśalam vighna-nāśam vidhāya (1) . . . (2) Uttarādhyayana-sūtra-vrttayah

santi yady api jagaty anekasah $mugdha-hrt-sadana-bodha-d\bar{\imath}pik\bar{a}m$ dīpikām iva tanomy aham punaķ (3) prāpta-cāru-vibhavo girām giraķ śrī-guroś ca viśada-prabhāvatah vakti Laksmī'ty-upapadas tu Vallabhah sajjanā mayi bhavantu sādarāh (4) yugmam

śreyase stād ganabhrtām caturdaśaśatī satām śrī-Pundarīka-mukhyānām yā dvipancāśad-uttarā (5)

 $s\bar{u}tram: samjog\bar{a} \dots$

Ende Bl. 535/535':

iti śrīmad-Uttarādhyayana-sūtrârtha-dīpikāyām u° śrī-Laksmīkīrtti-gani-śisya-Laksmīvallabha-gani-viracitāyām Jīvājīvavibhakti-nāmakam şattrimšam adhyayanam sampūrņnam (36)

gacche svacchatare Vrhatkharatare jägrad-yaśo-bhāsure śrimān sūrir abhūj Jinādikuśalah praudha-pratāpânvitah yan-nāma smṛta-mātram eva hṛdaye vighn'augha-vidrāvane samdhatte mahimānam atra vitatam datte mano-vānchitam (1) tac-chisyo Vinayaprabhah samabhavat śrī-pāthakah punyavān siddhāntôdadhi-tattva-ratna-nikar'āviṣkāra-devâcalaḥ yad-vāk-sindhur apākaron matimatām mithyā-malam mānasam śrotra-dvāra-gatā mahā'tisaralā hrdyā 'navadyā sadā (2) tad-anu sadanam kārunyasya prabhāva-nidhir mahān Vijayatilakah khyāto bhūmau babhūva mahā-matih sakala-višad ôpādhyāyānām širomaņi-sannibhaḥ vividha-vibudha-śreni-stutyah sad-āgama-marmmavit (3) tustā vācaka-pumgavāya tapasā dhyānena šīlena vā yasmai Pāršva-jināmhri-sevana-parā Padmā dadau vāg-varam śisyān bhūritarān cakāra sa tatah śrī-Kṣemaśāṣâtatah śākhī 'va vyarucat tayā ca marutām śrī-Kṣemakīrttir guruh (4) suśisyam Ksemasya prakata-śama-śiksām pradadatam hy upādhyāyam dhyānam hrdi jina-varāņām vidadhatam

Deutsches Handschriftenverzeichnis Jaina Handschriften

```
50
```

mahā-medhā-nāvâgama-jaladhi-labdh ôttama-tatam tapo-ratnam ratnam munisu bhajata bhranti-rahitam (5) tac-chisyo 'bhūd bhedako durnayānām ācārajno 'nvartha-nāmā prthivyām sat-sādhūnām pāthako dvādaśāngyās Tejorājah pāthakah pāpa-hantā (6) tat-sad-vineya iha vācaka-mukhya āsīt Vidyā-vinoda-bhavanam Bhuvanādikīrttih śrī-Harsakunjara-gaņis ca tadīya-sisyo vairāquam eva sa ca vācakam uddadhāra (7) Labdhimandana-ganis ca tato 'bhūd vācako vibudha-vrnda-suvandyah hema-kānti-vinayánkita-gātro durnivāra-hrta-māra-vikārah (8) tac-chişyah para-vādi-vrnda-vadana-prodbhūta-yukty-ucchalatkallolo busa-cancalasya mahato durvāda-vārāmnidheh nihpāne vilasan-matir vara-yatir yah Kumbhajanm'ākrtir Lakşmikirttir iti sphurad-guņa-tatih śrīmān abhūt pāthakah (9) śrīmal-Lakşmīkīrtti-sat-pāţhakasya dvau gurv-ājnākāriņau sad-vineyau tatrápy eko väcakah Somaharsah sādhv-ācār'āsevane labdha-harsah (10) sādhuh śrī-yuk-Vallabhah saj-janānām Laksmī-pūrvo Vallabhaś ca dvitīyah tenâkāri prasphutā dīpike 'yam siddhāntasya hy Uttarādhyāya-nāmnaḥ (11) ... (13) iti śrī-Uttarādhyayanatīkā-grantha sampūrnnam.

Hs.: (9) kusa (ebenso der Druck).

118

Ms. or. fol. 1711

Akz. Nr 1892. 186. 46 Bl. 26.5×11.2 cm. s. 1474 varse likhitam. Ältere Schrift. 13 Zeilen.

Jnānasāgara: Uttarādhyayanāvacūri. Sanskrit. (5300) Granthas. Jnānasāgaras samvat 1441 [1386] verfaßter Kommentar zu den Uttarajjhāyā und deren dem Bhadrabāhu zugeschriebener Nijjutti. Utt. 6 bis Bl. 15, 12 bis Bl. 21, 18 bis Bl. 28, 24 bis Bl. 33, 30 bis Bl. 40, 36 bis Bl. 46.

Anfang Bl. 1:

kaya° (1) esā pūrv'ācārya-gāthā. prakṛto 'yam Uttarādhyayananuyogo, 'sya ca nāma-nikṣepe Uttarādhyayana-śrutaskandha iti nāma. tatrôttara-nikṣepāy' āha niryuktikāraḥ: nāmaṃ°. dravy ôttaraṃ . . .

Ende Bl. 46/46*:

taih saṃyuktān adhyāyān prakramād uttarādhyāyān yoga-upadhān'ādi-rucitavyāpāras, tad-anatikrameṇa yathāyogaṃ (12) Jīvājīvavibhaktih.

iti śrī-Uttarādhyayanāvacūrņih pūjya-śrī-Jnānasāgara-sūri-krtā (x)

(2. Hand:)

śrīmat-Tapogana-nabho'ngana-bhāskar'ābha-

śrī-Devasundara-yug ôttama-pādukānām

śisyair jin'āgama-sudhā'mbudhi-līna-cittaih

 $\dot{s}r\bar{\imath}$ - $Jn\bar{a}nas\bar{a}gara$ - $gur\hat{\imath}ttama$ - $n\bar{a}madheyaih$ (1)

bhū-vār-dvi-manu-1441 mite 'bde kṛtO 'ttarādhyayanagā'vacūrnnir iyam śrī-Śāntyācārya-bhuvas tad-vivrteh sva-para-hita-kṛtaye (2)

119

Ms. or. fol. 1713

Akz.-Nr 1892. 191. 157 Bl. (40 fehlt). 25,8 × 11,3 cm. ∴ rsi-Dayākīrtti-likhitam. 15 Zeilen. Zu Anfang: paṇḍita-pravara-paṇḍita-śiromaṇi-paṃ° śrī 5 śrī-Guṇavarddhana-gaṇi-sad-gurubhyo namaḥ.

Uttarādhyayanabālāvabodha. Gujarati. 6350 Granthas. Kommentar zu den Uttarajjhāyā.

Anfang Bl. 1°:

atha śrī-Uttarādhyayanasūtrabālābibodha lakṣyate.

samjoga-...(1)

bhikşu mahātmanaim vinaya-mārgga prakaṭa karisu . . .

Ende Bl. 157:

iti śrī-chatrīsamum Jīvājīvavibhakti īsiim nāmaim tehanum bālāvibodha sampūrnna jānivau. e chatrīsa śrī-Uttarādhyayana vimala-nirmala guniim karī jayavanta je māhanta sakala sāsana māmhi ācārya upādhyāya kṛta bālāvibodha tehanaim anusāri e bālābodha sādhu sādhvī e vācyamāṃna hūmta śuṣa śreya kari hui.

120

Ms. or. fol. 1714

Akz.-Nr 1892.194. 39 Bl. 26×11 cm. \diamondsuit śrī-Somasundara-sūri-gurubhyo namaḥ. Ältere Schrift. 13 Zeilen.

Uttarādhyayanakathā. Sanskrit und Prakrit. (1400) Granthas. Die Erzählungen in Devendras (Nemicandras) Laghuvṛtti zu Uttarajjhāyā 1—10, 12—14, 18, 22, 23, 25.

Anfang Bl. 1:

 $\'{sri-} Uttar \vec{a} dhyayana-laghuvṛtte \rlap/ h~kath \vec{a}~likhyante.$

arhantah sarva-siddhāś c' ācāry ôpādhyāya-sādhavah bhavantu varadā mahyam suśrut'ārambha-siddhaye (1)

anga-ppabhavā jina-bhāsiyā ya patteyabuddha-samvāyā

bandhe mukkhe ya kayā chattīsam Uttarajjhayanā (2)

anga-prabhavam yath \bar{a} par \bar{i} sah \hat{a} dhyayanam vak \bar{s} yate . . .

123: °vrtti-kathā.

Ende Bl. 397:

25 adhyayane (x) Bānārasyām Jayaghosa-Vijayaghosa-yamala-bhrātarau ... sāhu-pāse pavvaiu itti. šesam sūtre (25)

iti śrī-Uttarādhyayanakathāh kiyatyah.

Ms. or. fol. 2579

Akz.-Nr 1897. 98. 125 Bl. 25,6×10 cm. ♦ vācannācārya-śrī śrī 7 śrī-Vinayavarddhana-gani-varān tal-śiṣya śrī-paṇḍita-pravara-śrī-śrī-Vinayaratna-munīnām śiṣya paṃ® Rājasī vācanāya likhatam idaṃ. śrī. s. 1703 varṣe āsoja māse sukala pakṣe aṣṭamītithau buddha-vāre śrī-Lavaṇakaraṇa-sarasi lekhayām cakre. Altere und jüngere Schrift. 18 Zeilen.

Uttarādhyayanakathā. Sanskrit. 4692 Granthas. Die Prakrit-Erzählungen in Sāntisūris "Brhadvṛtti" zu Uttarajjhāyā 1—10, 12—14, 18, 22, 23, 25 in Sanskrit umgesetzt. Rajendralala Mitra 9, 82 folgt am Schluß noch die Verfasserschaft des Padmasāgara (saṃvat 1657 [1601]). Utt. 6 bis Bl. 45°, 12 bis Bl. 68°, 18 bis Bl. 115°.

Anfang Bl. 1^v:

pranamya śrī-Mahāvīram namrâkhandala-mandalam

ārabhyante kathāh karttum Uttarādhyayana-sthitāh (1)

U[tta]rādhyayanavrhadvrtti-gatāh kathā samskrtāh karttum ārabhyante. ānā 'niddesakare gāthāyām Kūlavālaka-kathā, yathā: ekasya ācāryasya kṣullako 'vinītah. tam ācāryah śikṣā'rthaṃ tāḍayati . . .

Ende Bl. 125:

pancaviṃśâdhyayane Vijayaghoṣa-caritam leśato likhyate. Vārāṇasyāṃ...Gangām uttīrya sādhu-samīpe pravrajitah. agratah saṃbandhah sūtra eva prokto 'stîti panca-viṃśâdhyayana-kathā samāptā. etāvatā Uttarādhyayana-vṛhad-vṛtti-gatāh prākṛta-kathāh sarvvā api saṃskṛtāh kṛtā. samāptam.

iti śrī-Uttarādhyayanakathā samāptā.

122 Ms. or. fol. 2084

Akz.-Nr 1893. 375. Bl. 1—201, dann von neuer Hand: Bl. 1—14 und [15]. Bl. 150 st doppelt gezählt. Das 1. dieser Bl. ist beiderseitig numeriert, der Anschluß des 2. ist fraglich. Undatiert. 13 Zeilen.

Uttarādhyayanakathā. Sanskrit. (4000) Granthas. Vgl. 121. Utt. 6 bis Bl. 92°, 12 bis Bl. 111°, 18 bis Bl. 201°.

Anfang Bl. 1*:

atrārthe Kulavālaka-drsṭāntaḥ yathā: ekasy' ācāryasya kṣullako 'vinītaḥ. taṃ ācāryah śiksā'rtham tādayati . . .

Ende neue Zählung Bl. [15]:

baikriya-labdhimatām ekādaśa śatāni, bipula-matīnām sārddham.

iti śrī-Pārśvanātha-upasarga-kathānakam sampūrnam. śrī-Uttarādhenakathā sampūrnam.

123 Ms. or. fol. 2468

Akz.-Nr 1896. 206. 13 Bl. (7 und 14ff. fehlen). 26,2×11,4 cm. ♦ Undatiert. Ältere und jüngere Schrift. 17 Zeilen.

Uttarādhyayanakathā. Sanskrit und Prakrit. (850) Granthas. Bl. 13, Zeile 17 folgt hinter pannavei: sampūrnam, doch nur aushilfsweise, da es über den Rand hinaustritt. Der Inhalt reicht nur bis in Utt. 9 hinein.

Anfang Bl. 1: vgl. 120.

Bl. 13*:

tāhe sāmī Dumapattay'ajjhayanam pannavei.

124

Ms. or. fol. 1715

Akz.-Nr 1892, 193. 18 Bl. 25.3×11.2 cm: \because likhitam pam° Ravivijaya ga. 11 Zeilen.

Udayavijaya: Uttarādhyayanasa jjhāya. Gujarati. (450) Granthas. 36 Abschnitte (sajjhāya) wie der Grundtext.

Anfang Bl. 1":

pavayana devī cita dharī jī vinaya vasānī sasāra Jambū nai pūchyai kahyo jī śrī-Sohama ganadhāra (1) bhavika-jana vinaya vaho sukhakāra

pahilai adhyayanai kahyo jī Uttarādhyayana majhāri saghalā guna māṃhi mulago jī jo jina-śāsana sāra (2) bhavi° āṃkaṇī

125: (1) saṃsāra, Jambū neṃ pūchi kahiu jī, suṣa, (2) pahīli adhyeyaniṃ kahiu jī Uttarādhyena.

Ende Bl. 18/18*:

Vijayadeva sūr'īsarū re paṭṭa-prabhākara sīha
Vijayasiṃha muni rājīau re suvihita ganadhara līha (8) pa°
tāsa nāma supasāulai re e chatrīsa sajjhāya
Udayavijaya vācaka bhaṇai re jeha thī nava nidhi thāi (9) [pa°]
paramāratha paricaya kijīi re lījīi pravacana-sāra
śubha nāṇa amī rasa pijīi re Udayavijaya sukhakāra (10) pa°
e chattīsaṃau Jīvājīvavibhatti. Uttarādhyayanagītaṃ
saṃpūrnṇam.

125: (8) °ru, rājīo; (9) Hs.: tāsatīma su°, 125: tāsa nāmma su°, °le, sajhāya, bhaṇi, thāya (8); (10) 125: kījiye, re nicht in Hs., 125: lījiye, šubha ṇāmṇa, amīya, pījiye, Hs. pījīi ho (10), 125: (9). Kolophon: 125: iti chatrīsamā adhyena sajhāya sampūrṇṇaṃ. (2. Hand:) chattisa adhyayana sajjāyaḥ.

125

Ms. or. fol. 1717

Akz.-Nr 1892. 192. 28 Bl. $26,2\times10,9$ cm. s. 1802 varge ākhādha sudi 1. 9—11 Zeilen.

Udayavijaya: Uttarādhyayanasajjhāya. (400) Granthas. Vgl. 124.

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

54 126

Ms. or. fol. 2302

Akz. Nr 1895. 277. 18 Bl. 30×11.8 cm. \square s. 1462 varse jjesta vadi 14 budhe (darüber 2. Hand: bhaume) Jobhägräme Hīrākena pari°. Ältere Schrift. 14 Zeilen. (700) Granthas.

Dasaveyāliya. Prakrit. Hrsg. von Leumann: Daśavaikālika-sūtra und -niryukti, ZDMG 46, 1892, S. 581—663; Nāgarī-Umschrift und engl. Übersetzung von Schubring: The Dasaveyāliya Sutta, Ahmedabad 1932; viele indische Drucke. Als Verf. gilt Sejjambhava. Ordensregeln.

Anfang Bl. 1v:

dhammo mangalam ukkattham ahimsā samjamo tavo devā vi tam namamsanti jassa dhamme sayā maņo (1)

Ende Bl. 18":

appā khalu sayayam rakkhiyavvo savv'indiehim susamāhienam

arakkhio jāi-paham uvei

surakkhio savva-duhā vimuccai tti vemi (16)

Sejjambhavam ... (vgl. 131) ... nāma.

Dasaveyāliyasuyakhandho samatto.

Anschließend, alle auf Bl. 18°: 2) [panca-sahiya jeṇa bambheṇa] (vgl. 879). 3) [Caturdaśapūrvanāmāvalī] (vgl. 290). 4) Abhaya-kumārakathā (vgl. 980). 5) [tīrthaṃkara-śarīra-pramāṇa] (vgl. 794). 6) [Navayantrikā] (vgl. 377). 7) Āvassayanijjutti [Ausz.] (vgl. 146). 8) [hamsa-livī] (vgl. 809). 9) [jā kaha vi] (vgl. 291).

127

Ms. or. fol. 2067

Akz.-Nr 1893. 358. Bl. 1—11, (2. Hand:) [1], (3. Hand:) Bl. 1—[52], (4. 5. Hand:) Bl. [1]—[15]. 25×32.3 cm. Undatiert. Moderne Hs. 30 Zeilen, 23—25 Zeilen, 27 bis 30 Zeilen (hier Kommentar in kleiner Schrift zwischen Stücken des Textes).

Dasaveyāliya 1—10. Prakrit.

Anfang Bl. 1: vgl. 126.

Ende Bl. 11:

tam deha-vāsam asuyam asāsayam

sayā cae nicca-hiya-ṭṭhiy'appā

 $chindittu\ j\bar{a}\bar{\imath}\text{-}maranassa\ vandhanam$

uvei bhikkhū avuņ'āgamam gaim ti bemi (21) (Svastika) iti śrī-Daśavaikālika-sūtram sampūrnam.

130: tti bemi. bhikkhū-ajjhaya[na]m dasamam samattam. iti . . . sūtram.

Es folgen: 2) Bl. [1/1^v]: Daśavaikālikavyākhyā [Ausz.] (vgl. 140). 3) bis Bl. [52]: Sumati: Daśavaikālikalaghuvṛtti (vgl. 137). 4) bis Bl. [15]: Dasaveyāliya mit Avacūri (?) (vgl. 129).

6. Mülasutta außer Āvassaya

128

Ms. or. fol. 2077

Akz. Nr 1893. 368. 27 Bl. (1—3 und 8 fehlen). 26,2×11,3 cm. ● (Text:) s. 1534 varse yyeşta vadi 11 ravau śri-Maṇḍapa-mahādurgge śri-La°tapāpakṣye śri śri-Śumati (×)... Dīsāvāla-jnātīya-Brāhmaṇa-jī vā liṣitam; (Komm.:) s. 1535 varse śri-Laghutapāpakṣye bhaṭṭāraka-śrī-śri-Sumatisundara-sūri-sūriṇā likhāpitam. Ältere Schrift. Bis 12 Zeilen Text, Kommentar oben, rechts, links, unten.

Dasaveyāliya mit der Laghuvrtti des Sumati. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). 3400 Granthas. Die Schlußstrophen des Kommentars vgl. ZDMG 46, 1892, S. 583.

Text Bl. 4:

nikāyānam n'eva sayam daņdam samārambhijjā . . .

Komm. Bl. 4:

nânumodayed iti vidhāyakam bhagavad-vacanam. yatas c' aivam ato yāvujjīnam ity-ādi . . .

Text Ende Bl. 27°:

appā khalu . . . (vgl. 126) . . . vimuccai tti bemi (16)

Sijjambhavam ... (vgl. 131) ... vande (17) ... (20)

iti $\acute{s}r\~{\imath}$ -Dasave $\~{a}lia$ -suakkhandho samatto (\times) (\times)

bīā Vivattacariā culā vi samattā.

Komm. Ende Bl. 27v:

 $mahattarāy\bar{a} \dots (1) \dots (2)$

Dašakālikânuyogāt sūtra-vyākhyā pṛthag kṛtā

Haribhadr'ācārya-kṛtān mohād bhaktyā 'thavā mayā (3)

śrīmad-Bodhaka-śişyeṇa śrīmat-Sumati-sūriņā

vidvadbhis tatra no dveso mayi kāryo manāg api (4) ... (10)

129

Ms. or. fol. 2067

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 127.

4) Bl. [1]—[15]. Eine andere Hand (die 5. der Hs.) beginnt mit parisaha-riū Dasav. 3, 13.

Dasaveyāliya mit Avacūri (?). Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). Die letzte Text-Strophe ist 5, 2, 39. Der Kommentar steht stückweise zwischen Strophengruppen, daher schließt das Blatt mit dem Kommentar zu 5, 2, 36.

Text Anfang Bl. [1]: vgl. 126.

Komm. Anfang Bl. [1]:

ādau bhagavān Siyyambhav'ācāryo bhāva-mangalam āha: dharmmah utkṛṣṭaṃ mangalam . . .

Text Bl. [15]:

nicc'uvviggo jahā teņo atta-kammehi dummaī tāriso maraņ'ante vi n' ārāhei va saṃvaraṃ (39)

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

Komm. Bl. [15]:

merakam madya-visesam anyam vā madya-rasam sīdhv-ādi rūpam sam° sadā parityāge kevalyā

130

Ms. or. fol. 2127

Akz.-Nr 1894. 435. 51 Bl. 25,5×11,5 cm. ♦ Undatiert. Ältere Schrift. Bis 14 Zeilen Text, Kommentar oberhalb, rechts, links, unterhalb des Textes. Bl. 1 ist am Rande beschädigt.

Dasaveyāliya 1—10 mit dem Bālāvabodha des Rājahamsa, Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar). 4000 Granthas. Der Name des Verf. des Kommentars ergibt sich aus 139.

Text Anfang Bl. 1v: vgl. 126.

Komm. Anfang Bl. 1":

natvā śrī-Varddhamānāya prašamâmrta-sāline

Dašavaikālikam sūtram šrī-Šayyambhava-sūribhih (1)

sādhv-ācāra-vicār'ādyam yat krtam putra-kāmyayā

bālāvabodham adhunā kāmam tasya tanomy aham (2) yugmam

ihā grantha nī ādihi sarva-vighnôpaśānti-nimitta-māngalikya-rūpa śrī-Śayyambhav'ācārya prathama-gāthā bolaim: dhammo . . .

139: iham, hī.

Text Ende Bl. 51°: vgl. 127.

Komm. Ende Bl. 51v:

iti śrī-Ṣarataragacchâdhīśa-Jinarāja-sūri-vijayini Vāṇārīsa-Harṣatilaka-gaṇi-śiṣyaśrī-Jinahamsa-maho'pādhyāya-viracite Cauhā-gotra-mandana-śrī-Māndarājasamabhyarcanayā śrī-Daśavaikālikabālāvabodhe sabhiksu-nāmâdhyayanam.

131

Ms. or. fol. 2302

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 126.

Bl. 18*:

Dasaveyāliyanijjutti Strophe 14f. und 438f. Prakrit. Gedr.: Leumann ZDMG 46, 1892, S. 644 und 663. Zum Verf. vgl. 1.

Sejjambhavam ganaharam jina-padimā-damsanena padibuddham

Managa-piyaram Dasakāliyassa nijjūhagam vande.

Managam paducca Sejjambhavena nijjühiyam das' ajjhayanā

veyāliyāe thaviyā tamhā Dasakāliyam nāma.

Hs. °buddhā, thaviya, Dasaveyāliyam. 128: Si°, piaram, vande (17), Si° nijjūhiā, veyāliyāya thaviā, °kāliam nāma (18). Es folgt (alle 4 Strophen — Dasaveyāliyanijj. 14f., 438f. - auch in 138 und 139):

chahim masehim ahiam ajjhayanam inam tu ajja-Managenam

cham-māsā-pariyāo aha kāla-gao samāhīe (19) ** ananda-ameu-payam kasi Sijjambhava tahim thera

Jasabhaddassa ya pucchā kahanā ya viālaņā samphe (20)

132

Ms. or. fol. 2077

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 128.

Bl. 27*:

Dasaveyāliyanijjutti [Ausz.].

Vgl. 131.

133

Ms. or. fol. 1806

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 139.

Bl. 72*:

Dasaveyāliyanijjutti [Ausz.].

hivaïm niryuktikāraka-śrī-Bhadrabāhu-svāmi Dašavaikālikasūtra nī utpattim bihu gāthāim karī kahaï chaï:

Sijjambhavam . . . (vgl. 131).

134

Ms. or. fol. 2303

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 138.

Bl. 21/21*:

Dasaveyāliyanijjutti [Ausz.].

atha śāstra-kartu stavam āha niryuktikārah:

Sijjambhavam ... (vgl. 131).

iti Daśavaikālikāvacūrih.

135

Ms. or. 8° 608

Akz.-Nr 1897. 124. 224 Bl. (39 auf 2 Bl., davon das 1. ohne Nr., Bl. 55 und das Schlußblatt 225 fehlen). 22,6×8,5 cm. □ 10—13 Zeilen. Bl. 2 links ergänzt, desgl. Bl. 39—46.

Srītilaka: Daśavaikālikatīkā. Sanskrit. (600) Granthas. Trotz der durchgehenden Blattzählung (die daher, entgegen dem Anschein, nachträglich gemacht worden sein muß) bestehen inhaltliche Lücken zwischen Bl. 71/72, 76/77, 93/94, 140/141, 184/185, 205/206, 207/208, 209/210, 210/211, 214/215, 217/218, 220/221.

Anfang Bl. 1*:

arhantah prathayantu mangalam amī šṛngārayantah sadā pādâmbhoja-rajah-kanaih kṣiti-vadhūm kāśmīra-leśair iva tattvārth'aikavidām suvarnna-racanām ākarnnya yeṣām mukhāt tat-tad-bhāvanayā rasena labhate kalyāna-koṭim janah (1) . . . (4) Sayyambhavasya ṣruta-ratna-sindhoh sarvvasva-bhūtam Daśakālikam yat udghāṭya bahv-artha-suvarnna-kośam tad bhavya-sugrāhyam aham karomi (5)

iha sarvve 'pi śāstrakārāh suvidita-sukavi-samaya-samācārāh śāstr'ādau . . . ślokam likhanti . . .

Bl. 224*:

iti śri-śri-Śrītilak'ācārya-viracitāyām Daśavaikālikaţīkāyām Uttaracūlikayoş tīkā samāptā (48) (imes) (imes)

136: "yām Uttaracūlikāţīkā sa".

tīrthe Vīra-vibhoh Sudharma-ganabhrt-samtāna-labdhônnatis cāritr ôjjvala-Candragaccha-jaladhi-prollāsa-śītadyutih sāhity'āgama-tarkka-lakṣaṇa-mahā-vidyâpagā-sāgaraḥ śrī-Candraprabha-sūrir adbhuta-matir vvādibha-simho 'bhavat (1) tat-paţţa-Lakşmī-śravanâvatamsāḥ śri-Dharmmaghoṣa-prabhavo babhūvuḥ

yat-pāda-padme kalahamsa-līlām

dadhau nrpah śrī-Jayasimha-devah (2)

tat-pattôdaya-śaila-śrngam abhajat tejasvi-cūdāmanih

śrī-Cakreśvara-sūrir ity-abhidhayā ko 'py atra bhānur nnavah samprāptābhyudayah sadaíva tamasā no jātu vicchāyito

n' aivôccanda-rucih kadācid api na prāptāparāgas tatah (3) vilalāsa svairam tat-paţţa-prāsāda-candra-śālāyām śrimān Śivaprabha-guruḥ samyama. Kamalā-kṛt'āsaktiḥ (4) śrī-Śivaprabha-sūrīnām tesām śisyo 'smi manda-dhīh nāmnā Śrītilak'ācāryah śrut'ārādhana-vrddhibhāk (5) etām so 'ham visama-Dašavaikālika-grantha-ţīkām tat-pādâmbuja-smaraṇa-mahasā mugdha-dhīr apy akārsam tad yat kimci

In 136 fehlt die Prasasti.

Vgl. Peterson III, App. 1, S. 49, Leumann ZDMG 46, 1892, S. 582².

136

Ms. or. fol. 1807

Akz.-Nr 1892. 299. 91 Bl. 28,4×11,5 cm. s. 1932 nā varşa āşādha śuddha 11 vāra bhāmnu śrī-Pātana-madhe Bhītravāḍi Nāraṇa-jī-suta śrī Kamalālena likhitam grantham. 10 Zeilen.

Srītilaka: Daśavaikālikatīkā. Sanskrit. (2250) Granthas. Gekürzte Fassung von 135, ohne die Erzählungen und ohne die Prasasti.

Vgl. 135.

137

Ms. or. fol. 2067

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 127.

3) Bl. 1—[52]:

Sumati: Daśavaikālikalaghuvrtti. Sanskrit. Vgl. 128. Die Hs. beginnt in Dasav. 1, 5.

Anfang:

[mahukara-sa]mā iti. madhukara-samā bhramara-tulyā . . .

Ende:

suraksitah punar . . . sarva-duhkhebhyah śārira-mānasebhyo vimucyate vividham aneka-prakārair . . . mucyate vimucyata iti bravīmīti pūrvavad iti.

samāptā Daśavaikālikatīkā (x)...

 $mahattar\bar{a}y\bar{a} \dots (vgl. 128) \dots (1) \dots (10)$

138

Ms. or. fol. 2303

21 Bl. $26,2 \times 11,3$ cm. Akz.-Nr 1895, 278. Undatiert. Ältere Schrift. .21 Zeilen.

Daśavaikālikāvacūri. Sanskrit. (2. Hand:) 1841 Granthas.

Anfang Bl. 1:

samhit'ādi-sadvidhā vyākhyā, durgatau prapatantam ātmānam dhārayatīti dharmah. mangyate hitam anenêti mangalam, samyama āśrava-nirodhah, tapyaty anekabhavopakrtam aşta-prakāram karma iti tapah (1)

Ende Bl. 21/21*:

iti dvitīya cūlā vyākhyātā (x) atha śāstra-kartu stavam āha niryuktikārah: Sijiambhavam ... (vgl. 131) ... samghe.

iti Daśavaikālikāvacūrih.

139

Ms. or. fol. 1806

74 Bl. (12 fehlt, 23 und 59 in der Zählung übersprungen). Akz.-Nr 1892, 298. 25.8 × 10.5 cm. ♦ Undatiert. Ältere Schrift. 15 Zeilen.

Rājahamsa: Daśavaikālikabālāvabodha. Gujarati. (2000) Granthas. Vgl. 130.

Anfang Bl. 1*: vgl. 130 (Komm.).

Ende Bl. 72":

iti śri-Kharataragacchâdhīśa-śri-Jinarāja-sūri-bālābodhe Vivaktacaryā cūlikā dvitīyā samāptā (x) hivaim niryuktikāraka-srī-Bhadrabāhū-svāmi Daśavaikālikasūtra nī utpattim bihu gāthāim karī kahaī chaī (vgl. 133):

Sijjambhavam ... (vgl. 131) ... samphe.

BL 74:

śrī-Kharataragacchīya-śrī-Jinarāja-sūri-vijayini śrī-Rājahamsôpādhyāya-viracitāyām śrī-Daśavaikālikabālābodhe Daśavaikālikaniryukti-prarūpitam mūlôtpattirūpa-kathā-sambandhah sampūrņa samyukta.

Es folgen 2 Strophen über Karman mit Kommentar. Prakrit (Text) und Sanskrit (Komm.):

padhamam nān'āvaraņam, bīyam puņa damsanassa āvaraņam taiyam ca veyaniyam tahā cauttham ca mohaniyam (1)

prathamam jnān'āvaraņam ... astamam karm'āntarāyakam bhavati ... ārsatvāt vakārasya ikārah (8).

140

Ms. or. fol. 2067

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 127.

2) Bl. [1/1*]:

[Daśavaikālikavyākhyā] zu Dasav. 1. Sanskrit. Anfang wie Haribhadras Bṛhadvṛtti (dort: Daśakālikā°), vgl. die Ausg. Devcand-Lālbhāī-Jaina-Pusta-koddhāra 47, 1^a.

jayati vijitānya-tejāh surāsurādhīśa-sevitah śrīmān vimalas trāsa-virahitas triloka-cintāmaņir Vīrah (1)

ihârthato 'rhat-pranītasya sūtrato ganadharôpanivaddha-pūrvagatôddhṛtasya . . . Daśavaikālikābhidhānasya śāstrasyâtisūkṣma-mahā'rtha-gocarasya vyākhyā prastūyate. tatra prastutârtha-pratipādanârtham eva . . . bhagavān Śayyambhav'ācāryo bhāva-mangalam āha (×) dhamma-mangalam ity-ādi . . . ukta-nyāyena bhramaratulyāh. itih parisamāptau bravīmîti na sva-manīṣikayā kim tu tīrthakara-ganadharôpadeśenêti.

141

Ms. or. fol. 2247

Akz.-Nr 1895. 209. 22 Bl. 26.2×11.2 cm. \diamondsuit Undatiert. Ältere und jüngere Schrift. 17 Zeilen.

Ohanijjutti. Prakrit. (1200) Granthas. Gedr. (u. d. T.: Oghaniryukti): Bombay 1919. Ordensregeln.

Anfang Bl. 1:

arihante vandittā caudasapuvvī tah' eva dasapuvvī ikkāras'anga-sutt'atthadhārae savva-sāhū a (1) ohena u nijjuttim buccham carana-karanānuogāo app'akkharam mah'attham anuggah'attham suvihiyāṇam (2)

Ende Bl. 22":

+ esôha-sāmāyārī kahiyā bhe dhīra-purisa-pannattā samjama-tav'addhagānam nigganthānam maharisīnam ([11]62] eyam sāmāyārim junjantā carana-karan'āuttā sāhū khavanti kammam anega-bhava-samciyam anantam ([11]63) esā anuggah'atthā phuḍa-viyaḍa-visuddha-vanjan'āinnā ikkārasahim saehim saṭṭhi-ahiehim samgahiyā (1164) śrī-Oghaniryuktih samāptā.

143: iti śrī-mahā-siddhānta. Oghaniryuktiḥ sūtram.

7. Avassayanijjutti und anschließende Literatur

142

Ms. or. 8° 560

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 150.

2) Bl. 15°:

Ohanijjutti. Strophe 731—735. Prakrit. Beschaffenheit des Wanderstabes. Gedr. auf Bl. 218 der zu 141 genannten Ausgabe und Jacobi, Ausgew. Erzählungen in Mähârâshtrî (Leipzig 1886) S. 36.

ega-pavvam pasamsanti, du-pavvā kalahakāriā ti-pavvā lābha-sampannā, cau-pavvā māran'antiā (1) panca-pavvā ya jā latthī panthe kalaha-nivārinī chac ca pavvā ya āyanke, satta-pavvā nirogiyā (2) caurangula-paitthānā atth'angula-samussiyā [satta-pavvā u jā lattī matt'āgaya-nivārinī (3)] attha-pavvā asampatti, nava-pavvā jasakāriā dasa pavvā u jā latthī tahiyam savva-sampayā (4) vamkā kīd'āi-saddhā catta-layā phulladā ya daḍdhāya latthī ya ubbha-sukkā vajjeavvā payattena (5) iti Dandavicāra.

143

Ms. or. fol. 2248

Akz.-Nr 1895. 210. 40 Bl. 26,2×11,2 cm. \diamondsuit s. 1486 varse (das Weitere getilgt). °cūriḥ (s. u.) likhitā Śrīmaṇḍapācale. Bis 18 Zeilen Text, Kommentar oben, rechts, links, unten.

Oghaniryuktyavacüri. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). (4000) Granthas.

Text vgl. 141.

Komm. Anfang Bl. 1:

prakrānto 'yam āvasyakânuyogas, tatra ca sāmāyikâdhyayanam anuvartate ...

Komm. Ende Bl. 40°:

ārā° utkṛṣṭa-śabdo 'trâtiśayârthe drasṭavyo, na tu bhavān angīkṛtya (61) eso° spaṣṭā ([11]62) eyam° spaṣṭā ([11]63) esā° spaṣṭā ([11]64) śrī-Droṇ'ācārya-kṛta-vṛtteḥ śrīmad-Oghaniryuktyavacūriḥ.

7. Āvassayanijjutti und anschließende Literatur

144

Ms. or. fol. 2236

Akz.-Nr 1895. 195. 217 Bl. (22—28. 38. 39. 62. 65. 101—111. 122—126. 129. 130. 178—184 fehlen). ○ (gold, rot und blau), vereinzelt □ (desgl.). s. 1550 varse mār-ggasara vadi 13 šukla joti šrī Bhojā likhitam. Ältere Schrift. 9 Zeilen, Bilder: Bl. 1*: Mahāvīra in Puspottara, Bl. 2: Tīrthaṃkara zwischen 2 Mönchen, 8 Glückszeichen im Stil des westl. Indien.

Āvassayanijjutti. Prakrit. (3000) Granthas. Gedr. (u. d. T.: Āvaśyakasūtra): Bombay 1916—17 und 1928ff. (nicht abgeschlossen). 20 Abhandlungen, oft nijjutti genannt, über Gegenstände aus dem Mönchsleben, nebst Hagiologie. Zum Verf. vgl. 1. Infolge des Fehlens von 36 Bl. sind Teile der Abschnitte Pedhiyā (1), Padhamā Varavadiyā (2), Samosaraņa (5), Gaṇahāravāya (6), Namokkāra (9), Sāmāiya (10), Cauvīsatthaya (11), Jhāṇa (14), Jogasaṃgaha (17) und der an sie anschließenden Kapitel 3. 7. 12. 15. 18 nicht vorhanden.

Anfang Bl. 1":

jayau jaga-jīva-joṇī viyāṇao jaga-gurū jag'āṇando jaga-ṇāho jaga-bandhū, jayai jaga-piyāmaho bhayavam (1)

Ende Bl. 217°:

savvesim pi nayāṇam bahuviha-vattavvayam nisāmittā tam savva-naya-visuddham jam carana-guna-tṭhio sāhū.

Āvašyakaṃ samāptam iti.

 $\mathbf{145} \colon \mathit{samāptam} \ \, \acute{\mathit{sr}} \ifootnote{1}{\ifootnote{1}{3}} \ifootnote{1}{\ifootnote{1}{3}} \ifootnote{1}{3} \ifootnote{1}{\ifootnote{1}{3}} \ifootnote{1}{3} \ifootnote{1}{3}$

145

Ms. or. fol. 1703

Akz.-Nr 1892. 235. 91 Bl. (34 und 39 zweimal gezählt, 61 in der Zählung übergangen).

Undatiert. Ältere Schrift. 12 Zeilen.

Āvassayanijjutti. 2550 Granthas. Vgl. 144.

146

Ms. or. fol. 2302

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 126.

7) Bl. 18*:

Āvassayanijjutti. (1) Āv. 3, 16 (so nach Leumanns Nachlaß, = Āv. Str. 258, Bl. 206 in Āgamodaya-samiti-siddhānta-saṃgraha 56), (2) Āv. 13, 18 (so nach Leumanns Nachlaß). Unterschiede zwischen den 24 Tirthaṃkara in Lehre und Praxis.

padhamassa bāras'ango, sesān' ekkāra samgha-suya-lambho panca jamā padham'antima-jināna, sesāna cattāri (1) bāvisam titthayarā sāmāiya-samjamam uvaisanti cheôvaṭṭhāvanam puna vayanti Usabho ya Vīro ya (2)

Hs. panca jinā pa'.

147

Ms. or. fol. 2480

Akz.-Nr 1896. 218. 106 Bl. (1 ergänzt). 26,8×11,2 cm. \diamond Undatiert. Ältere Schrift. 19, gegen Ende 18 und 17 Zeilen. Der Kolophon steht auf brauner Überstreichung.

Devendra: Āvaśyakaniryuktyavacūri. Sanskrit. (6300) Granthas. Verf. vgl. 114/5. Pīthikā bis Bl. 9, 1. Varavarikā bis Bl. 21, 2. Var. bis Bl. 27,

[5] Samavasaraņa bis Bl. 35, [10] Sāmāyika bis Bl. 59° , [15] Pāriṣṭhāpanikā bis Bl. 78, [20] Pratyākhyāna bis Bl. 106° .

Anfang Bl. 1*:

pranamya śrī-Mahāvīram sarva-bhāva-prakāśakam

Āvasyakāvacūrim ca spastā vyākhyā prakāsyate (1)

santîhânekasas tīkā gambhīrârthā suvistarāḥ

tathā 'pi manda-buddhy-artham tābhya uddhrtya racyate (2)

iha ca Haribhadra-sūri-kṛta-vṛhaṭ-ṭīkāyā uddhṛtya mayā manda-buddhīnāṃ kiṃcit vyākhyā sugamārthā kriyate . . .

Ende Bl. 106*:

tato mrtah pallī-pati-suto 'nasanena Dhammillo jātas tvam iti Dharmaruci-guruvacah srutvā viraktah Pravrajyācyute Mahāvidehe setsyati.

iti Devendra-sūri-kṛta-Pratyākhyānāvaśyakāvacūri samāptā.

148

Ms. or. fol. 2575

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 95.

2) Bl. 2—73°:

Jnānasāgara: Āvaśyakaniryuktyavacūri. Sanskrit. Verfaßt samvat 1440 [1384]. Pīṭhikā bis Bl. 16^v, 1. Varavarikā bis Bl. 29, 2. Var. bis Bl. 34^v, [5] Samavasaraṇa bis Bl. 38, [10] Sāmāyika bis Bl. 51, [15] Pāriṣṭhāpanikā bis Bl. 60, [20] Pratyākhyāna bis Bl. 73^v.

Anfang:

prekṣāvatām pravṛtty-artham ādau prayojan'ādikam upanyasanīyam. anyathā na yukto 'yam āvasyaka-prārambha-prayāsah nihprayojanatvāt kanṭaka-sākhā-mardanavat, nirabhidheyatvāt kāka-danta-parīkṣāvat, asambaddhatvād dasa dāḍi-mānity-ādi-vākyavat . . .

Ende:

savve° tat sarva-naya-visuddham sarva-naya-sammatam vacanam yac caranaguna-sthitah sādhuh yasmāt sarva-nayābhāva-nikṣepam icchanti (95) iti pratyākhyānaniryuktyavacūrnnih (×)

samāpte'yam śrī-Āvasyakasrutaskandhaniryuktyavacūrnnir ācārya-śrī-Haribhadrasūri-kṛta-vṛtty-anusāreṇa bhaṭṭāraka-śrī-Jnānasāgara-sūri-viracitā, ādya-panca-trimsat-pattra-satkā tu kiṃcit savistarā (\times) śrīh.

 $\'sr\bar{\imath}mat\text{-}Tap\bar{a}gana\text{-}nabho'ngana\text{-}bh\bar{a}skar\bar{a}n\bar{a}m$

śrī-Devasundara-gurûttama-pādukānām

 $sisyair\ jin'\bar{a}gama-sudh\bar{a}'mbudhi-l\bar{\imath}na-cittaih$

śri-Jnānasāgara-gurûttama-nāmadheyaih (1) khād dvi-yugêndu 1440-mite 'bde 'vacūrnņir Āvasyakasya jayinī 'yam vidadhe vṛhad-vivaraṇāt śruta-bhaktyā sva-para-hita-hetau (2)

149 Ms. or. fol. 1933

Akz.-Nr 1892. 236. 498 Bl. (194 fehlt). 26,1×11,4 cm. ⋄ s. 1670 va[r]se posamāse kṛṣṇa-pakṣe caturthi-soma-vāṣare mahamº Kānha-ji-suta-Govardhanena lepikṛtā. 15 Zeilen. Bl. 115—123 transparent aufgezogen; 487ff. mit kleinen Beschädigungen im Text.

Hemacandra maladhārin: Viśeṣā va śya ka b hā sya vṛtti. Sanskrit. (28000) Granthas. Gedr. in Yaśovijaya-Jaina-Grantha-Mālā 25, 27, 28, 31, 33, 35, 37, 39, Benares 1911—14. Kommentar zu Jinabhadras Visesāvassayabhāsa, von H. samvat 1175 [1119] verfaßt. Dieses Datum am Schluß der bis Strophe 11 reichenden, hier in Str. 7 am Fuß der Seite abbrechenden Praśasti (in Str. 8—10 Municandra, Abhayadeva, Hemacandra), vgl. 743 und Weber 800. Der Einteilung bei Leumann, Übersicht S. 34^a, entsprechen hier: I bis Bl. 260 (Str. 500 bis Bl. 120, Str. 1000 bis Bl. 190), II bis Bl. 319^a, III bis Bl. 393, IV bis Bl. 419^a, V bis Bl. 496^a.

Anfang Bl. 1":

śri-Siddhārtha-narendra-viśruta-kula-vyoma-pravrtt ôdayah sad-bodhâmśu-nirasta-dustara-mahā-mohândhakāra-sthitih drptāśeṣa-kuvādi-kauśika-kula-prīti-pranoda-kṣamo jīyād askhalita-pratūpa-taranih śrī-Varddhamāno jinah (1) . . . (2) āvaśyaka-pratinibaddha-gabhīra-bhāṣya- pīyūṣa-janma-jaladhir guna-ratna-rāśih khyātah kṣamāṣramaṇatā-guṇatah kṣitau yaḥ so 'yam ganir vijayate Jinabhadra-nāmā (3) . . . (4)

iha carana-kriyā-kalāpa-taru-mūla-kalpam sāmāyik'ādi-saḍ-adhyayan'ātmakaśrutaskandha-rūpam āvaśyakam tāvad arthatas tīrthakaraih sūtratas tu ganadharair viracitam . . .

Ende Bl. 498:

ten' ātma-parôpakṛtim sambhāvya mayā 'pi bhāsya-vivṛtir iyam vihitā śrute 'tibhaktim ca śubha-vinodam ca cintayatā (4) . . . (5) śrī-Viśeṣāvaśeṣāvaśyakabhāsyavṛttih.

...(1)

jnān'ādi-kusuma-nicitah phalitah śrīman-munindra-phala-vṛndaih kalpa-druma iva gacchah śrī-Harṣapurīya-nāmā 'sti (2) etasmin guna-ratna-Rohanagirir gāmbhīrya-pāthonidhis tungatvānukṛta-kṣamādhara-patih saumyatva-tūrāpatih samyag-jnāna-viśuddha-samyama-tapah-svācāra-caryā-nidhih śrāntah śrī-Jayasiṃha-sūrir abhavan nihsanga-cūdāmanih (3) ratn'ākarād iv' aitasmāc chiṣya-ratnam babhūva tat sa vāg-īśo 'pi no manye yad-guna-grahane prabhuh (4) śrī-Vīradeva-vibudhaih san-mantr'ādy-atišaya-pravara-toyaih druma iva yah saṃsiktah kas tad-guna-kīrttane vibudhaḥ ? (5) . . . (6) kṛtvā yena tapah suduskarataram viśvam prabodhya prabhos tīrtham sarvavidah prabhāvitam idam tais taih svakīyair qunaih

yasy' āśāsv anivāri (x)

śuklikurvad-aśesa-viśva-kuharam bhavyair nibaddha-sprham

Das ganze Werk (Weber 787ff.) ist eingehend behandelt von Leumann, Übersicht S. 33ff.

150

Ms. or. 8° 560

Akz. Nr 1896. 87. 15 Bl. (1 und 3 fehlen). 24×11 cm. □ s. 1617 varse bhādra di 1 ādīta vāra Pancoli Moṭila likhatam guru-śrī-Vinayasundara-prasādāt. Ältere und jüngere Schrift. 8 Zeilen.

Devendra: *Bhāsatiga. Prakrit. Gedr.: Jaina-Ātmānanda-Grantha-Ratna-Mālā 15, Bhāvnagar 1913. Devendras (bis samvat 1327 [1271]) Kommentar (oft Bhāsyatraya genannt) zu den 3 ersten Teilen, Ceiyavandaṇa, (Guru) Vandaṇa und Paccakkhāṇa, der vierfach geteilten Svetāmbara-Redaktion des Āvassaya (vgl. 159).

vandittu vandaņijje savve ciivandaņ'āi suviāram bahu-vitti-bhāsa-cunnī suāņusāreņa bucchāmi (1) (1) aus 151.

Bl. 2:

cattāri angulāim purao ūnāim jattha pacchimau pāyāṇam ussaggo: esā puna hoi jina-muddā (16)

Bl. 6":

savvorāhi-visuddham evam jo vandae sayā devam dev'inda-vinda-mahiam parama-payam pāvai lahu so (63) iti prathama-bhākhyam.

151. 153: deve. 153: vanda, mahiyam. 151: iti Caityavandanabhāşyam samāptam (1) 153: iti Caityavandanabhāşyam prathamam sampūrnam.

guru-vandaṇam iha tivihaṃ: taṃ phiṭṭā chobha bāras'āvattaṃ sira-namaṇ'āisu paḍhamaṃ, punna-khamāsamaṇa-dugi bīaṃ (1) 151: aha

Bl. 10":

appa-mai-bhavva-voh'attha-bhāsiyam vivariyam ca jam iha mae tam sohantu giyatthā anabhinivesī amaccharino (41) iti Vandanabhākhyam.

151: iti Guruvandanabhāsyam samāptam (2).

dasa paccakhāna, cau vihi, āhāra, duvīs' agāra aduruttā dasa vigai, tīsa vigaī-gaya, duha bhangā, cha suddhi, phalam (1)

Ende Bl. 15/15*:

paccakkhānam inam seviūna bhāvena jina-var'uddiṭṭham pattā aṇanta-jīvā sāsaya-sukkham anābāham (48)

iti śrī-Paccakkhānabhāsyasūtram samāptam. 151: iti śrī-Pratyākhyānabhāsyam samāptam.

Anschließend: 2) Bl. 15°: Ohanijjutti (vgl. 142).

Deutsches Handschriftenverzeichnis Jaina-Handschriften

5

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

151

Ms. or. 8° 887

Akz.Nr 1898. 783. 13 Bl. 21×11,8 cm. s. 1777 varse phāguņa sudi 1 bāra budhe sakala-paṇdita-śiromaṇi paṇdita śrī 5 śrī-Guṇasoma-jī tat-śisya gani śrī-Vinītasoma-jī tat-śisya muni Ratna-soma-jī lipikṛtaṃ śrī-Sūrata-bindarāt. 12—14 Zeilen.

Devendra: *Bhāsatiga. (200) Granthas.

Vgl. 150.

152

Ms. or. fol. 2334

Akz. Nr 1895. 317. 20 Bl. 26,2×11,9 cm. Bl. 9°: likhā Kušalakalyāna-ganinā sma-vācanārtham śrī-Mahimāpura-madhye s. 1845 miti caitra śukla-pratipadā-tithau (Bl. 20°: āsa vadi 8 candra-vāsare). Bis 11 Zeilen Text, Kommentar darüber und darunter.

Devendra: *Bhāsatiga mit der Avacūri des Somasundara. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). Avacūri 828, Sūtra 212 = 1040 Granthas. Caityavandana bis Bl. 9*/10, Guruvandanaka bis Bl. 14*/15, Pratyākhyāna bis Bl. 20/20*. Zum Verf. der Avacūri vgl. 156.

Text vgl. 150.

Komm. Anfang Bl. 1:

vandi° vandanīyān savve ti sarvvajnān sarvvān vā (1) . . .

Komm. Ende Bl. 20:

pradhāna-phalam āha: pacca° sugamā (48)

iti Pratyāṣyānabhāṣyāvacūrņi samāptaṃ.

153

Ms. or. fol. 1860

Akz.-Nr 1892. 345. 41 Bl. (29 in der Zählung übergangen). 26.8×11.6 cm. Undatiert. Bis 3 Zeilen (Bl. 30 $^{\circ}$ ff.: bis 6 Zeilen) Text, Kommentar darüber und darunter. Bl. 30 -38° von anderer Hand.

Devendra: *Bhāsatiga mit dem Vārttika des Jnānavimala. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar). "1700" Granthas. Jnānavimala verfaßte das V. saṃvat 1451 [1395]. Bhāṣya 1 (Caityavandana) bis Bl. 15°, 2 bis Bl. 28°/30°, Pratyākhyāna bis Bl. 40°/41.

Text vgl. 150.

Komm. Anfang Bl. 1*:

aindra-śrenī-nutam Pārśvam vānchitártha-sura-drumam

natvā likhāmi sac-Caityavandanārīhasya vārttikam (1)

artha. bhavya-jīva nem mano-vānchita pūravā nim kalpa-vṛkṣa thakī adhika valī kehavā chaī? Indr'ādika nī śrenī . . . haveim sūtra-gāthā kahaï chaī: vandittu°. vāmdīnaï vāmdavā yogya je sarva arihant'ādi panca parameṣti prataïm . . .

Komm. Ende Bl. 41:

valī višesārtha naīm sapīim Āva
śyakaniryuktivrtti-Pravacanasāroddhāravrtti-Kalpākalpyaśataka-prakarana-ity-ādi grantha jorā. g
ā(48) .

iti Bhāṣyatrayavārttikam etad vivṛnvatā 'rjitam sukṛtam tena stād bhavi-lokas satatam nirapāya-saukhya-ratah (1) śrī-Jnānavimala-sūr'īśvareṇa likhitā sukhâvabodhāya prākṛta-bhāṣā 'pfyam ramyā harmy'orddhva-bhūmir iva (2) siddhi-śarâbdhi-śaśānka-pramite varṣe 'tra Sūryapura-nagare niyatam anugraha-buddhyā viratôtsuka-vijna-lokānām (3) . . . (4)

Hs.: (3) °sukha. In 154 folgt: iti śrīmat-Tapāgacche Samvijnapakṣīya-bha° śrī-Jnānavimala-sūri-pādair viracitam Bhāṣyatrayavārttikam sampūrttim apaptad iti.

Auf Bl. 41 von später Hand die Strophe:

na svargāpsarasām sprhā-samudayo, no nāraka-cchedane no samsāra-parikṣitau ca, na punar nirvvāṇa-nitya-sthitau tvat-pāda-dvitayam namāmi bhagavan, kim tv ekakam prārthaye tvad-bhaktir mmama mānase bhava-bhave bhūyād vibho niścalā (1)

Ms. or. fol. 1883

Akz. Nr 1892. 273. 30 Bl. 25,6×11,6 cm. Bis Bl. 20 im Kommentar vielfach ⋄ und · . Undstiert. Bl. 1 und 2: 2—5 Zeilen Text, Kommentar darüber und darunter. Bl. 2 ff. nur Kommentar, Mittelteil leer.

Devendra: *Bhāsatiga mit dem Vārttika des Jnānavimala. ,,1700° Granthas. 1 (Caityavandana) bis Bl. 9°, 2 (Vandana) bis Bl. 19°, 3 (Paccakkhāṇa) bis Bl. 30°.

Text Anfang vgl. 150.

Bl. 2:

154

ไอ้อั

uḍḍhâ(1)ho-tiriyānaṃ (3) tidisāṇa nirakkhaṇaṃ caijj' aha vā + pacchima (1) dāhiṇa (2) vāmaṇa (3) jiṇa-muh'annattha diṭṭhi-juo (13) vanna-tiyam

Komm. vgl. 153.

Ms. or. fol. 1832

Akz. Nr 1892. 321. 26 Bl. 24.8×10.8 cm. pandita-śri-Śwavijaya-gani-gurubhyo namaḥ. 4 Zeilen Text, darüber je bis 3 Zeilen Kommentar.

Devendra: *Bhāsatiga mit Tabo. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar). (700) Granthas. Caityavandana bis Bl. 11*, Guruvandanaka bis Bl. 18*, Paccakkhāṇa bis Bl. 26.

Text vgl. 150.

Komm. Anfang Bl. 1:

vāndī namaskāra karīnai vāmdavā jogya je tīrthamkara deva te prati . . .

Komm. Ende Bl. 26/26*:

paccakkhāṇa e sevīnaim bhāvaim karī tīrthamkara devaim kahium pāmyā anantā jīva śāsvatām suṣa bādhām pīḍā rahita (48) dvāra navamum pūru thayaum (9) iti śrī-Paccakkhāṇabhāṣyaṭabārtha tṛtīya sampūrnṇah (3)

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

156

Ms. or. fol. 2333

Akz.-Nr 1895. 316. 11 Bl. 26,9×11,2 cm. \Diamond lipīkṛtā-śrī-śrī śri-Jinacandrasūr'īśvara-śiṣya-leśena Ratnasāgara-gaṇinā sva-vācanárthaṃ śrī-Vīramapura-mahā-nagare.
Ältere Schrift. 19 Zeilen.

Somasundara: Bhāṣyatrayāvacūri. Sanskrit. 826 Granthas. Für den Verf. vgl. den Kolophon von 157. Somasundara saṃvat 1430—1499 [1374 bis 1443] (Klatt IA 11, 256). Caityavandanaka bis Bl. 5, Vandanaka bis Bl. 8, (hier ebenfalls der Hinweis auf die Āvaśyakavṛtti, s. u.), Pratyākhyāna bis Bl. 11, 11.

Anfang Bl. 1: vgl. 152.

Ende Bl. 11*:

pradhāna-phalam āha: pacca° sugamā (48)

iti Pratyākhyānabhāṣyāvacūrnih śrī-Āvaśyakavṛttitah kṛtā saṃkṣiptā.

157

Ms. or. fol. 2627

Akz.-Nr 1897. 147. 10 Bl. 25,9 \times 11,4 cm. \diamondsuit Undatiert. Ältere Schrift. 21 Zeilen.

Somasundara: Bhāṣyatrayāvacūri. Sanskrit. (840) Granthas. Caityavandanaka bis Bl. 5, Vandanaka bis Bl. 7 (hier ebenfalls der Hinweis auf die Āvaṣyakavṛtti, s. u.), Pratyākhyāna bis Bl. 10°.

Anfang Bl. 1: vgl. 152.

Ende Bl. 10v:

pradhāna-phalam āha: pacca° sugamā (48)

iti Pratyākhyānabhāsyāvacūrnnih samāptā. śrī-Āvaśyakavṛttitah kṛtā saṃkṣiptā . . . gaccha-nāyaka-bhaṭṭāraka-prabhu-śrī-Somasundara-sūribhih kṛtā .

Anhangsweise (7 Zeilen) drei Einzelheiten ohne Zusammenhang: nanu ca kasmād acitta-vanaspati-yatano? 'cyate ... (75) gāthā-vyākhyānam gatam(×)(+) sāmpratam prthivī-kāyam adhikrty'āha... evam utpattis'ūsar'ādisu jīvā lavana-bhāvenôtpadyante ity-ādi Sūtrakrdangavrttau 3 adhyayane.

bhattī-(1) mangala-ceiya (2) nissa-(3) anissa-kaḍa-(4) ceie vā vi sāsaya-ceiya pancama (5) suvaiṭṭhaṃ jiṇa-var'indehiṃ (1) iti panca-prakāra-jina-pratimā.

. Hs.: nissa-kaḍa (3) ac.

158

Ms. or. 8° 507

Akz.-Nr 1892. 137. 9 Bl. 23,7 imes 10,7 cm. s. 1718 varse āsu vadi 12 dine gaņi-śrī- V_7 ddhisaubhāgya tac-chisya-Karpūrasaubhāgyenālekhi. Ältere Schrift. 13 Zeilen.

Sadāvašyaka. Prakrit, Sanskrit, Gujarati. (200) Granthas. Caityavandana bis Bl. 3, Vandana bis Bl. 5, Pratyākhyāna bis Bl. 6, Pratikramana bis Bl. 9.

```
69
```

Anfang Bl. 1:

namo arihantāṇam . . . namo loe savva-sāh \bar{u} nam.

eso panca-namukkāro . . . (1)

iti namaskāra-sūtram.

icchāmi khamāsamaņo vandium jāvaņijjāe nisīhiyāe . . .

Ende Bl. $8^{v}/9$:

te savve sirasā maņasā matthaeņa vandāmi (x)

khamemi savva-jīve . . . (1)

evam aham āloiya . . . (vgl. 162. 173) . . . (2)

iti Sādhupratikramanasūtram sampūrnnam.

159

Ms. or. fol. 2672

Akz.-Nr 1897. 195. 47 Bl. $20 \times 10,8$ cm. \diamondsuit Undatiert. Ältere Schrift. Bis 6 Zeilen Text, Kommentar darüber und darunter.

Sadāvasyaka mit der Vṛtti des Devendra (bis saṃvat 1327 [1271]). Randt.: Vṛndāruvṛṇ° vṛ°. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). (2. Hand:) 2728 Granthas. Kommentar zur Śvetāmbara-Rezension des Āvasyaka, dem aus 4 Teilen bestehenden sog. Ṣadāvasyaka (vgl. Leumann, Übersicht S. 2ª), nämlich Caityavandana (bis Bl. 20), Vandanaka (bis Bl. 22), Pratyākhyāna (bis Bl. 24), Śrāvakapratikramaṇa (bis Bl. 47).

Text Anfang Bl. 1":

namo arahantāṇaṃ (1) ... namo loe savva-sāhūṇaṃ [(5)] eso panca-namokkāro ... (1)

.. icchāmi khamāsamaņo vandium jāvanijjāe nisīhiāe. matthaena vandāmi ...

Komm. Anfang Bl. 1*:

 $vand\bar{a}ru$ - $vrnd\bar{a}raka$ -vrnda-vandyam

pranamya Vīram jita-māra-vīram

 $up\bar{a}sak\bar{a}n\bar{a}m\ upak\bar{a}ra ext{-}hetor$

vakşyāmy anuştāna-vidhim subodhām (1)

iha tāvac chrāvakenāpi pratyaham trīn panca sapta vā vārān daršana-višuddhy-artham caitya-vandanā vidheyā . . .

Text Ende Bl. 47:

evam aham āloiya nindiya garahiya dugamchiyam sammam tivihena padikkanto vandāmi jine cauvvīsam (50)

iti Śrāvakapadikkamaṇasūtraṃ.

Komm. Ende Bl. 47:

evam aham āloiêty-ādi (50) kanthyā, navaram duganchiyam sammam ti jugupsitatvāt samyag iti.

ity evam alpa-ruci-sattva-vibodhanāya Śrāddhapratikramanasūtravivṛttir eṣā www.kobatirth.org

kimcin mayā prakaţitā 'tra tu vistarârtho jneyo vrhad-vivrtito vara-cūrnnitaś ca (51) iti śrī-Sadāvaśyakavrttih sampūrnnā.

160

Ms. or. fol. 2542

Akz.-Nr 1896. 282. 17 Bl. 26,5 \times 11 cm. Undatiert. Ältere Schrift. 6 Zeilen Text, darüber je 1 Zeile Kommentar.

Şadāva**śyaka** mit Tabo. Prakrit und Sanskrit (Text) und Gujarati (Kommentar). 900 Granthas. Caityavandana bis Bl. 6, Vandana bis Bl. 9, Saddhapadikkamana bis Bl. 13, Pratyākhyāna (die Unterschrift ist falsch) bis Bl. 17. Die Str. = Āv. 20, 66 vgl. Leumann, Übersicht S. 2.

Text Anfang Bl. 1v:

namo arihantāṇaṃ (1) ... namo loe savva-sāhūṇaṃ (5)

eso panca-namukkāro (6) ... (8) (1)

panc'indiya-samvarane . . . (1)

panca-mahavvaya-jutto . . . (2)

icchāmi khamāsamaņo vandium jāvaņijjāe nisīhiyae . . .

Komm. Anfang Bl. 1":

je tribhuvana . . . (Loch) . . . pūjā'rahi yogya te arihanta . . .

Text Ende Bl. 17:

navakāra (1) porisī (2) purim'addhe (3) ekâsan' (4) ega-thāne (5) ya äyambile (6) abhatte (7) carime ya (8) abhiggahe (9) vigaī (10). iti Vandanaka Pratikramanam samāptam.

Komm. Ende Bl. 17:

iti Vandanaka aksarârthah.

161

Ms. or. fol. 1971

Akz.-Nr 1892. 422. 26 Bl. (3. 4. 6—9. 13—16 fehlen). 25,3 \times 10,9 cm. Undatiert. Ältere Schrift. 4 Zeilen Text, darüber 1—3 Zeilen Kommentar.

Şadāvasyaka mit Tabo. Prakrit und Sanskrit (Text) und Gujarati (Kommentar). (800) Granthas.

Text Anfang Bl. 1*:

namo arihantāṇaṃ . . . namo loe savva-sāhūṇaṃ.

eso panca-namukkāro . . . (1)

pada 9, sampadā 8, guru akṣara 7, laghu akṣara 61, sarvvākṣara 68.

jayau sāmī 2 Risaha Settumji Ujjinta pahu Nemi jiņa . . .

Komm. Anfang Bl. 1*:

namaskāra havaŭ. ātha karama rūpīya vairī haņai padavā arihanta . . .

Text Ende Bl. 26:

caukkasāya-padimall'ullūrana dujjaya-mayana-bāna-musa-mūrana sarasa-piyangu-vanna-gaya-gāmiya jayau Pāsa bhuvana-ttaya sāmī (1) jasa tanu-kanti-kadappa saniddhau sohai phani-mani-kiran'āliddhau nam nava-jalahara-tadi-laya-lamchiya so jina Pāsa payacchau vanchiya (2)

iti namaskārau.

iti Şadāvaśyakam sampūrnņam.

Komm. Ende Bl. 26:

iti namaskārau sampūrnņau staķ.

iti śrī-Ṣaḍāvaśyakasūtrāņi saṃpūrṇṇāḥ.

162

Ms. or. fol. 2412

Akz.-Nr 1895, 408. Bl. 1—76 (65 zweimal), 1—25, [26]. Undatiert. 13 Zeilen Bl. 69ff.: 12 Zeilen). Andere Hand ab Bl. 69.

Devendra: Ṣaḍāvaśyakavṛtti. Randt. (bis Bl. 63): Vandāravṛti. Sanskrit. 270020 [!] Granthas. Vgl. 159.

Anfang Bl. 1":

bandāru-bṛndāraka-bṛnda-bandyam pranamya Bīram jita-māra-bīram upāsakānām upakāra-hetor bakṣyāmy anuṣṭāna-bidhim subodham (1)

iha tävat śrāvakendpi pratyaham trīn panca sapta bārān daršana-višuddhy-artham caitya-vandanā bidheyā . . .

Ende 2. Zählung Bl. [26]:

evam aham āloiya nindiya garahiya dugumchiyam sammam tivihena padikkanto vandāmi jine cauvvīsam (50)

kanthyā, navaram dugumchiyam sammam ti jugupsitatvāt samyag iti.

ity evam alpa-ruci-sattva-vivodhanāya Śrāddhapratikramanasūtravivrttir esā kimcin mayā prakaţitā 'tra tu vistarârtho jneyo vrhad-vivrtito vara-cūrnitas ca (1)

iti Śrāvakānuṣṭānavidhiḥ samāptam saṃpūrṇṇaṃ.

163

Ms. or. fol. 2576

Akz.-Nr 1897. 95. 53 Bl. 25,3×10,6 cm. Undatiert. 17 Zeilen.

Devendra: Şadāvasyakavṛtti. (2500) Granthas. Vgl. 162.

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

164

Ms. or. fol. 2663

Akz. Nr 1897. 186. Bl. 1—64 (2, 12, 37 fehlen, 48—64 auch 1—17 gezählt), 18—50 (23, 40—44 übergangen, 35 zweimal gezählt, 51ff. fehlen), alle zusammen auch 497—588 gezählt. 29,9 × 11,1 cm. ■ Ältere Schrift. 12, anfänglich 13—15 Zeilen. Die ersten Bl. sind aufgezogen.

Devendra: Şadāvasyakavrtti. (3000) Granthas.

Anfang vgl. 162.

2. Zählung Bl. 50°:

āloyanā bahuvihā na ya sambhariyā padikkamana-kāle mūla-quna-uttara-qune tam ninde tam ca garihāmi (42)

kanthyā, navaram ālocanā gurubhyo nija-doṣa-kathanam upacārāt tat-kārana-bhūtā pramāda-kriyā 'py ālocanā

165

Ms. or. fol. 1964

Akz. Nr 1892. 409. 21 Bl. (1 fehlt, 6 und 7 ergänzt, 17 heißt 18 wie das folgende Blatt). \diamondsuit s. 1509 varse āsādha vadi caturdašī dine Sīmbalīā-grāme 'lekhi. Ältere Schrift. 17 Zeilen.

Vinayamūrti: [Ṣaḍāvaśyakabālāvabodha]. Gujarati. ,,1255", 1250 Granthas. Iriyāvahiyā bis Bl. 2°, caityavandana, deva-vandanaka bis Bl. 9, guru-vandana bis Bl. 12° (pratyākhyāna Bl. 11), pratikramana (mit Saḍḍhapaḍikka-maṇa — vgl. 172 — bis Bl. 18°) bis Bl. 21, Saṃthāraporisī (vgl. 322) bis Bl. 21°.

Bl. 2:

maim je jīva virādhiyā duḥkhiā kīdhā sam° te kehā ? egindiā... bendiā... tendiā... caurindiā... pancindiā... 300 420 etale bhede jīva pratim micchā mi dukkaḍa dījai. sampada 6...

Ende Bl. 21*:

iya isī pari samyaktvam maim gahiam līdhaum (14)

iti Saṃthārāporisi taņu Bālāvabodhaḥ samāptaḥ.

... ribudha-śiromani pam° Vinayamūrtti-gani-krto 'yam Bālāvabodhah sarvajana-hitârthāya.

166

Ms. or. fol. 2493

Akz.-Nr 1896. 231. 71 Bl. (33 fehlt). 26×10.8 cm. \diamondsuit Undatiert. Ältere Schrift. 15 Zeilen. Bl. 71 Vorderseite (5 Zeilen) von moderner Hand.

Srīcandra: [Ṣadāvaśyakavṛtti]. Sanskrit. (3300) Granthas. Verf. vgl. 45. Caityavandana bis Bl. 11^{*}, Vandanaka bis Bl. 26, Pratyākhyāna bis [Bl. 33^{*}], Śrāddhapratikramaṇa bis Bl. 71 (Str. 46—50 nicht erklärt, da die 2. Hand [von cii sādhu ab] zum Schluß eilte). Vgl. unten S. 588.

Anfang Bl. 1*:

pranamya śri-Mahāvīram sarva-bhāva-prakāśakam śri-Caityavandanā-sūtre spaṣṭā vyākhyā prakāśyate (1) santîhânekaśaş tīkā gambhīrârthā suvistarāh tathā 'pi manda-buddhy-artham tābhya uddhṛtya racyate (2)

iha ca Sakrastava-dandaka-pūrvakam sampūrnnam caitya-vandanam vidhīyate. atas tasy' aiv' ādau vyākhyā yuktā tatra câyam prathamo vidhih: . . .

Bl. 70°/71:

jāvanti kei sāhū Bharah' Eravae Mahāvidehe ya savvesi tesi paṇao tivihena ti-daṇḍa-virayāṇaṃ [(45)]

vyā° jāvanti yāvat-pramānā kecit sādhū . . . sādhu-sādhvy-ādīnām me mama pranāmam ko 'rthah! namaskarttum pranamya tena sādhu-sādhvīnām katham-bhūtam vande staumi vacanena manena kāyena vandāmi . . . tasmāt kāya-dandena bhanati (45) iti samastā sādhu-sādhvī-vandanā-nivedaka-gāthā-samāsárthah (45)

iti śrī-śrāvaka-Śrāddhapratikramaṇasya Laghuṭīkā samāptam idam.

167

Ms. or. fol. 2086

Akz. Nr 1893. 377. 131 Bl. (39, 57, 94 je zweimal gezählt; 94° frei). 26,8×12,2 cm. s. 1883 nā caitya suda 8 vāra sano iti śrī-Khadāvasyakasūtra samāptam. śrī-Ānandasūrigachem śrī-Dānāvatsamghādem pam śrī 108 śrī pam Mānakavijaya-jī gani tat-šisya pam śrī pam Jītavijaya-jī gani tat-šisya pam śrī pam Vinayavijaya-jī gani tat-šisya pam śrī pam Dipavijaya-jī gani tat-šisya pam [...] lasītam tam Hamsavije ātamā arthe śrī-Surata-bidare śrī-Abhinanda-prasādāt. 6 Zeilen Text, darüber 1—3 Zeilen Kommentar, meist aber 15 Zeilen Kommentar, vielfach mit freigelassener Mittelzeile für den Text.

Jinavijaya: Ṣaḍāvaśyakasūtrārtha. Sanskrit, Prakrit, Gujarati. (3250) Granthas. Fast alle Textteile sind in modernen Andachtsbüchern gedruckt, vgl. Grdr. S. 82. Kommentar zu einer Formel- und Hymnensammlung auf der Grundlage des Ṣaḍāvaśyaka. Verfaßt samvat 1751 [1695]. Auf Bl. 1 irrig: karttā Vinayavijayah. Zum Verf. vgl. Klatt, Specimen S. 37. Bl. 76—106: Saḍḍhapadikkamaṇa, Bl. 129°—130°: Saṃthāraporisī.

Text Anfang Bl. 17:

namo arihantāṇa
m \dots namo loe savva-sāhūṇaṃ

eso panca-namukkāro . . . (1)

pada 9, saṃpadā 8, laghu 61, guru akṣara 7, sarvâkṣara 68.

 $panc'indiya\hbox{-}samvarane \ \dots$

Komm. Anfang Bl. 1*:

śrī-Jasavijaya-gurūnām carana-yugam samabhinamya bhāvena Pratikramanasūtrārtho vitanyate bāla-bodhāya (1)

namo arhadbhyah. b \bar{a} ra gunem sahita arihanta bhagav \bar{a} mna ne m \bar{a} haro namask \bar{a} ra ho . . .

Text Ende Bl. 130°:

arihanto maha devā jāvajjīvam susāhuno guruno jina-pannattam tattam ia sammattam mae gahiam (14) iti śrī-Samthārāporisīsūtram samāptam.

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

Komm. Ende Bl. 130v:

iti śri-Ṣadāvaśkyakasūtrārtham samāptam.

mangalam bhūyat. praśastih.

varse candra-Janārddana-priyatamā-putr'āsuga-rṣi-kṣamāmeye śrī-Vijayādimāna-gaṇabhrd-rājye pradīpôtsave prājna-śrī-su Yaśo'nvitasya Vijayasyāmum Khadāvaśyakārthôdyogam krtavān Jinādivijayo 'ntevāsi-mukhyah sudhī (1) samyaktva-śuddha-vrata-dhārikāyāh

Ruyā'bhidhāyāh pracur'āgrahāc ca ādyām pratim Darśana-nāmadheyah śiṣyo lilekhÂrkkapure mude 'ti (2)

168

74

Ms. or. fol. 2582

Akz.·Nr 1897.101. 58 Bl. (1 und 2 fehlen). 26×10,9 cm. ♦, Bl. 29ff. ∴ (Zu Bl. 29ff. gehörig:) s. 151 (!) varse jyesta śudi 3 some śrī·Visalanagare vipra-Govindena likhitam Ūkaša·va[m]še proda-parivṛdha·samāna bāhujedra sthāpanācārya vya° Dhamasī-putram sarva-rāja-sabhā-śṛngāra-mahā mātya vya° Kālū-bhāryayā Līlādevyā nānā-puṇya-kārya-karaṇa-tatparayā grantho 'ya[m] niya-śrayā[r]tham alekhi. Āltere Schrift. 15—17 Zeilen. (3000), bis Bl. 24°: 1100 Granthas.

[Āvasyaka.] Sanskrit und Prakrit. Anfang und Schluß (vermutlich auf Bl. 29) fehlen. Enthalten sind: Bl. 3—9°: navakāra-phala-dṛṣtānṭa Str. 36—326; Bl. 9°—19°: caitya-vandanā (darin die Formeln, beginnend: icchāmi padikkamium iriyāvahiyāe virāhanāe, tassa uttarīkaranenam, n'annattha ūsasienam, namo tthu nam aruhantānam, arihanta-ceiyānam, logassa ujjoyagare, Pukkharavara-dīv'addhe siddhānam buddhānam, veyāvaccagarānam nebst Kommentar); Bl. 19°—25: vandanaka; Bl. 25—28°: pratyākhyāna (vgl. Weber 803. 806). Die genannten Formeln sind in den modernen Andachtsbüchern gedruckt.

Bl. 3:

[(35) tri]bhir viśesakam

yugʻādau Puṇḍarīkasya kaṣāya-kari-saṇḍane gaṇabhrt-Puṇḍarīkasya nirvrtyā yat pavitritam (36)

Bl. 28/28*:

Dhammilla-dṛṣṭāntah. savistaratvād Vasudevahindito jneyah. Dāmannakas tv ayam: atrābhūd Bharata-kṣetre puraṃ Gajapur'āhvayaṃ taṭrāvātsit Sunand'ākhyo bhadrakah kula-putrakah (1) . . . (21) itas ca Magadhābhikhye dese dharm'aika-dhāmani Śriyāh krīdā-gṛhaṃ Rājagṛhaṃ nāmásti pattanaṃ (22) nar'eso Naravarm'ākhyas taṭrābhūd iva māntrikah pratāpa-mantrato vaṣyā jaya-Śrīr yaṣya sarvadā (23) taṭr'āṣīn Manikār'ākhya

Wegen der großen Ähnlichkeit in Schrift usw. ist irrtümlich hiermit vereinigt: 2) Bl. 29—58. Jinamandana: Kumārapālaprabandha (vgl. 238).

7. Āvassayanijjutti und anschließende Literatur

169

Ms. or. fol. 2681

Akz.-Nr 1897, 205, 15 Bl. 27,9×12,9 cm. Undatiert. 9 Zeilen.

Sāmāiya. Prakrit, Apabhramśa (Bl. 9), Sanskrit. (300) Granthas. Zum Teil gedr. in: Daśabhakti, Solāpur 1921. Digambara-Werk. Entspricht ziemlich genau dem Inhaltsteil A des Kriyākalāpa in der Devanāgarī-Rezension, vgl. Leumann, Übersicht S. 5^a, 3^a.

Anfang Bl. 1":

atha sāmāyikam. namo arahantānam ... namo loe savva-sāhūnam (1) padikkamāmi bhante iriyāvahiyāe virāhanāe ... duccariyam vosarāmi (1) namo arahantāṇam. jāpya 9 dīyate ucchvāsa 27 ...

Bl. 3:

namah śrī-Varddhamānāya nirddhūta-kalil'ātmane sālokānām trilokānām yad-vidyā darppanāyate (10) jinêndram unmūlita-karma-bandham pranamya san-mārga-kṛta-svarūpam ananta-bodh'ādi-bhavam gun'augham kriyā-kalāpam prakatam pravakṣye (11)

Ende Bl. 15:

guravah pāntu vo nityam jnāna-daršana-nāyakāh cāritrārnava-gambhīrā moksa-mārgg ôpadešakāh. iti Sāmāyikapātha saṃpūrṇa.

170

Ms. or. fol. 2479

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 171.

2) Bl. 2 bis 51:

Ratnaśekhara: Śrāddhapratikramaṇavṛtti. Sanskrit. Gedr.: Devacandra-Lālabhāī-Jaina-Pustakoddhāra 48, Bombay 1919. Der Hs. entsprechen Bl. 2,1—90,4 des Druckes. Das Grundwerk Saddhapadikkamaṇa vgl in 167. Verfaßt samvat 1496 [1440].

Bl. 2:

[ka]mme vā

sabbhāvam asabbhāvam guru-thavanā ittarā 'vakahā (2) anayor vyākhyā. guru-gunāh sadtrimsat tair yuktam gurum . . .

Bl. 51:

yataḥ

mitā bhūh patyā 'pām sa ca patir apām yojana-satam sadā pānthah Pūsā gagana-parimānam kalayati iti prāyo bhāvāh sphurad-avadhi-mu

Vgl. Weber 883-890.

Ms. or. fol. 2479

Akz.-Nr 1896. 217. 51 Bl. (1 ergänzt, 52ff. fehlen). 25,2×10,6 cm. ♦ außer 1. Ältere und jüngere Schrift. Bl. 1: jüngere Schrift. 17—19 Zeilen. (3000) Granthas.

Śrāddhapratikramaņasūtravrtti. Nur der Anfang.

Bl. 1":

śrī-Varddhamānam ānamya spastā vṛttir vidhīyate sā Śrāddhapratikramaṇasūtrasyartha-prakāśinī (1) yady apy anekaśah santi cirantanyo 'tra vṛttayah tathā 'pi kaṣṭa-gamyās tā iti me saphalaḥ śramah (2)

iha kila śrāvakasyāpi pancavidh'ācāra-viśuddhy-artham sadvidh'āvasyakam ahorātra-madhye 'vasyam-vidheyatayā proktam . . . vandittu savva-siddhe ity-ādī śrāvaka-pratikramaṇa-gocaraṃ sūtraṃ pathati. āloyaṇā bahuvihā hoi samme nisa

Es folgt: 2) Bl. 2 bis 51: Ratnaśekhara: Śrāddhapratikramanavrtti (vgl. 170).

172

Ms. or. fol. 1964

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 165.

Bl. 14 bis 18":

Vinayamūrti: Śrāddhapratikramaņabālāvabodha. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar).

Anfang:

vandittu savva-siddhe . . . (vgl 473) . . . dhammāiyārassa (1) savva bhaṇīim śrī-tīrthamkara arihanta anai siddha . . .

Ende:

evam aham āloia . . . (vgl. 173) . . . jiņe cauvvīsam (50) evam aham isī pari haum . . . vrata tanā atīcāra . . . āloi śrī-tīrthamkara deva vāndaum (50) padikkamana-śuddhi-karane Udāyi-Canda Pradyota-dṛṣṭāntah.

iti Śrāddhapratikramaņasūtram samāptam.

173

Ms. or. fol. 2411

Akz.·Nr 1895. 407. 19 Bl. (18 fehlt). 25,5×10,9 cm. ♦ und ● (vielfach nur auf der Rückseite). s. 1603 varse kārttika vadi 4 gurau . . . śrī-Purnnimā-pakṣe vā° Vimalasoma likhitam, śrī-Ambāsana-grāme laṣitam. 12—17 Zeilen.

Srāddhapratikramanabālāvabodha. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommenmentar). (1000) Granthas.

Anfang Bl. 1:

vandittu savva-siddhe dhamm'āirie a savva-sāhū a icchāmi padikkamium sāvaga-dhamm'diyārassa (1)

artha. sarva tīrthamkara deva anaī siddha je mokṣa puhutā dhamm'ā° dharm'ācārya je dharma būjhavium . . .

7. Avassayanijjutti und anschließende Literatur

Ende Bl. 19v:

evam aham āloiya nindia girihiya dugamchiya[m] sammam tivihena padikamanto vandāmi jine cauvvīsam (50)

evam isī parii saghalām pāpa samyag niramtām āloi nandī grihī dagumchīya ti° trividha mana vacana kāya śuddhapanaï padikamīnaï jina cauvīsaī tirthamkara vāmdaum chaum (50)

iti Śrā[d]dhapratikramaṇasūtrabālāvibodhaḥ sampūrṇṇa (1)

174

Ms. or. fol. 1857

Akz.-Nr 1892. 342. 7 Bl. 25.9×11.2 cm. Undatiert. 5—7 (Bl. 7:14) Zeilen Text, Kommentar oben, rechts, links, unten.

Yatipratikramanasütra mit Avacüri. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). (350) Granthas Gedr.: Weber 739—741. Beichtformeln für Mönche.

Text Anfang Bl. 1:

namo arihantāṇam° karemi bhante sāmāiyam° cattāri mangalam° icchāmi padikkamium: jo me devasio° icchāmi padikkamium iriāvahiāe° icchāmi padikkamium pagāma-sijjāe . . . tassa micchā mi dukkadam° . . .

Komm. Anfang Bl. 1:

śrī-Vīra-jina-varêndram namamsitvā svalpa-buddhi-bodha-kṛte vakṣyāmi vyākhyānam Yatipratikramanasūtrasya (1)

iha sarvam panca-parameṣṭi-namaskāra-pūrvakam karma karttavyam . . .

Text Ende Bl. 7":

evam aham āloia nindia garahia dugamchia[m] sammam tivihena padikkanto vandāmi jine cauvvīsam.

iti Pratikramanasūtram.

175: iti śrī-Sādhapratikramaņa samāptam.

Komm. Ende Bl. 7°:

ity api pathatām śreya ev' aitad gamyate.

iti Sādhupratikramaņāvacūrih samāptah.

Vgl. Leumann, Übersicht S. 2ª, Grdr. S. 82.

175

Ms. or. fol. 2000

Akz.-Nr 1892. 138. 5 Bl. 25.6×11.4 cm. Śrī-Rājanagara-madhye lipikṛtā s. 1782 rā varse mitī. 6 oder 7 Zeilen Text, darüber je bis 2 Zeilen Kommentar.

Yatipratikramaņasūtra mit Stibuka. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar). (150) Granthas.

Text vgl. 174.

Komm. Anfang Bl. 1:

praņamya śrī-Mahāvīram sarva-mangala-dāyakam

Pratikramanasūtrasya stibuko likhyate mayā (1) namo arihantāṇam iti prakatārtho na vyākhyātah

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

Comm. Ende Bl. 5':

īņaīm ālocanā nindiya pahīnaīm dugamchīnaī samyak prakāri tivihena paḍikkamaūm jina caūvīsa prati.

iti śri-Sādhapratikramaņa samāptam.

176

78

Ms. or. fol. 2664

Akz.-Nr 1897, 187. 11 Bl. 27,7 x 12,7 cm. Undatiert. 9 Zeilen.

Srāvakapratikramaņa. Sanskrit. (200) Granthas. Digambara-Werk. Beichtritual für Laien.

Anfang Bl. 1":

atha Śrāvaka pratikramanam, om namah siddhebhyah.

jīve pramāda-janitāh pracurāh pradosā

yasmāt pratikramaņatah pralayam prayānti tasmāt tad-artham amalam muni vodkana tham

vaksye vicitra-bhava-karmma-visodhanartham (1) ... (2)

khamāmi savva-jīvāṇam savve jīvā khamantu me metti me savva-bhūdesu veram majjha na ken'avi (3) rāga-vandha padosam ca harīsam dīna-bhāvayam

ussaggatam bhayam sogam radim aradim ca vosare (4)

Ende Bl. 11:

atha vā pratikramaņa-šaktir na bhavati tadā šravaņam karoti. yadā karaņa-šravaņa-avasaro na bhavati tadā dvi-gaņa-daņda-šodhanam. upavāsa-šakti-bhāve 'pi eka upavāsakā jāpya 108 kāyotsargeņa dīyate. šesa atīcāra daņda sodhana vidhi prāyaš-citt'ācarana ity avišesam jnātavya.

iti Śrāvakapratikrama[na] sampūrņa.

8. Neben dem Kanon

177

Ms. or. fol. 2565

Akz. Nr 1897. 84. 21 Bl. 26,1×11,5 cm : Undatiert. 13 Zeilen.

Angacūliyā. Prakrit. (750) Granthas. Über den Wert der Tradition, gegen das Eindringen von Mißbräuchen.

Anfang Bl. 1":

namo arihantāṇam . . . namo loe savva-sāhūṇam.

tenam kālenam tenam samaenam Campā nāmam nayarī hotthā. vannao. tenam kālenam tenam samaenam samanassa bhagavao Mahāvīrassa antevāsi ajja-Sohamme nāmam anagāre... (Zeile 5:) ajja-Jambū nāmam anagāre... evam vayāsī:... ikkārasa angānam Angacūliyāe ke atthe pannatte?...

Ende B!. 21:

mamāvi hilissanti. sesam Uvangacūliyāto gaheyavram. vijjā-manta-paoge tatth'eva santi. s' evam bhante, s' evam bhante tti.

tam eva saccam nissankam jam jinehi paveiam.
Angacūliyā samattā.

Vgl. Schubring OLZ 29, 1926, Sp. 910ff., Kapadia I, 317ff.

178

Ms. or. fol. 2566

Akz.-Nr 1897. 851. 253 Bl. (139, 253 zweimal gezählt). 27.2×12.9 cm. śrimad-Rájapure vare lekhayitvá s. 1953 phá° caturthiyamm idam (1). 12 Zeilen.

Angavijjā. Prakrit. (9000) Granthas. Lehrbuch der Deutelkunst in 60 A-jjhāya (14—21: dāra). 5 bis Bl. 6, 10 bis Bi. 115, 15 bis Bl. 125°, 20 bis Bl. 126°, 25 bis Bl. 131°, 30 bis Bl. 142, 35 bis Bl. 149°, 45 bis Bl. 174, 50 bis Bl. 184, 55 bis Bl. 197, 60 bis Bl. 254. 8 (beginnend Bl. 7) und 59 (beginnend Bl. 244) mit Unterteilung in padala.

Anfang Bl. 1":

namo arihantāṇam... ṇamo loe savva-sāhūṇaṃ. namo jināṇaṃ, namo odhi-jiṇāṇaṃ namo param'odhi-jiṇāṇaṃ, namo savv'odhi-jiṇāṇaṃ, namo anant'ohi-jiṇāṇaṃ. ṇamo bhagavao arahao mahā-purisassa Mahāvīra-Vaddhamāṇassa. ṇamo bhagavaīya mahā-purisa-dinnāya anga-vijjāya sahassa-parivārāya saparivārāya. adhā-puvvaṃ khalu bho mahā-purisa-dinnāya ang'uppattī-ṇām' ajjhāo paḍhamo. taṃ khalu bho tam aṇuvakkhāmi...

Ende Bl. 254/254*:

iti siddh õpapattī apuņabbhāvā viņņeyā iti. iti śrī-mahā-purisa-dinnāya Angavijjāya upapattī-nām'ajjhāyo satthitamo samatto. namo bhagavato mahā-purisa-Mahāvīra-Vaddhamāṇassa . . . namo bhagavatīe suta-devatāe.

srī-Thārāpadragaccha-bhūsana-maņe srī-Sāntisūri-prabhoh Candra-kule etāu gādhāu saṃlāva-joṇī-paḍale ādi ditikāu ... srī-sārapustakaṃ (×) iti śrī-Angavijjā ņāmā siddhānt6ktam idaṃ saṃpūrṇam.

Vgl. Kapadia I, 322f., Grdr. S. 84.

179

Ms. or. fol. 1845

Akz.-Nr 1892. 329. 6 Bl. $26,3\times11,6$ cm. s. 1822 mārggasira māse krṣṇa-pakṣe 6 tithau candra-vāre śrī-Devala-prasādāva caumāsi krṭam pam° Ūdairāja lipīkṛṭam sva-vacanāya. 18 Zeilen.

Pakkhiyasutta. Randt.: Pākṣikasūtra. Prakrit. (300) Granthas. Gedr.: Devcand-Lālbhāī-Jaina-Pustakoddhāra 4, Bombay 1911. Die Hs. schließt mit Bl. 71 dieser Ausgabe. Über die Halbmonatsbeichte.

Anfang Bl. 1:

titthamkare [ya] titthe atittha-siddhe ya tittha-siddhe ya siddhe jine risi maha-risi ya nāṇam ca vandāmi (1)

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

Ende Bl. 6":

suya-devayā bhagavaī nān'āvaranīya-kamma-samghāyam tesim khameu sayayam jesim suya-sāyare bhattī.

180: khavio, 181: khaveu.

iti śrī-Pākṣikasūtram sampūrnnam.

In 180. 181 folgen 5 Versöhnungsformeln (kṣāmaṇaka); 182 (wo dieser Kolophon fehlt) enthält nur diese.

180

80

Ms. or. fol. 2993

Akz.-Nr 1898. 782. 14 Bl. 26,2×11,1 cm. Undatiert. 10-13 Zeilen.

Pakkhiyasutta. (300) Granthas.

Vgl. 179, 182.

181

Ms. or. fol. 1846

Akz. Nr 1892. 330. 20 Bl. 25,8 × 10,8 cm. \diamondsuit Undatiert. 7 Zeilen Text, darüber je 1 oder 2 Zeilen Kommentar. Dieser und die rote Texteinteilung nur bis Bl. 19, Zeile 1: bhattī.

Pakkhiyasutta mit Bālāvabodha. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar). (800) Granthas. Text nebst den zu 179 erwähnten Formeln, die aber nicht kommentiert sind.

Text vgl. 179.

Komm. Anfang 1":

tīrthaṃkara prataïṃ baṃduṃ. e pada sarvatra joḍiyaï. ca-śabda thakī atīta anāgata ādika levā . . .

Komm. Ende Bl. 19:

nirantara jehanī siddhānta-samudra naï vişaï bhakti chaï.

iti Pākṣikasūtrabālāvabodhaḥ samāptaḥ.

182

Ms. or. fol. 1844

Akz. Nr 1892. 332. 1 Bl. (von 2. Hand als 6 bezeichnet). 26.5×11.7 cm. \diamondsuit Undatiert. 10 (Bl. 1*: 5) Zeilen Text, Kommentar oberhalb, rechts, links, unterhalb des Textes.

Pakkhiyasutta [Ausz.] mit Avacūri (?). Prakrit und Sanskrit. (60) Granthas. Nur die zu 179 erwähnten Formeln mit Kommentar nach Yaśodeva (vgl. 183). Gedr.: Bl. 72ff. der zu 179 genannten Ausgabe.

Text Anfang Bl. 1:

icchāmi khamāsamano abbhuṭṭhio mi abbhintara-pakkhiam khāmeum . . .

Beginnt in 180 erst mit piyam ca me.

Komm. Anfang Bl. 1:

icchāmi 'bhilaṣāmi kṣamayitum iti yogaḥ, he kṣamāśramaṇa, okārântatvaṃ ca prākrtatvāt . . .

Text Ende Bl. 1":

nitthāraga-pāragā hoha (x) iti pākṣika-kṣāmaṇakāni.

In 180 folgt auf hoha: ittham icchāmo anusatthiam (\times) iti pāksika-pratikramaṇakāni samāptāni.

Komm. Ende Bl. 1":

gurur āha: nistārakā bhavata . . . ity āśīrvacanam. atra ca yad ādau apuvvāim ti sūtra-padam likhitam tad bahuṣv ādarśesu na drśyate, kevalam pūrv'ācāryaih kutaścid vyākhyātam yukti-samgatam céti mayā 'pi vyākhyātam. yadi vā kayāim céty atra pakṣântara-sūcaka-śabdād api labhyata evêdam ity adoṣah (5)

śri-Āvaśyakavrhadvrtti-tippanakato li[khi]tā 'vacūrnnih.

183

Ms. or. fol. 1847

Akz.-Nr 1892. 331. 86 Bl. 26×11 cm. ♦ Undatiert. Ältere Schrift. 13 Zeilen. Rechte Ecke von Bl. 1 fehlt mit Textverlust auf 1.

Yasodeva: Pākṣikapratikramaṇavṛtti. Sanskrit. "2700" (2750) Granthas. Gedr. nebst dem Text: Devcand-Lālbhaī-Jaina-Pustakoddhāra 4, Bombay 1911. Verfaßt samvat 1180 [1124].

Anfang Bl. 1":

siva-sarm'aika-nimittam vighn'augha-vighātinam jinam natvā vaksyāmi mu[kha-vivodhām Pāksikasūtrasya vrtti]m aham (1) etac-cūrnny-anusārād granthāntara-vivaranānusārāc ca prāyo vivaranam etad vidhīyate manda-[matinā 'pi (2)

 $tatra \quad c\^arhat-pravaca \\ In\^anus\^ari-s\^adhavah \quad . \quad . \quad pakṣa-caturm\^asa-samvatsar\^antesu \\ vi\'esa-pratikramanam \\ kurvanti \quad . \quad .$

[] aus 1126 ergänzt.

Ende Bl. 86/86*:

,,... evam padikkamana-kālam tulenti. jahā-padikkantānam thui-avasāne c' eva padilehana-velā bhavai" tti.

samāptā cêyam śāstrânusāriņī Pākṣikapratikramaṇavṛttir iti.

1126: °kkamamāṇam thui, Pakṣaprati°.

Candrakulāmbara-šašino bhavyāmbuja-bodhan'aika-dinapatayah guna-gana-ratna-samudrā āsan śrī-Vīra-gani-miśrāh (1) Śrīcandra-sūri-nāmā tesām śisyo babhūva guṇa-rāśih ānandita-bhavya-janah samśita-samśuddha-siddhāntah (3) kali-kāla-durlabhānām guṇa-ratnānām nidhānam anavadyam samayāvadāta-buddhis tathā 'paro Devacandra-gaṇih (4)

+ Srīcandra-nāmnah sūreh pāda-pankaja-sevinā drbdhe 'yam prastutā vṛttih śrī-Yaśodeva-sūrinā (5)... (7) Anahilapāṭaka-nagare sauvarnnika-Nemicandra-satkāyām vara-pausadha-śālāyām rājye Jayasimha-devasya (8)... (10)

Deutsches Handschriftenverzeichnis Jaina-Handschriften

A. Kanonische und nebenkanonische Texte

ekādaśa-śatair adhikair aśītyā Vikramād gataih dve sahasre śatair adhike saptabhir grantha-mānataḥ (11)

1126: (8) bhūpasya statt devasya. Nach 11: yāval Lavana-samudro . . . tāvad idam pustakam jayatu (12)

Yaśodeva: Pākṣikapratikramaṇavidhi vgl. 1126.

184

82

Ms. or. fol. 2378

Akz.-Nr 1895. 367. 12 Bl. $27 \times 11,6$ cm. Undatiert. 5 Zeilen Text, darüber je 1 oder 2 Zeilen Kommentar.

Vaggacūliyā. Das bisher allein bekannte Kapitel Suyahīlaṇuppatti. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar). 625 Granthas. Legende.

Text Anfang Bl. 1*:

bhatti-bhara-namiya-sura-vara-siri-sehara-kirana-raiya-sassiriyam namium siri-Vīra-payam vuccham Suyahīlanuppattim (1)

Komm. Anfang Bl. 1*:

bhatti-vara kahatām bhattinem samūhe karī . . .

Text Ende Bl. 12v:

iya sutta-hīlan'uppā-phalam phalā jāniūna anne vi jasa-bhadde jina-vayane dadha-cittā hoha paidiyaham (9) iti śrī-Vangacūliyāe Suyahīlanuppatti-ajjhayanam sampūrnam.

Komm. Ende Bl. 12*:

i° ima śrutahīlanā no upāya sāṃbhalīnaïm ... ja° Jasobhadra suri nā vacana upare ... iti śrī-Vankacūliyā-sūtram su°sata te siddhānta nī hīlanā nī utpatī kahī tehano adhyayana sa° sampūrna thayo.

B. Mythus und Geschichte

1. Allgemein

185

Ms. or. fol. 2484

Akz.-Nr 1896. 222. 4 Bl. $26,2\times10,4$ cm. Nyāyasaubhāgyena līsītam Vadodarānagare s. 1835 nā pośa śudi 4 dīne śrī-Cintāmaṇī-Pārśvanātha-prasādāt. 12 Zeilen.

Rṣabhadāsa: *Gautamapraśnottara. Gujarati. Weissagungen Mahāvīras zur Welt- und Kirchengeschichte auf Fragen Gautamas. Verfaßt samvat 1678 [1622]. Verf.: JGK 1, 1929, 2. H., S. 409—458, besonders 428 (Titel dort auch: Bāra ārā stavana).

Anfang Bl. 1:

 $d\bar{u}h\bar{a}$.

Sarasati Bhagavati Bhārati Vrāhmannī kari sāra ārā bāra tano valī kahaimsyum so e vicyāra (1)

186: -vatī, -ratī, kahemsyūm, -cāra.

Ende Bl. 4":

kalasa.

bhalaim tavana kīdhum nāmma dīdhum Gaütama-prasnôttara sahī samvata siddhi munī anga candaim bhādravā sudī dvītīyām tahī (77) Tapagaccha-tilaka-samāmna sohaim srī-Vījayānanda-sūr'īsvaru Sāmgana no suta Rsabha srāvaka kahai gaccha mangala karo (78) iti srī-Gautamaprasnottara bāra ārā nu tavana sampūrnam.

186: bhalem, -dhūm (2), angam candai, dūtīyā tahīm (76) samāna, guru-śrī-Vij. sur'isvarum Sāgana num, Rīsabha, kahe, karum (77). °ttarastavana sampūrnņa.

Es folgt: 2) Bl. 4°: Sahajasundara: Thūlibhadrasajjhāya (vgl. 1117).

186

Ms. or. fol. 2274

Akz.-Nr 1895. 243. 4 Bl. 25,5×11,9 cm. s. 1853 nā varşe kārttika-māse sūklapakse sastī-dine sanī-vāsare grāmma śrī-Amhadanagare śrāvikā Nāmnakumyara pathanārtham vācanārtham śrī kalyānam astum bhadra bhūyāt la pam Kāntivijem. 13 Zeilen.

Ŗṣabhadāsa: Gautamapraśnottara. (100) Granthas.

Vgl. 185.

2. Legendarische Personen

a) Tirthamkaras (einschl. Pārśva und Mahāvira), mehrere

187

Ms. or. fol. 2602

Akz.-Nr 1897. 121. 236 Bl. (165/166 1 Blatt. Dies ist eine jüngere Zählung am linken Rand, die alte Zählung am rechten Rand ist getilgt, aber meist lesbar geblieben; sie beginnt mit 113 und reicht bis 771, das Schlußblatt [772] ist ungezählt; eine Aufstellung der fehlenden Blätter s. unten). 28.7×13 cm. \diamondsuit s. 1664 (Bl. 39:1663) varse. Ältere und jüngere Schrift. 15 Zeilen. Bl. 1 und 236 auf rotem Papier aufgeklebt.

Hemacandra: Trişaşţiśalākāpuruṣacaritra [Ausz.] Sanskrit. (11000) Granthas. 2. bis 10. und Pariśiṣṭa-Parvan (Sthavirāvalīcarita) der Heroischen Weltgeschichte (verfaßt zwischen saṃvat 1216 [1160] und 1229 [1173]). Das Werk ist gedr. Bhāvanagara 1936ff.

Sehr lückenhafte Handschrift; es fehlen zwischen den Blättern der neuen Zählung solche der alten Zählung:

115—118	zwischen	2	und	3	410-456 zwischen 91 und	93
129133	,,	12	,,	13	470 (so statt 469) zw. 105 u. 16	06 (ist = 92)
135	,,	14	,,	15	525-551 zwischen 159 und	160
140—148	,,	18	,,	19	556—57 ,, 163 ,,	164
150 - 154	,,	19	,,	20	57—630 ,, 164 ,,	165
160 - 237	,,	24	,,	25	647—662 ,, 181 ,,	182
240-241	,,	26	,,	27	678—690 ,, 196 ,,	197
246-252	,,	30	,,	31	696—726 ,, 202 ,,	203
254-289	,,	32	,,	33	733—734 ,, 208 ,,	209
296-356	,,	38	,,	39	756765 ,, 229 ,,	230

Bl. 695 war zweimal gezählt. Infolge dieser Lücken fehlen die Kolophone der Parvan bis auf 6 (Bl. 39), 9 (Bl. 164°) und Parišista (Bl. 236). Der Randtitel von jüngerer Hand nennt Ajita (1—24), Śreyāmsa (25), Vāsupūjya (26—30), Ananta (31. 32), Śānti (33—38), Rāvaṇa (39—64), Rāmalaṣama (65—91), Kṛṣṇa (125—143), Pradyumna (144), Kṛṣṇa-Pradyumna (145—153), Śyāma-Pradyumna (154—159), Varddha[māna] (165/166—202, hier von der Text-Hand). Bl. 92—124 steht: Triṣaṣṭica, auf den übrigen Blättern kein Randtitel.

Anfang Bl 1*:

jayanty Ajitanāthasya jita-šonamani-šriyah namrēndra-vadan'ādaršāh pāda-padma-dvayi-nakhāh (1)

Ende Bl. 236:

ye kecin nayanâtithitvam agaman ye vā śruter gocaram vamšās te sutanutvam agram abhajan mūlam punah sthūlatām navyo 'sau dašapūrvino muni-pateh śrī-Vajra-sūrer guror vamšo 'yam prathamam dadhāti tanutām sphātim purastāt punah ([20]3) (×)

ity ācārya-śrī-Hemacandra-viracite pariśiṣṭa-parvani Sthavirāvalīcarite mahā-kāvya Āryarakṣita-vrata-grahana-pūrvâdhigama-Vajra-svāmi-svargga-gamana-tad-vamśa-vistāra-varnnano nāma trayodaśaḥ sarggaḥ. (×) (13) (×)

188

Ms. or. fol. 2126

Akz.-Nr 1894, 433, 32 Bl. 26,1×11,3 cm. Undatiert. 17 Zeilen.

Hemacandra: Trişaşţiśalākāpuruşacaritra. 1. Parvan. Sanskrit. 5500, (1500) Granthas.

Anfang Bl. 1:

tataś ca Bharatádhīśah sadah-sadanam īyivān Sukhena-senāpatinā namaskṛtyêty abhāṣyata (1)

Ende Bl. 32v:

svāmi-prāg-bhava-varnnanam kulakarôtpattih prabhor janma côdvāh'ādi-vyavahāra-darśanam atho rājyam vratam kevalam cakritvam Bharatasya moksa-gamanam bharttuh kramāc cakrino 'py asmin parvani varnnitam vitanutāt parvāni sarvāni ca (755)

ity ācārya-śrī-Hemacandra-viracite Triṣaṣṭiśalākāpuruṣacarite mahā-kāvye prathame parvani Marīci-bhava-bhāvi-śalākā-puruṣa-bhagavan-nirvāna-Bharata-nirvāna-varnnano nāma ṣaṣṭah ṣargah (×) ṣamāpṭam ca śrī-Rṣabhasvāmi-Bharatacakravartti-pratibaddham prathamam parva.

189

Ms. or. fol. 2478

Akz. Nr 1896. 216. 158 Bl. (5 und 30 fehlen). $24,2\times11,2$ cm. \bullet Undatiert. Ältere Schrift (Ergänzung: jüngere Schrift). 13 Zeilen. Bl. 118—158 sind ergänzt. Verzierung auf Bl. 1.

Hemacandra: Trişaştiśalākāpuruşacaritra. 8. Parvan. Sanskrit. (5000) Granthas. Die beiden fehlenden Blätter enthielten 8, 1, 113—143 und 8, 2, 378—409 (= 382—412 der Ausgabe). Die Ergänzung beginnt mit 8, 8, 43. 1 bis Bl. 18°, 2 bis Bl. 36°, 3 bis Bl. 69°, 4 bis Bl. 71°, 5 bis Bl. 85°, 6 bis Bl. 101, 7 bis Bl. 116°, 8 bis Bl. 119°, 9 bis Bl. 134°, 10 bis Bl. 146, 11 bis Bl. 252°, 12 bis Bl. 158.

Anfang Bl. 1^v:

om namo viśva-nāthāya janmato brahmacāriņe karmma-valī-vana-ccheda-nemaye 'ristanemaye (1) śrī-Nemer arhato Kṛṣṇa-Viṣṇo Rāmasya Sīrinah Jarāsindhu-pratihares caritam kīrtayiṣyate (2)

Ende Bl. 157*/158:

dvāvimšo 'rhann atha ca navamah šārngabhrt Sīrapānis tad-vairī cēty atula-mahasah kīrttitāh parvantha

B. Mythus und Geschichte

catvāro 'pi pravacana-diśam samyag udvīksya yesām ek'aiko 'pi śruti-patha-gato vismayāya trilokyām (128) ity ācārya-śrī-Hemacandra-viracite Trisastiśalākāpurusacarite mahā-kāvye astamaparvani Baladeva-svargga-gamana-Nemi-nirvvāna-Pāndava-nirvāna-varnano nāma dvādašah sarggah (12) samāptam cêdam šrīmad-Aristanemi-jina-caritram. šrīmac-Chankeśvara-Pārśva-devâdhideva-prasādato Nemi-caritram sampūrnam.

190

Ms. or. fol. 2042

Akz.-Nr 1893. 333. 1 ungezähltes Bl. ohne Schrift, Bl. 1-275 (168, 173, 226 je zweimal gezählt, 181 Vorderseite freigelassen), 376-482 (darunter richtig 276-382), 483-493 (statt 383—393). 38,6 × 17 cm. mītī kātī sudi tīrovašī vī sapta (wohl für: tīrodašī dī sana) vāra s. 19014 [/] kā. 12 Zeilen.

Jinasena: Adipurāņa. Sanskrit. (15000) Granthas. Gedr.: Indore 1917. Digambara-Werk. Jinasenas (Śāka 705 [784], vgl. 217) Ādipurāņa, der 1. Teil des Trisastilaksanapurusamahāpurāna, d. i. Parvan 1-47 (43-47 von Guņabhadra), eine heroische Weltgeschichte. P. 5 bis Bl. 43°, 10 bis Bl. 89, 15 bis Bl. 133, 20 bis Bl. 180, 25 bis Bl. 232, 30 bis Bl. 261, 35 bis Bl. 397 (297), 40 bis Bl. 439 (339), 45 bis Bl. 482° (382°). Zahlreiche Randbemerkungen in Sanskrit.

Anfang Bl. 1":

śrīmate sakala-jnāna-sāmrājya-padam īyuşe dharmma-cakrabhrte bhartre namah samsāra-bhīmuṣe (1) . . . (18) ity āpt'āpta-vacah-stotraih krta-mangala-satkriyah purānam samgrahīsyāmi trisasti-purus'āśritam (19) tīrth'eśām api cakr'eśām halinām arddhacakriņām trişaşti-lakşanam vakşye purānam tad-dvisām api (20)

Bl. 451 (vielm. 351):

ity ärse bhaqavaj-Jinasen'äcäryya-pranīte Trisastilaksanamahāpurāṇa-samyrahe Bharata-rājarsi-prajā-pālana-sthiti-pratipādanam nāma dvācatvārimsam parvva

(42)

śriyam tanotu sa śrīmān Vrsabho vrsabha-dhvajah yasy' aikasya gater mukter mārggaš citram mahān abhūt (1) . . . (7) tam ekam akşaram dhyātvā vyaktam ekam ivâkşaram vakşye samīkşya lakşyāņi tat-purāņasya cūlikām (8)

Ende Bl. 15":

yo Nābhes tanayo 'pi viśva-viduṣām pūjyah svayambhūr iti tyaktásesa-parigraho 'pi sudhiyām svāmī 'ti yah savdyate madhyastho 'pi vineya-sattva-samiter ev ôpakārī mano-

nirddano 'pi vudhair upāsya-caraņo yah so 'stu vah śantaye ([3]98) ity ärse bhaqavad-Gunabhadr'äcärya-pranite Trisastilaksanamahäpuränasamgrahe prathama-tirthakara-cakradhara-purānam parisamāptam saptacatvārimsatamam parva (47)

samāptam cêdam mahā-purāņam.

Vgl. v. Glasenapp in: Beiträge zur Literaturwissenschaft und Geistesgeschichte Indiens, Festgabe, Hermann Jacobi . . . dargebracht, Bonn 1926, S. 331ff.

191

Ms. or. fol. 1619

Akz. Nr 1891. 37. 266 Bl. 31,6 × 14 cm. s. 1834 māgha-māse kṛṣṇa-pakṣe doyaja-tithau vudha-vāre Jayanagare Pṛthvīsimha-rājye Vimalanātha-caity'ālaye bhaṭṭāraka-ṣrī-Surendrakīrtti-jī ācāryya śrī-Kanakakīrtti-jī tat-siṣya-paṇḍita-jī Sadārāma-jī tat-siṣya ācāryya-jī śrī-Mahīcanda-jī tat-siṣya paṇḍita-Jumānīrāmeṇa sva-paṭhanārtham jnānā-varaṇī-karmma-kṣayārtham sva-hastena lipīkṛtam. 13 Zeilen.

Guṇabhadra: Uttarapurāṇa. Sanskrit. ,,20000" Granthas. Gedr.: Indore 1919 (Syādvādagranthamālā 8). Digambara-Werk. Guṇabhadras Uttarapurāṇa (vollendet Śāka 820 [899]), der 2. Teil des Triṣaṣṭilakṣaṇapuruṣamahāpurāṇa, d. i. Parvan 48—77 zu Jinasenas und Guṇabhadras Ādipurāṇa (P. 1—42, 43—47). P. 50 bis Bl. 11°, 55 bis Bl. 31, 60 bis Bl. 57, 65 bis Bl. 110, 70 bis Bl. 176°, 75 bis Bl. 245°. Zahlreiche Randbemerkungen in Sanskrit.

Anfang Bl. 1":

śrimān jino 'jito jīyād yad-vacāṃsy amalāny alaṃ kṣālayanti jalāntva vineyānāṃ mano-malaṃ (1) purānaṃ tasya vaksye 'haṃ moksa-Laksmī-samāgamah śrutena yena bhavyānām avyāhata-maho'dayaḥ (2)

Ende Bl. 264/266:

iti katipaya-vāgbhir Varddhamānam jinêndram Magadha-patir udīrnņa-śrāddhayā siddha-kṛtyam

gaṇabhṛtam api nutvā Gautamaṃ dharmma-dhuryah

sva-puram aviśad udyat-tusţir āgāmi-siddhih ([5]23) . . . ([5]24)

ity ārse Trisastilaksanamahāpurāṇasamgrahe bhagavad-Guṇabhadr'ācārya-praṇīte śrī-Varddhamāna-svāmi-purānam parisamāptam saṭsaptatitamam parvva (76)

yasy'ānatāh pada-nakh'aindava-vimva-cumvi-

cūḍāmaṇi-prakaṭa-san-mukuṭāḥ surêndrāḥ

nyakkurvvate sma Haram arddha-sasānka-mauli-

līlo'ddhataṃ sa jayatāj jina-Varddhamānaḥ (1) . . . (2)

tatra vitrāsitáśeṣa-pravādi-mada-vāraṇaḥ

vīra-senāgranī-Vīrasena-bhattārako vabhau (3) ... (7)

abhavad iva Himādrer deva-sindhu-pravāho

dhvanir iva sakalajnāt sarvva-śāstr'aika-mūrtiķ

udayagiri-tatād vā bhāskaro bhāsamāno

munir anu Jinaseno Vīrasenād amuşmāt (8)

yasya prāṃśu-nakhâṃśu-jāla-vilasad dvārântar'āvirbhavat

pādâmbhoja-rajah piśanga-mukuṭa-pratyagra-ratna-dyuti

saṃsmarttā svam Amoghavarṣa-nṛpatiḥ 'pūto 'ham adyê' ty alaṃ

sa śrīmān Jinasena-pūjya-bhagavat-pādo jagan-mandalam (9) ... (11)

Daśaratha-gurur āsīt tasya dhīmān sadharmmā

śaśina iva dineśo viśva-lok'aika-caksuh

B. Mythus und Geschichte

nikhilam idam adipi vyāpi tad vān-mayūkhaih prakatita-nija-bhāvam nirmmalair ddharmma-sāraih (12) ... (13) pratyakşikrta-lakşya-lakşana-vidhir vidyo'pavidyā'ntarāt siddhāntād vyavahāra-yāna-janita-prāgalbhya-vrddhêddha-dhīh nānā-'nūna-naya-pramāṇa-nipuṇo 'gaṇyair guṇair bhūṣitaḥ śisyah śrī-Gunabhadra-sūrir anayor āsīj jagad-viśrutah (14) ... (18) Jinasena-bhagavato 'ktam mithyā-kavi-darpa-dalanam atilalitam siddhānt opanivandhana-kartrā bhartrā vineyānām (19) ativistara-bhirutvād avašistam samgrhītam amala-dhiyām Gunabhadra-sūrine 'dam prahīna-kālânurodhena (20) . . . (27) vidita-sakala-śāstro Lokaseno mun'īśah kavir avikala-vrttas tasya sişyeşu mukhyah satatam iha purāņe prāpya sāhāyyam uccair guru-vinayam anaişīn mānyatām svasya sadbhih (28) ... (30) śrī-Kālavarṣa-bhūpāle pālayaty akhilām ilām tasmin vidhvasta-nihšesa-dvisi dharmma-yašojusi (31) . . . (33) vana-vāsa-dešam akhilam bhunjati niḥkantakam sukham suciram + tat-pitr-nija-nāma-krte Vankā[pure] puresv adhike (34) Saka-nrpa-kālâbhyantara-vimśaty-adhikâsta-śata-mitâbdânte mangala-mahā'rthakārini Pingala-nāmani samasta-jana-sukhade (35) + śrī-pancamyāśvayuji divasakare mantri-vāre budhâmśe pūrvāyām simha-lagne dhanuşi dharanije vršcikârke tulāyām särppe sukre kulire ravija-suragurau nistitam bhavya-varyaih prāpt'ejyam śāstra-sāram jagati vijayate punyam etat purānam (36) . . . (39) dharmmah kaścid ihâsti n'aitad ucitam vaktum purānam mahat śravyāh kim tu kathās Trisastipurus'ākhyānam caritrârnnavah ko 'py asmin kavitā-guņo 'sti kavayo 'py etad-vaco'bj'ālayaḥ ko 'sāv atra kavih kavindra-Gunabhadr'ācārya-varyah svayam (40) ity ārṣe . . . praṇīte praśasti-vyāvarṇṇanam nāma saptasaptatam parvva. samāptam ca Mahāpurānam iti.

Vgl. v. Glasenapp in: Beiträge (vgl. 190) S. 331ff.

b) Tirthamkaras, einzelne

192

Ms. or. fol. 3358

Akz.-Nr 1914. 41. Bl. 1—22, [23]. 27×12,3 cm. \diamondsuit lisattaṃ Bhānā ṛṣi ... s. 1661 Lāhaūra madhe ṇṇa (oder getilgtes ṇa?). 13 und 14 Zeilen.

Usahacariya. Prakrit. Das Leben Rsabhas, des 1. Tirthamkara.

Anfang Bl. 1:

bandiya sayala-jin'ande cariyam bucchāmi gurūbaesenam Usaha-jina laddha-diṭṭhī puvva-bhav'ācaraṇa jaha-siddhim (1)

Ende Bl. [23]:

evam ca Usahacariyam raiyam bhāveņa savva-suhakārī padhaī gaṇaī suṇaī so lahi siddhim ca jina-iddhī (495) ahavā bimāna-bāso pāviya iddhim ca nicca-suha-jayayo + Kallāṇanandi-kittam hoya niccam pi mangalam soham (496) iti Ādināthacaritram sampūrnņa.

Anschließend: 2) Bl. [23]: [rsi-paramparā] (vgl. 232).

193

Ms. or. fol. 1697

Akz. Nr 1892. 230. 3 Bl. 25,7×10,7 cm. • s. 1712 varşe caitra sudi 13 gurau maho'pādhyāya-srī 5 śrī-Siddhicandra-gaṇi-śişya gaṇi śrī 5 śrī-Subuddhicandra likhitam śrī-Vidyāpura-nagare. 15 Zeilen.

Rṣabhadāsa: Adināthavivāhalo. Gujarati. (100) Granthas. Zum Verf. vgl. 185.

Anfang Bl. 1:

 $duh\bar{a}$.

ādi dharmma jini uddharyo avanīpati ādhāra yugalā dharmma nivārīo prathama jina avatāra (1)

Ende Bl. $3/3^{\circ}$:

lāsa pūrava lagaim sīla samyama dharī āpa Astāpada dhyāna dharato sahai sadasa samyamī samthi leī samcaryo mugati nārī nara teha varato (65) qu°

vara Tapāgaccha pāṭim prabhu pragaṭīu sūri Vijayānanda pūraï āso Rṣabha nā nāma thī sakala sukha pāmīi kahaï ta kavitā nara Rṣabhadāso (66) guna taṇī velaḍī vipula vadhārato.

iti śrī-Ādināthavivāhalo samāptaķ.

Anschließend: 2) Bl. 3°: Vinayasoma: PosīPārśvanāthastavana (vgl. 595), 3) Bl. 3°: Ādināthastuti (vgl. 503).

194

Ms. or. fol. 2599

Akz.-Nr 1897. 118. 38 Bl. 26,4×12,2 cm. s. 1952 vesāşa suda 1. 13 Zeilen.

Jayasekhara: Jainakumārasambhava. Sanskrit. 1225 Granthas. Rṣabhas Leben bis in die Ehezeit (wo ihm u. a. Bharata geboren wurde), unter Anlehnung an Kālidāsas Kumārasambhava in 11 Sarga. J. verfaßte den Upadeśacintāmaṇi saṃvat 1436 [1380] (Bhandarkar 1883—84 S. 130, 442f.). Sarga 4 bis Bl. 15, 8 bis Bl. 28.

Anfang Bl. 1*:

asty uttarasyām diśi Kośale 'ti purī parītā parama-rddhi-lokaih

niveśayām āsa purah priyāyāḥ svasyā vayasyām iva yām Dhaneśaḥ (1)

Ende Bl. 38/38*:

sūrih śrī-Jayaśekharah kavi-ghaṭā-koṭīra-hīra-cchavir Ddhammill'ādi-mahā-kavitva-kalanā-kallolinī-nīradhiḥ Vānī-datta-varaś ciram vijayate tena svayam nirmmite sarggo Jainakumārasaṃbhava-mahā-kāvye 'yam ekādaśah (71)

iti Ancalagacche śrī-Jayaśekhara-sūri-viracite Jaina-śrī-Kumārasambhava-mahākāvye sūryôdaya-Śakra-samāgama-varnano nāma ekādaśah sarggah.

Peterson III, 251ff.

195

Ms. or. fol. 1909

Akz. Nr 1892. 174. 220 Bl. 26.8×12.8 cm. (2. Hand:) s. 1860 kā māṃgīsara sudi 12 sukra vāra nai Udayacanda Cāṃda Kīkā kī vahu lisāpya dattaṃ. 11 Zeilen. Bl. 84 von anderer Hand.

Sakalakīrti: Vṛṣabhanāthacaritra. Sanskrit. ,,4628" Granthas. Digambara-Werk. Verf. um saṃvat 1520 [1464] (Bhandarkar 1883—84, 106, 121ff.). Sarga 5 bis Bl. 50°, 10 bis Bl. 103, 15 bis Bl. 165, 20 bis Bl. 220°.

Anfang Bl. 1":

śrīmantam trijagan-nātham ādi-tīrthakaram param phanîndrêndra-narêndrârccyam vande 'nanta-qunârnavam (1)

Ende Bl. 220°:

jina-vara-mukha-jātam varddhitam śrī-gan'eśair amala-guna-nidhānam viśva-lokâgra-dīpam tribhuvana-pati-mānyam jnāna-tīrtham pavitram jayati Sakalakīrttyā yāvad āste sudharmah ([1]78)...(179)

iti śrī-Vṛsabhanāthacaritre bhaṭṭāraka-śrī-Sakalakīrtti-viracite bhagavanta-nirvānagamano nāma viṃśatitamah sargah saṃpūrṇṇah samāptah.

196: jayatu, (180)...(181), Kolophon: °cite Vrsabhanātha nirvvāna gamana varnano nāma vimšatitamah sarggah.

Vgl. Peterson IV, 138; Jaina-Siddhānta-Bhāskara 4, 119f.

196

Ms. or. fol. 1696

Akz. Nr 1892. 228. 189 Bl. (190 alt ergänzt). 30.3×11 cm. Undatiert. 10 Zeilen. Die Blätter sind am rechten Rand vielfach ausgebessert.

Sakalakīrti: Vṛṣabhanāthacaritra. "4628" Granthas. Vgl. 195. Sarga 5 bis Bl. 46", 10 bis Bl. 93, 15 bis Bl. 145, 20 bis Bl. 190".

197

Ms. or. fol. 1817

Akz.-Nr 1892, 197. 132 Bl. 24,8 \times 10,5 cm. Undatiert. 9 Zeilen. Bl. 131 von anderer Hand.

Haricandra: Dharmaśarmābhyudaya. Sanskrit. (3000) Granthas. Digambara-Werk über den 15. Tirthamkara. X¹ Jh., vgl. Jacobi WZKM 3, 1889, S. 136ff.

Anfang Bl. 1^v/2^v:

śrī-Nābhi-sūnoś ciram amhri-yugmanakhéndavah kaumudam edhayantu
yatranaman nāki-narendra-cakracūdā'smagarbha-prativimvam enah (1) ... (12)
śrī-Dharmmanāthasya tatah sva-śaktyā
kimcic caritram taralo 'pi vakṣye
vaktum punah samyag idam jinasya
ksameta no vāg-adhidevatā 'pi (13)

Ende Bl. 131/132:

abhajad atha vicitrair vvāk-prasūnopacāraih prabhur iha Haricandr'ārādhito moksa-Laksmīm tad-anu tad-anuyāyī prāpa paryanta-pūjo-'pacita-sukrta-rāsih svam padam nāki-lokah (185) (*)

iti mahā-kavi-śrī-Haricandra-viracite Dharmmaśarmmābhyudaye mahā-kāvye śrī-Dharmmanātha-nirvvāṇa-gamano nāma ekaviṃśatitamah sarggah (*)

śrīmān ameya-mahimā 'sti sanomakānām vamšah samasta-jagatī-valayāvatamsah hastâvalamvanam avāpya yam ullasantī vrddhā 'pi na skhalati durgga-patheşu Lakşmīḥ (1) muktā-phala-sthitir alamkrtisu prasiddhah tatr' Ārddradeva iti nirmmala-mūrttir āsīt kāyastha eva niravadya-guna-grahah sann eko 'pi yah kulam aśesam alamcakāra (2) lāvaņyâmvunidhiķ kalā-kula-gṛhaṃ saubhāgya-sad-bhāgyayoķ krīdā-vešma-vilāsa-vāsa-valabhī bhūṣâspadaṃ saṃpadāṃ śauc'ācāra-viveka-vismaya-mahī prāna-priyā śūlinah Šarvvānī 'va pativratā praņayinī Rathye 'ti tasyâbhavat (3) arhat-padâmbhoruha-cancarīkas tayoh sutah śri-Haricandra āsit guru-prasādād amalā vabhūvuķ sārasvate srotasi yasya vācah (4) ... (8) jīyāj jainam idam matam samayatu krūrān apîyam kṛpā Bhāratyā saha śīlayatv avirataṃ Śrīḥ sāhacarya-vrataṃ mātsaryam gunisu tyajantu pisunāh samtosa-līlājusah santah santu bhavantu ca śramavidah sarvve kavīnām janāh [(9)]

Ms. or. fol. 2521

Akz. Nr 1896. 260. 109 Bl. (38, 41—49 fehlen, 32—34 alt ergänzt). 25,2 × 10,5 cm ... samāptam ... likhitam ca s. 1780 (von jüngerer Hand aus 1776 [?] hergestellt) varse jyesta-māse kṛṣṇa-pakṣe ekādašī-tithau 11 pūjya-mahā-ṛṣi-śrī-Śri-Śri-Śri-Śri-Giva (dies durch Änderung) -rāja-jī-prasādāt lipīcakre Vīkānera-madhye. 17 oder 18 Zeilen. Anfänglich Wurmfraß mit geringem Textverlust.

Bhāvacandra: Śāntināthacaritra. Sanskrit. (6000) Granthas. Das Leben des 16. Tīrthaṃkara. Der Verf. lebte bis saṃvat 1115 [1059]. Den Wortlaut der Schlußstrophen (1) und (2) s. in 200. Prastāva 1 bis Bl. 8, 2 bis Bl. 20, 3 bis Bl. 3, 4 bis Bl. 53, 5 bis Bl. 72, 6 bis Bl. 109.

Anfang Bl. 1":

pranipatyárhatas sarvān vāg-devīm sad-gurūn api gadya-bandhena vaksyāmi śrī-Śānti-caritaṃ mudā (1)

sarvve saṃsāriṇo jīvā anantaśo 'nantaṃ kālaṃ bhava-bhramaṇaṃ kurvvantaḥ santi . . .

201: arhataḥ, 'nanta-kāla-bhava-.

Ende Bl. 109:

itas ca Bharatakşetre . . . Koțisilā'bhidhānam pravaram tīrtham asti . . . yā silā śrī-Cakrāyudha-ganadharâmhribhyām pūrvam pavitritā. tatah param tasyām silāyām kālena bahvyah sādhu-koṭayas siddhāh. tathā ca

siddhe ganadhare tasmims tīrthe Śānti-jin'eśituh siddhās tatra mahā-tīrthe saṃkhyātā yati-koṭayah (1) ... (9) ittham ... (1) yasyopasaragāh ... (2)

iti śrī-Bhāvacandra-sūri-viracita-gadya-bandhe śrī-Śāntināthacaritre dvādašabhava-varnnano nāma sastah prastāvah (6) tat-samāptau ca samāptam śrī-Śāntijina-dvādaša-bhava-varnan'ātmakam śrī-ſŠānti-Jjina-caritram.

199

Ms. or. fol. 2072

Akz.-Nr 1893, 363, 146 Bl. (147ff, fehlen). 26×11 cm. \div 15 Zeilen.

Bhāvacandra: Śāntināthacaritra. (6500) Granthas. Vgl. 198. Das fehlende Stück reicht in 198 von Bl. 108, Zeile 8: pīdākāri]no bis zum Schluß Bl. 109, Zeile 14. In den Kolophonen dieser Hs. heißt das Werk Ś.-carita. Auf dem Deckelblatt ist der Verf. fälschlich Ajitaprabha genannt. 1 bis Bl. 10, 2 bis Bl. 26, 3 bis Bl. 49, 4 bis Bl. 71, 5 bis Bl. 98.

200

Ms. or. fol. 1952

Akz. Nr 1892. 215. 109 Bl. $25,6\times10,9$ cm. s. 1854 varse Šāke 1719 pravarttamāne māngalya-prada-māsôttama-māse sita-pakse phālgunika-bhūtestā-tithau paṇḍita-Nayanan-danenâlekhidam caratam śrī-Lakhaneū-skandhāvāre. 15 Zeilen.

Ajitaprabha: Śāntināthacarita. Sanskrit. 5000 Granthas. Gedr.: Bibliotheca Indica, Calcutta 1909—14 (schließt mit 6, 590); Bhavnagar 1917. Verf.

um samvat 1280 [1224]. Prastāva 1 bis Bl. 8^v, 2 bis Bl. 20^v, 3 bis Bl. 36, 4 bis Bl. 52^v, 5 bis Bl. 70, 6 bis Bl. 109.

Anfang Bl. 1":

śreyo-ratnākar ôdbhūtām arhal-lakṣmīm upāsmahe spṛhayanti na ke yasyai śeṣa-śrī-virat'āśayāh 1() . . . (4) gṛhi-vratôpamā yasya bhavāh śrotṛ-śuddhy-āvahāḥ Śāntināthasya tasy' aiva caritraṃ kīrttayāmy aham (5)

Ende Bl. 109:

ittham Sānti-jin'eśvarasya mayakā proktā bhavā dvādaśa śrāddha-dvādaśa-samkhya-sad-vrata-kathā samlekhanā-bandhurā sac-Cakrāyudha-nāmadheya-ganabhrd-vyākhyāna-samvarddhitā vyākhyātam sakalam caritram api tat tasy' aiva tīrth'eśituh ([16]63) yasyôpasarggāh smarane prayān:i viśve yadīyāś ca gunā na mānti yasyânga-lakṣmyā kanakasya kāntih samghasya śāntim sa karotu Sāntih ([16]64)

ity ācārya-śrī-Ajitaprabha-sūri-viracite śrī-Śāntināthacarite dvādaša-bhava-varṇano nāma ṣaṣṭah prastāvaḥ. . . . iti śrī-Śāntināthacaritraṃ.

Vgl. Keith 7666.

201

Ms. or. fol. 2402

Akz.-Nr 1895. 398. 194 Bl. (28 in der Zählung übergangen). 24,5 \times 10,5 cm. \square . anfänglich \blacksquare .

śrīman-nṛpa-Vikramataḥ samaye vara-veda-vahni-śara-candre mādhava-māsi gariste mādhava-ruk-pancamī candre (1) Jnānakīya-gan'eśasya sūreḥ sūri-śiromaneḥ śrī-Dhaneśvara-rājasya śisyaḥ sat-Somadevakaḥ (2) tenêdaṃ Śāntināthasya caritaṃ jnāna-hetave pūrnn . . . alekhi . . . m vācanāya sudhīmatāṃ (3) . . . (4) Zeile nur unvollständig lesbar.

Ältere Schrift, 2. Hand: jüngere Schrift. 11 Zeilen. Bl. 35—71 (gezählt 71/77) von 2. Hand, Bl. 190—194 von 3. Hand.

Munideva: Śāntināthacaritra. Sanskrit. "4855" Granthas. Verfaßt samvat 1322 [1266]. Den vollständigen Anfang vgl. Peterson I, App. S. 4f. (s. auch S. 59). Sarga 1 bis Bl. 16, 2 bis Bl. 36, 3 bis Bl. 58, 4 bis Bl. 94, 5 bis Bl. 135, 6 bis Bl. 177, 7 bis Bl. 194.

Anfang Bl. 1*:

vešma-ratna-nišā-ratna-nabho-ratna-paramparam param taj jayati jyotir mahā-moha-tamo'paham (1) ... (12) vande šrī-Devacandram tam yat-kṛtam prākṛtam vrhat śrī-Sānti-vṛttam samkṣipya saṃskṛtam kriyate mayā (13 ... (30)

B. Mythus und Geschichte

etesv apy adhunā vaksye sva-parôpakrte krte caritam Sāntināthasya cakriņo dharmma-cakrinah (31)

Ende Bl. 194:

yo vād'īśvara-Devasūri-suguror mūla-krame sūrinā cakre śrī-Madanendunā nija-pade tenâgra-vrtti-śritā

kāvye śrī-Munideva-sūri-kavinā śrī-Śānti-vrtte krte

srī-Pradyumna-munîndu-dhī-ruci-sucih sarggo 'gamat saptamah (403) prabhā'dhināthair munibhih kalābhrn-

mukhyair upeto guru-tārak'aughaih

ananta-līlā-kalitah kil' āste

caccho Vrhadgaccha iti pratītah (1)

tatra citra-caritah paritapam

hartum abda iva bhavya-janānām

śasya-vrddhi-kara-samcaravān apy

ujjvalo 'jani gurur Municandrah (2) ... (9)

tat-patt'aika-višesako ganabhrtah Pradyumnatah kovidas

tad-bandhor Jayasimha-sūri-suguror yog'ādi-nisnāta-dhīh śāstresu pracito manīṣi-bhuvanāt padm'ākaren' aidhitah

kāvyam śrī-Munideva-sūrir atata śrī-Śānti-vrttam navam (10)

dri-dri-try-eka-(1322)-samāsu māsi sahasi šveta-dvitīvā-budhe

dvedhā 'py atra yad-āśrayam śritavatā kāvyam maye 'dam krtam śrī-Pradyumna-mun'iśvarah sa viśadam sadyah prasadya vyadhāt

jnair anyair api śodhaniyam asamam dhrtvā mamatvam mayi (11)

Prāgvātānvaya-mandalam samajani Śrī-śālitah Śālir ity

ājnā-kṣānti-yutaḥ pumān anupamârhad-bhakti-yukto 'sya tu

vamse Sakti-kumāratah samabhavat Sohīr iti sphālimān

tat-putrāh Śiva-devi-kukṣi-sarasī hamsā iva jajnire (12)

Vosari-Sādhala-Sāmgana-nāmānah Punyasimha-nāmā ca

sva-pituh punyāyAstāpada-caityam ye viracayām cakruh (13)

śrī-Devasūri-prabhavah pratistām

cakre 'tra ca śrī-Munideva-sūrih

tadīya-sāhāyya-vašena navyam

śrī-Śāntināthasya tathā caritram (14) ... (15)

10) 202: śikṣitas statt ko°, prathito, 203: munī°, bhava°, 202: bhuvanā; (111) 202: keine Zahl, 203: sa Pra°. (12)—(14) nicht in Hs. (aus 202. 203).

202

Ms. or. fol. 2504

Akz.-Nr 1896. 243. 92 Bl. (1, 4, 21, 22, 65, 91 fehlen). 29,4×11,2 cm. datiert. Ältere Schrift. 15 und 16 Zeilen.

Munideva: Santinathacarita. ,4855" Granthas. Vgl. 201. Der Text beginnt auf Bl. 2 in 1, 27, die Prasasti auf Bl. 92 in Strophe 9. Sarga 1 bis Bl. 8*, 3 bis Bl. 29, 4 bis Bl. 44, 5 bis Bl. 64, 6 bis Bl. 84.

203

Ms. or. 8° 611

Akz. Nr 1897. 183. 165 Bl. (1—13 fehlen). 22,9×10,4 cm. □ mit Loch. s. 1411 caitra vadi 8 budha-vāsare śrī-Kaṭaka-mahādurgge vādindra-śrī-Devasūri-samtāne bhaṭṭā-raka-śrī-Haribhadra-sūrīṇām śiṣyasya Vāṇārī-śrī-Dharmmacandrasya (folgte noch etwas ?). 13—17 Zeilen.

Munideva: Śāntināthacaritra. (4500) Granthas. Vgl. 201. Der Text beginnt auf Bl. 14 in 2, 137. Sarga 2 bis Bl. 23°, 3 bis Bl. 43°, 4 bis Bl. 70, 5 bis Bl. 105°, 6 bis Bl. 149, 7 bis Bl. 164°.

204

Ms. or. fol. 1954

Akz.-Nr 1892. 217. 49 Bl. 26,1×10,9 cm.

śri-Sāntināthasya mudā caritram lipīkrtam Labdhisudhāmśunā hi

suRohitāse vara-rāga-yuktam

gaja-ṛttu-śailêndu-mite hi vatsare (1) likhitaś câyam sakala-vibudha-gaṇa-tridaśa-sura-pati-samāna-paṇḍita śrī 21 śrī-Jītacandragaṇi-śiṣya-muni-Labdhicandreṇa Rohitāsa-nagare paṃ° śrī 5 śrī-Rūpakamala-jī-pārśve s. 1768 varse kārttika śudi 3 dine. 15 Zeilen.

Jnānasāgara: *Šān tināthacaritra. Gujarati. "2205" Granthas. Verfaßt samvat 1720 [1664].

Anfang Bl. 1v:

 $d\bar{u}h\bar{a}$.

sakala sukkha sampati karana Gudī-Pāsa jin'anda pranamum pada kara jodinaï sevaka nayan'ānanda (1) sarasa sambandha śrī-Šānti no caupaï karatām cāhi sānidhi karajyo sāhibā mahaira dharī mana māhim (2) ... (3) Mānikasāgara mujha guru atišayavanta apāra pranamum hum paya tehanā vānī hūi vistāra (4) ... (5) Uttarādhyayana adhāramaï cakrī nā adhikāra bolyā ānī sabuddhi dharī vṛtti thakī vistārim (6) bāra bhavāntara num carīta kahisyum mana naï kodi sada-guru supasāim sahī jo paīm hosi jodi (7)

Ende Bl. 49":

Uttarādhyayana kī vrtti thim emaï sambandha sarasa dīpāyo
Hemasūri-krta-Šānticarita thim bidhi 2 bhāva banāyo re Šānti pa° (3) . . . (4)
samvata sattara vīsottara varasaim kātiga vimukha kārim
ekādašī amrta-siddhi yogim hasta-naksatra ravi vārim re Šām° (5)
Ancala gani girūā guru gacha pati śrī-Gajasāgara-sūri
śrī-Punyaratna-sūri tina kaï pāṭim pratapyā punya padūraim re Šām° (6)
tāsa pāṭa prabhākara dinakara dini 2 adhika savāī
śrī-Gunaratna-sūri gacha-pati ke sahā gani guna gāī re Šām° (7)
śrī-Gajasāgara-sūri tanā śiṣya Lalitasāgara budha sohi
Mānikyasāgara-muni tina ke šiṣya mujha guru bhavi mana mohaï re (8) Šām°

B. Mythus und Geschichte

tina guru kī sānidhi sum sāhiba Śānti ke maim guna gāe
Pāṭaṇa nayara maim saṃgha suśrāvaka dolatavanta dīpāe re° Śām° (9)...
rāga dhanyāsīim dhāla bāsathimī Nyānasāgara kahī rangim [Śām° (10)
rāga tani upayogi sukanthī gāvajyo sarasa surangim re (11) Śānti
iti śrī-Śāntināthasya dvādaśa-bhava-garbbhitam caritram sampūrnnam.

205

Ms. or. fol. 1953

Akz. Nr 1892. 216. 132 Bl. 29,4 \times 12,5 cm. Undatiert. Ältere und jüngere Schrift. 13 Zeilen. Am linken Rand sind die Blätter beschädigt zum Nachteil einiger Notizen daselbst.

Sakalakīrti: Śāntināthacaritra. Sanskrit. "4375" Granthas. Digambara-Werk. Zum Verf. vgl. 195. Adhikāra 4 bis Bl. 23°, 8 bis Bl. 51°, 12 bis Bl. 88°, 16 bis Bl. 132.

Anfang Bl. 1":

namah śrī-Śāntināthāya jagac-chānti-vidhāyine kṛtsna-karmm'augha-śāntāya śāntaye sarva-karmmaṇāṃ (1)

Ende Bl. 132:

etad-grantha-varena Šānti-jinapah śrīmān mayā samstuto bhaktyā me ca dadhātu svasya krpayā karmmári-nāśam drutam duhkhānām parihānim eva vimalām bodhim samādhim śivam sad-dhyānam bhuvi janma-janmani bhaved yāvac ca muktir mmama (426)...(427)

iti bhaṭṭāraka-śrī-Sakalakīrti-viracite śrī-Śāntināthacaritre śrī-Śāntinātha-samavasaraṇa-dharmmôpadeśa-mokṣa-gamana-varṇṇano nāma ṣoḍaśo 'dhikārah (16) iti Śāntināthacaritram samāpṭam.

206

Ms. or. fol. 1830

Akz. Nr 1892. 287. 12 Bl. (1 fehlt; 6 zweimal gezählt). $25,9\times10,6$ cm. rsi Kalyāna likhitam śrāvikā Viro pathanártham. 14 und 15 Zeilen.

Kanakakīrti: Neminātharāsa. Gujarati. (300) Granthas. Verfaßt samvat 1692 [1636]. Gedr.: JGK 1, 568f.

Bl. 2:

Nemi

Madhusūdana mani samka padī hiva kījaī kema (6) kuladevī-supan'antari bolī madhurī vāni rājya na vanchaī Nemikumara tum niscaya jāmni Mālāsādhaī āvaī Nemi syum Kṛṣṇa Murāri karāha parīkṣā nija 2 bala nī eha vicāra (7)

Ende Bl. 12:

samvatta solaha bānuvaī sudi māha pāncami jāni vaḍa nagara Vīkānera maïṃ rāsa caḍyaŭ paramāna (32) sā° dīpataŭ gacha Kharatara tanaŭ tihām nāmma jāma sur'inda Jinadatta juga vara sāriṣā śrī-Jinakusala mun'inda (33) sā° anukramaï pāṭa paṛamparā Jinacanda-sūri sujāṇa pada dīyaŭ juga vara jehanaī Akabara nrpa suratāna (34) sā° jini teka rāṣī jaina rī Jinacanda-sūri dayāla Jāmhagīra bhūpati ranjīyaŭ ṣaṭa darasana pratipāla (35) sāhiba° tasu pāṭi paragaṭa guṇa nilaŭ Jinasimgha-sūri pradhāna jina ni kumatī gaja bhajīyā sācaŭ siṃgha samāna (36) sā° tasu pāṭi sūrija sāriṣā pāya namaï jasu nara rāja gacha rāja māhi dipatā cīra jīvaŭ Jinarāja (37) sā° Jinacanda-sūri sūr'inda-jī tasa Nayanakamala susīsa tasu sīsa Jayamandira jayaŭ pūravaï manaha jag'īsa (38) sā° tasu sīsa pabhaṇaï bhāva suṃ e Nemirājarasāla Kanakakīrati vācaka kahaï phalaī manoratha māla (39) sā° . . . (41) sā° iti śrī-Neminātharāsa samāptā.

207

Ms. or. fol. 2047

Akz.-Nr 1893. 338. 192 Bl. (48-62 fehlen, 159 in der Zählung übergangen, 168 zweimal gezählt). 26,5 imes 11,3 cm. atha samvatthare s. 1659 varsa Šāke 1524 pravarttamāne sasty-ābda-madhye prabhav'ādi-gat'ābda 44 subha-nāmā samvatthare uttarāine bhānu varsārtu mahā-māgūlika-phala-dātā ca śrāvana-māse šubha kṛśna pakṣa saptamyā 7 tithu vudhavāsare uttarā-bhādrapada-nakṣatre śrī-Mūlasamghe Balātkāragaņe Sarasvatīgacche Nandyāmnāye bhattāraka-śrī-Kundakund'ācāryyánvaye [..... devā]s, tot-paṭṭe bhaṭṭārakaśri-Padmanandi-devās, tat patte bhattāraka-śri-Śubhacandra-devās, tat patte bhattāraka-śri-Jinacandra-devās, tat-patte bhattāraka-śrī-Prabhācandra-devās, tat-patte bhattāraka-śrī śrī śrī śrī candrakīrttis, tad-āmnāye Sāmgāneri-vāstavye mahārājádhirāja-rājaśri-Mānasimgha-rājye Ādinātha-caity'ālaye Agravālānvaye Mūmgīla-gotre sāha śrī-Kaulhā, tasya bhāryyā Kavalādeye, tasya putra 3: pratha sā Padāratha, dutika 2 sāha Veņā, trtika suha Lună. prathama 1 săha Padăratha, tasya bhārjyā Pratāpadeya, tasya putra 4: prathama putra sāha Cācau, tasya bhāryyā Candaṇāde, tasya putra 2: pra Kubhau, tasya bhāryyā Kamalādeya, tasya putra 1 Bhurāla; dutika putra sāha Lālaü, tasya bhāryyā Lalatādeya, tasya putra Kālu 1, dutika putra sāha Sātu, tasya bhāryyā Sujāṇadeya, tasya putra 2 (am Rand: sā Gujara, tasya bhāryā Gaurāde): pratha putra Sāvala, tasya bhāryya Sīyāradeya, tasya putra Manohara, tasya bharyya Mahamadeya, (am Rand: saha Kauju, tasya bhāryā Kotagede) 2; trītika putra sāha Cāvu, tasya bhāryyā Candanadeya, tasya putra 3: Meghā, 2 Sujā, 3 Mālau, pratha putra Meghā, tasya bhāryyā Mānikadeya, tasya putra 1 Cīramjīva Setasī, dutika Sujā, tasya bhāryyā Suganādeya, tasya yo pra° Mālau, duti Goro; trītika putra Duragadāsa, tasya bhāryyā Duragādeya, caturtha sā° Tilokasī, tasya bhā° Tilakādeya, tasya putra 2: pra° Māīdāsa, du° Jīvā, pra° putra Gāīdāsa, tasya bhāryyā Mahamāde, dutika putra Jīvā, tasya bhāryyā Jasamādeya. dutika putra Venā, tasya bhāriyyā Voharagadeya, tasya putra Chītara, tasya bhāryyā Chāīlade. titrīka putra Luno, tasya bhāryyā 2: pra° Lalatādeya, 2 Lhokana; pra° Lalatādeya, tasya putra 4: pra° Mānu, tasya bhāryyā Mahamāde, tasya putra 1 Mādhyo, tasya bhā° Mohanade; ² pu° Sātu, tasya bhā° Lādī; dutika putra Nemo, tasya bhā° Leṇādeya, dutika putra Kāmau, tasya bhāryyā Kamalādeya, tasya putra Chāju, tasya bhārjyā Chāiladeya, lasya putra 2: pra° Harīsā du° putra Narāīņa. tijo putra sā° Āsau, tasya bhāryya Alakāde, tasya putra 1 Samatā, tasya bhāryyā Sīgāradeya, tasya putra 2: pra Nagarāja, Pu $^\circ$ 2 Nandau, caturtha putra sāha Phalahu, tasya bhārryā Phulamadeya, tasya putra 1 Deutsches Haudschriftenverzeichnis Jaina-Handschriften

Gegarāja, dutika bhāryyā Lhokana. etesām madhye sāha Phalahu sāstra lisāpitam karmma-ksyaye nīmate. subham bhavat[u]. (Andere Hand:) etesām madhye sāha Phalahū vrahma ārya yogya ghatāpitam. 10 Zeilen. Blattzāhlung gelegentlich von anderer Hand. Bl. 77 freigelassen.

Brahma-Nemidatta: Nemipurāṇa. Sanskrit. 4477 Granthas. Digambara-Werk. Adhikāra 6 bis Bl. 63, 10 bis Bl. 110, 15 bis Bl. 176.

Anfang Bl. 1*:

ériman-Nemi-jinam natvā lokāloka-prakūšukam tat-purāņam aham vaksye bhavyānām saukhya-dāyakam (1)

Ende Bl. 190/191:

tad-udita-vara-vāṇī kevala-jnāna-khānir višada-sukha-vilāsa-šreņir atyanta-šuddhā mama manasi višuddhe sthāpitā sarvadā vai

disatu vipula-bhaktyā 'ksāyikim drsti-laksmim ([2]91)

gacche śrimati Mūlasaṃgha-tilake Sārasvatīye śubhe

Vidyānandi-guru-prapatta-kamal ôllāsa prado bhāskarah

jnāna-dhyāna-ratah prasiddha-mahimā cāritra-cūḍāmaṇih

śri-bhattāraka-Mallibhūsana-g ırur jīyāt satām bhū-tale ([2]92)

prodyat-samyaktva-ratno yena kathita-mahā-saptabhangī-tarangair nirddhūt'aikānta-mithyā-mata-mala-nikarah krodha-nakr'ādi-dūrah

śrimaj-jainendra-bākyâmṛta-viśada-rasah śri-jinendu-pravrddhir

jjīyān me sūri-baryo vrata-nicaya-lasat-punya-panyah śrutâbdhih (/2/93)

mithyābādandhakāra-kṣaya-karaṇa-ravih śri-jinendramhri-padma-

dvandve nirddvandva-bhaktir jina-gadita-mahā-jnāna-vijnāna-sindhuḥ

cāritr ôtkreta-bhāro bhava-bhaya-harano bhavya-lok'aika-vandhur

jīyād ācārya-varyo visada-guņa-nidhih Simhanandī munindrah ([2]94)

yasy 6padeśa-va**śato jina-puṃga**vasya

Nemeh purānam atulam siva-saukhyakāri cakre mavā 'vi mati-tucchatavā 'tra bhaktvā

kuryād ida**m subhatamam ma**ma mangalāni ([2]95)...([2]96)

iti tribhuvan'aika-cūdāmani-śrī-Nemijinapurāne bhattāraka-śrī-Mallibhūṣana-śiṣ-y'ācārya-śrī-Siṃhanandi-nāmânkite Vrahma-Nemidatta-viracite śrī-Nemi-tīrtha-kara-parama-deva-pancama-kalyūnaka-varnnanā-Padma-nāma-navama-baladeva-Kṛṣṇa-nāma-navama-nārāyaṇa-Jarāsamdha-nāma-pratinārāyaṇa-caritra-vyāvar-nṇano nāma sodaśo 'dhikārah. sampūrnnam (16)

Vgl. Weber 1028f.

208

Ms. or. fol. 2076

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 1077.

4) Bl. 28":

Jinaranga: *NemiRājulasvādhyāya. Gujarati. Klatt, Specimen S. 31 hat zwei undatierte Jinaranga.

Anfang:

janamyao Jesalamera surata sambhāi. riimnaī Medataī-jī e dešī. pranamī sada-guru pāya gāyasum Rājīmatī-satī-jī jina ro sīyala abhanga pratibodhyao devara jatī-jī (1)

Ende:

je pālaī tapa sīla sura-taru-sama jina-vara kahyao jī Jinaranga-sūri kahaī ema avicala-pada Rājula lahyao jī (11) iti śrī-Nemi Rājulasvādhyāya sampūrnnam.

209

Ms. or. fol. 1848

Akz. Nr 1892, 333. 220 Bl. 32,4×14 cm. Undatiert. 10 Zeilen.

Subhacandra: Pāṇdavapurāṇa. Sanskrit. (5500) Granthas. Digambara-Werk. Verfaßt saṃvat 1608 [1552]. Parvan 5 bis Bl. 45, 16 bis Bl. 90, 15 bis Bl. 139, 20 bis Bl. 193, 25 bis Bl. 220.

Anfang Bl. 1*/2:

siddham siddhārtha-sarvasvam siddhadam siddha-sat-padam pramāna-naya-samsiddham sarvajnam naumi siddhaye (1) . . . (19) tat-purānārtham ālokya dhṛtrā sārasvatam śrutam mānase Pānḍavānām hi purānam Bhāratam vruve (20)

Ende Bl. 218 / 220:

śri-Mūlasamghe 'jani Padmanandi
tat-paţţadhārī Sakalādikirttih
kirttih kṛtā yena ca marttya-loke
śāstrārtha-karttri sakalā pavitrā ([1]67)
Bhuvanakirttir abhūd bhuvanādhipair
bhuvana-bhāsana-cāru-matih stutah
vara-tapaś-caranódyata-mānaso
bhava-bhayāhi-khageţ kṣitivat kṣamī ([1]68)
cid-rūpa-vettā caturaś cirantanaś

cid-bhūsanas carcita-pāda-padmakah sūris ca candr'ādi-cayais cinotu vai

cāritra-śuddhim khalu nah prasiddhidām ([1]69)

Vijayakirtti-yatir mudit'ātmako jita-natānya-matah sugatai stutah

avatu jaina-matam sumato mato

nrpatibhir bhavato bhavato vibhuh ([1]70)

patte tasya gunambudhir vratadharo dhiman gariyan varah śrimac-chri-Subhacandra esa vidito vadibha-simho mahan

tenêdam caritam vicāra-sukaram câkāri cancad-rucā

Pāndoh śri subha-siddhi-sā'a-janakam siddhyai sutānām sadā

([1]71) ... ([]]79)

tena śrī-Śubhacandra-deva vidusā sat-Pāndavānām param dīpyad-vaṃśa-vibhūsanam śubha-bhara-bhrājiṣnu śobhākaram śumbhad-Bhārata-nāma-nirmala-gunam sac-chanda-cintāmanim puṣyat-puṇya-purānam atra sukaraṃ câkāri prītyā mahat ([1]80) śiṣyas tasya samṛddhi-buddhi-viśado yas tarkavedī varo vairāgy'ādi-viśuddhi-vṛnda-janakah Śrīpāla-varṇī mahān saṃśodhyākhila-puṣtakaṃ vara-gunaṃ sat-Pāṇḍavānām idam tenālekhi purāṇam arttha-nikaraṃ pūrvaṃ vare puṣtake ([1]81) Śrīpāla-varṇinā yenākāri śāstrārtha-saṃgrahe sāhāyyam sa ciraṃ jīyād vara-vidyā-vibhūṣaṇah ([1]82) ... ([1]85) śrimad-Vikrama-bhūpater dvika-hata-1608 spaṣṭāṣta-saṃkhye śate raṃye 'ṣṭādhika-vatṣare sukhakare bhādre dvitīyā-tithau śrimad-vāg-vara-nīvṛtīdam atule śrī-Śākavāṭe pure śrīmac-Chrīpuruṣābhidhāmni racitaṃ stheyāt purāṇaṃ ciraṃ ([1]86)

iti śrī-Pāṇḍavapurāṇe Bhārata-nāmni bhaṭṭāraka-śrī-Śubhacandra-praṇīte Vrahma-Śrīpāla-sāhāyya-sāpekṣe Pāṇḍavôpasarga-sahana-kevalôtpatti-mukti-Sarvārtha-siddhi-gamana-śrī-Neminātha-nirvāṇa-gamana-varṇanaṃ nāma pancaviṃśatita-maṃ parva (25)

210

Ms. or. fol. 2623

Akz.-Nr 1897. 143. Bl. 1—247, [248] (18, 27, 84, 182 zweimal gezählt.) 28,9 × 12 cm. s. 1698 varse phälguna-mäse šukla-pakse dvitīyā[yā]m ravau śrī-Sūryapure śrī-Candraprabha-caityālaye śrī-Kāṣtāsamghe Nandītātaggache Vidyāgane bhaṭtāraka-śrī-Rāma-senānvaye tad-anukramena bhaṭtāraka-śrī-Viśvasena[s, ta]t-pat[t]e bha ° śrī-Vidyābhūṣanas tat-paṭṭe bha bha° śrī-Śrībhūṣas tat-paṭṭe bhaṭṭāraka-śrī-Candrakīrtitis tat-paṭṭe bhaṭṭāraka-koṭi-mukuṭa-śromaṇi-bhaṭṭāraka śrī-śrī-śrī-śrī-śrī-kājakīrttis tat[c]-chiśya vra° Ratnasāgarena likhitam idam śrī-Pāṇḍav'ākhyam (getilgt: caritram) sva-paṭhanārtham parōpak[ār]ārtham ca. 11 und 12 Zeilen. Zu Beginn: . . . bhaṭṭāraka-śrī-Rājakīrtti-gurubhyo namaḥ.

Srībhūṣaṇa: Pāṇḍavapurāṇa. Sanskrit. "6700" Granthas. Digambara-Werk. Das (Jaina-Mahā-)Bhārata, in 25 Parvan. Verfaßt samvat 1657 [1601]. Parvan 4 bis Bl. 48, 8 bis Bl. 80, 12 bis Bl. 126, 16 bis Bl. 164, 20 bis Bl. 217, 24 bis Bl. 242.

Anfang Bl. 1":

pranamya śrī-jinam devam sarvajnam sambhavam śivam kurve 'ham Pāndavānām hi caritram citta-ranjanam (1)

Ende Bl. 246 -- [248]:

Kāṣṭāṣaṃghʾāhva-gaccho jagati suvidītah sāra-Nandītaṭânko dharmʾādhāro ʾsti śasto muni-gana-sahītas tatra Vidyāgano ʾpi pūjyāh śrī-Rāmasenā gurava iha babhūvuh purā paura-mānyā siddhāntôktôpapatty-ācaranam anupamam ye carante śaranyāh (96)

```
vamše tesām prašas je 'janisata guravo Dharmmasenābhidhānās
       tat-pațțe te hi labdhāh su Vimala-padatah Sena-samjnā munîndrāh
     sūr'īśās tat-pade 'pi pracura-guņa-yutāh śrī-Viśālāt suKīrtti-
       saminā vijnāta-sāstrās trņa-maņi-sujanāmitra-tulya-svabhāvāh (97)
     tesām patte sudakṣāḥ muni-jana-sahitā Viśvasenâbhidhānāḥ
       sūrîndrā vai vitandrās taraņi-samam aho dyotit'āśā vabhūvuḥ
     sūris tesām hi paţţe sakala-guna-ganah praudha-vidyā[.....]
       [.....] bhūṣa-bhūṣāḥ (98)
     jīvāt tesām hi paţţe sakala-guna-nidhis cāru-cāritra-bhūṣaḥ
       śrīmac-Chrībhūṣaṇ'ākhyo vibudha-jana-nuto jaina-tattvarthavedī
     inātā dātā suvaktā para-mata-sakalān vetti vijnāna-daksah
       tattvåtattva-pranetā vimalatara-guņas cāru-cāritra-yuktah (99)
                                                                 \dots (f10/2)
   + Vidyābhūṣôttama-padadhārī
       śāstrasya vettā vara-divya-vāņī
     jīyāt pṛthivyām jina-dharma-dātā
       Šrībhūsaņo 'sau yatirāt nitāntam ([10]3)
     krtam caritram sura-Pāndavānām
       bhatottamānām pravaram supunyam
     suŚryādibhūsena viśuddha-vodhāt
       purātanam vīksya purāņam eva ([10]4)
     śrī-Gūrjara-Sauryapure viśāle
       varnn'āśraye varnna-vivarnnanīye
     idam caritram krtam eva bhaktyā
        śrī-Candranāth'ālayam āśu labhya ([10]5)
     Kāṣṭāsaṃgho mahāl loke bhāti bhū-valaye sadā
     srī-Nandītata-nāmānko Vidyāgaņa-guņāmbudhiḥ ([10]6)
     tad-gacche Rāmaseno 'bhūn Nemiseno mahā-muniḥ
     tathā śrī-Lakṣmīsenaś ca Dharmaseno mahā-patiķ ([10]7)
   + Vimalādisena-sūriś ca Viśālakīrttih kīrttibhrt
     Viśvasena-sūrindro 'bhūd Vidyābhūṣaṇa-nāmabhāk [108]
     tat-paţţa-bodhane bhānuḥ Śrībhūşaṇa-sūr'iśvaraḥ
     jīyāj jaina-rato dhīmān cāritra-caraņe rataķ ([10]9)
     śrī-Vikramârkka-samay'āgata-sodaśânke
       sat-sundar'ākrti-vare subha-vatsare vai
     varşe krtam sukhakaram supurānam etat
       pancāśad-uttara-sapta-yute vareņye ([1]10)
   + posa-māse tathā sukla-pakse ca trtīyā-dine
     ravi-vāre šubhe yoge caritam nirmitam mayā (111) . . . ([1]14)
iti śri-Pāṇḍavapurāṇe Bhārata-nāmni bhaṭṭāraka-śri-Vidyābhūṣaṇa tat-paṭṭ'ābha-
rana-s\bar{u}ri-\acute{s}r\bar{\iota}-\acute{S}r\bar{\iota}bh\bar{u}; ana-viracite~P\bar{a}ndav\,\hat{o}pasargga-keval\,\hat{o}tpatti-mukti-gamanam
```

tathā Sarvārthasiddhi-gamanam Neminātha-mukti-gamana-varnanam nāma pancavimšatitamam parvva (25)

Ms. or. fol. 2405

Akz. Nr 1895, 401, 11 Bl. (3 und 4 fehlen). 24,6×11,2 cm. ♦ Undatiert. Ältere Schrift. 11 Zeilen.

Vijayadeva: *Šīlarāsa. Gujarati. (250) Granthas. XVI1 Jh. JGK 1, 148.

Anfang Bl. 1:

pahilaŭ pranāma karaŭ jina rāya, lāgaŭm jī Gotama ganadhara pāi ki suguru vānī valī sāmbhalum, bhūlaŭ jī akṣara ānasim thāi kaï rāsa bhanisu ralīyāmaṇaŭ, je suni sīla hiyaï thira thāi kokilām jima kaliravi karaī māsa vasanta te amba pasāi (1)

Hs.: ki fehlt, sūni; 212: pahilum prānā, rāi ki lāgaium, Goyama, pāya, sugara, sāmbhalaū, mujha bhūlaūm, ānasaī, kaī fehlt, °manaū bhāī, kokilā je kalarava karaī havaī mā°; 213: pahilo, karum, ki fehlt, vāmnī, sambhalo bhulo, asara ānijyo thāmma, kaī fehlt, bhanisi, ralāva°, je guņa sī°, hīyaū thir thāi, kokilī, vasata tehām aba.

Ende Bl. 11:

hiva ŝri-pūjya Pāsacanda pasāi
sīsa dharī nija nirapama bhāvi
nayara Jālurihi jāgataŭ hivaī Nemi namu nitu be kara jodi
vīnatī ehaja vīnavum svāmī eka sini amha mana thī navi choḍi
sīla saṃghātii jī prītaḍī hivaī Uttarādhyayani bāvīsama joi
valī anerā grantha thī aratha ājnā vinā je kahiu hoi
viphala hojyo mujha pātaka soi
jima jina bhāsaī jī tima sahī
svāmī durita naī dukkha haru savi dūri
vegi manoratha māharaŭ pūri
ānasiu saṃjama āpijyo hiva vīnavaï ema śrī-Vijayadeva-sūri ka (67) sī°
iti śrī-Sīlarāsa samāpta.

Hs.: ajnā, ho.

212: hiva fehlt, °candaha tanaī pāya, nija nirmala bhāi ke, Jālourahaī jā°, havaī, nita, jyodi, °vūm, saṇi, mavi, °tiim, havaī, Utarodhena, °samaū, valīya, rāhī, thā, havaī a°, ājnā, kahyu, majha, soi sī, °saī taimā sa°, naim, °kkha sahū harahaŭ duri, pūri ke, ūṇamūm samyama apī', havaī vīnamaī, Vijadudeva sūri kaī sī, iti šrī-šīla-rakṣā-kāšah šrī-Neminā-tharāsa samāptah. 213: hivai pāthaka Pāsacanda tane jī pasai, dhari, niramala bhāi, ¹āloragaḍha Hidīpato hivai Nemi mumn'isa ve kara, chajī, ika, amha nai cita thī mavi, 'tai re prī', hivai U°na, °samo, valīya, rājī, kahyo hoi, pātika, je jima bhāṣyau te tima tyahī, nem kaṣṭa haro, °harā, āṇasum samyama pālijyo hivaī vīnavai, sūri karaī sī', (79) iti šrī-sīla-viṣaya Neminātha Rājematīrāsa samāptam.

212

Ms. or. fol. 2079

Akz.-Nr 1893. 370. 11 Bl. 26,5 × 11,1 cm. ● Undatiert. Ältere Schrift. 11 Zeilen.

Vijayadeva: *Śīlarāsa. (300) Granthas.

Vgl. 211.

2. Legendarische Personen

213

Ms. or. 8° 584

Akz.-Nr 1895. 298. 12 Bl. 25.8×10.7 cm. Undatiert. 10 Zeilen. Vijayadeva: *Śīlarāsa. (225) Granthas.

Vgl. 211.

214

Ms. or. fol. 2438

Akz. Nr 1895. 438. 108 Bl. (109ff. fehlen). $24,6 \times 11,2$ cm. Undatiert. 13, an-fänglich auch 12 Zeilen. Andere Hand auf Blatt 103, 106-108.

Guṇasāgara: *Harivaṃśaprabandha. Guṇarati. (2800) Granthas. Verf. und Titel nach Schluß-Strophe und Kolophon (śrī-Dhālāsāgara H.) von Adhikāra 1 (bis Bl. 22), 2 (bis Bl. 45), 3 (bis Bl. 62), 4 (bis Bl. 81), 5 (bis Bl. 95). Nach JGK 1, 497ff. verfaßt saṃvat 1676 [1620]; Titel Dhālasāgara (Str. 24 auf S. 499).

Anfang Bl. 1:

āśā rāge. dūhā.

śri-jina ādijin'esarū ādi taņo karatāra yugala-dharma-nivāraņo varatāvana vivahāra (1)

Bl. 108*:

ātha koḍi vastra nai Hari 2 sola tīsa doi 2 kunḍalaī to hī nāsa bola ([24]95) ha° cyāri sāthi kostubhai koḍī duṇī joī asva cādi vācahī hema hārai soya ([24]96) ha° chapana koḍi doi sai yuddha hoḍi

215

Ms. or. fol. 2044

Akz. Nr 1893. 335. 256 Bl. 28,8 × 12,5 cm. svasti-śri-saṃvat 1700 varṣe mārga-śīrṣa-māse kṛṣṇa-pakṣe tṛtīyāyāṃ śani-vāsare śrī-Bhīloḍā-śubha-sthāne śrī-Candraprabha-caity'ālaye śrī-Mūlasaṃghe śrī-Sarasvatīgacche śrī-Balātkṛṣṇagaṇe śrī-Kundakund'ā-cāryáṇaye bhaṭṭāraka-śrī-Padmanandi-devās, tat-paṭṭe bhaṭṭāraka-śrī-Devendrakiṛtti-devās, tat-paṭṭe bhaṭṭāraka-śrī-Mallibhūṣaṇa-devās, ... Lakṣmīcandra-devās, ... Abhayacandra-devās, ... Abhayanandi-devās, ... Ratnakiṛtti-devās, ... Kumudacandra-devās, tat-paṭṭe bhaṭṭāraka-śrī-śrī-śrī-śrī-Abhayacandrās, tesāṃ sahāyena vrahma-ṣrī-Dharmmasāgareṇēdaṃ purāṇaṃ lipikṛtaṃ śodhitaṃ ca. 11 Zeilen. Bl. 53—91 von anderen Händen.

Brahma-Jinadāsa: Harivamšapurāņa. Sanskrit. (7000) Granthas. Digambara-Werk. Sarga 5 bis Bl. 23, 10 bis Bl. 47, 15 bis Bl. 79, 20 bis Bl. 120, 25 bis Bl. 157, 30 bis Bl. 194, 35 bis Bl. 235, 39 bis Bl. 256.

Anfang Bl. 17/2:

siddham sampūrnna-bhavyartham siddheh kāranam uttamam prašasta-daršana-jnāna-cāritra-pratipādinam (1)

surêndra-mukut āślista-pāda-padmāmšu-kesaram pranamāmi Mahāvīram loka-tritaya-mangalam (2) . . . (15) lokāh pašyanti saukhyena padārthān ravi-daršitān yathāvišati sat-sūtram hīr ôtkīrnne manau svayam (16) tathā vidvat-kram'āyātam vaktum vyavasitā matih Hari-vaṃša-caritram me janānām hitam icchayā (17)

Ende Bl. 255/256:

tatah kramāc chrī Jinasena nāmnācār yenu iain'āgama-kovidena sat-kāvya-kelī-sadanena prthvyām nītam prasiddhim caritam Hareś ca (34) śri-Kundakundânvaya-bhūsano 'tha babhūva vidvān kila Padmanandī mun'iśvaro vādi-gajendra-simhaḥ pratāpavān bhū-valaye prasiddhah (35) tat-patta-pankeja-vikāsa-bhāsvān babhūva nirgrantha-varah pratāpī mahā-kavitv'ādi-kalā-pravīņas tapo-nidhih érī-Sakalādikīrttih (36) patte tadīye guņavān manīsī kşamā-nidhāno Bhuvanādikīrttih jīyāc ciram bhavya-samūha-vandyo nānā-yati-vrāta-nişevaņīyaķ (37) ... (38) sad-vrahmacāri guru-pūrvako 'sya bhrātā gunajno 'sti visuddha-cittaḥ jinasya däso Jinadāsa-nāmā kāmári-jetā vidito dharitryām (39) śri-Nemināthasya caritram etad anena nitvä Ravisena-sūreh samuddhrtam svanya-sukha-prabodhahetos ciram nandatu bhūmi-pīthe (40) ... (47)

iti śrī-Harivamśe mahā-purāne bhaţţāraka-śrī-Sakalakīrtti-śiṣya-Brahma-śrī-Jinadāsa-viracite śrī-Neminātha-nirvāṇa-varṇṇano nām' aikonacatvāriṃśaṭtamaḥ sargaḥiti Harivamśapurāṇam parisamāptaṃ.

216

Ms. or. fol. 2503

Akz. Nr 1896. 242. 219 Bl. 30,3×14 cm. Undatiert. 13 Zeilen. Brahma-Jinadāsa: Harivamsapurāņa. (7000) Granthas. Vgl. 215.

217

218

Ms. or fol. 2043 Akz.-Nr 1893, 334, 63 Bl. (56 zweimal gezählt), dann 114 ungezählte Bl. 20,4 x 33.2 cm. Undatiert. 29-32 Zeilen. Von Bl. [1] ab kleinere Schrift bei gleicher Zeilenzahl. Verzierungen auf Bl. 1 und [1].

Harivamsapurāna. Sanskrit. (10000) Granthas. Mānikacandra-Digambara-Jaina-Grantha-Mālā 23. 33, Bombay 1930. Die ganze Prasasti 33, S. 801-806, Digambara-Werk, Verfaßt Saka 705 [784], Parvan 10 bis Bl. 41, 20 bis Bl. [20], 30 bis Bl. [37], 40 bis Bl. [55], 50 bis Bl. [75], 60 bis Bl. [104].

Arfang Bl. 1:

siddham dhrauvya-vyay ôtpāda-laksaņam dravya-sādhanam jainam dravy'ādy-opekṣātah sādy-anādy atha śāsanam (1)

Ende Bl. [115]*:

Śākesv abda-satesu saptasu disam pancottaresúttarām pāt Îndrāyudha-nāmni Krsna-nrpaje, Srivallabhe daksinam pūrvvām śrimad-Avanti-bhūbhrti, nrpe Vatsādirāje parām śauryanam adhimandalam jaya-yute virávarohe 'vati (52) kalyānaih parivarddhamāna-vipula-śrī-Varddhamāne purc śrī-Pārśv'ālaya-Nannarāja-vasatau paryāpta-sesah purā paścad dos-tatika-praja-prajanita-prajyarccana-varccane Sänteh sänti-grhe jinasya racito vamso Harinam ayam (53) vyutsrståpara-samgha-samtati-vrhat-Punnāta-samghanvaye prāptah šrī-Jinasena-sūri-kavinā lābhāya vodhe punah drsto 'yam Harivamśa-punya-caritah Śrī-parcvatah sarvvato vyāpt āsā-mukha-mandalah sthiratarah stheyāt prthivyām ciram (54)

ity Ariştanemi-purāņa-samgrahe Harivamśe Jinasen'ācārya-krte guru-pāda-kamalavarnano nāma satsastitamah sarggah (66)

Ms. or. fol. 2133

Akz.-Nr 1894. 441. 359 Bl. 25,8×11,7 cm. sakala-pandita-siromani pandita pum śri-Jinendrasāgara-ga tat-śiṣya paṃ Āgamasāgara-ga tat-laghu-bhrātā paṃ Vinodasāgaraga tat-bisya pam Reabhaeāgareņa likhitam brī-Vāmkānera-nagare Saurāstra-debai. s. 1831 varşyai posa suda 4 guru-vāsare samāptā krtā srī-vihāra-madhyai. 8 Zeilen. Die linke Hälfte von Bl. 1* ist für ein Bild freigelassen. Ab Bl. 267 in größeren oder kleineren Stücken von 2. Hand geschrieben.

Bhāvadeva: Pārśvanāthacaritra. Sanskrit. "6074", 6004 Granthas. Gedr.: Yaśovijaya-Jaina-Grantha-Māla 32, Benares 1912. Verfaßt samvat 1312 [1256], Sarga 1 bis Bl. 55, 2 bis Bl. 118, 3 vis Bl. 185, 4 bis Bl. 196, 5 bis Bl. 212, 6 bis Bl. 293, 7 bis Bl. 336, 8 bis Bl. 356.

Anfang Bl. 1":

Näbheyäya namas tasmai yasya krama-nakhâmśavah maulau dadhati namrānām mangalyam akṣata-śriyam (1)

Ende Bl. 356:

viśvâtiśāyi-mahimā Dharanôragêndra-Padmāvatī-satata-sevita-pāda-pīthaḥ antar bahiś ca duritacchid ananta-śarmā devaḥ kriyād udayinīm śubha-bhāva-lakṣmīm ([3]94)

iti śrī-Kālikācārya-saṃtānīya-śrī-Bhāvadeva-sūri-viracite śrī-Pūrśvanāthacaritre mahā-kāvye asta-sarge bhāvánke bhagavad-vihāra-nirvāna-varnano nāma astamah sarġgah (\times) granthágraṃ 395 (\times)

Kalikunde Mathurāyām Stambhanake Cāru-Vapra-Sankhapure
Nāgahrade Lātahrade Svarnagiri-pramukha-tīrtheṣu (1)
kali-kaluṣa-garva-sarvamkaṣa-nakha-maṇi-kirana-sajala-pada-pīṭhah
ek'ātapatra-mahimā jayati śrī-Pārśvanātha-jinah (2) yugmam . . . (2)
yeṣām pādâravindān aruṇa-nakha-śikhā-rāga-bhūyo-'bhirajyalLakṣmī-līlā-nivāsān vimala-guṇa-bhṛto bhejire rājahamsāh
ākṛṣṭâneka-loka-bhramara-kṛta-namaskāra-jhaṃkāra-ramyo
yeṣām adyâpi loke sphurati parimalo 'sau Yaśo-nāmadheyah (13)
teṣām vineya-vinayī bahu Bhāvadevasūriḥ prasanna-Jinadeva-guru-prasādāt
śrī-Pattan'ākhya-nagare ravi-viśva(1312)-varṣe
Pārśva-prabhoś carita-ratnam idam tatāna (14) . . . (30)
iti . . . (wie oben) . . . mahā-kāvye astamah sarggah samāptā.

219: nur bis astamah sarggah, ohne Granthazahl und Prasasti.

Inhaltsangabe in Bloomfield, The Life and Sayings of the Jain Savior P., Baltimore 1919.

219 Ms. or. fol. 2464

Akz.·Nr 1896. 202. 194 Bl. (zwischen 4 und 5 ein Bl. 4/5; 44 ist außerdem als 6, 92 außerdem als 10 bezeichnet, 84 zweimal gezählt, ebenso 128 und 136; 119 in der Zählung übergangen). 24×10,7 cm. ● (außer Bl. 186—194). Undatiert. Ältere Schrift. 13 Zeilen. Bl. 47° ist verkehrt beschrieben, Bl. 77 auf der falschen Seite numeriert, Bl. 186—194 sind ergänzt. Verzierung auf Bl. 1, Bild auf 1°: sitzender Tirthamkara (ohne Pārsvas Attribute), geringer Stil.

Bhāvadeva: Pārśvanāthacaritra. (6500) Granthas. Vgl. 218. Der Text weist, nach der Zählung der Strophen zu schließen, eine Reihe von Lücken und mehrfache Unordnung durch Vertauschung der Vorlagen auf. Sarga 1 bis Bl. 30, 2 bis Bl. 66, 3 bis Bl. 99, 4 bis Bl. 104, 5 bis Bl. 114, 6 bis Bl. 156, 7 bis Bl. 181, 8 bis Bl. 194.

2. Legendarische Personen

.220

Ms. or. fol. 1850

Akz. Nr 1892. 335. 35 Bl. 25,6×11,6 cm. Bl. 7—20: ∴, 21ff. meist ⋄. mumni Māmnahamsa laşitam Kadā-nagare śri-Sumatinātha-prasādāt. pre maim utāvalu ghaņum lasyum che iti rahe chyam. 16 und 17 Zeilen. Bl. 1—6 als Ergänzung von anderer Hand zu 7ff.

Pāršvanāthacaritra. Sanskrit. (1500) Granthas. Anfang Strophe 1--6 = 218, 1, 1--6. Stark fehlerhafte Handschrift ("sehr schnell geschrieben", s. o.).

Anfang Bl. 1:

Nābheyāya namas tasmai... (vgl. 218)... (1)... (7) ih'aiva Jambūdvīpe iha Bharataksetre madhyama-khande Potanapuram nāma nagaram vartate...

Ende Bl. 35":

cāritram pālayitvā kevala-jnānam utpannam. eka-šata-vars'āyuh prapālya bahūnām yatīnām tapasvinām upāsakānām dharmam bhājayitvā paścān muktim yayau. iti śrī-śrī-śrī-śrī-śrī-Pārśvacaritram daśa-bhava-svarūpam sampūrņņam.

221

Ms. or. fol. 2121

Akz.-Nr 1894. 428. 56 Bl. 30,8×21,4 cm. s. 181 . . . (korr. zu: 1949) kā varşe māsõttama-māse krṣṇa-pakṣe . . . (korr. zu: mrga)rṣa vadi 7 mī dine eṣā pusti (lipa lipī korr. zu: kī)kṛtā mahārājādhirājā-śrī (korr. zu: . . Māgho)simgha-jī-rājye Savāī(jaya-pura korr. zu: cāṭa su)madhye liṣatam (cê korr. zu:) ne daṃ Kīsora Rāma (getilgt: dāse)na lipīkratā. 16 Zeilen.

Bhūdhara: Pārśvanāthapurāṇabhāṣā. Hindi. (2250) Granthas. Verfaßt samvat 1789 [1733]. Adhikāra 1, 3, 5—9, Samdhi 2, Adhyayana 4. 3 bis Bl. 15, 6 bis Bl. 34, 9 bis Bl. 56.

Anfang Bl. 1*:

atha śrī-Pārśvanāthapurāņa kī bhākhā lişyate. dohā.

> moha mahā-tama dalana dina taba Lakṣmī bharatāra te Pārasa param'esa mujha hohu sumati dātāra (1)

Ende Bl. 56/56*:

dohā.

prabhu-caritra misa kimapi yaha kīnauṃ jina guna gāna śrī-Pārasa param'esa kauṃ pūrana bhayau purāna ([3]24) pūraba carita viloki kai Bhūd[h]ara budha samāna bhāsā-bandha-pravandha yaha kiyau Āgare thāna ([3]25) kavi laghutā jathārtha. chappai.

Amarakosa nahi padhyau mem na kahim Pingala pisyau kavi kantha nahi kari sara suta so nahi sisyau acchara samdhi samāsa gyāmna varjita budhi hīnī dharma bhāvanā heta kimapi bhāsā yaha kīnī jau aratha cchanda ana mita kahīm so budha phera samvāriyau sāmāna buddhi kavi kī nirasa simā bhāva ura dhāriyau ([3]26)... ([3]32)

 $doh\bar{a}$.

samvata satraha sai samai aura navāsī līya sudi āsādha titha pancamī grantha samāpita kīya (333)

iti śrī-Pārśvanāthapurāṇabhāṣāyāṃ bhagavan-nirvāṇa-gamano nāma navamo 'dhikāra sampūrnam (9)

iti śrī-Pārśvanāthapurāņa kī bhāṣā samāpta.

222

Ms. or. 4º 1648

Akz.-Nr 1927, 461. 27 Bl. (22 doppelt vorhanden). 27,9 \times 14,3 cm. Undatiert. 15 Zeilen. Papier mit Wasserlinien. Telugu-Schrift.

Jinasena: Pār śvā bhyuda ya. Sanskrit. Gedr. (Anfang): Kāvyāmbudhi (ed. by Padmarāja Paṇḍita), Bindu 1—6, Bangalore 1893. Digambara-Werk, verfaßt nach Śāka 735 [814], vgl. K. B. Pathak: Kālidāsa's Meghadūta (as embodied in the P.). 2nd ed., Poona 1916. Sarga 1 bis Bl. 9^v, 2 bis Bl. 18, 3 bis Bl. 22, 4 bis Bl. 27^v.

Anfang Bl. 1*:

śrīman-mūrtyā marakatamaya-stambha-laksmīm vahantyā yog'aikāgrya-stimitatarayā tasthivāmsam nidadhyau Pārśvam daityo nabhasi viharan baddha-vairena dagdhah kaścit kāntā-viraha-gurunā svâdhikārāt pramattah (1)

Ende Bl. 27/27*:

yat tasmāt kāvyād bahu vilasitam nyāyam ullanghya vācām tan me mithyā bhavatu ca mune duskrtam ninditavyam bhaktyā pādau jina vinamatah Pāršva me tvat-prasādān mā bhūd evam kṣanam api sakhe vidyutā viprayogah (65) . . . (70) śri-Vīrasena-muni-pāda-payoja-bhrngah śrimān abhūd Vijayasena-munir garīyān tac-coditena Jinasena-mun'īśvarena kāvyam vyadhāyi parivestita-Meghadūtam [(71)]

ity Amoghavarṣa-param'eśvara-parama-guru-śrī-Jinasen'ācārya-viracita-Meghadūta-vestita-vestite Pārśvābhyudayo bhagavat-kaivalya-varnano nāma caturthas sargah.

iti Pārśvābhyudaya-kāvyam parisamāptam.

2. Legendarische Personen

223

Ms. or. fol. 2275

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 592.

4) Bl. 33/33^v:

Jīrāulirāsa. Gujarati. Betrifft den Pārsva von Jīrāpallī.

Anfang:

paṇamavi Bambha suā Sarasatte
Paumāvai samarava nīya citte
Kakka-sūri guru pāya namī ya (1)
bhanisu caritu prabhu keraum Pāso
jima mana vanchita pūraï āso
Jīrāuli vara mandanu e (2)

Ende:

jaï tüm e tüthau sāmi tau hūm māgūm etalūm e aīyā
jali thalī e māragi gāmi sāra karei je savi hum tanī yaīyā
rangihim e eha ji rāsa padhaïm guņaïm je sāmbhalaïm e
nava nidhi e tanu nivāsa tāsa gharim gani pāmīi e [(45)]
iti śrī-Jīrāulirāsah samāviāh.

224

Ms. or. fol. 2645

Akz.-Nr 1897. 166. 137 Bl. (es fehlen ein Drittel von 1, eine linke Ecke von 2, ferner 57). 31×12.3 cm. Undatiert. 9 Zeilen. Bl. 137 von anderer Hand.

Sakalakīrti: Vīra Vardhamāna caritra. Sanskrit. ,,3035" Granthas. Digambara-Werk. Verf. vgl. 195. Adhikāra 5 bis Bl. 52, 10 bis Bl. 64, 15 bis Bl. 99, 19 bis Bl. 137.

Anfang Bl. 1v:

jin'ese viśva-nāthāya hy ananta-guṇa-sindhave dharmma-cakrabhṛte mūrddhnā śrī-Vīra-svāmine namaḥ [(1)]

Hs.: Zahl abgerissen.

Ende Bl. 136 / 137:

jalpitena bahunā kim āśrayed
Vīra-nātha iha yo mayā stutah?
me dadātu krpayāśu so 'dbhutān
muktaye nija-guņān sva-śarmmane ([2]62) ... ([2]63)

iti śrī-bhaṭṭāraka-śrī-Sakalakīrtti-viracite śrī-ViraVarddhamānacaritre ŚrenikÂbha-yakumāra-bhav'āvalī-bhagavan-nirvāṇa-gamana-varnano nām'aikonaviṃśo 'dhikā-rah samāptah. iti śrī-Varddhamānapurāṇaṃ saṃpūrṇaṃ.

225

110

Ms. or. fol. 2046

Akz.·Nr 1893. 337. 203 (vielmehr: 202) Bl. 26×11,6 (4. Hand: 25,8×11,9) cm. Undatiert. 9 Zeilen. 1. Hand — Zählung nur teilweise eingetragen —: Bl. 1—94, 2. Hand: Bl. 95, 3. Hand: Bl. 95—107, 4. Hand: Bl. 127—167, 5. Hand: Bl. 168—203; inhaltliche Überschneidungen s. unten.

Sakalakīrti: Vīra Vardhamānacaritra. ,,3035" Granthas. Vgl. 224. Adhikāra 5 bis Bl. 37, 10 bis Bl. 74, 15 bis Bl. 153.

Infolge der Zusammensetzung der Hs. aus Teilen verschiedener Herkunftstehen 12,96—122 = Bl. 95 (2. Hand) nochmals auf Bl. 95 (3. Hand) — 96 und 13,132—14,185 nebst Kolophon = Bl. 97—107 nochmals auf Bl. 127—140, welche anschließen.

3. Geschichtliche Personen

a) In Chroniken und Listen

226

Ms. or. fol. 2270

Akz. Nr 1895. 239. 17 ungezählte Bl. 24×11 cm. Undatiert. Ältere Schrift. Bis 2 Zeilen Text, Kommentar darüber und darunter. An den Ecken z. T. Textverlust.

Dharmasāgara: Guvvāvalī mit eigener Vṛtti. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). (700) Granthas. Chronik des Tapāgaccha.

Text Anfang Bl. 1":

sirimanto suha-heŭ guru-parivādīi āgao santo Pajjosavanākappo vāijjai teņa tam buccham (1) guru-parivādī-mūlam titthayaro Vaddhamāna-nāmeṇam tap-paṭtôdaya-paḍhamo Suhamma-nāmeṇa gana-sāmī (2)

Komm. Anfang Bl. 1*:

atha guru-paripātī-kathanāya saṃgatim āha: sirimanto tti [vyākhy]ā. yat-tador nityābhisambandhāt yena kāraņena śrīmān saśrīkah śriyāṃ mantro vā Paryuṣaṇākalpo . . . vācyate . . .

238: samghatim (?), yat-tado, onena ayam ity adhyāhrtya ayam śrīmān Pao.

Text Ende Bl. 17/17*:

siri-Vijayaseṇa-sūri-ppamuhehim ṇega-sāhu-vaggehim parikaliā puhaviale viharantā dintu me bhaddam (20) patta-paraṃparaeṇam vāyaga-siri-Dhammasāyara-gurūhim parisamkhāyā sirimanta-sūrino dintu siddhi-suham (21) iyam gāthā sisya-krtā.

Komm. Ende Bl. 17:

siri tti vyākhyā. te ca śrī-Hīravijaya-sūrayah saṃprati śrī-Vijayasena-sūri-prabhṛty-aneka-sādhubhiḥ parikalitāh . . . me mama bhadram prayacchantu (20) iti maho'pādhyāya-śrī-Dharmmasāgara-gaṇi-viracitā śrī-Tapāgacchapatt'āvalī-sūtra-vrttih samāptā (x) śri-Hiravijaya-sūrīnām nideśāt upādhyāya-śri-Vimalaharṣa-gaṇi upādhyāya-śri-Kalyāṇavijaya-gaṇi upādhyāya-śri-Somavijaya-gaṇi pam Labdhisāgara-pramukha-gītārthaih saṃbhūya saṃvat 1648 varṣe caitra bahula ṣaṣṭī śukre Aham-madāvāda-nagare śri-Munisundara-kṛta-Gurvāvali-jīrnṇa-paṭṭ'āvalī Duṣṣamāsaṃ-ghastotrayantr'ādy-anusāreṇa saṃśodhitā . . . kiṃcâsyāḥ paṭṭ'āvalyāḥ śodhanāt prāg bahava ādarśāh saṃjātāh santi te câsyôpari saṃśodhya vacanīyā na tv anya-the 'ti śrīmat-parama-gurūṇām anuśiṣṭir iti.

vācaka-śiro'vataṃsa-śrīmat-Kalyānavijaya-gani-śisyah pratham'ādarsam samyag vicārya Sivavijaya-ganir alikhat (1) iti śrī-Gurvāvalīvrttih sampūrnṇā.

227: °thai sam°, samjātāh fehlt, (1) Hs. und 227: alakhat.

Vgl. Weber 997.

227

Ms. or. fol. 2271

Akz.-Nr 1895. 240. 13 Bl. 26,4×11,1 cm. ⋄ (11ff. ∴). Undatiert. Ältere Schrift. Bis 3 Zeilen Text, Kommentar darüber und darunter. Einige Seiten durch abgedrückte Schrift schlecht lesbar.

Dharmasāgara: Guvvāvalī mit eigener Vrtti. (600) Granthas. Vgl. 226.

228

Ms. or. fol. 1837

Akz.-Nr 1892. 322. 5 Bl. (4 fehlt). $26 \times 11,2$ cm. śrī śrī śrī-Thirakuśała gaņi garista tatra šişya Tejakuśała-gaṇi vācavā artha liṣataṃ. 10 Zeilen.

[Tapāgacchapaṭṭāvalī.] Gujarati. (100) Granthas. Liste des Tapāgaccha auf Grund von Dharmasāgaras Guvvāvalī (vgl. 227).

Anfang Bl. 1:

śrī-Mahāvīra-paṭṭe śrī-Sudharmma-svāmī pancamo ganadhara pancāca 50 varṣāni grhastha-paryāyaṃ śiśa 30 varśāni śrī-Vīra-sevāṃ kīdhī . . .

Ende Bl. $6/6^{v}$:

tat-patte śrī-Hīravijaya-sūri (60) . . . tat-patte śrī-Vijayasena-sūri (61) . . . tatpatte śrī-Vijayadeva-sūri (62) . . . sam° 16 pasāvanā varse Khambāti (korr. aus?)nagara-madhye śrī-ācārya-padam dīdhu. śrī-Dharmasāgara pātāvali upari lisatam.

 $Hs.: tat-pa \ \acute{s}r\"{\imath}-Vijayasena, \ \~{a}c\~{a}ryampada, \ Dharmas\~{a}r\~{a}ra.$

Von anderer Hand folgt:

sam° 1150 va° Siddharājā hūu, sam° 1199 va° Kumārapāla, sam° 12 va 98 Visalade vāri Vastapāla Tejapāla pradhāna.

Ms. or. fol. 1975

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 939.

3) Bl. 9 bis 13:

Somacandra: Gaṇaharasaṃthavaṇasaya. Prakrit. Titel gewöhnlich Gaṇaharasaḍdhasayaya, mit Kommentar gedr. Jamnagar 1916. Kirchengeschichte, besonders des Bṛhatkharataragaccha. Jinadatta (vorher Somacandra genannt) lebte samvat 1132—1211 [1076—1155].

Anfang:

guna-mani-Fohanagirino Risaha-jin'andassa padhama-munivaino siri-Usabhasena-ganahārino 'nahe paṇivayāmi pae (1)

Ende:

Jinadatta-gani-guna-sayam sampannam soma-canda-bimba vva bhavvehi bhanijjantam bhava-ravi-samtāvam avaharau ([1]50) Ganaharasamthavanasayam samattam.

Vgl. Weber 981.

230

Ms. or. fol. 1752

Akz. Nr 1892. 477. 20 Bl. 25,8×11,3 cm. : vå° Caritrasimha-ganibhir likhito v†had-v†tter ayam. Ältere und jüngere Schrift. 17 Zeilen.

Sumati: Gaṇadharasārdhaśatakabṛhadvṛtti. Auszug. Sanskrit. (1000) Granthas. Das Leben des Jinadatta vgl. 229.

Anfang Bl. 1:

śrīmad-yogîndra-yuga-pradhāna-śrī-Jinadatta-sūri-kṛtasya śrī-Ganadharasārddhaśataka-prakaraṇasya śrī-Jinapati-sūri-śiṣya-paṃ°-Sumati-gaṇi-dṛbdhāyā vṛhadvṛttyāh.

atra câyam vācan'ācārya-Pūrṇṇadeva-gani-mukhād vṛddha-sampradāyah. Ambho-hara-deśe Jinacandr'ācāryo deva-gṛha-nivāsī caturašīti-sthāvalaka-nāyaka āsīt. tasya ca vyākaraṇa-tarka-chando'lamkāra-visāradaḥ śārada-candra-candrikā'vadāta-nirmmala-cetāḥ Varddhamāna-nāmā śisyo 'bhūt. tasya ca Pravacanasār'ādi-grantham vācayataś caturaśītir āśātanā āyātāḥ. tāś cêmāḥ...

Ende Bl. 20°:

ity anek āścarya-nidhānānām nirantaram kimkarair iva suraih sarvado 'pāsyamāna-pādānām Dhārāpur I'nganapadrādi-sthānesu pratistita-Vīra-Pārśva-Śānty-Ajit'ādi-tīrthakrd-bimba-deva-grha-śikharānām . . . etac-chāstrakārānām śrī-Jinadatta-sūrīnām carita-leśah pratipāditah. iti vṛddha-paramparayā śrutah pūrv'ācāry'āmnāyah samarthitah.

3. Geschichtliche Personen

231

Ms. or. fol. 1838

Akz. Nr 1892, 323, 6 Bl. 23,9×10 cm. Undatiert. 11 Zeilen.

[Bṛhatkharataragacchapaṭṭāvalī.] Gujarati und Sanskrit. (120) Granthas. Der als letzter genannte Jinacandra datiert samvat 1711—1763 [1655—1707].

Anfang Bl. 1*:

rī-Mahāvīra naī pāṭi śrī-Sudharmma-svāmī 50 varase dīkṣā 42 varasa chadmastha rahyā 8 varasa kevala-paryāya 100 varasa āu ṣau mokṣa gayā (1) . . .

Ende Bl. 6:

śrī-Jinacandra-sūri naī pāṭi śrī-Jinasimha-sūri thayā ... saṃvat 1674 varse posa śadi 13 dine Medaṭaï svarga-prāpṭih (66) śrī-Jinasiṃha-sūri-paṭṭe Bohittharā-votre Jinarāja-sūrih (67) tat-paṭṭe śrī-Jinaratna-sūrih (68) tat-paṭṭe vijayamānah śrī-Jinacandra-sūrih (69)

Vgl. Weber 1030ff., obiges 1052—1054; Klatt, Specimen S. 20.

232

Ms. or. fol. 3358

Zur Beschreibung der Hs vgl. 192.

2) Bl. [23]:

[ṛṣi-paramparā.] Gujarati. Geistlicher Stammbaum von samvat 1531 bis samvat 1631 [1475—1575]. Statt 1554 zu lesen 1594.

śrī-Mahāvīra-deva thakī Vikramāditta cāri sai satari barasa pīchai (1) ṛṣi Bhūṇā Sīrohī nā vāsī Arahaṭavādā gāma Poravāda sambata pandraha sai ikatīsā śrī-Ahamadāvāda māhi dīṣyā līdhī sayam eva (1) śrī-Bhīdā ṛṣi Sarohī nā vāsī jāti Usabāla gotra Sāṃthāreyā 2 Saṃtolā nā bhāī jaṇa 45 paintālīsa Saṃghāti ṛṣi śrī-Bhūṇā pāsi dīkṣā līdhī (2) ṛṣi Nūmnaiṃ pāsi Bhīdai dīkṣā līdhī (3) ṛṣi śrī-Bhīmmā vāsī Pali nā jāti Usavāla gotra Loḍhā śrī-Nūmnaiṃ dīkṣā līdhī (5) śrī-Jagamāla Utarādha māhi gāma Nanarūḍa nā vāsī jāti Usavāla gotra Surānā Bhīmai ṛṣi pāsi dīkṣā līdhī Jaulora māhi (6) śrī-Saravara ṛṣi Dhīlī nā vāsī jāti Śrīmāṭā gotra Sīṃdhaḍa saṃvata 15 [.....] pandraha sai caunavai 1554 ṛṣi Jagamāla pāse dīkṣā līdhī (7) Rāu ṛṣi Utarādha māhi Saravara pāsi dīṣyā līdhī pāṭi baiṭhyā (8) śrī-Sadāringa Śrīrohī nā vāsī jāti Poraḍa Saravara pāsi dīkṣā līdhī pāṭi baiṭhyā (9) Siṃgharāja ṛṣi Ṭauhāṇā nā vāsī gotra Coriḍi (darūber: ve?) yā śrī-Sadāringa pāsi dīkṣyā līdhī pāṭi baiṭhyā pāṣi baiṭhyā pāṣi baiṭhyā pāṣi baiṭhyā saṃvata 1631 saṃvata solaha sai ikatīsai Thānesari madhe

233

Ms. or. fol. 2459

Akz, Nr 1896, 197, 20 Bl. $25,2\times11$ cm. (spätere Hand?:) muni Ratnahasa Pasati Punäpure. 15—19 Zeilen (Bl. 1 $^{\circ}$ in 2 Spalten).

[Vimalaśākhāpaṭṭāvalī.] Deckeltitel: Gurvāvalī. Gujarati. (750) Granthas. Chronik des Tapāgaccha, die Lehrerliste in besonderer Aufstellung neben dem Text.

8

Anfang Bl. 1":

+ s. Varddhamāna-jinam ānamya varddhamāna-susa-sampadam paripātyā prakāšyate pattāvalī yathākramam (1)

śrī-Mahāvīra mugati puhutā prabhāta sami śrī-Gautama-svāmi ni kevala-jnāna $\bar{u}pan\bar{u}m \dots$

Ende Bl. 20:

(+) śri-Hemavimala sūri nivāri posāla apāsaru jujuām thayā risama tīloka māmhi thayā. Vikrama thi samvat 15 pancyāsii Lūnkā thayā kāla pramāni aneka matu-matantara hūyā. e sambadha prasīdha chaï (+) atha śrī-Somavimala sūrī nī prabhāva thakī tāva pramusa roga sarva nāsa pāmai, šrī-Somavimala sūri viqhana düri āsyā pūri bharapūra e mantra japi nihani sarva siddhi hui. śrī-Somanimala sūri mahā-prabhāvika huyā ghannām dharamakara ni kidhā. sri-Hemavimala sūri ni pāļa thi svargga pāmyā, śrī śrī śrī.

56 tat-patte śrī-Saubhāgyaharsa-sūrih

57 tat-patte śrī-Somavimala-sūriķ

58 tat-patte śri-Hemasoma-sūrih

59 tat-patte śri-Vimalasoma-sūrih

60 tat-patte śri-Viśālasoma-sūriķ

61 tat-patte śri-Udayavimala-sūriķ

(spätere Hand:)

62 tat-patte śri-Gajasoma-sūrih

63 tat-patte śri-Narendrasoma-sūrih

64 tat-patte śri-Rājavimalasoma-sūrih

65 tat-patte śri-Ānandasoma-sūrih

Am Schluß Nachtrag (8 halbe Zeilen) von jüngerer Hand betr. Somavimala (57) und Viśālasoma (60), beginnend: Somavimala surī padikamaņum karatām muhapati masalī nākhī.... Randnotizen von der gleichen und anderen Händen. Beischrift auf Bl. 1: Kṣāmaṇavidhi (vgl. 310).

b) Einzelne

(Goyama [Gautama] und Jambū siehe H 3)

234

Ms. or. fol. 3357

Akz. Nr 1914. 40. 7 Bl. 26,5×10,9 cm. ● s. 1511 °varşe āsoja māse kṛṣṇa-pakṣe 11 kadisinat dine Upakesigache Kukud'acarya-samtane bhattaraka sri sri sri sri sri sri sri-Siddhasūri tat-tisya Devacandra tat-tisya Inānakalasa tisya Virakalasa tisya Padmakalasa śisya Phedū lisitam Vikrama-pura-vare-Mālade rājye. 11 Zeilen.

*Kālikācārvakathā. Bhāvadevas (samvat 1312 [1256]) Kālikācāryakathā (Prakrit) nacherzählt (Gujarati) unter Heraushebung und Erklärung von etwa der Hälfte ihres Versbestandes (die Zahlen sind meist von später Hand eingetragen). Bh.s Text vgl. W. N. Brown: The Story of Kālaka, Washington 1933, S. 87ff. Der Hs. in Tasche beigeschlossen Browns Photographie derselben.

Anfang Bl. 1:

atth' ittha Bhārahe vāse Kamalā-keli-mandscam tilayam bhū-puramdhīe Dhārāvasa mahā-puram (1)

īnaī Jambudvīpi īnaī Bharataksetri Kamalā bhanīyaï Laksmī tehanum keli krīdāgrhangana prthvī-rūpa nī strī teha prataīm tilaka-prāya chaīm Dhārāvāsa isiim nāmi mahā-pura nagara pravarttaī (1)

tatth' āsi veri-mattebha-kumbha-niddalane harī vahanto satthayam nāma Verisimho nar'esaro (2)

teha Dhārāvāsa-nagara naī vişaim . . .

Schl. (7b):

iya vakkhāya-māhappo vayam pālimtu nimmalam patto Kālagu-sūrī vi vihiyānasano divam (42)

pachaï Külikücürya nirmmala-cüritra püli karī prānti kāli aņasaņa ärādhanī šubha dhyāni marī karī šubha gatiim puhataŭ (×)

nārhatah paramo devo, na mukteh paramam padam na srī-Satrumjayāt tīrtham, srī-Kalpān na param srutam (43) iti Kālikācāryakathā samāptah.

235

Ms. or. fol. 1737

Akz.-Nr 1892. 463. 5 ursprünglich gezählte Bl. (69—73? der nur teilweise erhaltene Rest ist beim Einbinden zugeklebt). 29,8×12,5 cm. ● Undatiert. Ältere Schrift. 9 zweigespaltene Zeilen. 4 Bilder im Stil des westl. Indien auf Bl. 1⁷, 2, 4⁷, 5. Die Bilder stellen dar: (1) und (3) Indra knieend und stehend vor Kälaka, (2) K. zu Pferde, darüber drei Begleiter, (4) Indra als alter Mann vor K., alle 4 Bilder unter Preisgabe der Ereignisfolge.

Dharmaprabha: *Kāliyakahā. Prakrit. (100) Granthas. Gedr.: W. N. Brown: The Story of Kālaka, Washington 1933, S. 92—97. Der Verf. und das Jahr samvat 1389 [1333] ergeben sich aus einem anderen Ms. des Textes, vgl. Brown S. 97, 32. Der Hs. ging vielleicht das sogenannte Kalpasütra voraus, wie es oft der Fall ist. Die Hs. ist von Brown benutzt worden, und Abzüge seiner Photos von Text und Bildern liegen in Tasche bei.

Anfang Bl. 1*:

nayarammi Dharāvāse āsī siri-Vairasimha-rāyassa putto Kālaya-kumaro devī-Surasundarī-jāo (1)

Ende Bl. 5":

iya thuniya sa-thānam pāvio deva-rāo
aha muniya niy'āum catta-bhatto mun'indo
aisaya-saya-jutto so vi patto surattam
tijaga-paycda-kittī deu samghassa bhaddam (56) (×)
iti Kālikācāryakathā samksepatah krtā.

236

Ms. or. fol. 1740

Akz. Nr 1892. 466. 146 Bl. (1, 3, 7, 138, 142 fehlen). 25,8×11,2 cm. ♦ lisatam Sārangapura-nagare mā° maghā (×) subham bhavatu (×) (+) s. 1659 varse mārggašīr bahu di 5 gurau lisitā. parama-guru-gachādhirādhirāda šrīmat-Tapāgana-gagana-nabho-maṇi-sakala-sūri-śiromaṇi-śri 5 śrī-Hīravijaya-sūr'ī-śvarāṇāṃ śiṣyágraṇī-vībudha-sabhā-śirovataṃsa-śri 3 śrī-Labdhivijaya-gaṇīnāṃ caraṇa-kamala-rasa-rasika-cancarīka-vineya-paramāṇuka-paṃ° śrī-Kuṃara-vijaya-gaṇīnāṃ satīrthya-satīrthyāṇuka-gaṇi-pravara-gaṇi-śrī-Guṇavijayānāṃ vāṃcaṇa-kṛte lipīkāritaṃ ... śrī-Ṣoparāṇagara-vāṣtavya paṃ° Kavarū Caturbhuj'ākhyena lipīkārāpya samarpitaṃ. 15 Zeilen. Bl. 146 rechte Ecke abgerissen.

Jayasimha: Kumārapālacarita. Sanskrit. "6307" Granthas. Gedr. Bombay 1926. Jayasimhas samvat 1313 [1257] verfaßte Biographie des Königs Kumārapāla von Gujarat in 10 Sarga. 1 bis Bl. 15", 2 bis Bl. 31", 3 bis Bl. 45, 4 bis Bl. 57", 5 bis Bl. 76, 6 bis Bl. 89, 7 bis Bl. 107, 8 bis Bl. 126, 9 bis Bl. 139", 10 bis Bl. 146".

Bl. 2:

hari-vikramah

svai kīrtti-ketakair yena surabhīcakrire disah (22)

Ende Bl. 146/146*:

evam c' aitad aneka-dhārmika-kathā-sāram vicārânvitam samksepena Kumārapāla-nrpateh pūrttim caritram yayau; vistārena tu tasya punya-purusasy'āmūla-cūlam na tad vaktum so 'pi sahah sahasra-rasano yah syāt svayam vāk-patih ([2]65) ...([2]72)

na pada-padavī navyā bhavyā na vācya-vicitratā
nava-śucir alamkārah spāraś cakāsti raso[~-]
[~~ca]ritam vijnāy' aitat-Kumāra-mahībhrtah
sukrta-trṣayā drśyam śuddham vidhāya viśāradaih ([2]73)
śrī-Vikrama-nrpād dvi-dvi-ma[.....]ta
granthah sa sapta-triśatī-ṣat-sahasrāny anustubhām ([2]74)...([2]75)

iti śrī-Kṛṣṇarṣīya-śrī-Jayasimha-sūri-viracite param'ārhata-śrī-Kumārapāla-bhūpāla-carite mahā-kāvye śrī-Kumārapāla-svarga-gamana-varṇṇano nāma daśamaḥ sargaḥ.

Der oben erwähnte Druck war nicht zugänglich.

237

Ms. or. fol. 1739

Akz. Nr 1892. 465. 81 Bl. 27 × 11,3 cm. ● s. 1520 varşe śrī Siddhāntaruci-maho'pādhyāyair lekhitam pustakam idam sva-šişya-Sādhusoma-gaņer iti bhadram. Ältere und jüngere Schrift. 15 Zeilen.

Jinamandana: Kumārapālaprabandha. Sanskrit. (4000) Granthas. Gedr.: Ātmānanda-Jaina-Grantha-Ratna-Mālā 43, Bhavnagar 1915. Verfaßt samvat 1492 [1436].

3. Geschichtliche Personen

Anfang Bl. 1:

om namah śrī-Mahāvīra-jinéndrāya par'ātmane para-vrahma-svarūpāya jagad-ānanda-dāyine (1) . . . (8) rājnah Kumārapālasya svara-samjnā-pupūṣayā sambandha-yojanā-pūrvam prabandham vacmi kiṃcana (9)

tribhir viśesakam

tatra va mśāh 36 eva m: Iksvāku-va mśa (1) ... Posara (36)-nāmānah ...

Ende Bl. 81*:

prabandho yojitah śrimat-Kumāra-nrpater ayam gadya-padyair navaih kaiścit kaiścit prāktana-nirmitaih (6) śrī-Somasundara-guroh śisyena yathā śrutânusārena śrī-Jinamandana-gaṇinā dvy-ankam 1492 anupramita-vatsare rucirah

iti śrī-Somasundara-sūr'iśvara-śiṣya-śrī-Jinamanḍanôpādhyāyaih śrī-Kumārapālaprabandho dṛṣṭa-śrutânusārena yojitah.

239: °dho yathā dṛ°.

238

Ms. or. fol. 2582

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 168.

2) Bl. 29-58":

Jinamandana: Kumārapālaprabandha. Vgl. 237.

Bl. 29:

[a]kāma-nijjarāe lahu-kammo putta-damsanena samjāya-jāī-sarano "mā māresi mam, tuha piyā ham Ruddasammo . . .

Ende vgl. 237.

Obiger Anfang steht in 237 Bl. 39°, 5, in der Ausg. 59, 7 und ist aus der Amarasimha-Kathā (vgl. Alsdorf, Der Kumārapālapratibodha, Alt- und Neu-Indische Studien 2, Hamburg 1929, S. 138).

239

Ms. or. fol. 2262

Akz.-Nr 1895, 230, 6 Bl. 25,3×11,2 cm. O Undatiert, 14 Zeilen.

Guṇasāgara: *Gajasāgarasūrinirvāṇa. Gujarati. (150) Granthas. Das Leben des Gajasāgara, Schülers des Sumatisāgara im Vidhipakṣa, samvat 1603 (sola tridotari, Strophe 54)—1659 (sola uganasaṭhiṃ) [1547—1603]. Verf. vgl. 214.

Anfang Bl. 1:

 $d\bar{u}h\bar{a}$.

Ādi-jin'eśara guṇa stavuṃ Ajitanātha jina rāya Sambhava Abhinandana Sumati Padmaprabhu vanduṃ pāya (1) . . . (3)

e cuvisaï jina namî samarî Sārada māta guru tanā guņa varnņavum je chaï jagaha vikhyāta (4)

Ende Bl. 6":

guru tanā guna atighanā kahitām na lahum pāra re
guru-guna majha nita sāmbhari je kīdhā upagāra re [10]2) e japu re°
tāsa pāṭim e dhuramdhara Punyaratna sūri rāya re
soma-vadana e guni nitu sevai muni-jana pāya re[10]3) e japu re°
e payalā śrī-guru taṇām pūju bhuviyām bhāvim re
jima tuhma samkata savi ṭali angim roga navi āvi re [10]4) e japu re°
kara jodīni vīnamum pūru samgha jag'īsa re
Guṇasāgara kahi guru taṇā guṇa gāu nisi dīsa re [10/5) e japu re e japu
iti srī-Gajasāgarasūrinirvāna sampūrnṇa ... pam° Guṇasāgara likhitam.

240

Ms. or. fol. 2098

Akz. Nr 1894, 403, 53 Bl. 27,3×11,9 cm. s. 1951 caita suda 11 śri-sauma vāra. 15 Zeilen.

Abhayadeva: Jayantavijaya. Sanskrit., 2200" Granthas. Gedr.: Kāvyamālā 75, Bombay 1902. Jugend und Regierung des (ungeschichtlichen) Königs Jayanta von Magadha, in 19 Sarga. Verfaßt samvat 1278 [1222]. Vgl. Peterson IV, S. VII, 87—90; Klatt, Specimen S. 3 unten. Sarga 5 bis Bl. 13, 10 bis Bl. 28, 15 bis Bl. 42.

Anfang Bl. 17:

šreyāmsi visrānayatād ajasram Nābheya-devasya padâmbujam vah samasta-sampan-madhu-baddha-rāgā yatra trīlokī bhramarī 'va bhātī (1)

Ende Bl. 53/53*:

ittham nandopanisad-udayāt svânubhūtam prabhāvam stāvam stāvam muni-vitaranam bhakti-samdarbha-garbham sārvvas sarvvam gurur iva janam tatra sotkantham uccaih kurvvann urvvīm avani-tilakah śrī-Jayantah prašāsti (86) iti svetāmbara-srīmad-Abhayadev'ācārya-viracite Jayantabijaya-nāmni mahā-kāvye śrī-sabdânke Narendra-rāja-sthiti-varnnano nāma ekonavimšah sarggah....

āsīc Candrakulámbarāmbaramanih śrī-Varddhamāna-prabhəh pādāmbhoruha-cincirika-caritas cāritrinām agranīh saśrī-sūrī-Jineśvaras Tripathagā-pāthah pravāhair iva svairam yasya yasobharais trijagatah pāvitryam āsūtritam (1) abhavad Abhayadevah sūrir asmāt sa yasya prabhur abhajata tosam Stambhane Pārśvanāthah

3. Geschichtliche Personen

prakaţita-vikaţârthām samgha-sāmrājya-vrddhyai
vyadhita nidhi-samānām yas ca vrttim navāngyāh (2) . . . (8)
visva-traya-prathita-kīrtti-latasya tasya
sisyah prasasya-mahimĀ 'bhayadeva-sūrih
kāvyam Jayantavijayam racayāmcakāra
sārasvata-prasrmara-pratibhā-vilāsah (9)
dikkari-kula-giri-dinakara-parimita-Vikrama-nar'esvara-samāyām
dvāvimsati-sata-mānam sāstram idam nirmmitam jayatu (10)
Jayantakāvyam paripūrnnam.

241

Ms. or. fol. 1756

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 289.

4) Bl. 1*:

[Vijayadānajīvitavarņana.] Sanskrit. Lebenslauf des Vijayadāna-sūri samvat 1554—1621 [1498—1565]. Vermutlich aus einer Paṭṭāvalī des Tapāgaccha. Weber 1015 und Paṭṭāvalīsamuccaya 1, 71 haben 1553, 1587 (sūri), 1622.

s. 1554 sri-Vijayadāna-sūr'īsvarānām janma Idara-deše Jīmalā-grāme sā° Bhāvada srā° Bhamarede, tayoh putrah Lasaman'ākhyah U:a-vamša-jnāti-dīpakah parama-guru-srī-Hemavimala-sūrinā 1562 dīksā dattā. tad-anantaram s. 1554 srī-Vijayadāna-sūr'īsvarānām janma . (wie eben, nur Ramāde) . . dattā. tad-anantaram bahūni šāstrāni pathitāni yogódvahanāni krtāni. s. 1579 panditapadam jātam. 1583 varse kriyo'ddhāra krtah. tad-anantaram 1586 varse Mālavadeše parama-guru-srī-Tapagacchādhipa-bhaṭṭāraka-prabhu-sīromani-srī 6 Ānandavimala-sūrinā vācaka-padam dattam. tasmin varse 'nūcāna-padam dattam. 1596 gacchādhipa-padam jātam. vācaka-pada 3 pandita 36 ācārya-padam krtvā 'neka-jina-sāsana uddyotakāraka s. 1621 varse vaišāsa su° 12 dine vr° vāra uttaraphā° naksatre nīrvāṇa. evaṃ varsa 68 māsa 5 dina.

242

Ms. or. fol. 2124

Akz. Nr 1894, 431. 5 Bl. 25,8×11,2 cm. s. 1295 Vimalasāha hūo, s. 1767 phāguna śudi 7 dine Sādadi-nagara-madhye lipikṛtāt śrth paṃ Mahimāvijaya lipikṛtāt Godhavādadese. 14 Zeilen.

Vimalarasa. Gujarati. (125) Granthas. Gedicht auf Vimala saha oder Vimala mantrin, Tempel-Erbauer auf Abu. Wohl nicht vollständig. Vielleicht Lavanyasamaya: Vimalamantrirasa (20 Bl.) Peterson I, 129.

Anfang Bl. 1:

Sarasati samarum be kara jodi vāndu vara kāmno Giranāra godi ja: 2 Settumjem Samsesara dodi kavitām nai kušala kalyāņa kodi (1)

Maru dhara māṃhai tīratha jājhā Ābū nava koṭi tehano rājā gaḍha maḍha neṃ devala daravājā caūmuṣa Campā neṃ ūpara jhājhā (2)

Ende Bl. 5:

pancānum e bāndhyā pātisāha bārem eka saputa āso kula tārem kahasī vāmnīo kāmhī vasānum sānum pāmem ne saracīyo nānum ([10]5) ehavo kuna huu rāva nem rāmno tī jehe tīratha kīdho thikāmno kāmī kahasī kavitāi kāmco Vimala cadhīyo nem na kahīyo ācho ([10]6) sūra vīra nem sabalā chai sāthai kaṭakām rai kāmma na bhāgai pāchā ladāī ladīyo nem samgrāma līdho bihum sāstrai sambandha prasīdho ([10]7) īti śrī-Vimalarāsa sampūrnnam.

C. Praktische Lebensführung

1. Allgemein

243

Ms. or. fol. 2570

Akz.-Nr 1897. 89. 137 Bl. (53 und 88 zweimal gezählt). $25,2\times11,4$ cm. Undatiert. 11 Zeilen. Bl. 136f. von anderer Hand.

Vardhamāna: Ācāradinakara. Sanskrit. 5163 Granthas. Die Pflichten des Laien (grhi-dharma-pūrvāyana, bis Bl. 87°) und des Mönches (yati-dharmôttarāyana, bis Bl. 137) in 21, von 13 ab saṃskāra genannten Abschnitten. 5 bis Bl. 16, 10 bis Bl. 23, 15 bis Bl. 82°, 20 bis Bl. 100°.

Anfang Bl. 1^v/2:

tattva-jnānamayo loke ācāram yah pranītavān

kenâpi hetunā tasmai nama ādyāya yogine (1) . . . (10)

iha hi kecid darśana-mohândha-dhiya ārhata (1)-saugata (2)-vaiśesika (3)-naiyā-yika (4)-sāmkhya (5)-cārvākās (6) tattv'ālokanām anusārina eva adṛṣṭa-tatpara-marthāh . . . ācāram eva tiraskurvvanti. na teṣāṃ vacah sadbhih pramāna-patham unneyam . . .

Ende Bl. 136*/137:

yog õdvahana-kāla-saṃṣyā yathā: Āvasyake dina 8. Daśavaikālike dine 10 . . . Mahānišīthe dina 45, Jītakalpe dina 1, Pancakalpe dina 1, evaṃ dina 561. etesāṃ māsā gaṇa-vemāsa 18 dina 21 iti sarva-yoga-dina-māsā-saṃṣyā.

iti śrī-Varddhamāna-sūri-kṛte Ācāradinakare yati-dharmóttarāyane yogʻodvahananāma ekaviṃśatitama udayah (21) tat-samāptau ca prathama-khanḍah (1)

244

Ms. or. fol. 2049

Akz.-Nr 1893. 340. 336 Bl. (198/199 ein Blatt, 231 zweimal gezählt). $26,3\times19,2$ cm. miti śrāvaņa sudi 1 s. 1870 kā (spätere Hand:)

vāṇa-dṛg-raudhra-rūpa-pramiti-vara-subhe hāyane sukra-māse svete pakṣe 'hanîti prathama iti sanau sodhitam kovidena Kṣemendrasy' ātta-vaṃse vivudha-jana-nute vidyamāne bhadante Debendr'ākhye tadīye [~~~~] ruṇakenêti hṛt-sarmajena (1)

16 Zeilen. Ab Bl. 297 andere Hand.

Vasunandin: Ācāravṛtti. Sanskrit. 11700//25//Granthas. Gedr.: Māṇik-chand-Digambara-Jaina-Grantha-Mālā 19 und 23, Bombay 1921—24; Auszüge

C. Praktische Lebensführung

Peterson II, 74, 134ff. Digambara-Werk. Kommentar zu Vaţtakeras Mūlācāra (Prakrit) von den sittlichen und praktischen Pflichten. Pariccheda 1 bis Bl. 22, 2 bis Bl. 40, 3 bis Bl. 43, 4 bis Bl. 66, Prastāva 5 bis Bl. 123, Samuddeśa 6 bis Bl. 142, Pariccheda 7 bis Bl. 180, Prastāva 8 bis Bl. 194, Pariccheda 9 bis Bl. 219, 10 bis Bl. 241, 11 bis Bl. 252, 12 bis Bl. 336.

Anfang Bl. 1 v/2:

srīmac-chuddhéddha-bodham sakala-guna-nidhim nistitásesa-käryam vaktāram sat-pravrtter nihata-mati-malam Šakra-sambanditâmhrim bharttāram mukti-vadhvā vimala-sukha-gateh kārikāyāh samantād Ācārasy'ātta-nīteh parama-jina-kṛter naumy aham vṛtti-hetoh (1)

śrutaskandh'ādhāra-bhūtam aṣtādaśa-pada-sahasra-parimānam...Ācūrāngam... alpa-vala-medhâyuh-siṣya-nimittam dvādaśâdhikārair upasamharttukāmah... śubha-parināmam vidadhac chrī-Vaṭṭaker'ācāryah prathamataram tāvan mūla-gunādhikāra-pratipādanārtham mangala-pūrvvikām pratijnām vidhatte 'mūla-guneṣv' ity-ādi:

mūla-gunesu visuddhe vandittā savva-samjade sirasā iha-para-loga-hid'atthe mūla-gune kittaissāmi (1) mangala-nimitta-hetu

Ende Bl. 335^v/336:

param'ātmā bhavatîti (×)

vṛttih sarvvārtha-siddhih sakala-guṇa-nidhih sūksma-bhāvānuvṛttir Ācārasy' āttanīteh parama-jina-pateh khyāta-nirddeśa-vṛtteh suddhair vākyaih susiddhā kali-mala-mathanī kārya-siddhir munīnāṃ stheyāj jainêndra-mārgge cirataram avanau Vāsunandī śubhā vah (204) ity Ācāravṛttau Vasunandi-viracitāyāṃ dvādaśa-paricchedah samāptah.

Hs.: kṣāta, a. R. khyāta, (204) statt (201), siddhim mu°.

245

Ms. or. fol. 2080

Akz. Nr 1893. 371. 5 Bl. (gezählt ist nur 5). 29.9×11.2 cm. \diamondsuit Undatiert. Ältere Schrift. 19 Zeilen. Einige kleine Löcher und Einrisse.

Ācāropanyāsa. Prakrit und Sanskrit. (400) Granthas. Ein formaler Anfang fehlt. Belege zur Mönchsdisziplin aus dem Kanon und den alten Kommentaren (Nāyādhammakahāo, Ohanijjutti, Āvassaya- und andere Cuṇṇī). Es werden Strophen und Absätze gezählt.

Anfang Bl. 1:

para-titthiya-parigahie muttum sesesu ceiesum pi pūyaī-akuņantā pāranciya-arahayā hunti (1) . . . (3) Nāyādhammakahāsum gaṇahara-Sohamma-sāminā bhaniyam jaha Dovaya-devīe pāraddhe pāṇi-gahanammi (1) . . . (6) wae ṇam sā Dovaī rāya-va[ra]-kannayā jen' eva majjaṇa-ghare ten' eva uvagacchai . . .

1. Allgemein

Ende Bl. 5":

yah punar aneka-prakārām pūjām na manyate param aneka-prakārām karoti, paraspara-virodhāt sā tan-mata-kadācaranā (91)

.Ācāropanyāsah samāptah.

Es folgt: 2) Bl. 5°: [mukhapotikārajoharaņamānanīyatva], vgl. 278.

246

Ms. or. fol. 2641

Akz.-Nr 1897. 162. 54 Bl. 27.3×12.3 cm. Undatiert. Bis 5 Zeilen Text, Kommentar darüber und darunter.

Bhāvadeva: Diṇacariyā mit der Vṛtti des Matisāgara. Prakrit (Ṭext) und Sanskrit (Kommentar). (1500) Granthas. Die täglichen Pflichten des Mönches. Bh. schrieb das Pārśvanāthacaritra saṃvat 1312 [1256]. Matisāgaras Kommentar wird saṃvat 1657 [1601] zitiert (Klatt).

Text Anfang Bl. 1":

Vīram namiūna jinam sudnusārena suddha-bhāvena vucchāmi samāsenam sāmāyārim jaīna hiyam (1)

Komm. Anfang Bl. 1*:

pranamya jagad-ānanda-vṛnda-kandakadam jinam '+ śrī-Pārśvam dina-caryām vakṣye vyākhyām susūtragām (1) . . . (3) ath' āryā.

Dinacaryām śruta-dhuryām kṛtavān śrī-Bhāvadeva-sūri-varah sukarām tanute ramyām Matisāgara esa tad-vṛttim (4)

atha granthasyasya gāthām sanamaskārām vivrnoti: Vīram na° aham . . . sāmācārī tām vaksyāmi . . . yatīnām hita-kāriņīm . . .

Hs.: (1) śrimat zu lesen, (4) Patisāgara.

Text Ende Bl. 54":

siri-Kālika-sūrīnam vams'ubbhava-Bhāvadeva-sūrīhim samkaliyā Dinacariyā esā thova-mai-jai-joggā [1](54) iti Yatidinacaryā-sūtram samāptam.

Komm. Ende Bl. 54":

siri- $K\bar{a}^\circ$ śri- $K\bar{a}$ lika-sūrinām śri- $K\bar{a}$ lik'ācāryānam vamšódbhavair anvayótpannaih śri- $Bh\bar{a}$ vadeva-sūribhih samkalitā ekatrīkṛte 'yam Dinacaryā katham-bhūtā? stokamati-yati-yogyā ([1]54)

247

Ms. or. fol. 2537

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 416.

7) Bl. 7 bis 11*:

Vinayavijaya: *Puṇyaprakāśastavana. Gujarati. Rituelle und religiöse Pflichten, in 10 Adhikāra. Verfaßt saṃvat 1729 [1673].

Anfang:

$d\bar{u}h\bar{a}$.

124

sakala-siddhi dāīka sadā cauvīsaim jina-rāya saha guru-sāmminī Sarasatī premaim pranamum pāya (1) tribhovana-pati Trisalā tano nandana gumna-gambhīra śāsana-nāyaka jaga-jayo Varddhamāmna vada vīra (2)

Ende:

kalasa.

248

iya tarana tārana mugati kārana duşa nivārana jaga jayo śri-Vīra-jina-vara-carana thunatām adhika mana olata thayo (1) śri-Vijayadeva-surinda patadhara tiratha jaga maim imnaim jagaim Tapagacha-pati śri-Vijayaprabha-suri suri tejaim jhagamagaim (2) śrī-Hīravijaya-surī sīsa vācaka śrī-Kīrtivijaya-suri guru-samo tasa sisa vācaka Vinayavijayaim thunyo jina covisamo (3) sem satara samvat uganatrīsem rahi Rānera caumāsem vijaya-dasami vijaya-kāraņa kīo gumņa-abhyāsa e (4) nara-bhava ārādhana siva sādhana sukrta-līla-vilāsa e nirajarā hete tavana racio nāmna punya-prakāsa e (5) iti śrī-Punyaprakāsastavanam sampūrņam iti.

Ms. or. fol. 1900

Akz.-Nr 1892, 372, 234 Bl. 25,6×10,8 cm. \diamond s. 1667 varse asvana mäse krsnapakse caturthi bhoma väsare likhitam maha Kānhā-ji-suta-Govardhanena. 15 Zeilen.

Hemacandra: Yogaśāstra mit eigenem Vivaraņa. Sanskrit. "12000" Granthas. Verfaßt bald nach samvat 1216 [1160] (Bühler, Hemachandra S. 36). Prakāśa 1 bis Bl. 36°, 2 bis Bl. 100°, 3 bis Bl. 172°, 4 bis Bl. 210, 12 bis Bl. 234.

Anfang Bl. 1':

pranamya siddhâdbhuta-yoga-sampade śri-Vira-nāthāya vimukti-śāline su voga-śästrártha-vi sesa-nir nna vo

bhavyavabodhāya mayā vidhāsyate (1)

tasya câyam ādi-ślokah:

namo durvāra-rāg'ādi-vairi-vāra-nivāriņe arhate yogi-nāthāya Mahāvīrāya tāyine (1) atha Mahāvīrāyêti višesa-padam . . .

Ende Bl. 234:

samprāpi Yogaśāstrāt tad-vivrtes câpi yan mayā sukrtam tena jina-bodhi-labha-pranayī bhavyo jano bhavatāt (2) (x) iti param'ārhata-śrī-Kumārapāla-bhūpāla-śuśrūsite ācārya-śrī-Hemacandra-viracite Adhyātmôpanisan-nāmni samjāta-pattabandhe śrī-Yogaśāstre svopajnam dvādaša-prakaranam samāptam. . . .

1. Allgemein

249

Ms. or. fol. 2064

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 250.

2) Bl. [14] bis [221]:

Hemacandra: Yogaśāstra mit eigenem Vivaraņa. Prakāśa 1 Bl. [14] bis Bl. [56], 2 bis Bl. [115], 3 bis Bl. [167], 4 bis Bl. [200], 12 bis Bl. [221].

Vgl. 248.

prakāša-vivaranam. sampūrņam ca Yogašāstravivaraņam iti. sarvānke 12 300 astaprakāšesu, evam dvādaša-prakāša samāptam iti.

250

Ms. or. fol. 2064

Akz.-Nr 1893. 355. 221 ungezählte Bl. (außer 14ff. = 1—33). 19,3 × 32,1 cm. Bl. [13]: gani-Kalyānasāgara-likhitam sva-vācana-kṛto s. 1945 kā varşe mārgasira vadi 7 dine sani-vāre rohiņi-nakṣatre; Bl. [221]: s. 1946 varşe sābudhi 1 sukre śrī-Śrīmāla-jnātīya-vipra-Sāmalīyākena hastākṣarāṇi. 27—34 Zeilen. Mehrere Hände. Bl. 32 ist verkehrt beschrieben.

Hemacandra: Yogaśāstra. Prakāśa 1-4.

Vgl. 248.

Anfang Bl. [2]:

namo durvvīra-rāg'ādi-vairi-vūra-nivūriņe arhate yogi-nāthāya Mahāvīrāya tīyine (1)

Ende Bl. [13]:

jāyate yena yenêha vihitena sthiram manah tat tad eva vidhātavyam āsanam dhyāna-sādhanam ([1]34) prasanna-vadanah pūrvábhimukho vā 'py udanmukhah apramattah susamsthāno dhyātā dhyānôdyato bhavet ([1]35)

iti param'ārhata-śrī-Kumārapāla-bhūpāla-śuśrūsite ācārya-śrī-Hemacandra-viracite Adhyātmopanisan-nāmni samjāta-paṭṭabandhe śrī-Yogaśāstre dvādaśa-prakāśe caturthah prakāṣah. iti śrī-Yogaṣāstra sampūrnam gani-...(S. O.)

Es folgt: 2) bis Bl. [221]: Hemacandra: Yogaśāstra mit eigenem Vivaraņa (vgl. 249).

251

Ms. or. fol. 2365

Akz. Nr 1895. 352. 10 Bl. 30.4×11.2 cm. \diamondsuit s. 1502 varse jyeşta-māse šukla-pakse caturdašyām tithau budha-vāsare likhitam idam yoga-šāstram iti ciram nandatu. Ältere Schrift. 15 und 16 Zeilen.

Hemacandra: Yogaśāstra. Prakāśa 5-12. (650) Granthas.

Anfang Bl. 1:

prān'āyāmas tatah kaiscid āsrito dhyāna-siddhaye sakyo nétarathā kartum manah-pavana-nirjayah (1)

C. Praktische Lebensführung

Ende Bl.

Shri Mahavir Jain Aradhana Kendra

yā šāstrāt suu-juror mukhād anubhavāc cājnāyi kimcit kvacit yogasyopanisad viveki-parisac-cetas-camatkārinī śrī-Caulukya-Kumārapāla-nrpater atyartham abhyarthanād ācāryena nivesitā pathi girām śrī-Hemacandrena sā (54) samprāpi Yogašāstrāt tad-vivrtes cāpi yan mayā sukrtam tena jina-bodhi-lābha-pranayī bhavyo jano bhavatu (57)

iti param'ārhata-srī-Kumāropāla-bhūpāla-susrūsite ācārya-srī-Hemacundra-mracite srī-Yogasāstrc dvādasah prakāsuh (×) (12) pūrnam idum Yogasūstram iti.

252

Ms. or. fol. 1675

Akz. Nr 1892, 244, 12 Bl. 26,1×10,7 c.a. 3 Undatiert. Ältere und jüngere Schrift. 15—17 Zeilen.

Hemacandra: Yogaśāstra. Prakāśa 5-12. (550) Granthas. Vgl. 251.

253

Ms. or. fol. 2208

Akz.-Nr 1896. 88. 14 Bl. (1 und 2 fehlen). ● s. 5116 (Komm. richtig: 1516) varse jyeşta vadi caturdasi-dine soma-vāre (×) likhita, pam° Samvegadeva-gaṇi-śiṣy'Agamajnāna-gaṇinā 'lekhi sva-parōpakārāya (Komm.: . . soma-vāre, vācanācārya-cakra-cūdāmani-pam° Samvegadeva-gaṇi-śiṣya-Āgamajnāna-gaṇinā 'lekhi (×) Surata-grāme (×) (×) (×) sva-parōpakārāya. Āltere und jüngere Schrift. 12—14 Zeilen Text, Kommentar oben, rechts, links, unten.

Hemacandra: Yogaśāstra. Prakāśa 1—4 mit Avacūri. (1000) Granthas. Der Text beginnt mit 2, 7.

Text Bl. 3:

prāninah katham? (7)

mahā-vratadharā dhīrā bhaiksya-mātropajīvinah sāmāyikasthā dharmopadešakā guravo matāh (8)

Komm. Bl. 3:

tam padam siddhim katham lambhayeyuh prāpayeyuh? (7) atha guru-svarūpam āha: mahā-vratāni panca dharantsti mahā-vratadharāḥ . . .

Text Ende Bl. 14:

sukh'āsana-samāsīnah samślistādhara-pallavah nāsā'gra-nyasta-drg-dvandvo dantair dantān asamspršan ([1]35) prasanna-vadanah pūrvábhimukho vā 'py udanmukhah apramattah susamsthāno dhyātā dhyānôdyato bhavet ([1]36)

iti param'ūrhata-śrī-Kumārapāla-bhūpāla-śuśrūsite ācārya-śrī-Hemacandra-viracite Adhyātmopaniṣan-nāmni samjāta-paṭṭabandhe śrī-Yogaśāstre dvādaśa-prakāśe caturthah prakāśah (×) samāptah.

1.

Komm. Ende Bl. 14:

sustu sobhanam rjv-āyata-mūrttikam samsthānam sarīru-samnivešo yasyasau susamsthānah pramāda-muktah. evamvidho dhyātā dhyānodyatah syād ity arthah ([1]36)

iti śri-Yogaśāstre kiyad-akṣarartha-gamana-r $\bar{u}pA$ 'vac \bar{u} rnnih.

254

Ms. or. fol. 2375

Akz.-Nr 1895, 364, 11 Bl. 27,8×10,6 cm. Undatiert. 7 Zeilen.

Jinavallabha: Laghusamghapattaprakarana. Sanskrit. (100) Granthas. Gedr.: Ahmedabad 1907. Eine Geschäftsordnung für die Kirche. Verf. lebte bis samvat 1168 [1112], vgl. Klatt, Specimen S. 34ff., besonders S. 36; Weber 927 f. u. d. T.: Samghapattaprakarana; Keith 7585; JStSd, Prastāvanā S. 25.

Anfang Bl. 1":

vahni-jvālā'valīdham kupatha-mathana-dhīr mātur astoka-loka-

syágre samdarsya nägam Kamatha-muni-tapah spastayan dustam uccaih yah kārunyā mrtábdhir vidhuram api kila svasya sadyah prapadya

prājnaih kāryam kumārgga-skhalanam iti jagād'aiva devam stumas tam (1) kalvānābhinivesavān iti gunagrāhī 'ti mithyā-patha-

pratyarthī 'ti vinīta ity ašatha ity aucityakārī 'ti ca dāksinyī 'ti damī 'ti nītibhrd iti sthīryī 'ti dhīryī 'ti sad-

dharmarthī 'ti vivekavān iti sudhīr ity ucyase tvam mayā (2)

Ende Bl. 11:

sampraty apratime kusamgha-vapusi projjrmbhite bhasmakamlecchâtuccha-bale duranta-dasam'āscarye ca visphūrjjati praudhim jagmusi moha-rāja-kaṭake lokais tad-ājnā-parair ekībhūya sad-āgamasya kathayā 'pittham kadarthyāmahe (40) iti Laghusamghapataprakaranam samāptam.

Hs.: prollambhite scheinbar.

255

Ms. or. fol. 2007

Akz. Nr 1892. 146. Bl. 32—39. 26,3×11 cm. Andere Hand: \$6° Śrivanta-pathanāya. 15 Zeilen.

Samvegasundara: Sārasīkhāmaṇarāsa. Gujarati. (300) Granthas. Einige Hauptgebote für das tägliche Leben. Verfaßt samvat 1548 [1492]. JGK 1, 66f.

Anfang Bl. 32:

śrī-Jīrāuli-Pāsanāha prabhu kerā pāya hūm pranamū eka citta thai lahi suguru pasāya mātā Sarasati devi kanhai ika suvacana māgum je kavi-rāja āgai hūyā e teha caraņe lāgum (1)

C. Praktische Lebensführung

dhyāum śrī-navakāra mantra caūdaha pūrava sāra varnnavatā eka jībhadī e na lahījaī pāra jasa kīrati jeha niramalī e Jayasundara eha samvega-nidhi guru ganadharu e ārādhaūm teha (2) Sārasīsāmani taņu rāsa racisum rasa ānī te bhavīaņa tumhe sāmbhalu e avicala phala jānī mūdhapanum tamhe parihariu e jo ukhada vicāra mānava bhava chaï dohilu e pālu suddha ācāra (3)

Ende Bl. 39":

vada Tapagaccha gayan'angana sūra jeha vānī Gangā-jala-pūra śri-Javaśesara-sūri-varo tāsa pāṭi puhavai gurūyadi nidhi , jeha nāmaï lahīim sarva-siddhi śrī-Jinarayana sūr'inda-varo ([1]28) tāsa pāti dīpai guņa bhūri gacha pati śrī-Jinasundara-sūri tapi japi niramala ganadharu e vijaya rāji tehanaï je sohaï nirupama guni je jaga mana mohaï uvajhāya śri-Jayasundarū e ([1]29) tāsa sīsa lahī suguru pasāya śri-Samvegasundara uvajjhāya raciu rāsa rasa sāgarū e panarasa saya athatāla samvacchari mārga dasami guru dini Mānusapuri nita mangala jaya jayakaru e ([1]30) iti Sārasīṣāmaņarāsa samāptah.

256

Ms. or. fol. 2495

Akz. Nr 1896. 234. 8 Bl. 25.5×10.9 cm. \diamond s. 1525 varse citra sudi 15 dine somavare likhitā srī-Āsāpalli-nagare Kalyānamālā-[pa]ṭhanārtham. 17 Zeilen. (550) Granthas.

Nemicandra bhāṇḍāgārika: *Siddhantapagaraṇa. Prakrit. Wiederholt, z. T. mit Kommentar des Guṇaratna, gedruckt. U. a. gegen Mißbräuche bei den Svetāmbara. Titel außer Saṭṭhisaya auch Upadeśasiddhāntaratnamālā. Verf. geboren saṃvat 1245 [1189].

Anfang Bl. 1:

araham devo sugurū suddham dhammam ca panca-navakāro dhannāna kay'atthānam nirantaram vasai hiyayammi (1) jai na kunasi tava-caranam na padhasi na gunesi desi no dānam tā ittiyam na sakkasi jam devo ikku arihanto (2)

258: ikka.

Ende Bl. $3^{v}/4$:

paribhāviūṇa evam taha suguru karijja amha sāmittam pahu sāmaggi-sujoge jaha sahalam hoi manuyattam ([1]59) evam bhandāriya-Nemicanda-raiyāu kai vi gāhāu vihi-magga-rayā bhavvā padhantu jānantu jantu sivam (160) iti sastisatam Siddhāntaprakaranam samāptam.

(159), 257. 258: sulaham, 257: sammattam (62), 258: (60), (160) 257: kāhāo, (63), 258: (161). Kol.: 257: iti Ṣaṣṭiśatam samāptam, 258: iti.

Es folgen: 2) bis Bl. 6°: Āsada: Vivegamanjarī (vgl. 921). 3) bis Bl. 7°: Somasūri: Pajjantārāhaṇā (vgl. 873). 4) bis Bl. 8°: Causarana (vgl. 50).

257

Ms. or. fol. 1975

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 939.

2) Bl. 3 bis 9:

Nemicandra bhāṇḍāgārika: *Siddhantapagaraṇa. Vgl. 256.

jina-maya-kahā-pabandho saṃvegakaro jiāṇa savvo vi saṃvego sammatte sammattaṃ suddha-desaṇayā (22) tā jiṇa-āṇa-pareṇaṃ dhammo soavva suguru-pāsammi ahauciaṃ sadḍhāo tass' uvaesassa kahagā u (23)

Ende vgl. 256.

258

Ms. or. fol. 2541

Akz.·Nr 1896. 281. 8 Bl. 25.9×10.8 cm. ● (Kommentar:) s. 1620 varse kārttika sudi 13 śukra-vāre lipīkṛtā. Ältere Schrift. 9—12 Zeilen Text, Kommentar oben, rechts, links, unten.

Nemicandra bhāṇḍāgārika: *Siddhantapagaraṇa mit der Avacūri des Gajasāra. Prakrit (Text) und Sanskrit (Kommentar). (600) Granthas. Dhavalacandra, Lehrer des Gajasāra, schrieb saṃvat 1579 [1523] (ZDMG 33, 695).

Text vgl. 256.

Komm. Anfang Bl. 1*:

namah sarıva-vighnacchide sarvvavide śrī-Pārśvanāthāya. iha prāpta-sakalamānusy ādi-sāmagrīkena puṃsā jnāna-cāritr'ādhāra-bhūte śrī-samyaktva eva prāk prayatitavyam ity ākalayya Nemicandra-nāmā śrāvakas tad-upadeṣṭṛ-gītārthasaṃvigna-guru-parīkṣaṃ . . . śrī-Jinapati-sūri-suguruṃ labdhavān . . .

Komm. Ende Bl. 8":

sivam siva-sabdopādānam cāvasāna-mangalārtham (161) sva-smṛti-bījakam etat Ṣastisata-prakaraṇasya sad-vṛtteḥ alikhal lesakavad ayam sisyah srī-Dhavalacandra-guroh (1) iti srī-Ṣastisataprakaraṇāvacūriḥ.

Deutsches Handschriftenverzeichnis, Jaina-Handschriften

2. Laientum

259

Ms. or. fol. 1836

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 877.

6) Bl. 59* bis 65:

Padmanandin: Upāsakasamskāra. Sanskrit. Digambara-Werk. Verf. vgl. 877. Laienpflichten.

Anfang:

ādyo jino nrpah śreyān vrata-dān'ādi-pūrusau etad-anyonya-saṃbandhe dharmma-sthitir abhūd iha (1)

Ende:

ity Upāsakasamskārah krtah śrī-Padmanandinā yeṣām etad-anuṣṭānaṃ teṣām dharmmo 'tinirmmalaḥ (62) ity Upāsakasamskāraḥ samāptah.

878: (61) statt (62).

260

Ms. or. fol. 1836

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 877.

7) Bl. 65 bis 70:

Padmanandin: Deśavratoddyotana. Sanskrit. Verf. vgl. 877. Das 2. Laiengelübde.

Anfang:

vāhyábhyantara-sanga-varjjanatayā dhyānena suklena yah kṛtvā karmma-catuṣṭaya-kṣayam agāt sarvvajnatām niscitam tenôktāni vacāmsi dharmma-kathane satyāni nânyāni tad bhrāmyaty atra matis tu yasya sa mahā-pāpī na bhavyo 'thavā (1)

Ende:

yat kalyāna-paramparā'rppana-param bhavy'ātmanām samsṛtau paryante yad ananta-saukhya-sadanam moksam dadāti dhruvam taj jiyād atidurllabham sunaratā-mukhyair gunaih prāpitam śrīmat-Pankajanandibhir vviracitam Deśavratoddyotanam (27) Deśavratoddyotanam samāptam.

261

Ms. or. fol. 2104

Akz.-Nr 1894. 410. 137 Bl. 30.5×14 cm. samvacchare śaila-rasa-munêndu-mite 1767 varse vara-pausa-māse śukla-pakṣe-pancamyām tithau vrhaspati-vāre Rīmni-nagaryyām madhye śrī-Pārśvanātha-caity ālaye śrā-Mūlasamghe Nandyāmnāye Valātkāragane Saras-vatīgafo]che Kundakund'ācāryyānvaye bhattārakhara-bhattāraka-širomani-bhattāraka-jī śrī śrī śrī śrī śrī i 108 Jagatkīrtti-jī tafo]-chiśya ācāryya-varyya ācāryya-jī śrī śrī i Nema-candra-jī tac-chiṣya guru-ājnā-pratipālana-tatparaḥ paṃ° Rūpacandras, tenêdam sva-hastena lipikṛtam sva-paṭhanārtham. 10 Zeilen.

Sakalakīrti: Praśnottaropāsakācāra. Sanskrit. 2880 Granthas. Digambara-Werk. Die Pflichten des Laien, in 24 Pariccheda. Verf. vgl. 195. Pariccheda 5 bis Bl. 21°, 10 bis Bl. 37, 15 bis Bl. 68°, 20 bis Bl. 106°.

Anfang Bl. 1":

jin'esam Vrşabham vande vrşadam vrşa-nāyakam vrşāya-bhuvanâdhīsam vrşa-tīrtha-pravarttakam (1) ... (9) mangalârtham namaskṛtya deva-siddhānta-sad-gurūn vakṣye prasnôttaram grantham dharnma-vyājena kevalam (10)

Ende Bl. 137:

Upāsak'ākhyo vibudhaih prapājyo grantho mahā-dharmmakaro guṇ'āḍhyah

Samastakīrtty-ādi-mun'īśvarôktaḥ

supunya-hetor jayatād dharitryām ([1]42)...([1]45)

Hs.: jayatu. 499: (39) ... (42).

iti bhatṭāraka-śrī-Sakalakīrtti-viracite Praśnottaropāśākācāre anumaty-ūdi-pratimādvaya-prarūpako nāma caturvimśatitamah paricchedah (24) iti śrī-Praśnottaropāśakācāra-grantha sampūrnam idam.

262

Ms. or. 80 499

Akz. Nr 1892. 353. 132 Bl. (131 $^{\circ}$ und 132 frei). 19,9 \times 13,2 cm. s. 1905 kā šake 1770 kā pravarttamāne kārtika-māse šubhe šukla-pakṣe tithau navamyām yām ravivāsare tad-dine Sarāvakācāra-grantha sampūrnam astu. likhitam brāhmana-Omkāreṇa Daśapura-jnātī vāstavya Bhānupura-madhye lipikrtam. 13 Zeilen.

Sakalakīrti: Praśnottaropāsakācāra. Randt.: Pras Śrās. Sanskrit.,,3200" Granthas. Pariccheda 5 bis Bl. 20°, 10 bis Bl. 35°, 15 bis Bl. 65°, 20 bis Bl. 101°.

Anfang Bl. 1:

atha Praśnottaraśrāvagācāra-grantha-prārambhah. patra 132.

l":

jin'eśam . . . vgl. 261.

Ende Bl. 130v:

 $U p\bar{a}sak'\bar{a}khyo \dots vgl. 261.$

iti Praśnottaropāsakācāre ācārya-śrī-Sakalakīrtti-viracite anumaty-ādi- . . . (vgl. 261) . . . paricchedah sampūrnam (24)

iti Śrāvakācāra-grantha sampūrnam astu.

132v:

iti śrī-Praśnottaraśrāvagācāra-grantha sampūrņam patra 132.

263

Ms. or. fol. 2304

Akz.-Nr 1891. 280. 10 Bl. 26,3×11,3 cm. ♦ Undatiert. Ältere Schrift. 15 Zeilen. Saddhadinakieca. Prakrit. (400) Granthas. Die täglichen Laienpflichten. Anfang Bl. 1:

Vīram nameūna tiloa-bhānum visuddha-nānam sumahā-nihānam

C. Praktische Lebensführung

bucchāmi saḍḍhāna dinassa kiccam jin'inda-candāna ya āgamāo (1) navakārena viboho anusaranam sāvao vayāim me jogo cii-vandanam-o paccakkhānam tu vihi-puvvam (2)

Ende Bl. 10:

käüna saddhäna dinassa kiccam jam kimci punnam mai ajjiam tu tenam tu bhavväna bhav'ubbhavänam tikkhäna dukkhäna bhave u näso ([3]40) ayänamänena jin'uttamänam mae maha'ttham mai-vibbhamenam jam me viruddham iha tassa vuttam

tam majjha micchā m' iha dukkaḍam ti ([3]41) iti Dinakrtyaprakaraṇam samāptam iti.

264: (340) jīvāņa statt bhavvāņa, (39) (40) statt ([3]40) ([3]41).

264

Ms. or. fol. 1963

Akz.-Nr 1892. 408. 45 Bl. (1—9 an einer linken Ecke weiß unterklebt). 26,9 \times 11,8 cm. s. 1744 varse dviðiya āsādha vadi 2 dine lisito yam granthah. 4 Zeilen Text, darüber 1—3 Zeilen Kommentar.

Saddhadinakicca mit Tabo. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar). (1200) Granthas.

Text vgl. 263.

Komm. Anfang Bl. 1*:

[Vī]r[am] kahīi śrī-Mahāvīram pratim namiūna kahīi namaskarīnim ... bolīsī śrāvaka num divasa num karanī vītarāga tehanum je musa tethī nimsaryum je siddhānta tenim karī bolum [(1)] jāgyo anim nokāra: namo arihantānam kahaī, sambhāravo śrāvaka nim kahasyaī, vrata māharām kahisyaī 3 ... [(2)]

Komm. Ende Bl. 45°:

karīnim srāvaka num dinakrtya . . . ([3]39) ajānapanai karīnaim . . . buddhi nai vibhramapanai mahā rtha-samyukta je me ihām aviruddha kahyum hoi te mujha nem ho trividhi micchā mi dukkadam ([3]40)

iti tabārtha saṃpūrṇṇaḥ.

265

Ms. or. fol. 1945

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 492.

17) Bl. 31*:
[Saḍḍhakiecasajjhāya.] Prakrit. Die Pflichten des Laien. Str. 1 fehlt;
anscheinend, 2^b sicher.

mannaha jināna ānam, miccham pariharaha, dharaha sammattam [.....](2) jina-pūjā jina-thuṇanam guru-thui sāhammiyāna vacchallam

2. Laientum

vavahārassa ya suddhī raha-jattā tittha-jattā ya (3)
uvasama samvego vi ya bhāsā-samiīo jīva-karunā ya
dhammī-jana-samsaggo karana-damo carama-parināmo (4)
samghôvari bahu-māno putthaya-lehana pabhāvanā titthe
saddhāna kiccam eyam niccam sugurūvaesenam [(5)]
iti sajjhāya.

266

Ms. or. fol. 2529

Akz.-Nr 1896. 268. 59 Bl. 24,8×10,3 cm. s. 1952 ceta sudī 11. 13 Zeilen.

Harşabhüşana: Şrāddhavidhiviniścaya. Sanskrit. (2000) Granthas. Verfaßt samvat 1486 [1430].

Anfang Bl. 1":

aindava-mandala-nirmala-kevala-kamalā-vilāsa-parikalitām tridaša-pati-patita-višruta-siddham giram Vīram abhinamya (1) catur-adhikāra-nibaddham sutarka-bhāṣā-samṛddha-śuddha-vacah

śrī-Srāddhavidhiviniścaya-nāma prakaranam aham vacmi (2) yugmam iha pūrvam kaiścana mukhavastrikâdy-utthāpakaih krtām dharma-mārga-vātaka-vacomayīm 'jihim cittihim vasai jina-deva' (1) . . . ity-ādi 24 gāthā-rūpām vijnapti-kām tathā krtāni . . . (1) . . . pāthan'ādīni (16) ca svayam drstvā lokebhya śrutvā ca . . .

Ende Bl. 58^v/59:

śrī-Somasundara-guru-krama-padma-bhṛngah samsevakas ca Munisundara-sūri-rājnah Harṣādibhūsana-budhah kṛtavān vicāram

varşe guhāsya 6 -vasu 8 -vārddhi 4 -śaśi 1 -pramāne.

iti śrīmat-Tapāgacchâdhirāja-... śrī-Somasundara-sūri-śisya-... śrī-Munisundara-sūri-... śrī-Bhuvanasundara-sūri-pāṭhatah ... śrī-Jinasundara-sūri-pramukha-naika-vandya-śrī-guru-kramana-kamala-marālena ... samyama-śrī-pavitra-piṭr-pūjya-Harṣasena-gaṇi-prasāda-prāpta-karma-lāghavânurūpa-sad-dharma-yogena paṃ° Harṣabhūṣana-gaṇinā viracitaṃ.

267

Ms. or. fol. 1962

 $Akz.\cdot Nr$ 1892. 410. 5 Bl. 25,8 \times 11,1 cm. Undatiert. Ältere und jüngere Schrift. 13 und 14 Zeilen.

Śrāddhāticāra. Gujarati. (150) Granthas. Übersicht über die Verstöße eines Laien. Die Eingangsstrophe = Āvassaya 9,93 (= Vis. 5,292) (Leumann, Nachlaß).

Anfang Bl. 1:

nānammi daṃsaṇammi a caraṇammi tavammi taha ya viriyammi āyaraṇaṃ āyāro ia eso pancahā bhaṇio (1) jnān'ācāri darśan'ācāri cāritr'ācāri tap'ācāri vīry'ācāri pancavidha ācāra māhi ju

C. Praktische Lebensführung

ko atīcāra pakṣa-divasa māhi sūkṣma bādara hui te savihum mani vacani kāya karī micchā mi dukkaḍaṃ (1) tatra jnān'ācāri . . . (2) jnāna kāla velām padhium guṇium vinaya-hīna . . .

Ende Bl. 5°:

evam kārai jnān'ācāra nā ātha darsan'ācāra nā 8 cāritr'ācāra nā 8 samyaktva nā pāmca atīcāra bāra vrata nā pānca pāmca atīcāra 60 panara khara karm'ādāna nā panca samlesanā bāra tap'ācāra vīry'ācāra 3 atīcāra ima cuvīsā su atīcāra māhi ju ko a^a

iti Śrāddha atīcāraḥ.

268

Ms. or. fol. 1945

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 492.

12) Bl. 20 bis 25:

[Śrāddhāticāra.] Gujarati.

Vgl. 267.

Anfang:

nāṇammi daṃsanammi ya caranammi tavammi taha ya viriyanmi āyaranam āyāro iya eso pancahā bhaṇio (1)

jnān'ācāra darśan'ācāra cāritr'ācāra tap'ācāra vīry'ācāra e pancavidha atīcāra māhi ji ko aticāra pakṣa-divasa māhi sūkṣma bādara hūo hui te sahū mana vacana kāyāim karī micchā mi dukkaḍa. tatra jnān'ācāri ātha atīcāra ālouṃ . . .

Ende

evam kāra 2124 vīsā sau māhi ji ko atīcāra hūu hui je sāmbharai je na sāmbharai te sarva śrī-siddna sāsi kevalī pratyaksa śrī-Sīmaṃdhara-sāmi pratyaksa micchā mi dukkada.

269

Ms. or. fol. 1965

Akz.-Nr 1892. 411. 13 Bl. 25,5×11,9 cm. Undatiert. 13 Zeilen.

Kṣamākalyāṇa: Śrāvakavidhiprakāśa. Gujarati. (420) Granthas. Pflichten des Laien. Verfaßt samvat 1838 [1782]. (Klatt, Specimen S. 20.).

Anfang Bl. 1':

pranamya śrī-jinâdhīśaṃ sad-guruṃ ca pramodataḥ

śrāddhâhorātri-kṛtyāni likhyante loka-bhāsayā (1)

tihām prathama-prabhāta-sāmāyika-vidhir likhyate. śrāvaka doya ghaḍī pāchilī rātaim posaha-śālāyai athavā guru samīpaim athavā grha nai eka-deśa āvī

Ende Bl. 13:

iti chamāsī tapa cintavana vidhiķ. dohā.

> śrī-Jinacandra-sur'inda nittu rāja Tapagaccha rājāna vācaka Amrtadharma-gani sīsa Kṣamākalyāna (1)

saya athāra adatīsa mahi Ješalameru suthāna Srāvakavidhisaṃgraha kīyau mūla-grantha anumāna (2) Kamal'ādimasundara sumana kīdha sahāya pradhāna jo puni hoya asuddha iha so sodhiyo sujāna (3) iti Srāvakavidhiprakāšah pūrnatām agāt (1)

Hs.: (2) madi; (3) wie prakana; phani? phuni?

270

Ms. or. fol. 1966

Akz. Nr 1892. 412. 9 Bl. 27,1×11,8 cm. laşītam pam Motišāgara-ji vinayasatkena laṣāvītam śrāvikā-jī Kumarabāī sva-ātmā arthem laṣāvyūm che . . . śrī-Rājanagara-madhye. 12 Zeilen.

Śrāvakāticāra. Gujarati. 300 Granthas. Übersicht über die Verstöße eines Laien, verwandt mit 267. Zur Eingangsstrophe s. dort.

Anfang Bl. 1':

nāṇammi daṃsaṇammi a caraṇammi tavammi taha ya viriyammi āyaraṇam āyāro ia eso pancahā bhanio (1)

jnān'ācāra darsan'ācāra cāritr'ācāra tap'ācāra vīry'ācāra e pancavidha ācāra māmhi ji ko aticāra pakṣa-divasa māmhi sūkṣma bādara jāmṇatām ajāmṇatām huo hoe te savihum mana vacana kāyāim karī mīcchā mī dukkadam (2) tatra jnāmn'ācāra . . . jnāna kāla velāim Thirāvalī Padīkamaṇasūtra Upadesamālā . . padhium guṇium vinaya-hīna . . .

Ende Bl. 9v:

evam kāraim śrāvaka tanem im dharmmim samyaktva mūla bāra vrata covīsa aticāra māmhim ji kau aticāra paksa-divasa māmhim sūksma bādara jāmnatām ajāmnatām huo hoe te savihum manem vacanem kāyāim karīnem tassa mīcchā mī dukkadam°. iti Śrāvaka nā aticāra sampūrnam.

271

Ms. or. fol. 2662

Akz. Nr 1897. 185. 17 Bl. 26,1×12,6 cm. s. 11550 varşe śrāvana sudi 6 śanivāsare śrī-Mūlasamghe Valātkāragane Sarasvatīgacche śrī-Kundākund ācāryān tat-paramparā bhūṭṭāraka-śrī-Jinacandra-devān tad-āmnāye Sanḍelavālānvaye Vākulivālagotre Cchājū strī Padmāvatayoh sūnū Gāṭūḍālū prathamena sūnunā idam Śrāvakācāragrantham karma-kṣaya-nimittam liṣitam vā paṭhanāya. Ahlādanapure Saṃgahī kai dehurai liṣī iha poṭhī. 13 und 14 Zeilen.

Āśūdhara: Sāgāradharmāmṛta. Sanskrit. "476" Granthas. Gedr.: vgl. 272. Digambara-Werk. Die Pflichten des Laien, in 8 Adhyāya, gezählt 10—17 im Anschluß an Ā.s Anagāradharmāmṛta, von den Pflichten des Mönches, in 9 Adhy.

Anfang Bl. 1:

atha natvā 'rhato 'kṣūṇa-caraṇān śramanān api tad-dharmma-rāginām dharmah sāgārānām pranesyate (1)

C. Praktische Lebensführung

Ende Bl. 17v:

Shri Mahavir Jain Aradhana Kendra

samlikhyéti vapuh kasāyavad alamkarmīņa-niryāpakanyast'ātmā śravaṇas tad eva kalayāl lingam tadīyam paraḥ sad-ratna-traya-bhāvanā-pariṇataḥ prāṇān śiv'āśādharas tyaktvā panca-namaskriyā-smrti-śivī syād aṣṭa-janmântare (11)

ity Āsādhara-sūri-viracite Dharmâmṛta-nāmni sūkti-samgrahe samādhi-maranasādhanīyo nāma saptadaśamo 'dhyāyaḥ samāptaḥ.

ayam dvitīyah sāgāra-dharma-skandhah. padyāny atra satsaptaty-adhikāni catvāri satāni, 47 ubhayatah.

272

Ms. or. fol. 2443

Akz. Nr 1896. 181. 203 Bl. $28 \times 10,9$ cm. s. 1761 miti jetha sudi 13 lisatam. Samgahi Dipacanda Vasavā-nagara-madhye. 7—10 Zeilen. Im letzten Viertel der Hs. fehlt links eine Ecke am Rand.

Āśādhara: Sāgāradharmāmṛta mit eigener Ṭikā. Sanskrit. "4500° Granthas. Gedr.: Mānikchand-Digambara-Jaina-Grantha-Mālā 2, Bombay 1916. Digambara-Werk. Der Kommentar und vermutlich auch der Grundtext wurden samvat 1296 [1240] verfaßt. In der ersten Hälfte viele Sanskrit-Notizen am Rand. Adhyāya 1—8 = 10—17, vgl. zu 271. 1 bis Bl. 15°, 2 bis Bl. 49°, 3 bis Bl. 61°, 4 bis Bl. 93°, 5 bis Bl. 120, 6 bis Bl. 139, 7 bis Bl. 161°, 8 bis Bl. 200°.

Anfang Bl. 1':

śrī-Varddhamānam ānamya manda-vuddhi-pravuddhaye
Dharmmāmṛtôkta-sāgāra-dharmma-tīkām karomy aham (1)
samarthan'ādi yan nâtra vruve vyāsa-bhayāt kvacit
taj Jnānadīpikâkhy'aitat-panjikāyām vilokyatām (2)
atha caturthôdhyāye

sudrg-vodho . . . syāc chrāvako 'mśataḥ (3) ity uktam . . .

Ende Bl. 200/203*:

pancanamaskāra-manās tanum tyajet sarvva-yatnenêti bhadram (\times) ity \bar{A} śādhara-viracitāyām svopajna-Dharmmāmrtasāgāradharmmaṭikāyām Bhavya-kumudacandrikā-samjnāyām ādita saptadaśa prakramāc cásṭamo 'dhyāyah samāptah (\times) . . . svasti syātkāra-ketanāya śrīmad-anekānta-śāsanāya. atha praśastih.

śrīmān asti Sapādalakṣa-viṣayah Śākamvarī-bhūṣaṇaḥ tatra Śrī-rati-dhāma-maṇḍalakaram nāmāsti durggam mahat śrī-Ratnyām udapādi tatra vimala-Vyāghreravālānvayāc chrī-sal-lakṣaṇato jinéndra-samaya-śraddhālur Āśādharaḥ (1) . . . (18)

Nalakaccha-pure śriman-Nemi-caity'ālaye 'sidhat tīke 'yam Bhavyakumudacandrike 'ty uditā vudhaiḥ (19)

san-nava-dvy-eka-samkhyāna-Vikramānka-samā'tyaye santamyām asite pause siddhe 'yam nandatāc ciram (20)

śrīmān śresti-Samuddharasya tanayah śrī-Paurupātânvayavyomênduh sukṛtena nandatu mahī candrôdayâbhyarthanāt cakre śrāvaka-dharma-dīpakam imam grantham vudh'Aśādharo granthasyâsya ca lekhito malabhide yen' ādimah pustakah (21)

spastam ...

yāvat tistati . . . pravodhôddhurā (22)

spastam.

ity Āsādhara-viracitāyām svopajna-Dharnmāmṛtasāgāradharnmaṭīkā Bhavyakumudacandrikā nāmnī samāptā.

273

Ms. or. fol. 1818

Akz. Nr 1892. 198. 194 Bl. 31,1 \times 14 cm. Undatiert. 11 Zeilen. Bl. 1-31 auf hellerem Papier von anderer Hand ergänzt.

Āśādhara: Sāgāradharmāmṛta mit eigener Tīkā. "4500" Granthas. Vgl. 272. Am Rande viele Sanskrit-Notizen. Adhyāya 1—8 = 10—17, vgl. zu 271. Adhyāya 1 bis Bl. 14°, 2 bis Bl. 48°, 3 bis Bl. 60, 4 bis Bl. 93, 5 bis Bl. 120, 6 bis Bl. 138, 7 bis Bl. 157°, 8 bis Bl. 191°.

274

Ms. or. fol. 1797

Akz.-Nr 1892. 314. 5 Bl. 27.5×11.8 cm. Undatiert. 9 Zeilen. Auf Bl. 1: 34 Zeilen längs der kurzen Seite.

Trepaṇakriyā. Sanskrit und Gujarati. (75) Granthas. Die 53 Laien-Verbindlichkeiten. Vgl. 312.

Anfang Bl. l':

atha Trepanakriyā liksate.

nāsti arhat-paro devo dharmmo nāsti dayām vinā tapah-param ca nairgrantham etat samyaktva-lakṣanam (1) . . . (3) deva-pūjā (1) gurūpāsti (2) svādhyāya (3) samyamas (4) tapah (5) dānam (6) caitya-grhasthānām sat karmmāni dine dine (4) . . . (6) guna (1) baya (2) tava (3) sama (4) padimā (5) dānam (6) jala-gāla-nam (7) ca anathamiyam (8)

damsana (9) nāna (10) carittam (11) kiriyā tevanna sāvayā bhaniyā (7) madya-māmsa-madhu-tyāga sahôdumbara-pancakaih astau mūla-gunāh proktā grhīnām śrāvakôttamaih (8)

Ende Bl. 5/5*:

ju samyag-drstī sadā ātma-cintā karaï parināma rahaï samyag-darsana astāngabheda-bhimna kauni pālaï te vadī jānavī te ke nara nāri (×) prathamām guna nissankitu Anjanai cauri pāliu (1) ... saptamām guna vacchallāmgu nāmu

Visnukumāri mahâtmā kau upasarga nivāriu (7) prabhāvanām guna Vajrakumāri Ujjillā rāmnī kā jaina kārayu āgai calāyā vaudha kārayu todi dūri kīyā. evam astānga samyag-daršana ke bhavati (8)

iti Trepanakriyā sampūrnam.

Auf Bl. 1 in Querschrift: [Prajāpati-suto Brahmā] und weitere polemische Ślokas, vgl. 726.

275

Ms. or. fol. 1705

Akz.-Nr 1892. 223. 1 Bl. 26,3×11,2 cm. \$\displant 13 Zeilen.

Somasundara: Icchāpariggahaparimāṇa. Prakrit. (15) Granthas. Gedicht über das 5. Laien-Gelübde (Begrenzung des Besitzes), das die Laienfrau Rannū nach Maßgabe ihres Lehrers Somasundara (samvat 1430—1499 [1374—1443]) auf sich nahm (samvat 1505 [1449]).

Anfang Bl. 1:

Vīram nameūna gihemi dhammam sammatta-rammam saphalemi jammam devo jino me guruno susāhū tattam jin'uttam niyamo amiccho (1)

Hs.: °cche.

Ende Bl. 1:

siri-Somasundara-gurūvaesao esa sāvigā-dhammo + panarasa pancôttara-varise Rannū-saddhīi padivanno (16) iti Icchāparigrahaparimānaṃ śrā° Rannū yogyaṃ s. 1505 varṣe grhītaṃ.

276

Ms. or. fol. 1706

Akz. Nr 1892. 224. 4 Bl. 25,4×11 cm. ● (jüngere Hand:) Bāī Haraṣāī paṭha-nārtham. 11 Zeilen. (100) Granthas.

*Icchāparimāṇa. Gujarati. Gedicht über das 5. Laien-Gelübde (Begrenzung des Besitzes). Bhandarkar 1883/84, S. 188^b, Nr. 195?

Anfang Bl. 1:

panamīya Vīra jin'anda deva samarīya guru Goima pabhanisu samakita mūla sāra śrāvaka vrata īma (1)

Ende Bl. 4":

enii bhavi re eha ja nīma pālasum navi karasium re dhyāna ghanām ārambha num eka varasa num re bījai varasim hūm karūm tima māsim re divasim e vidhi mani dharum (74) iti Ichāparimāņam sampūrnnam.

Anschliefend: 2) [rāī mīmcū] (vgl. 288).

3. Laientum

277

Ms. or. fol. 2322

Akz.-Nr 1895. 304. 1 Bl. (2. Zählung: 10). 26,3×11,1 cm. ♦ Undatiert. 17 Zeilen.

[Parigrahaparimāṇadṛṣṭānta.] Sanskrit. (40) Granthas. Erzählungsbeispiel für die freiwillige Besitzbeschränkung. Wohl aus einer Sammlung.

Bl. 1 (10):

Kāntīpuryām Varunadevo nrpah, śresthī mithyā-dṛstih Sen'ākhyah, Kuvalayamālā bhāryā, Hari-Hara-Brahmānas trayah putrāh. anyadā caturjnānī munir māsa-kṣapana-pārane tad-gṛham āgato bhikṣā'rtham . . .

Ende Bl. 1° (10°):

Seno 'pi prāsāda-kṛtyam samāpya tīrtha-yātrā 'sṭāhikâdi-parah parigraha-parimāna-vratam niraticāram pālayan kramena tatr' aiva bhave pravrajyām pratipālya kevala-jnānam prāpya mokṣa-saukhyam prāptavān. iti parigraha-parimāna-vratapālane dṛṣṭāntaḥ.

278

Ms. or. fol. 2080

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 245.

2) Bl. 5°:

[Mukhapotikārajoharaṇamānanīyatva.] Sanskrit und Prakrit. Nachweis, daß auch bei Laien das Mundtuch und der Feger in Gebrauch sind.

Anfang:

śrāvakānām mukhavastrikā-rajoharane kv' āgame stah? iti cet ucyate: Anuyogadvārāsūtra-cūrnni-vṛtti-dvay'ādisu stah. tathā hi: se kim tam louttariyam bhāv'āvassayam? . . .

Ende:

tad-vidhi-mānane ca niyamān mukhapotikā-rajoharane 'pi śrāvakānām api mānanīye (\times)

Vgl. Vicāramṛtasamaraha Weber 926.

279

Ms. or. fol. 2235

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 308.

2) Bl. 3^v:

*Sīlaggahaṇavihi. Prakrit. Gelöbnis des Laien, sich geschlechtlich zu enthalten.

ahan nam bhante tumhānam samīve urāliyam veuvviyam thūlaga-mehunam paccakkhāmi, imam bambhacera-vayam uvasampajjāmi jāva niyamam jāvajjīvāe . . . tāva abambhaceram paccakkhāmi arihanta-sakkhiyam . . . appa-sakkhiyam. tassa bhante padikkamāmi nindāmi garihāmi vosirāmi upari namokāra 3 kahivā.

 $S\bar{\imath}lagrahanavidhih.$

C. Praktische Lebensführung

3. Einzelnes

280

Ms. or. fol. 2020

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 947.

9) Bl. 11^v:

[ajnātakam phalam.] Sanskrit. Drei Fassungen derselben Strophe — über die Eigenschaften von Fleisch und Wein — hintereinander, hier des Überblickes halber zusammengezogen. Die erste Fassung ist von anderer Handals (1) (2) (3).

(Buchstäblich:)

ajnātakam phalam asodhana sāka-patram ajnāta bhājanaka takpaja dona pātram ajnātakam phalam asodhita sāka patram prataksyate galita-nīram ayogya-puspam prataksyite galata nīram ayoga puspam pungī phalāna sakalān iva hatha cūrnān takra dvayam gatatam dadha nīra cālam takra dvayam gatatim dadhi nāra cālam mālāni sarppi aparīsyata mānavā nah ete bhavanti nitarām kila māmsa dosam (1) ete bhavanti nitarām kila madya-dosah (2)

Auf die 3. Fassung (,,2") folgt:

lavanī tāpa kuyāyā bhūgī samdhāne kāra chaṃttānī atigālati jala pānaṃ madhu dosa saṃbhavanti niyamenā (3)

281

Ms. or. fol. 2463

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 530.

2) Bl. 3^b bis 4^b:

Yaśovijaya: Aṇaahārasajjhāya. Gujarati. Über die verbotenen Gewürze. Verf. lebte bis saṃvat 1745 [1689].

Anfang:

samarū bhagavati Bhārati pranamī gurū gunavanto re svādama jedu vīhāra mām sūjhe te kahūm kantho re (1) śrī-jina-vacan**a** vicārīim . . . śrī° (2)

pepara süntha tisām bhalām haraḍem jorūm te sāra re jāvamtrī jayaphala elacī svādama mām niradhāra re śrī° (3)

Ende:

Tapagacha gayana dīvāmkarū śrī-Vijayaprabha-sūrī rāje rem eha sajhāya racyo bhalo bhavīana le hita kāje rem śrī° (20)

3. Einzelnes

śri-Nayavijaya sügurü tanā leī pasāya udāra re vācaka Jasavijayem thunyo eha vīśeka vīcāra re śrī° (21) iti śrī-Anaahāra nī sajhāya saṃpūrnaṃ.

Über den Verf. vgl. Grdr. S. 52, ferner JStSd 1, Prast., S. 90-101.

282

Ms. or. fol. 2020

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 947.

7) Bl. 11^v:

[godhūma śāli.] Sanskrit. Liste der 18 Körnerfrüchte.

godhūma śāli java sarṣapa māṣa mudga

sāmāka kangu tila kodrava rājamāsa

kīnāsa nālam atha vainava māṭakī ca

simvī kulastha canak'ādi su vīja-dhānyam (1)

Hs. hat die Zahlen 1-18 über den Wörtern. Die Randglossen sind zerstört.

283

Ms. or. fel. 1853

Akz.-Nr 1892. 340. 4 Bl. 26,4×11,4 cm. ● (verziert). s. 1570 varse posa-māse sukla-pakse 3 sukra-vāsare Āgamagacche gacchādhirāja-śrī-Jinaharṣa-sūribhiḥ paṃ° śrī-Māṇikyasundaraḥ śaṣya paṃ° Devacandra lakhitaṃ sādhvī-Rangaprabhā-paṭhanārthaṃ Gandhāranagare. Ältere Schrift. 15 Zeilen.

Jinavallabha: Pindavisuddhi. Prakrit. (125) Granthas. Von der Reinheit der Mahlzeit. Verf. vgl. 254.

Anfang Bl. 1:

devinda-vinda-vandiya-payâravinde bhivandiya jin'inde vucchāmi suvihia-hiam pinda-visohim samāseņam (1)

Ende Bl. 4:

icc-eyam Jinavallahena ganinā jam Pindanijjuttio kimcī pinda-vihāna-jānana-kae bhavvāna savvāna vi vuttam sutta-niutta-muddha-mainā bhattīi sattīi tam savvam bhavvam amaccharā suaharā bohintu sohintu ya (103) iti Pindavisuddhi-prakaranam samāpta.

284: iti śrī-Pindaviśodhi-prakarana samāpta.

284

Ms. or. fol. 2326

Akz.-Nr 1895. 309. 11 Bl. 26×15 cm. ♦ im Kommentar, unten mit Fadenloch. s. 1644 varse bhādravā vadi 13 dine būdha-vāre (getilgt und beschädigt: gani . . . vijaya) lakhitam sva-vācanārtham. Bis 6 Zeilen Text, Kommentar darüber und darunter.

Udayasimha: Pindavisuddhidīpikā. Sanskrit. ,,703" Granthas. Kommentar zu Jinavallabhas Pindavisuddhi. Verfaßt samvat 1295 [1241].

Text vgl. 283.

Komm. Anfang Bl. 1:

tam namata śrī-Vīram yasmāc cāritra-bhūpatir jagati bāhyantara-vairi-jayāt kṣamādharaih sevyate 'dyapi (1) suvidhi-hita-sūtradhārah sa jayati Jinavallabho ganir yena Pindavišuddhi-prakaranam akāri cāritra-nṛpa-bhavanam (2) tasmin vivaraṇa-dīpam dīpram adhisneha-bhājanam adād yah so 'pi parôpakṛti-ratah sūrir jīyād Yaśodevah (3) tad-vivaraṇa-pradīpān mayā padárthābhilāsinā tatra manda-matine 'yam ātmā-prabuddhaye dīpiko 'ddhriyate (4)

tatra višuddha-siddhānta-sudhā-sāranih śrī-Jinavallabha-ganih samksipta-rucīnām-anugrahārtham Pindaisanā'dhyayana-sārārtham samgṛhya yatīnām āhāra-dosôd-dharanam Pindaviśuddhi-prakaranam cikīrsur . . .āha: devēndra-vṛnda-vandita-pādāravindān jinēndrān abhivandyēty abhīsṭa-siddhidān namaskṛtya vakṣyāmi su-vihita-hitām susādhûpakārinīm pinda-viśuddhim . . .

Ende Bl. 11/11':

atha grantha-samāptau . . . sārdūla-vṛttam āha: icc-eyam Jina° ity etat pūrvôktam Jinavallabh'ākhya-ganinā udūdha-Bhagavaty-ang'ādi-yogena yat Pindaniryuktito mūla-granthāt kimcit svalpa-mātram pinda-vidhāna-kṛte . . viracyôktam kim-visistena? sūtra-niryukta-mugdha-matinā . . . tat sarvam mad-uktam bhavyam yathā bhavaty evam amatsarā advesinah . . . bodhayantu . . . śodhayantu . . . iti gāthā-'rthah (103)

samāpte 'yaṃ Piṇḍaviśuddhidīpikā (\times)

iti vividha-...(1)...(2)
äsid iha Candra-kule śrī-Śrīprabha-sūrir āgama-dhurīnah
tat-pada-kamala-marālah śrī-Mānikyaprabh'ācāryah (3)
tat-śisyo 'yam jada-dhīr ātmavide sūrir Udayasimh'ākhyah
Pindaviśuddher vrtter uddadhre Dīpikām etām (4)...(5)
Vikramato varsānām pancanavaty-adhika-ravi-mita-śatesu
vihite 'yam ślokair iha sūtra-yutā tryadhika-saptaśatī (6)...(7)

285 Ms. or. fol. 2625

Akz.-Nr 1897. 145. 18 Bl. 26.4×10.4 cm. \circlearrowleft gelb mit rot und blau. Undatiert-Ältere Schrift. 13 Zeilen.

Udayasimha: Pindavišuddhidīpikā. Sanskrit. (700) Granthas. Wortlaut abweichend von 284.

Anfang Bl. 1v:

devinda° devêndra-vrnda-vandita-kamalān jinêndrān abhīsta-siddhidān abhivandya namaskṛtya vakṣyāmi śobhanam vihitam anuṣṭānaṃ yeṣāṃ te suvihitāh sādhavas teṣām upakārinīṃ pinḍa-viśuddhiṃ . . .

Ende Bl. 17^v/18:

icc-eyam . . . (103) ity etat pürvõktam Jinavallabh'ākhyena gaṇinā udūdha-Bhagavaty-ang'ādi-yogena yat Pindaniryuktito mūla-granthāt kimcit svarūpa-mātram pinda-vidhāna-jnāna-krte . . . viracyôktam kim-viśistena? sūtra-niyukta-mugdhamatinā . . . tat sarvam ayuktam bhavaty evam amatsarā advesiņah . . . bodhayantu . . . śodhayantu . . . iti gāthā'rthah (104)

iti Pindaviśuddhidīpikā.

Einzelnes

286

Ms. or. fol. 1793

Akz.-Nr 1892. 310. 5 Bl. $26,2\times11,3$ cm. Undatiert. Tabellen und Figuren mit Text.

[bhadra tapo.] Gujarati. (150) Granthas. Dauer und Ausführung von Fasten.

Anfang Bl. 1:

bhadra tapo dina 75 pāranām 25 evam dina 100. śrī śrī-Uttarādhyayana siddhānto. mahā-bhadra tapo dina 196 pāranām 49 evam dina 245 chem jī . . .

Ende Bl. 5^v:

navanavamiyā bhikkhu-padimā tapo dina 81 dāti 405 prakāra-dvayena (×) dasadasamiyā bhikkhu-padimā tapo dina 100 dati 550 prakāra-dvayena.

287

Ms. or. fol. 2073

Akz. Nr 1893. 364. 41 Bl. (26 in der Zählung übergangen). s. 1806 varsye caitra sudi I dinem vāra bhaume sakala-bhaṭṭāraka purimdara bhaṭṭāraka śrī 108 śrī śrī Vijaya-prabha-sūr īśvara tat-siṣya paṇḍita śrī-Hemavijaya-gani tat-śiṣya paṇḍita śrī-Gangavijaya ganī tat-śiṣya paṃ Gajavijaya-gaṇi tat-śiṣya Harṣa-jī vā° śrī-Bemnātaṭṭeṃ śrī-Śāntinātha-praṣāḍāt śrī-Vidhipakṣagaccheṃ śrāvaka sā Rūpā sūta Rājasī liṣāvītaṃ. 16 und 17 Zeilen.

Amrtasāgara: Rayanībhojanarāsa. Gujarati. 1500 Granthas. Das Verbot des Essens während der Dunkelheit, in 3 Khanda. Kh. 1 (Kol. Sīla°, Anjhāri, 1730 sucī sīta bija su vāri) bis Bl. 14, 2 (Kolophon: Nemi°, Sītala, 1730 nabha sudi sātami) bis Bl. 21°, 3 bis Bl. 41. Verfaßt samvat 1730 [1674].

Anfang Bl. 1':

 $d\bar{u}h\bar{a}$.

srī-Cintāmani sukha-karana bhuja mandana bhagavanta praha samai samarūm Pāsa jina vimala gune vikasanta (1) . . . (3) bhojana rayanī nā bhanisi samṣepaim suvicāra kavi-jana nī sāmnidhi karī āgama naïm anumsāra (4)

Ende Bl. 40°/41:

rayanī bhojana nā ghana rāsaha jūmnā chaïm jagi jāmna [ja° anūmsāraïm tehanem e viracyo saga vati varana sujāmna re (13) śrī-Ancalagaccha-sūri-śiromani bhatṭāraka vaḍa bhāga śrī-Amarasāgara-sūr'iśvara sūmdara sa lahījem sobhāga re (14) ja° ājnādhara ehanā anagāraha pandita prabala jag'īša śrī-Nemasāgara sādhu siromani suvihita tehanā sīsa re (15) ja° śrī-Śīlasāgara sujasa savāī saha guru nem supasāī rāsa racamtām Amrtasāgara prabhutā dolati pāī re (16) ja° sataraha saim trīsem samvaccharim vijaya dasimi gurū vārī trījo sanḍa thayo tīhām pūrana iņi parī purī Anjārī re (17) ja° ... (19) ja°

iti śrī-Rayaṇībhojanarāše trtiyah sanda saṃpūrnnah. sarva-gāthā 925 sarva-dhāla 44 sarva-śloka-saṃsyā 1500 no māṃna chaiṃ.

Ms. or. fol. 1706

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 276.

2) Bl. 4*:

[rāī mīmcū.] Gujarati. [Beginn einer] Anweisung, aus Senfkörnern u. ä. etwas herzustellen. Die religiöse Beziehung ist aus dieser Strophe noch nicht erkennbar.

rāi miņcū maņa panca sahi sārūm sālaņūm maņa panca re tila te majha nisahī curī niśrām te hoi re (1) sām°

289

Ms. or. fol. 1756

Akz.-Nr 1892. 482. 1 Bl. 25×11 cm. Undatiert. 22 und 13 Zeilen. Verschiedene Hände. (75) Granthas.

[svādimādivarṇana.] Gujarati und Prakrit. Über Pflanzenkost, ihre rituelle Eßbarkeit, Dosierung und Einteilung in svādima und khādya. Abschnitte: ity astādašadhā rasavatī-vicārah; saptadaša dhānyāni; dhānyānām lakṣa-mānam: schließlich Nāgapurīyagaccha-Pratyākhyānabhāsye gāthā und Strophen über die Lebensdauer von Vegetabilien u. ä. (vgl. Viyāhapannatti 6, 7).

Anfang Bl. 1:

svādim'ādi: sūmthī haradai pīmpali mimrī ajamau jāiphala kaselau kāthau khayakhadī jethīmadhū . . .

Ende Bl. 1v:

- + java gohuma sāli vīhi dhannāņa kuṭṭhay'āīsu khaviānam ukkosam varisam tigam hoi sajiattam (1)
- + tila mugga masūra kalā ya māsā cavalaya kulattha tuvarīnam
- + taha vatta valaya vallīnam varisa-panagam na jīattam (2) ayasī lattā kangū vodūsaga saņa ravattha siņhatthā kuddava rālaga mūlaga bīyāņam satta varisāni (3)

Es folgen: 2) Kappabhāsa [Ausz.] mit Avacūri (vgl. 87) und (wohl beide von anderer Hand): 3) Vavahārabhāsa [Ausz.] mit Avacūri (vgl. 90), 4) [Vijayadānajīvitavarņana] (vgl. 241).

290

Ms. or. fol. 2302

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 126.

3) Bl. 18*:

[Caturdaśapūrvanāmāvalī.] Sanskrit. Die Namen der 14 Pūrva.

tatrÔtpādÂgrayanīye Vīryapravāda ity api Astināstipravādam ca Jnānapravāda-nāma ca (1)

Satyapravādam Ātmapravādam Karmmapravādayuk Pratyākhyānam ca Vidyāpravāda-kalyānake api (2)

Prānāvāyâbhidhānam ca Kriyāviśālam ity api

Lokabindusāram atha pūrvāny evam caturdaśa (3) iti caturdaśa pūrvāni.

3. Einzelnes

291

Ms. or. fol. 2302

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 126.

8) Bl. 18":

[jā kaha vi.] Prakrit. Warnung vor dem Eindringen von Sanskrit in Prakrit.

jā kaha vi vihi-vaseņa ya sakkaya-saddam ca pāiyammi have

tā thāṇa-attha-nāso have 'havā deha-vāhī ya (1)

Hs.: joe kao, pāyayammi.

292

Ms. or. fol. 1820

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 93.

3) Bl. 17 bis 18:

*Joganandianunnā. Prakrit. Gedr. in der Ausgabe der Nandī, Bombay 1924, 253°—254°. Dort: atha yoga-kriyāyām Brhannandī und: iti śrī-Yoganandyanujnāsūtram. Unterricht und Forschung in den heiligen Texten.

Anfang:

nānam pancaviham pannattam, tam: ābhinibohiya-nānam suya-nānam ohi-nānam manapajjava-nānam kevala-nānam

Ende:

savvesim pi eesim uddeso samuddeso anunnā anuogo pavattai. imam puna patthavanam paducca amugassa uddeso samuddeso anunnā vā pavattaī khamāsamanānam hatthenam suttenam atthenam tad-ubhaenam anujānāmi (x)

Nandī samattā.

293

Ms. or. fol. 1820

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 93.

2) Bl. 16 bis 17*:

Arunnanandi. Prakrit. Gedr. in der Ausgabe der Nandi, Bombay 1924, 251—253, wonach der Titel. Die "Erlaubnis" in sechsfacher Darstellung.

Anfang:

se kim tam anunnā? 2 chavvihā pannattā, tam: nāmânunnā thavanânunnā davvânunnā khettânunnā kālânunnā bhāvânunnā . . .

Hs.: duvihā statt chao, kālāo fehlt.

Ende:

se kim tam bhāvanunnā? 2 jo jam jassa tivihenam kāraņa-suddhenam bhāvenam anujānāti, tam: Āyāram vā jāva Ditthivāyam vā. se ttam bhāvanunnā.

kim anunna [(1)] kass' anunnā (2) kevai-kālam pavattiyā 'nunnā (3) ādikara-purima-kāle pavattiyā Usabhasenassa [(1)] . . . [(2)]

samgaha (13) samvara (14) nijjara (15) tithi-karanam (16) c' eva jāya (17)

buddhi-payam (18)

paya (19) pavaram (20) c' eva tahā: vīsam anunnāe nāmāim [(3)].

Deutsches Handschriftenverzeichnis, Jaina-Handschriften

1 /

Ms. or. fol. 2269

294

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 901.

3) Bl. 3^v:

*Pancāngīvicāra. Gujarati. Über die 5 Textformen Sūtra, Vṛtti, Niryukti, Bhāsya und Cūrņi.

Anfang:

pancāngī vicāra. eka ima kahaï: sūtra (1) vrtti (2) nirayukti (3) bhāsya (4) cūrnni (5) e pancāngī kahīyaï. eka ima kahaï: sūtra artha grantha nirayukti saṃgrahanī e pancāngī . . .

Ende:

saṃgrahanī sūtra māhi thāma 2 savaņe nāņe ya vinnāņe 1 tathā gaï indie kāe ity-ādi idi bhagavatī-Pannavaṇā māṃhi.

e Pancāngīvicāra.

295

Ms. or. fol. 1812

Akz.-Nr 1894. 304. 1 Bl. $26,4\times11,4$ cm. \square Undatiert. 37 und 35 Zeilen. (175) Granthas.

[Anuyogavivarana.] Sanskrit. Die vierfache Erforschung der Lehre.

Anfang Bl. 1:

iha pravacane catvāro 'nuyogās, tad-yathā: carana-karanânuyogo dharmakathā'nuyogo ganitânuyogo dravyānuyogas ca. tatr' ādyaḥ kālika-sruta Oghaniryukty-ādau prarūpyate . . .

Ende Bl. 1v:

ity ayam api dravyânuyogaḥ (x) granthâgraṃ 140.

asmābhih pratipādam prāk vyākhyāto 'nuyoga ek'aikah sakalāyām gāthāyām caturanuyogī tu pṛthag adhunā (1)

Vgl. Grdr. S. 226.

Es folgen: 2) Pancaparameșțhivivarana (wonach der obige Titel) (vgl. 796), 3) Gāhājuyalenêtyādistavavivarana (vgl. 614).

296

Ms. or. fol. 2482

Akz.-Nr 1896, 220, 2 Bl. 24,3 × 10,2 cm. Undatiert. 8 Zeilen.

Khāmana. Prakrit. (15) Granthas. Abbitteformel. Am Rande vor dem. Anfang von ganz später Hand: i° ichākāram samdisaha bhagavana pāsakhī khāmmā khāmmam (dies Wort unsicher) p...

Anfang Bl. 1":

piyam ca me jam bhe hatthänam tutthänam app'āyankānam abhagga-jogānam susilānam suvvayānam āyariya-uvajjhāyānam nānenam damsanenam carittenam tavasā appānam bhāvemānānam bahu-subhena the divaso posaho pakkho vaikkanto.

3. Einzelnes

anno bhe kallānenam pajjuvatthio, sirasā manasā matthaena vandāmi (1) ... (2) ... icchāmi khamāsamano ... tubbham nam antiyam āhākappam vā vattham vā ... pasinam vā vāgaranam vā ... dinnam mai avinaena padicchiyam tassa micchā mi dukkadam (3) ...

Ende Bl. 2/2":

sirasā manasā matthaena vandāmi (4) nitthāraga-pāragā ho[ha] pakkhiaṃ sammattam, devasiaṃ bhaṇijjaha.

iti Ṣāmaṇāṃ samāpta.

297

Ms. or. fol. 1787

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 467.

Bl. 4 bis 4":

Nayanandana: Iriyāvahībhanga. Gujarati. Berechnung der beim erlaubten Ausgang möglichen 1824120 Schädigungen lebender Wesen.

Anfang:

iriyāvahī nā micchā mi dukkada lāṣa 18 sahasa 24 sata 120. jīva rā bheda 563 tinā ro vica ro liṣīyai chai . . .

Ende:

iriyāvahī nā micchā mi dukkada thāi sahī 18, 24, 120 jāṇavā.

iti Iriyāvahī rā bhangā li° pa° Nayanandana-muniņā śrī-Hālā-madhye_

Hs.: dukada, ma du°, sahī 2?, bhāngā.

298

Ms. or. fol. 2020

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 947.

8) Bl. 11":

[jina-bimbo jinâgāram.] Sanskrit. 7 Anwendungen des Schreibens. jina-vimvo jinâgāram jina-yātrā pratistitam dānam pūjā ca siddhāntam lesanam sapta-ksetrakam (1) (vgl. 355).

299

Ms. or. fol. 2114

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 859.

Bl. 30° bis 32°:

Vimalakīrti: Padikamaṇāstavana. Gujarati. Über die Beichte. Verfaßt in Multan saṃvat 1690 [1634]?

Anfang:

sumati kara Sumati-jina-carana pranamī karī bhani sapadikamana nī suvidhi suya anasarī padhama-jina-carama-jina-vara-tanau sāsanai avassa kari padikamai Sumati jina ima bhanai (1)

Ende:

kalasa. rāga dhanyāsirī.

samvata solaha saya niuyai divasa dīvālī bhanau Mulatāmna mandana Sumati-jina-vara sāma nai supasāulai śrī-Vimalatilaka susādhu sundara pavara pāṭhaka sīsa e vā° Vimalakīrati tavana kīdhau hariṣa bhara sujag'īsa e (21) iti Padikamanāstava°

300

Ms. or. fol. 2114

Zir Beschreibung der Hs. vgl. 859.

Bl. 34 bis 34":

Lakṣmīvallabha: Muhapattistavana. Gujarati. Anwendung des Gesichtstuches. Verf. vgl. 117 und 864.

Anfang:

dhāla kapūra huvai ati ūjalau re ehanī.

Varadhamāṃna jina-vara tanā jī carana naṃmu cita lāya gyāṃna kriyā jina ūpadisai jī śiva suṣa tanau upāya (1)

Ende:

kalasa.

ima Vīra-jina-vara tanā muṣa thī aratha gaṇadhara sāṃbhalī kahai sūtra vāṃnī mana suhāṃnī suno bhavīyana mana ralī uvajjhāya-vara sira-Lacchikīrati muṣa thakī e saṃgrahī muṃhappatti padilehana tanī vidha Lacchivallabha gani kahī (15) iti Muhapatti ro stavana saṃpū°

301

Ms. or. fol. 2534

Akz.-Nr 1896, 274. 1 Bl. 30×11,3 cm. ● Undatiert. Ältere Schrift. 22 und 15 Zeilen. Bl. 1 in 2 Spalten, links Tabellen.

Samksepālocanāsvarūpa. Sanskrit und Prakrit. (50) Granthas. Termin und Vollzug der Beichte, mit Tabellen (in diesen u. a. alte Zahlzeichen).

Anfang Bl. 1 rechts:

alp'ārambhinām ādyād varsād varsam prati 11 praksepāh, madhy'ārambhinām tu varsam va[rṣam pra]ti 17, utkrṣt'ārambhinām 23, sarvatra sadbhangī jneyā ...

Ende Bl. 1':

kim bahunā? yathā sa pāpān nivarttate sarīrena ca nâtyantam pīdyate ātmano 'pi rāga-dves'āsritam pāpam yathā na syāt tathā tapo deyam.

iti Samksepālocanāsvarūpam samāptam.

suyāvadiyāe panca-kalyānam 3010 . . . punar ātta-vikatanasya prāyaścittam purato 19 varse sastir evēti jneyam iti bhadram.

Von anderer Hand am Schluß angefügt (Āvassaya 16,15 [Leumann, Nachlaß]):

vasahi kaha nisijj'india kudd'intara puvva-kīlia panīe aimāy'āhāra vibhūsanā ya nava bambha-guttīo (1)

3. Einzelnes

302

Ms. or. fol. 1956

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 348.

3) Bl. 4^v bis 5:

Sāntivisarjanestaprārthanākṣamāpaṇa. Sanskrit und Prakrit. Strophen am Abschluß des Jina-Kultus. Vgl. zu 348.

Anfang:

Sānti-jinam śaśi-nirmmala-vaktram śīla-guna-vrata-saṃyama-pātraṃ asṭaśatârccita-lakṣaṇa-gātraṃ naumi jinôttamam amvuja-netraṃ (1)

Ende:

pradhvasta-ghāti-karmmānah kevala-jnāna-bhāskarāh kurvantu jagatah šāntim Vrsabh'ādyā jin'esvarāh (9) athlesta-prārthanā prathamam karanam caranam dravyam namah. sāstrābhyāso jina-pati-nutih samgatih sarvvadāryyaih sad-vrttānām guna-gana-kathā doṣa-vāde ca maunam sarvvasyāpi priya-hita-vaco bhāvanā c' ātma-tattve sampadyantām mama bhava-bhave yāvad ete 'pavargāh (10) ... āhvānam n' aiva jānāmi n' aiva jānāmi pūjanam visarjanam na jānāmi kṣamasva param'eśvara (15) āhūtā ye purā devā labdha-bhāgā yathākramam te mayā 'bhyarccitā bhaktyā sarve yāntu yathāsthitam (16) iti Sāntivisarjjaneṣṭaprārthanākṣamāpaṇāni sampūrṇāni.

D. Kultus und Ritus

1. Kultbilder

303

Ms. or. fol. 1784

Akz. Nr 1892. 511. 1 Bl. 25.6×11.3 cm. s. 1858 varse mārgašīrsa-Krsna-caturthicandre likhitam Devīkota-grāme. 17 und 15 Zeilen.

Jinapratimāsthāpanā. Prakrit und Gujarati. (50) Granthas. Zusammenstellung von vorwiegend kanonischen Stellen, die sich auf den Kultus beziehen oder beziehen sollen.

Anfang Bl. 1:

gāthā siddhānta māṃhi:

ariham devo guruno susāhuno jina-mayam maha-pamānam icc-āi-suho bhāvo sammattam binti jaga-guruno (1) viharantā kahīyai arihanta siddhi pahutā siddhi ananta ceī je pratimā śruti kahī eha vāta jānevī sahī (2) pravacana jina-bhāṣita siddhānta ācārija ācārihi jutta sarva sādhu cāritta pavitta

ehatī bhagati karaŭ ika citta (3) gāthā śrī-Bhattapayannā māmhi:

arihanta-siddha-ceiya . . . bhāveṇa (4)

Ende Bl. 1':

gāthā śrī-Karmmagranthe:

jina-pūyā-vigghakaro hiṃsđi-parāyaṇo ya micchattī daṃsana-mohaṃ bandhai jina-muṇi-ceīsu paḍinīo (1) iti Jinapratimāsthāpanā.

304

Ms. or fol. 2031

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 501.

9) Bl. 9 bis 12*:

Taruṇaprabha: Trailokyaśāśvatajinacaityapramāṇabimbamānastavana. Sanskrit. Die Jinas Ŗṣabha, Vardhamāna, Candrānana und Vāriṣeṇa, ihre Tempel und die Größe ihrer Figuren. Verf. zwischen saṃvat 1389

Kultbilder

[1333] und 1415 [1359] Weber 1047f. (Nr 51—54); samvat 1411 [1355] Peterson III, App. S. 221—223; JStSd 2, Prast. S. 40ff.

Anfang:

śrī-Ŗṣabha-Varddhamānaka-Candrānana-Vāriṣena-jina-candrān tad-bhuvana-vimva-mānânukīrttanam c' aiṣa saṃstaumi (1)

Ende:

ittham stutāh subha-samāhita-sānta-cittair vidyādharair ganadharair asuraih surais ca trailokya-sāsvata-jina-pratimāh samastā mahyam disantu taruna-prabhayā dṛsam svām (41)

iti Trailokyašāšvatajinacaityapramānabimbamānastavanam samāptam iti, kṛtam śrī-Taruṇaprabh'ācāryaiḥ.

Vgl. Grdr. S. 37.,

305

Ms. or. fol. 2331

Akz.-Nr 1895. 314. 10 Bl. 26×10.8 cm. \diamondsuit lisāpitam śri-Punyavijaya lisitam kāyastha-Mâthura-Sudarśanena. 15 Zeilen.

Pratisthākalpasamāsa. Sanskrit und Gujarati. (450) Granthas. Ritual bei der Aufstellung einer Jina-Figur.

Anfang Bl. 1:

śrīmad-Vīram jinam natvā pratistā-vidhim uttamam yati-śrāvaka-karttavyam vyaktyā vaksye samāsatah (1)

tatra prathamam pratistāpakena nistā-parena pratistā-lagna-dinād arvāg eva pratistā-yogyāni vastūni etāni melanīyāni, tad-yathā: navángavehi 4 vāmse gohūm vrīhi java tanā javārā 4 śarāvale javārā 8 sonā rūpā trāmbā nā athavā mātī nā uhavana yogya kalasa 8 . . .

Ende Bl. 10*:

tathā dina 10 pūrvam dina 10 paścād gṛha-svāminā vrahmacaryam bhūmi-śayanam ca kāryam, dina 10 gṛha-madhye ek'aika-janena vâcāmlam kāryam, dina 10 pṛātah sāyam ca navakāra 108 "Upasarggahara" 108 etad gṛha-svāminā gunitavyam phūlam gunthanī vāguna° yad-bimbam pādam avadharitam tasya nāma 108 smā-ryate (\times)

iti Pratisţākalpasamāsaḥ.

Angehängt: 3 astrologische Strophen, beginnend: sanau caturthästamaye sva-rāsitah; mīn'ādi-trayam āditye; sūryas c' aiva tathā vatso; eine desgl. Āryā, beginnend: sva-bhavana-pura-pravese, iti Lallah, nebst Hinweis auf Āram[bha-siddhi?] (Weber 942).

152

Ms. or. fol. 1937

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 395.

2) Bl. 2 bis 2*:

Devendra: Sāsayajinabimbatthaya. Prakrit. Gedr.: JStSd 1, 99ff. (mit Avacūri). Die Anzahl der Tempel und der Jina-Figuren in den himmlischen und irdischen Bereichen. Verf. lebte bis samvat 1327 [1271].

Anfang:

siri-Usaha-Vaddhamānam Candānana-Vārisena-jina-candam namium sāsaya-jina-bhavana-samkha-parikittanam kāham (1) joi-vanesu asamkhā, saga kodi bisayari lakkha bhavanesu culasī lakkhā saganavai sahasa tevīs' uvari-loe (2)

Ende:

panarasa kodi sayāim ducatta kodī davanna lakkhā ya chattīsa sahasa asiā tihuana-bimbāni panamāmi (23) siri-Bharaha-nivai-pamuhehim jāim annāim attha vihiāim dev'inda-muninda-thuāim dintu bhaviāna siddhi-suham (24) iti śrī-Śāśvatajinabimbastavanam.

2. vidhi

307

Ms. or. fol. 2251

Akz.-Nr 1895. 214. 10 Bl. (11ff. fehlen). 25,7 × 10,3 cm. \$\displane\$ 15 Zeilen.

[Vidhisamgraha.] Gujarati, Prakrit, Sanskrit. (500) Granthas. Zeremoniell: anuyoga-vidhi bis Bl. 1, upasthāpan'ādi-kṛtya-vidhi bis Bl. 1, sarva-yoga-vidhi bis Bl. 3, āuttavānaya-vidhi Bl. 3, mālāropanā-vidhi bis Bl. 5, yoga-praveša-vidhi Bl. 5, yoga-praveša-Nandi-karaṇa-vidhi bis Bl. 6, yogōtaraṇa-vidhi Bl. 6, ādhunika-sāmācāri-gata-kalpākalpa-vidhi bis Bl. 9, kāla-grahana-vidhi ab Bl. 9.

Nandistuti (vgl. 679) und Nanditthaya (vgl. 678) auf Bl. 5/5°.

Anfang Bl. 1:

muhapattī padilehi vāmdanām 2 dei: icchākārena saṃdisaha bhagavan anuyoga ātavum. iccham. icchāmī°. icchākārena° bhaga° anuyoga ātavāvanī kāussagga karaum...

B . 10*:

uddeš'ādişu trişu kāyotsargga-sthitih saptaviņšatim ucchvāsān "sāgara-vara-gambhīrê"ti yāvac caturviṃśati-stavam nayati uddeśa-samuddeśe sattāvīsaṃ anunnavaniyāe iti vacanāt, pārite tu saṃpūrnnaṃ pathatîti. pāṭalī thanī muhapatti dāṃdi tima hija padilehi

308

Ms. or. fol. 2235 Akz.-Nr 1895, 194, · 3 Bl. 26,3×12 cm. Undatiert. 17 und 18 Zeilen.

 $\bar{\mathbf{A}}$ loyaṇāvihi. Gujarati, Prakrit und Sanskrit. Ritual der Beichte. (200) Granthas.

Anfang Bl. 1:

namo arihantānam . . . namo loe savva-sāhūnam (1) pahilo nokāra eka kahem iriyāvahī padikamī nokāra eka kahem 'logassa ujjoyagare' eka kahem, pachem 'namo tthu nam' kahem . . .

Ende Bl. 3*:

ima jāṃnī dharma neṃ viṣem ghano udyama kījeṃ, yatah samuddhṛtya suvākyāni śrī-devena sad-āgamāt vihitárādhanā raṃyā vācanīyā vivekibhih (1) iti śrī-Āloyaṇavidhih samāptam.

Es folgt: 2) Bl. 3": Sīlaggahaņavihi (vgl. 279).

309

Ms. or. fol. 2486

 $Akz.\cdot Nr$ 1896. 224. 3 Bl. 25,6×10,8 cm. la paṃ Khema śrī-Sūryapurataḥ. 10 (3/3*: 11 und 12) Zeilen.

[upadhāna-vidhi.] Gujarati. (50) Granthas. Ritual für upadhāna (beginnt Bl. 1°), posaha (beginnt Bl. 2), pavvenā (beginnt Bl. 2°), prabhāta (bis Bl. 3), sāmjha (bis Bl. 3°).

Anfang Bl. 1*:

atha upadhāmna-vidhi savistarapanem lasīim chīim. prathama śubha divasem posadha yogya vastra peharī nāliker'ādi-bhrtânjali thakom namaskāra musem kehato upāśre guru samīpem āvem nāndinem pradaksinā dei . . .

Ende Bl. 3v:

khamā° ichā° thandila sodha karum khamā° ichā° diśi pramārjum gu° pramārjjeha khamā° avadhi āsātanā° michā mī dukadam.

iti sāmjha nī bhanāvā nī padilehana pavayanā vidhī samāptam.

310

Ms. or. fol. 2459

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 233.

Bl. 1:

Gleiche Hand wie der zu 233 erwähnte Nachtrag:

Kṣāmaṇavidhi. Gujarati. Beichtformeln nach alten Mustern (5 Zeilen). Zu diesem Text gehört auch auf Bl. 20, linker Rand: samāvavā nī kathā kihivī samīyavvam samāvīyavvam ihām kahivau.

Anfang:

ichāmi . . . (2 Akṣ.) . . . [i]chākā° bhagavana iriyāvahi paḍikamum kā. lo. 1 . . .

Ende:

abbhutthiu ham abhyantara samvaccharī khāmum bāra $^\circ$ vāmdanām 2 devām pache pacakhāna karayum.

Khāma° vidhi.

311

Ms. or. fol. 2294

Akz. Nr 1895. 266. 91 Bl. (Wendekante nicht oben, sondern links). 24,6 × 14,9 cm. (Bl. 56:) lisatam sāha Cosacanda Şandelavāla jāti Cāmdravāda Damodara-suta Burahāmnapura-madhye Sāhibājāra mām Lālamandī mai (1), (Bl. 82:) Candrabhāna Godhā pathanârtham. 11 Zeilen. (Bl. 82:) ,,380" Granthas.

Jinayajnavidhi. Sanskrit. Digambara-Werk. Titel nach Bl. 21: jainéndra-yajna-vidhir esa mayā'bhyadhāyi. Dabei sind als zusammengehörig betrachtet worden: dikpālârcana bis Bl. 4, kṣetrapālârcana bis Bl. 4°, jina-snapana-vidhi bis Bl. 7, mangalāṣtaka bis Bl. 8°, Āṣādhara: jinasahasranāmastavana (vgl. 465) bis Bl. 18°, sakalīkarana-vidhi bis Bl. 20°, pūjā-vidhi devām kī (beginnt Bl. 20°). Verf. Māghanandin?

Anfang Bl. 1:

śrīman-Mandara-sundare śuci-jalair ddhaute sudarbhûkṣale pīthe mukti-varaṃ nidhāya racitaṃ tat-pāda-puṣpaṃ srajā Indro 'haṃ nija-bhūṣanârtham amalaṃ yajnôpavītaṃ dadhe mudrā-kankana-seṣarāṇy api tathā jainābhiṣekôtsave (1)

om hrīm arham kṣmah thah thah śrī-pītha-sthāpanam karomīti svāhā (2) hrām hrīm hrūm hraum hrah śrī-pītha-prakṣālanam karomīti svāhā (3) om hrīm darpamathanāya namah svāhā ity anena pītha-darbhāni kṣipet (4) . . .

Ende Bl. 24":

ghattā.

ananuguṇa-nibaddhām ārhatāṃ Māghanandī vrata-racita-suvarṇâneka-puṣpa-vrajānāṃ sa bhavati nuti-mālāṃ yo vidhatte sva-kaṇṭhe priya-patir amamah śrī-mokṣa-Lakṣmī-vadhūnāṃ (15) mahā'rgham. iti jayamālā sampūrnam.

śreyo-mārgânabhijnān iha bhava-gahane jājvalad-duhkha-dāve skandhe cankramyamānān iti cakitam imān uddhareyam varākān ity ārohat-paranugraha-param alasad-bhāvano'pātta-punya-

prakrāntair eva vākyaih šiva-patham anišam šāsti yo rhan sa no 'vyāt. ity āšīrvvādah.

Es folgen: 2) bis Bl. 26°: Padmanandin: Siddhapūjāvidhi (vgl. 371). 3) bis Bl. 29: Kalikundapūjā (vgl. 332). In 3) Bl. 27: Kalikundastotra (vgl. 576). 4) bis Bl. 34°: Brahma-Jinadāsa: Šrutāstaka (vgl. 680). In 4) Bl. 29° bis Bl. 30: Jnānabhūṣaṇa: Sarasvatīstuti (vgl. 622). 5) bis Bl. 37°: Şodaśakāraṇapūjā (vgl. 368). 6) bis Bl. 40: Brahma-Jinadāsa: Daśalakṣaṇikadharmapūjā (vgl. 344). 7) bis Bl. 42: Merupūjā (vgl. 358). 8) bis Bl. 48°:

Ratnatrayapūjā (vgl. 359). 9) bis Bl. 56: Nandīśvarapūjā (vgl. 350). In 9) Bl. 51/51*: Sakalakīrti: Nandīsarajayamālā (vgl. 352). 10) bis Bl. 64: Sumatisāgara: Bhaktāmaramahāstotrapūjā (vgl. 357). 11) bis Bl. 82: Guṇanandin: Rsimandalamahāstotrapūjā (vgl. 331). In 11) Bl. 66-69: Rsimandalastotra (430). 12) bis Bl. 91°: Umās vāti: Tattvārthādhigamasūtra (vgl. 682).

312

Ms. or. 80 496

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 463.

2) Bl. 15° bis 17°:

(Bl. 17°:) mahā sudi 11 s. 1787 li° Pānde Humga rasī.

Sanskrit. Übernahme der 53 Laien-Trepanakriyāvratodyāpanavidhi. Verbindlichkeiten. Vgl. 274.

Anfang:

atha trepana kriyā vrata udyāpana guna likhyate.

 $q\bar{a}th\bar{a}$.

guņa vaya tava sama padimā dānam jala-gālaņam ca anathamiyam damsana nāna carittam kiriyā tevanna sāvayā bhaniyā (1) mandala-madhye hrimkārasya aprakāri pūjā prakaranīyam, paścāt pratyeka-pūjā karanīyam. om hrīm niratīcāra-madya-tyāgāya jalam [(1)] om hrīm niratīcāramāmsa-tyāgāya jalam (2) . . .

Ende:

om hrīm daršana-pratipālanāya jalam (50) om hrīm jnāna-pratipālanāya jalam (51) om hrīm cāritra-pratipālanāya jalam (52) om hrīm pratipadā-vrata-karanāya jalam (53) evam vidhi-gunān pūjayitvā vasu-prakārena paścāt stutim pathitvā paścāt puspânjalim deyam.

iti śrī-Trepanakriyām vrataudyāpanavidhi sampūrnam īti.

313

Ms. or. fol. 1809

Akz.-Nr 1892. 291. 4 Bl. 26,4×12 cm. Undatiert. 13 Zeilen.

*Dīksāvidhi. Gujarati. (100) Granthas. Ritual der ersten Mönchsweihe.

Anfang Bl. 1:

atha dikṣā-vidhir likhyate.

pucchā (1) vāse (2) cii (3) vesa (4) vandan' (5) ussagga (6) lagga atthatiyam (7)

samaiya-tiya (8) tipayāhiņa ussaggo (9) nāma (10) aņusatthī (11) etalā prakāra karavā dikṣā letām te kim ayogya-puruṣa tathā strī-jāti kula-śuddha jānī vairāgya nūm kāraņa pucchīim . . .

D. Kultus und Ritus

Ende Bl. 4:

tato guru dešanā dīim cattārī paramam[°] 1 yathāšakti āmbil[°]ādikam tapah valatum šisya nim īšāna kūni sa mokalāvīim īšāna kūni sāhamā rahī 1 no kara vālīnokāra gunāvīim.

iti Dīksāvidhih.

314

Ms. or. 80 508

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 315.

Bl. 1*, rechts:

*Devavandanavidhi. Gujarati. Ritual der Andacht vor den Tirthamkara.. Es fehlt wohl der Schluß.

Anfang:

atha Devavāndaņavidhir likhyate.

iriyāvahī padikamī, pachai caityavandana jaya vīyarāya sūdhī karai, pachai dūjo caityavandana karai, namo tthu nam kahai . . .

Ende:

pachai arihanta-ceiyānam kahī kera 4 thūī kahai, namo tthu nam kahai, jāvanti ceiyāim kahai, tavana kahai jaya vī[ya]rāya kahai, namo tthu nam kahai

315

Ms. or. 8º 508

Akz.-Nr 1892. 148. 1 Bl. (2ff. fehlen). $11,4\times24,2$ cm. Undatiert. 42 Zeilen. Bl. 1 und 1 $^{\circ}$ mit je 2 Spalten. (25) Granthas.

Posahavihi. Gujarati und Prakrit. Ritual für Beginn und Ende von Fasten.

Anfang Bl. [1], links:

atha Posahavidhih.

iriyavahī padikamai, khamāsana deī, posaha levā mumhapattī padilehai, khamāsana deī, "posaha samdisāum, posaha thāum", 1 navakāra gunī kahai . . .

Ende Bl. [1], rechts:

posaha pāravā gāthā kahai:

Sāgaracando Kāmo Candavadimso Sudamsano Dhanno jesim posaha-padimā akhandiyā jīvi'ante vi (1) dhannā salāhanijjā Sulasā Ānanda Kāmadevā ya jāsa pasamsai bhayavam didha-vvayam tam Mahāvīram (2)

iti Sāmāikaposahapāraņavidhih.

Hs. am Rand: daddha-vayam t. M.

Vgl. śrīmad-Vidhipakṣagacchīya . . . pāṃce Pratikramaṇa sūtra, Bombay 1905, S. 388, 398.

Es folgen auf Bl. 1*: 2) Rāīpadikamaṇāvidhi (vgl. 318). 3) Devavandanavidhi (vgl. 314).

vidhi

316

Ms. or. fol. 2668

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 994.

2) Bl. 6*:

Posahavihi. Prakrit und Gujarati. Vgl. 315.

karemi bhante posahaṃ: āhāra-posahaṃ desao savvao sarīra-sakkāra-posahaṃ . . . appānaṃ bosirāmi.

Sāgaracando Kāmo Candavadimso Sudamsano Dhanno jesim posaha-padimā akhandiyā jīviy'ante vi (1) . . . (4)

posaha-sāmāiya-samthiyassa jīvassa jāi jā kālo so saphalo bodhavvo, seso samsāra-phala-heu (5)

posaha vidhi līdho, vidhi pārīyo. vidhi karatām je kāmī avadhi āsātanā huī huvai te savihum mana vacana kāyāim karī micchā mi dukadam (1) iti posaha pāravā gāthā vidhi.

317

Ms. or. fol. 2631

Akz.-Nr 1897. 151. 5 Bl. 24,5×11 cm. s. 1900 phāguņa sū 13. 10 Zeilen.

*Bimbapraveśavidhi. Randt. (Bl. 4, 5): Pratistā. Gujarati und Sanskrit. (80) Granthas. Ritual für die Aufstellung einer Jina-Figur.

Anfang Bl. 1:

atha bi[m]ba-praveśa-vidhī likhyate.

pehalām mahurtta bhalum lagna dina sudhi candra no bala joiyem. naudā tithī līje 1 16 11 jayā tīthī 318 13 pūnā tīthī 5 10 15 e tithī lījem. vāra gurū sukra candra (am Rand: sanī) lijem. naksatra maghā revamti hasta tathā pusya sravaņa dhanestā anumrādhā līje . . .

Ende Bl. 5":

om pātāla-nivāsāya nāgāya padam avahanāya sāyūdhāya sāvāhanāya saparījīnāya iha grahem snātra āga° 10. ītī śrī-dasa-diga-pāla-avāhana sampurņa.

ītī śrī-Bimbapraveśavidhī sampurnam.

318

Ms. or. 8º 508

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 315.

2) Bl. 1', links und rechts:

Rāīpadikamaṇāvidhi. Gujarati. Ritual der Morgenbeichte.

Anfang:

atha Rāīpadikamaṇāvidhih.

sāmāika leī, icchāmi khamāsamano° kahai, icchākarena saṃdisaha kahī pachai caityavandana jaya vīyarāya sūdhī karai, pachai kusumiņa-dusumina rāi prāyacitta visoh'atthaṃ 4 logassa ro kāusagga karai . . .

D. Kultus und Ritus

Ende:

Shri Mahavir Jain Aradhana Kendra

pachai Sīmaṃdhara-jī ro caityavandana karai jaya vīyarāya sūdhī arihantaceiyānaṃ vandana-vattiyāe ekahī 1 navakāra ro kāusagga karai, thūi kahai, pachai Siddhācala-ji ro caityavandana karai.

iti Rāīpadikamaņāvidhih.

319

Ms. or. fol. 1787

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 467.

3) Bl. 4*:

Väsäbhimantranavidhi. Prakrit und Sanskrit. Duftspende, aus dem Ritual der Mönchsweihe.

Anfang:

pancaparamitthi-muddā (1) surahī (2) sohagga (3) garuḍa (4) paumā ya (5) moggara (6) karā (7) ya: satta u kāyavvā gandha-dānamni (15)

ācāryôpādhyāyau sva-mantrena, tad-anyas tu varddhamāna-vidyayā krtôttar āsanga-mukha-kośa-jānustha-bhavya-śrāddha-kara-yuga-vidhrta-gandha-bhājanasthān gan-dhān abhimantrayante etābhir mudrābhih. tāsām ayam karana-prakārah

Hs.: karā (7) sa°.

Ende:

ubhayoh karayoh pṛṣṭato grathitângulī vidhāyâdhaḥ parāvarttane mudgara-mudrā (6) uttāna-karâgrena vāsānāṃ sparśane kara-mudrā (7)

iti Vāsābhimantranavidhih.

Hs.: °ttine.

320

Ms. or. fol. 1856

Akz.-Nr 1892. 341. 1 Bl. 25×10,8 cm. ♦ Undatiert. 13 Zeilen.

Saṃthāragaporisivihi. (Randt.:) Porisa[g]āthā. Prakrit. (20) Granthas. Ritual beim Schlafengehen. Gedr. (bis auf die letzten Strophen) in: śrīmad-Vidhipakṣagacchīya... pānce Pratikramaṇa sūtra, Bombay 1905, S. 392—398; Stutisamgraha, Mhesana 1912, Bl. 62°—64; Pancapratikramaṇasūtra, Bhavnagar 1896, S. 248—258.

Anfang Bl. 1:

nisahī mahīnasa nisahī namo khamāsamanānam Goam'āīnam mahā-munīnam. anujānaha jitth'ajjā, namo arihantānam 3.

anujānaha parama-gurū guru-guna-rayanehim mandia-sarīrā bahu-padipunnā porasi rāī-saṃthārae thāmi (2)

Ende Bl. 1:

pudhari daga agaṇi māruya ika ika saga satta joṇi-lakkhā u vaṇa patteya aṇante dasa caudasa joṇi-lakkhā u (16) . . . (17) arihanta siddha sāhū kevala kahaī ahâvaro dhammo ee cauro cau-gaī-haraṇā saraṇā lahai dhanno [(18)] iti Porisa samāptam.

321

Ms. or. fol. 2679

Akz.-Nr 1897. 203. 3 Bl. 25.9×10.4 cm. Undatiert. 5 und 6 Zeilen Text, darüber bis 3 Zeilen Kommentar. Verzierung auf Bl. 1 und 3v.

Samthāragaporisivihi mit Tabo. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar). (75) Granthas.

Text Anfang Bl. 1':

nisahī 2 namo khamāsamaṇāṇam, namo Goyam'āīṇam mahā-muṇīnam. anujānaha jitth'ijjā, namo arihantānam° 3 karemi bhante sāmāiam° 3 vāra.

anujānaha parama-gurū guru-guņa-rayanehim mandia-sarīrā bahu-padipunnā porasi, rāī-samthārae ţhāmi (1) . . . (4)

 $cattari\ mangalam\dots(\times)\ cattari\ logôttamā\dots(\times)\ cattari\ saranam\ pavajjāmi\dots(\times)$ pānâivāyam (1) aliam (2) corikkam (3) mehunam (4) davina-muccham (5) koham (6) mānam (7) māyam (8) lobham (9) pijjam (10) tahā dosam (11) (8) . . . (14)

Komm. Anfang Bl. 1':

sava sāvadya nu niravedha karum cchaum, namaskārahu sādhu ksamāsramaņa $naim \dots$

Text Ende Bl. 3:

arihanta siddha sāhū kevali-kahio suh'āvaho dhammo ee cauro cau-gai-haranā saranam lahai dhanno (15)

iti śrī-Saṃstārakapathanavidhih saṃpūrṇṇah.

Komm. Ende Bl. 3:

kevalî mukti puhatām te siddha sādhu śrī-vītarāga deve . . . dharma e 4 cyāra nām saraṇām . . . dukhanām haraṇahāra je pāmaï te dhanya sabhāgīu.

322

Ms. or. fol. 1964

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 165.

Bl. 21 bis 21':

Samthāraporisībālāvabodha. Vinavamūrti: Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar).

Anfang:

anujānaha jitth'ijjā.

anujānaha parama-gurū guru-guna-rayanehi mandiya-sarīrā bahu-padipunnā porisi, rāī-samthārae thāmi (1)

jitthijjā jesta vadā je chaim anai parama prakrstā guru guru chaim . . . anujānaha anujnā diu . . .

Ende:

arihante maha deve jāvajjīvam sasāhuņo guruno jina-pannattam tattam iya sammattam mae gahiam (14) Shri Mahavir Jain Aradhana Kendra

D. Kultus und Ritus

ima . . . iya isī pari samyaktvam maīm gahiam ālīdhaüm (14) iti Samthārāporisi taņu Bālāvabodhah samāptah.

... vibudha-siromani paṃ° Vinayamūrtti-gani-krto 'yaṃ bālāvabodhah sarva-jana-hitârthāya.

323

Ms. or. fol. 2015

Akz.-Nr 1892. 133. 6 Bl. 27,4×13 cm. Undatiert. 11 Zeilen.

Sāntividhi. Prakrit, Sanskrit, Apabhramsa. (125) Granthas. Digambara-Werk. Schluß-Ritual. Zum 1. Śloka vgl. 348, zum letzten 302.

Anfang Bl. 1*:

namo arihantānam . . . namo loe savva-sāhūnam (1)

cattāri mangalam . . . kevali-pannatto dhammo mangalam (2)

cattāri logôttamā . . . kevali-paņņatto dhammo logôttamā (3)

cattāri saranam pavajjāmi . . . kevali-pannatto dhammo saranam pavajjāmi (4) apavitrah pavitro vā susthito duhsthito 'pi vā

dhyāyet panca-namaskāram sarvva-pāpaih pramucyate (5) . . . (10) om namo 'rhate svāhā . . .

Ende Bl. 6:

āhūtā ye purā devāh labdha-bhāgā yathākramam te mayā 'bhyarcitā bhaktyā sarve yāntu yathāsthitam (10) iti Śānti sampūrnnam.

324

Ms. or. fol. 1951

Akz.-Nr 1892. 419. 4 Bl. 25,6 × 11,1 cm. : \dot{sri} -Rājanagara madhye pam² Amīcanda muni lipīkrtam. 27 Zeilen.

Jayasoma: *Snātravidhi. Gujarati. (300) Granthas. Ritual des Bades der Jina-Figur. Verf. vgl. 676. 899.

Anfang Bl. 1:

śrī-Jinacandra-gurūṇām ādeśāl Lābhapura-vare lisitā

Jayasomôpādhyāyai snātravidhih punya-vṛddhi-kṛte (1)

atthottarī Snātravidhi lisīyai chai. tihām pahilum suśrāvaka snān'ādika naim kima im? śrī-jina-grha māmhi vidhi-pūrvaka pravesa karī dhota pahirī mukha kosa karī dhūm'āvalī puspānjali lavana jala ārati ūtārīnai . . .

Hs.: tihīm.

Ende Bl. 4/4":

dnai vidhai šānti-ghosanā karīne mangala-pradīpa khamāvīye pache pūrva vidhaim gikpāla-visarjana grh'ādika-deva-visarjana karī patta pasālīye pahilaū kalasa irahīne šāntika nau jala pūgī phal'ādi deī pache samasta-śrī-saṃgha ne šāntika-jala

2. vidhi

pūgī dīje. te šānti-jala uttamānge lagādīye jina gṛhaī posadha-sālāyaīm śrāvaka ne gṛhe sarvatra śāntaka naï jalaï karī sīmcau thālī śānti nimitti. śrī. iti śrī-śāntika-vidhih sampūrnnā.

Hs.: ghālī.

325

Ms. or. 80 511

Akz.-Nr 1892. 418. 4 Bl. 23,5 × 10,3 cm. Undatiert. 15 Zeilen.

Snātravidhi. Sanskrit, Prakrit, Gujarati. (175) Granthas. Ritual des Bades der Jina-Figur. Unter diesem Titel sind darin enthalten: Ädināthajanmābhiṣeka bis Bl. 2 (vgl. 491); Jayamangala: Mahāvīrakalaśa bis Bl. 3 (vgl. 603); Śāntināthakalaśa bis Bl. 4 (vgl. 527); Pārśvanāthakalaśa bis Bl. 4 (vgl. 547).

Anfang Bl. 1:

atha Snātravidhi lişyate.

pūrvim bājotha ūpari pūjī pratimā pancatīrthī māmdīya tilak'ādi-yukta harsim sahīta kṛta-snāna-pavitra śrāvakim pāṭalā uparim dhoī kapūra candanim vāsīi . . .

Ende Bl. 4':

dera nhaviyassa paho ahiyam nhavane hu kāhi kim manuo taha viha tuha bhattīe citthai vinao bhavi-janassa (9) chavīso chandah iti Pārsvanāthakalašah.

iti Snātravidhi sampūrnnah.

326

Ms. or. fol. 1945

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 492.

3) Bl. 16:

Snätravidhi. Sanskrit und Prakrit. Ritual des Bades der Jina-Figur.

uvaneu mangalam vo jināna muhalāli-jāna-sammiliyā tittha-pavattana-samae tiyasa-vimukkā kusuma-vuṭṭhī (1)

ārātrikâgre puspa-vimocanam.

uaha padibhagga-pasaram payāhinam munivaim kareūnam padai salūnattana-lajjiyam ca lūnam huyavahammi (2) pikkhevi namaha jina-varaha dīhara-nayana salūna nhāvai guru-macchara-bhario jalani paisai lūna (3) . . . (7)

 $l\bar{u}na$ - $p\bar{a}ni$ -vidhih.

maragaya-mani-ghadiya-visāla-thāla-mān'ikka-mandiya-paīvam nhavanayara-kar'ukkhittam bhamau jin' ārattiyam tumha (1) . . . (4) iti ārātrikam.

Kosambi-samthiyassa vi payāhiņam kunai mauliya-payāvo jina soma-damsano dinayaru vva tuha nāha mangala-paīvo (1) bhāmijjantā sura-sundarīhi tuha nāha mangala-paīvo Kanayācalassa najjai bhānu vva payāhinam dinto (2)

iti mangala-pradīpah. snātra-vidhih samāptā.

Deutsches Handschriftenverzeichnis, Jaina-Handschriften

Ms. or. fol. 1955

Akz.-Nr 1892. 218. 7 Bl. 25,7×10,8 cm. \diamond lilekhe śrī-Vijayarājopādhyāya-varā-nām vineyena pam° Padmamandira-gaṇinā. 13 Zeilen.

Padmamandira: Bṛhatsnātravidhi. Gujarati. (200) Granthas. Ritual des Bades der Jina-Figur. Ein P. hat auch einen Bālāvabodha zum Pravacanasāroddhara geschrieben (saṃvat 1651 [1595]), vgl. Rajendralala Mitra 10, 17f., weshalb der obige der Verf. sein wird.

Anfang Bl. 1:

pahilī chatra-paribhramana-praksepa-bali-dikpāla-sthāpanāi-rahita snātra-vidhi likhīyaï chaï.

pahilī dhūpa-bali-satka-mangala dīvai kīdhai. bījī dhūpa-bali vājitra vajādī . . .

Ende Bl. 7/7*:

inai vidhai graha-dikpāla-visarjjana kījai. iti šāśvatástāhnikā vrhat-snātra-vidhih śrīmaj-Jineśvara-sūri-śisya-Śrīkumāra-gani-krte lilikhe . . . (s. o.) . . . ganinā. śreyase 'stu. atthāhī pachai je bhalau dihādau hui tinai dihādai . . . pahilī navakāra 3 kahai, pache Saptasmarana Uvasaggaharam sīma gunīyai, pachai valī 3 navakāra gunī vājitra vajādiyai śānti-ghoṣanā kījai. pachai śānti-sambandhī jala deharai posālai śrāvakām nai ghare śānti nai nimittai nāṣiyai. iti śānti-vidhih sampūrṇah.

Hs.: śāsvatāsţāhikā, kṛto lilekhe.

pūjā, jayamālā, arcā

328

Ms. or. fol. 2515

Akz.-Nr 1896, 254. 15 Bl. (links gezählt: 95—109). 27.3×13.3 cm. Undatiert. 10 Zeilen.

Srībhūṣaṇa: Anantavratapūjā. Sanskrit. (400) Granthas. Digambara-Werk. Anf den dem Ananta gewidmeten Eingang (yantra-sthāpana und stavana) folgen pūjā (je 9 Strophen) und jayamālā (je 7 oder 6 Strophen, die letzte eine ghattā) auf die ersten 14 Tīrthamkara (14: Ananta). Der Verf. nennt sich fast in jeder Schluß-Strophe. Verfaßt samvat 1667 [1611]. Vgl. 210.

Anfang Bl. 1":

athÂnanta-vrata-pūjā likhyate.

śrīmantaṃ Vṛṣabhaṃ devaṃ Mārudevaṃ jinôttamaṃ natvā vaksye samāsena Ananta-vrata-pūjanaṃ (1)

itîşţa-deva-namaskāra.

ananta-saukhāya ananta-labdhaye ananta-nātham ca tathaîva siddhaye ananta-yantram jina-rāja-garbhitam saṃsthāpayāmy atra jinêndra-daršitam (2) om hrīm arham . . .

Hs.: (2) jinarājārbhitam.

```
Bl. 2 a:
```

sakala . . . (vgl. 387) . . . nideśakam (1) om hrīm Rsabhadevāya. jalam.

Ende Bl. 15°:

 $ghatt\bar{a}$.

Anantanāthaś caturo caritre
pūrnārgha-dānena manoharena
saṃpūjito vai param'ātma-bhaktyā
śrī-bhūsano 'sau jayatād dharitryām (6) arghaṃ.
sakala . . . (vgl. 387) . . . śubham [(3)]
śrī-Sāgavāde Vṛṣabh'ālaye 'smin
śrī-Huṃvaḍ'ākhye vimale suvaṃśe
kriyā-kalāpe sutanotu saukhyam
pūjām pavitrāṃ viśadârtha-bhūtāṃ (4)
saṃvatsare soḍaśa-nāmadheye
vārôttare c' aiva susaptaṣaṣte
śukle ca ṣaṣtyā śubha cāśvanīke
pūjām cakār' āśuka-nirvidambhah (5)

329

Ms. or. fol. 1678

iti śrī-Anantanātha-jī kī pūjā sampūrnam.

Strophe 5 buchstäblich.

Akz.-Nr 1892. 247. 13 Bl. 28×13,5 cm. Undatiert. 11 Zeilen.

Srībhūṣaṇa: Anantavratapūjā. Sanskrit. (450) Granthas. Digambara-Werk. Verf. vgl. 210.

Anfang Bl. 1:

atha Anantapūjā lisyate.

Mahāvīram pranamy' ādau Sāradām cápi sad-gurūn vaksye šāstrânusārena Ananta-vrata-pūjanam.

ity uccārya śrī-Ananta-mandapa-puspānjalim ksipet. atha stavanam.

nity'ānanda-mahā-saukhyam dhārine karmahārine

namas tasmai jinėndrāya sarvajnāya cid-ātmane (1) ... (6) ... [[7]] ... [(8)] iti šrī-Ananta-stuti

athâṣṭakaṃ.

tridasa-nātha-nadī-jala-dhārayā sarasa-kesari-pinjara-sārayā janana-mṛtyu-jarā-bhaya-vārayā Vṛṣabha-tīrtham aham paripūjaye. jalam (1)

Ende Bl. 13/13*:

 $ghattar{a}$.

pūrnārgha . . . (vgl. 387) . . . vrttam (7) . . . varenyah (8)

D. Kultus und Ritus

āśīrvāda.

iti śrī-Ananta-pūjā-jayamāla samāpta (14)

ath Ananta-pūjā-vidhir lişyate.

bhādrapada-sit'aikādaśyām upavāsah . . . pathi dvigunam vratam kāryam. iti Ananta-vrta-pūjā-vidhi sampūrnam.

330

Ms. or. fol. 1768

Akz. Nr 1892. 496. 4 Bl. 26,6×11,5 cm. ● Undatiert. Ältere und jüngere Schrift. 9 bis 10 Zeilen. (75) Granthas.

Munisundara: Aşṭaprakārapūjāstotra. Sanskrit. Auf den achtfachen Kultus. Verf. samvat 1438 [1382]—1503 [1447].

Anfang Bl. 1:

cancac-campaka-rāja-campaka-japā jātī-lasan-mallikā
vāsantī šata-pattrikā'maru-baka-prāya-prasūnôtkaraih
sarveṣām kila nah sadaīva phaladah svāmī 'ti harsena kim
sva-sva-rddhyā paripūjitah ṣaḍ-ṛtubhih śrī-vītarāgah śriye (1)

Bl. 2:

bhedair astabhir evam arcana-vidhim srī-vītarāga prabho dustārista-garista-parvata-pater ye kurvate sarvadā kīrttim kārttika-soma-sundaratarām te prāpya sarvvôdyam 'ākānksācrn-muni-sundaram siva-pade saukhyam labhante kramāt (9) Astaprakārapūjāstotram samāptam.

Es folgt: 2) bis Bl. 4": Sāgaracandra: Caturviṃśatijinastavana (vgl. 476).

331

Ms. or. fol. 2294

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 311.

11) Bl. 64-82:

Guṇanandin: Ḥṣimaṇdalamahāstotrapūjā. Sanskrit. Digambara-Werk.

Anfang:

 $atha\ Rsimandalamah\bar{a}stotra.$

pranamya śrī-jinâdhīśam labdhi-sāmastya-samyutam Rṣimandala-yantrasya vakṣye pūjādim alpaśah (1) pandita-lakṣaṇam.

vinīto buddhimān prīto nyāyôpātta-dhano mahān śīl'ādi-guṇa-saṃpanno yaṣṭā so 'tra praśasyate (2) yajamāna-lakṣaṇam.

deśa-kāl'ādi-bhāvajno nirmamaḥ śuddhimān varah + sad-vāny-ādi yājaka so 'tra śasyate (3) . . .

athâtah Rsimandalastotram pathet.

ādy-antâkṣara . . . (vgl. 428) . . . nirmalaṃ (2)

om namo 'rham tebhyah īśebhyah . . .

drste saty arhato bimbe . . . sampadam (80)

iti Rsimandalastavanam (x) etat pathitvā . . .

Ende:

+ śrīmac-cāru-caritra-guṇavac-chrī-Jnānabhūṣâṃhri-bhāg arhac-chāsana-bhakti-nirmmala-rucih Padmā-janur vāk-śucih Vīrântahkaraṇaś ca cāru-caraṇo buddhi-pravīṇo 'racat pūjāṃ śrī-Rṣimandalasya mahatīṃ Nandī Guṇ'ādir munih ([1]37) iti Rṣimandalapūjā samāptah.

332

Ms. or. fol. 2294

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 311.

3) Bl. 27 bis 29:

Kalikuṇḍapūjā. Sanskrit und Apabhraṃśa. Digambara-Werk.

Anfang:

atha Kalikundapūjā likhyate.

siddham . . . (vgl. 333) . . . yantram (1)

om hrīm śrīm klīm aim arham Kali° atrāvatarāvatara samvausat: āhvānanam (1) om hrīm Kali° atra tista 2 thah thah sthāpanam: sthā° (2) . . .

Ende:

iti Kalikundastavanam. atha jayamālā.

namim Pāsa-jin'andaham . . . Kalikunda-varam (10) nar'inda-phan'inda-suseviya deva . . . namo Kalikunda jagaj-jana-tāya (1) [(9)]

 $ghatt\bar{a}$.

evam viggha-vināsanam bhayaharam aggham kare thāviyam uttārevi mahanta-janta-valaye savv'amsa-siddhīyare tass' eva ssakalā manohara-varā pūranti niccam sayā chandam muttiyadāmaena kaiyam savvambhayārī varam (10) iti Kulakundajayamālā sampūrnam.

333

Ms. or. fol. 1851

Akz.-Nr 1892. 336. Bl. 10-17. Undatiert. 10 Zeilen. (200) Granthas.

Kalikuṇḍapūjā. Randt.: Kalikuṇḍa°; Kṣīrajalani°, Bhavabhayakhaṇḍa°; Cintāmaṇi°. Sanskrit. Digambara-Werk. Darin: Kalikuṇḍastuti (vgl. 575) und Kalikuṇḍastotra (vgl. 577).

Anfang Bl. 10*:

atha Kalikundapūjā likhyate.

hūmkāra-Vrahma-ruddham svara-parikalitam vajra-rekhā' stabhinnam

vajrasyågråntarāle pranavam anupamānāhate sam varnnant'ādyān sapindān ha-ma-ra-gha-jha-sa-khān vestayet tadvad ante vajrānām yantram etat para-kṛtam aśubham duṣta-vidyā-vināse (1) . . . (2)

atha sthāpanā-mantram.

siddham viśuddham mahimā-niveśam

duşţâri-mārī-graha-doṣa-nāśaṃ

sarvvesu yogesu param pradhānam

saṃsthāpaye śrī-Kalikunda-yantraṃ (1)

om hrīm śrīm klīm aim arham Kalikunda-danda śrī-Pārśvanātha ehi ehi . . .

Ende Bl. 12v:

iti Kalikundastotram (vgl. 577) sampūrnam.

Zunächst folgt:

caitra (1) vaišāsa (2) . . . phāguna (12) iti dvādaša māsa-nāmāni.

yena vaddho Valī rājā mocitās ca mun'īsvarāḥ

so 'yam Visnukumāro 'stu sarvva-śāntim karotu vah (1)

 $iti\ rak sik \bar{a}\hbox{-}vandhan a\hbox{-}\'slok a \dot{h}.$

Sodann folgen: 2) bis Bl. 14°: Pāršvanāthakṣīrajalanidhipūjā (vgl. 356). 3) bis Bl. 17: Somasena: CintāmaṇiPāršvanāthapūjā (vgl. 338).

334

Ms. or. fol. 1769

Sevārāma: Caturviṃśatitīrthaṃkarapūjā. Hindi. (1500) Granthas. Digambara-Werk. Verfaßt samvat 1854 [1798].

Anfang Bl. 1v:

atha Sevārāma-sāha-krta Caturvvimšatitīrthamkarām kī pūjā likhyate. śrī-gurubhyo namah. dohā.

sakala-siddhi-dāyaka jagata mangala karatā īsa Neminātha jayavanta rahu namau dhāri kara sīsa (1) sorathā.

jaya jaya śrī-arahanta jaya jaya siddha sadā namaum jaya sūrī gunavanta jaya pāṭhaka saba sādhu jai (2)

Ende Bl. 40°:

atha karatā nāma. dohā.

Amvāvati-pura kai nikați nagara vasai abhirāmma nāmma Savāījaināgara surga puri sama dhāmma (1) tahām rāja rājai Aṭalasimha pratāpa suvīra Kacchavāhā yaha gotra hai sūra vīra ati dhīra (2) jahām jin'ālaya lasakarī rājata Nema jinêndra nisi dina sevata carana kaum tīna loka ke Indra (3) gura Susendrakīrati munī bhattāraka siratāja āmmanāya bahu desa maim jimha jimha mata jina-rāja (4) vahī lasakarī dehurai Simhakesarī nāmma paņdita catura mahāvudhī sīlavanta guņa-grāma (5) jina-prabhu kaum sevaga juhau Vasatarāmma yaha nāmma Sāhagotra śrāvaka sudhī guņa maņdita kavi Rāmma (6) tina Mithyātasandana racyau lasi jina-mata ke grantha Vuddhivilāsa racyau dutiya mukti-purī ke pantha (7) tina ko laghu suta jāmniyom Sevārāmma sunāmma lasi pūjana ke grantha bahu racyom grantha abhirāmma (8) jesta bhrāta mero kavī Jīvanarāmma sujāmni prabhu kī stuti ke pada race mahā-bhakti ura āmni (9) tina maim nāmma dharyau juhai Jugajīvani guņa ṣāmni tina ki pāya sahāya kaum kiyo grantha yaha jāmni (10) . . . (12) samvat astādasa sataka tā pari cauvana āmni mragasara vadi sastī divasi grantha racyau subha jāmni (13) iti śrī-Sevārāma-sāha-kṛta Caturviṃśatitīrthaṃkarapūjā sampūrnnam.

335

Ms. or. fol. 2508

Akz.-Nr 1896. 247. 75 Bl. 26,8 x 13,2 cm. Undatiert. 10 Zeilen.

Rāmacandra Caudhuri: Caturviṃśatijinapūjā. Gujarati. (1875) Granthas.

Anfang Bl. 1":

atha cauvīsa tīrthaṃkara-pūjā likhyate. dauhā.

siddhi vuddhidāya karmajita bharama harana bhaya bhanja cauvīsūm jina dyau mujhai gyāmna namūm pada-kanja (1) jina astottara nāmma sakāra. . . .

Ende Bl. 74*/75:

Vrsabha ādi cauvīsa jin'esvara dhyāyahī argha karai guna gāya tūra vajāvahī

te pāvai siva sarma bhakti sura-pati karai Rāmacanda saka tāhī kīrtti jaga visatare. iti śrī-pūrnārgham.

Hs.: gāyarajū° aus °ratū°. sakanāhī?

iti śrī-Caturaviṃsatipūjā Caudharī Rāṃmacanda krata saṃpūrṇaṃ (1)

336

Ms. or. 80 585

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 587.

10) Bl. 14 bis 17':

Prabhākara: Caturviṃśatijinamātṛkāpūjā. Sanskrit. Ritual für die 24 Mütter der Tīrthamkara.

Anfang:

atha caturvimśati-jina-mātrikā-pūjā lişyate (1)

ādyam tīrthakṛtam sarvam sarva-vighn'augha-śāntaye praṇamya śirasā jainam sthāpanam pravadāmy aham (1) Marudevī Vijayā Senā Siddhārthā ca Sumangalā Susīmā Pṛthivī Devī Lakṣmaṇā sarva-lakṣmaṇā (2) . . .

Ende:

Indraih sāndra-kirīta-ratna-kirana-vyāptākhila-svāntarair Indrānībhir amarttya-loka-lalanā samlālyamānāmhribhih sānandam parivanditā jina-jananyo 'mū sphural-laksanāh prīti-sphīti muni-Prabhākara-nutāh prīnantu saṃghaṃ ciraṃ ity āśīrvāda.

iti Janamātṛkapū.

337

Ms. or. fol. 2103

Akz.-Nr 1894. 409. 54 Bl. $27,1 \times 13,1$ cm. Undatiert. 9 Zeilen. Caturviṃśatitīrthaṃkarasaṃskṛtapūjā. Randt.: $Cau^{\circ} t\bar{\imath}^{\circ} p\bar{u}^{\circ}$. Sanskrit. (1000) Granthas.

Anfang Bl. 1*:

atha Caturviṃšati-tīrthaṃkarānām Saṃskṛtapūjā likhyate.
vighn'aughāh pralayaṃ yānti śākinī-bhūta-pannagāh
viṣam nirvviṣatām yāti pūjyamāne jin'eśvare (1)

jaya jaya jaya namo 'stu namo 'stu namo 'stu. namo arahantānam . . . namo loe savva-sāhūnam (2)

pranamya śrī-jinādhīśam labdhi-sāmastya-samyutam caturvvimśati-tīrth'eśām vakṣye pūjām kram'āgatām (3)

Str. 1 vgl. 348.

Ende Bl. 54/54":

Nābhey'ādi-jinā praśasta-vadanā khyātā caturvvimśati śrīmanto Bharat'eśvara-prabhṛtayo ye cakrino dvādaśa

ye Vişnu-Prativişnu-Lāngaladharā saptādhikā viṃšati trailokyábhayadā triṣaṣṭi-puruṣā kurvantu me mangalaṃ ([2]) ity āṣirvvādah.

yāvac candra-divākara-graha-gaṇā Merv-ādayo 'py adrayo yāvad vyoma-vasuṃdharâmvunidhayo yāvad diśo vai daśa yāvat santi mun'iśvarāh kṣiti-tale jain'āgamôddyotakā tāvan nandatu pūjanaṃ suvimalaṃ kalyāṇa-koṭipradaṃ (3) iti śrī-Caturvviṃśati-tīrthaṃkarāṇāṃ Saṃskrtapūjā samāptā.

338

Ms. or. fol. 1851

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 333.

3) Bl. 15° bis 17:

Somasena: CintāmaṇiPārśvanāthapūjā. Sanskrit. Darin Bl. 16^v: CintāmaṇiPārśvanāthastotra (vgl. 591).

Anfang:

atha Cintāmaṇi-pūjā.

sāntam vind'ūrddhva-repham vahir api vilikhed āyatâstâbja-pattram diksv aim śrīm hrīm klīm smar'eśam gaja-vaśa-karanam jhrom tathā blem punar yrūm

vāhye hrīm oṃ namo 'rhaṃ diśi likhita-catur-vvījakaṃ homa-yuktaṃ mukti-śrī-vallabho 'sau bhuvanam api vaśaṃ jāyate pūjayed yah (1) oṃ aim śrīm hrīṃ klīṃ svāhā . . . atha jayamālā.

śrī-Śāradâdhāra-mukhâravindam sad-dānavîndram nata-mauli-pādam Cintāmanim cintita-kāma-rūpam Pārśvam prabhum naumi nirasta-pāpam (1)

Ende:

avira-kalavi-Laksmīsena-sisyena laksmīvitarana-guna-pūtam Somasenena gītam pathati visada-kāyam Pārsvanātha-stavam yah sukrta-pada-nidhānam sa prayāti pradhānam (9) iti Cintāmani Pārsvanāthapūjājayamālā sampūrna.

un Ciniamani Parsvanainapujajayamaia sampurna atha stotram likhyate.

і зістат інкпуате.

Vgl. 591.

339

Ms. or. 80 524

Akz. Nr 1894. 434. 40 Bl. (4 in der Zählung übergangen). 21,9×14,3 cm. s. 1920 nā varse caitra vīdi chaṭa vāra budhe śrī-Surata-madhye śrī-Śāntinātha-prasādāt lasītam sādhu Sukharāmeṇa paṭhanārtha śrī-Dayācanda-jī sā. 13 Zeilen.

Vīravijaya: Cosathiprakārapūjā. Gujarati. (1000) Granthas. Gedr.: Vividhapūjāsamgraha, Ahmedabad 1922, S. 155—248. Der achtfache Kultus

der 8 Kategorien des Karman. Verfaßt samvat 1874 [= 1818]. Auf Bl. 40 $^{\circ}$ eine Tabelle von 9 \times 8 Feldern.

An fang Bl. 1 v/2:

atha ātha krama nām mantra nā yantra lasyā chem . . . (Tabelle) . . . (+) śrī-Śankhesvara sāhembo samarī Sarasati māya śrī-Subhavijaya suguru namī kahum tapa phala susadāya (1)

Ende Bl. 38^v/40:

Vijaya-jinêndra sūrīsvara rājyem Tapagacha kero rāyo
Khuśālavijem Māmnavijaya vibudha nī āgraha thī viracāyo re (6) ma²
vada Ośavāla Gumāmnacanda sūta śāśana-rāga savāyo
guru-bhakti śā Bhavānacanda nitya anummodana phala pāyo re (7) ma²
Mṛgabaladeva muni Rathakāraka tranya huā ekathāyo
karana karāvaṇa nem anummodana sariṣām phala nipajāyo re (8) ma²
śrī-Vijayasiṃha sūrʾīsvara kerā Satyavijaya buddha gāyo
Kapūravijaya taśa Ṣiṃmāvijaya Jaśavijaya paraṃpara dhyāyo re (9) ma²
pandita śrī-Subhavijaya suguru mujha pāṃmī tāsa pasāyo
tāsa śiśa Dhiravijaya salumnā āgama-rāga savāyo re (10) ma²
tasa laghū bandhaba Rājanagara meṃ mithyāta punja jalāyo
pandita Viravijaya kavi-racanā saṃgha sakala suṣadāyo re (11) ma²

kalaśa.

. . . dina aşayatrtīyā āja them śubba-vīra-Vikrama veda-muni-vasu-candra 1874 varaša birājatem.

Subjective y this area beautiful base contains 10.1 Contains 10.1

atha krama-sūdana tapa dina 64 no temnī pūjā 64 vidhi-pūrvaka laşiim chaïm . . . pachem jācaka nem adhalaka dāmna detā thakā vidhi-pūrvaka śri-jina-bimbanem rupā no vṛkṣa deharem padharāviim.

iti śrī-Cosathiprakāripūjā Viravijaya-kṛta saṃpūrṇaṃ.

340

Ms. or. fol. 2502

Zur Beschreibung des Hs. vgl. 464.

8) Bl. 87 bis 91":

Ratnacandra: Jinagunasampattipūjā. Sanskrit. Verfaßt samvat 1667. (1676? [1611]).

Anfang:

jina-vara-guna-labdhir jāyate dehabhājām sakala-guna-nidhānam janma-mṛty-ādi-dūrā vrata-vidhi-subha-bhāvāt bhāva-suddhyā yato 'tra nisila-susa-nidhānam tad-vratam sthāpayāmi (1) iti sthāpanā.

Ende:

śrīmad-Devendrakīrtter nikhila-yati-pateh śisya-varyyasya vākyāt varnni-śrī-Keśavasya vyaraci jina-guna-prāpti-pūjā nagaryyām Budyām śrī-sodaśe [—] rasa-turaga-same sambate Ratnacandraih pause bhattārakêndrair guna-jina-sakalêndoś ca patta-sthitau sā āśīrvāda.

iti bhatṭāraka-śrī-Ratnacandra-viracita-Jinagunasampattipūjā samāptā.

341

Ms. or. fol. 1836

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 877.

19) Bl. 116° bis 118:

Padmanandin: Jinapūjādaśaka. Sanskrit. Digambara-Werk. Verf. vgl. 877.

Anfang:

jātir jjarā maranam ity anala-trayasya jīv'āśritasya vahu-tāpa-kṛto yathāvat vidhyāpanāya jina-pāda-yugágra-bhūmau dhāra-trayam pravara-vāri-kṛtam kṣipāmi jala-dhārā (1)

Ende:

śrī-padma nandita gun'augha na kāryam asti pūj'ādinā yad api te krtakrtyatāyāh sva-śreyase tad api tat kurute jano 'rhan kāryā kṛṣiḥ phala-kṛte na tu bhūpa-kṛtyai (10) Jinapūjādaśakam samāptam. 878: Jinapūjādaśakam iti.

342

Ms. or. fol. 1796

Akz..Nr 1892. 313. 21 Bl. (5 fehlt). 28,7 \times 12,3 cm. Undatiert. Ältere und jüngere Schrift. 13—18 Zeilen.

Subhacandra: Trimśaccaturviṃśatikāpūjā. Sanskrit. (1000) Granthas. Digambara-Werk. Kultus der 24 Tirthamkara in 30 Reihen (5×2 Weltteile in 3 Zeiten), am Anfang der in Videha weilenden. Verf. wie 415?

Anfang Bl. 1:

natvā siddha-samūham ca jnāna-mūrtti-jina-vrajam Bharat' Airāvatasthānām jinaih sākam Videhajaih (1) vakṣye jin'eśinām Triṃśaccaturvviṃśati-nāmani kāla-tritaya-jātānām nāmāny aghaharāny aham (2)

atha Jambudvīpastha-Videha-dvaya-varttamānānām jinānām nāmāni kathyante. vande Sīmamdharam devam Mandarendra-harid-bhavam Sītāyā uttare bhāge sāmprati prativarttinam (3) Ende Bl. 21:

āśīrvādah.

bhūtânāgata-varttamāna-jinapasy' ārcā-cayah samskṛtah panc'Airāvata-Bhārate samavatā samsritya loka-sthitim

śrīmat-śrī-Śubhacandrakena [-] viśat-Triṃśaccaturviṃśate rāgād dharma-mateh subhāva-vaśata sad-bhavya-samprārthanāt (2)

śrī-atīta-varttamānánāgata-panca-Bharat'Airāvata-Trimśaccaturviṃśatikā laukikīṃ vyavasthāṃ vikṣya kṛtā Śubhacandreṇa jina-bhakti-rāgāc ciraṃ nandatu (3) iti śrī-Trimśaccaturviṃśatikāpūjā samāptah.

343

Ms. or. fol. 2122

Akz. Nr 1894. 429. Bl. 1—49 (Zählung links oben: 1218—1267; Bl. 10 zweimal gezählt = 1227 und 1228). 31,4×14,3 cm. s. 1772 varşe āṣāḍha-māse kṛṣṇa-pakṣe tṛayo-daṣyām 13 manda-vāṣare ṣṛṣ-Candrapṛabha-ṭiṇa-ṭraṣādāt likhana-pāṭhanayo dāṛgh āyur-astu kalyāṇam astu subham bhūyāt mahārājādhirāja-ṣṛī-Jayasimha-rājye Vasuā-pura-vare . . paṇḍita-ṣṛī-Tilokacanda-jī svarthe likhāpitam. 12—14 Zeilen (andere Hand: 9—12 Zeilen). Bl. 23—42 von anderer Hand.

Śubhacandra: Trimśaccaturvimśatikārcā. Randt.: Tisacauvisasū. Sanskrit. 1500//50 Granthas. Digambara-Werk. Ritual für die 30×24 Jinasin 3 Weltperioden auf 5×2 Erdteilen. Verf. wie 415? Mitverf. Bhāvaśarman, vgl. 345.

Anfang Bl. 1v:

samsārāsāta-tapto 'ham svāmin saranam āgatah

vijnāpayāmi bhogesu nihspṛho bhagavad-ratah (1) . . . (15)

iti jinānām astottarašata-nāma-mālikām pathitvā puspānjalim ksipet.

śrī-deva-devêndra-natān jinêndrān

praņamya bhavyān vidhivat prabuddhān

śrī-Mūlasaṃghe jina-yajna-kalpaṃ

vakşye samāsena šivārttha-siddhyai (1)

atha Sudarśana-Meroh pūjā prārabhyate (\times) ...

Ende Bl. 49v:

 $\bar{a}\dot{s}\bar{\imath}rv\bar{a}da\hbar.$

ślokasya Śaubhacandreyā jayôktir Bhāvaśarmmajā

pinditau Vrsacandrena śāsanôtsava-hetave (1)

iti śrī-atīta-varttamānānāgata-panca-Bharat'Airāvata-Triṃśaccaturviṃśatikārcālaukikiṃ vyavasthāṃ vīkṣya kṛtā Śubhacandra-Bhāvaśarmābhyāṃ jina-bhakti-rāgāc ciraṃ nandatu.

344

Ms. or. fol. 2294

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 311.

6) Bl. 38 bis 40:

Brahma-Jinadāsa: Daśalakṣaṇikadharmapūjā. Sanskrit und Gujarati. Digambara-Werk. Kultus des zehnfachen Dharma (10 sittliche Pflichten, Umāsvāti, Tattv. 26). Sehr ähnlich die Ghattā im Śrutāṣṭaka desselben Verfs-

(vgl. 680). Verf. war ein Schüler des Sakalakirti (um samvat 1520 [1464], Klatt, Specimen S. 21).

Anfang:

atha Daśalaksanikapūjā.

svarga-muktikaram dharmmam jinôktam dasadhā varam sthāpayāmi jagat-pūjyam vidhinā 'ham sukhārnavam (1)

om hrīm dasalaksanika-dharmma ehi ehi atravataravatara samvausat svāhā . . .

Ende:

 $ghatt\bar{a}$.

pāpa-timirahara dharma-divākara je ācare te dharmma dhanī Vrahma-Jinadāsa bhāse iha dharmma prakāsai mana-vancchita-buddhi ghanī [(13)]

iti śrī-Daśalākṣaṇīdharmapūjā-jayamāla samāpta.

345

Ms. or. fol. 1805

Akz. Nr 1892. 296. 12 Bl. 28,1×11 cm. s. 1828 kā varse Šāke 1693 pravarttamāne māsānām māsōttama-māse śrāvaņa-māse šubha šukla-pakse pancamyām guru-vāsare likhāyatam paṇḍita-Nānigadāsena ātmārthe lipikrtam mahātmā Māna-jī nagara-Savāījayapura-madhye. 5 Zeilen Text, darüber je 1 oder 2 Zeilen Kommentar.

Bhāvasarman: Dasalakṣaṇajayamālā mit Kommentar. Sanskrit und Apabhraṃsa. (300) Granthas. Digambara-Werk. Vgl. 343.

Text Anfang Bl. 1':

atha Daśalakṣaṇajayamālā liṣyate.

siri saya mangalayaru daha lakkhanadharu dhamma jin'anda pavittu jane vara sambara kāranu bhava-bhaya bāranu jhāijjai niya-suddha-mane (×)

Komm. Anfang Bl. 1":

śri-śata-mangalakarah, śriyo 'palakṣitāni śatāni mangalāni karotîti śrī° ..., daśalakṣanadharah, dharmmah, jinêndrena proktah, loke, varo viśiṣṭa, sambara-kāranah, samṣāra-bhaya-vāranah, dhyāyate nija-śuddha-manasi.

Text Ende Bl. 11^v/12:

 $ghatt\bar{a}$.

iya bambhacajju samalamkarau vara daha lakkhanu dhammu chudu iha bhāva juttu samatta ditthu bhavva saṃghu pāleu phudu (10) iti śrī-pandita-Nakṣatradev'ātmaja-pandita-Bhāvaśarmma-viracitā Daṣalakṣaṇajayamālā samāptā.

Komm. Ende Bl. 11^v/12:

iti vrahmacaryam samalamkṛtam varam daśa-lakṣanam dharmmam yadi, atra bhāva-yuktah samyaktva-dṛḍhah bhavya-samgham pratipālayati sphuṭam.

Ms. or. 80 505

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 367.

2) 2. Zählung Bl. 1 bis 2. Zählung Bl. 10^v/[11]:

Daśalaksanapūjā. Sanskrit. Digambara-Werk.

Anfang:

atha Daśalāksanipūjā likhyate.

uttamā kṣāntim ādyam te brahmacarja sulakṣanam sthāpae daśadhā dharmmam uttamam jina-bhāṣitam (1)

om hrīm arhan mukha-kamala-samuddhrtāya daśa-lācchina-dharma atr \hat{a} vatar \hat{a} vatar \hat{a} sambau \hat{a} t ity \hat{a} hv \hat{a} nana \hat{m} \hat{a} . . .

Ende:

yo dharmam dasadhā karoti purusah strī vā kṛtôpaskṛtam sarbajnādhvani saṃbhavanta-nikaram vyāpāra-suddhyā 'nisaṃ bhavyānām jayamālayā vimalayā puspānjaliṃ dāpayan nityaṃ sa sriyam ātanoti sakalām svarggāpavargga-sthitāṃ (25) iti srī-Dasalācchanapūjā-jayamāla samāptam.

347

Ms. or. 80 498

Akz.-Nr 1892, 297. 12 Bl. (12 ungezählt). 16,7 \times 11,8 cm. Undatiert. 5 und 6 Zeilen.

*Daśalakṣaṇapūjā, Bl. 1: Daśalakṣaṇapujanabhāṣā. Hindi. (75) Granthas. Digambara-Werk.

Anfang Bl. 1:

atha Daśalakṣaṇapūja liṣyate.

adila.

uttama chamā māradava ārajava bhāva hai sata sauca samjama tapa tyāga upāva hai ākimcana vrhmacaraja ghara dasa sāra hai cahum gata dusa tai kādi mukata karatāra hai (1)

Ende Bl. 12:

 $doh\bar{a}$.

dūrai karama kī nirajarā bhau pinjara vināsa ajara amara pada kau lahai dyā nata šusa kī rāsa (21)

348

Ms. or. fol. 1956

Akz. Nr 1892. 200. 5 Bl. 25×11,6 cm. Undatiert. 14 Zeilen. (150) Granthas.

Devapūjā. Sanskrit, Prakrit und Apabhramsa. Digambara-Werk. Kultus der Arhat.

Anfang Bl. 1':

vighn'aughāh pralayam yānti śākinī-bhūta-pannagāh visam nirvisatām yāti pūjyamāne jin'eśvare (1)

jaya jaya jaya namo 'stu namo 'stu namo 'stu namo arahantānam ... namo loe savva-sāhūņam. cattāri mangalam ... cattāri logôttamā ... cattāri saranam padivajjāmi ...

apavitrah pavitro vā susthito duhsthito 'pi vā dhyāyet panca-namaskāram sarva-pāpaih pramucyate (4)

Str. 1 vgl. 337.

Ende Bl. 3':

 $ghatt\bar{a}$.

iya jāniya-nāmahim duriya-virāmahim parihivi namiya-sur'āvalihim anihanahim anāihim samiya-kubāihim panabibi arahant'āvalihim (7) iti śrī-Devapūjā jayamāle ca sampūrnam.

Es folgen: 2) bis Bl. 4°: Padmanandin: Siddhapūjāvidhi (vgl. 372).
3) bis Bl. 5: Śāntivisarjaneṣṭaprārthanākṣamāpaṇa (vgl. 302). Anschließend 4) Bl. 5: [Ādināthastavana] (vgl. 497). Vielleicht bilden 1—3 ein Ganzes.

349

Ms. or. 80 497

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 378.

3) Bl. 5 bis 33/33*:

*Devapūjāvidhāna. Hindi und Sanskrit. Digambara-Werk. Kultus der Tīrthamkara.

Anfang:

atha Devapūjā lisate.

panamavi panca parama-guru guru jina-sāsanam sakala-siddhi dātāra te vighana vināsanam Šārada ara guru Gotama sumati-prakāsanam mangala kara caŭ samghaha pāpa-pranāsanam . . .

Ende:

350

āhvānanam na jānāmi n'aiva jānāmi pūjanam visarjjanam na jānāmi, ksamasva param'eśvara (15) āhūtā ye purā devā labdha-bhāgā yathā-kramam te mayā 'bhyarccitā bhaktyā sarvve yāntu yathā-sthitim (135) iti śrī-Devapūjāvidhānam samāptam.

Ms. or. fol. 2294

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 311.

9) Bl. 48° bis 56:

Nandīśvarapūjā. Sanskrit und Apabhraṃśa. Digambara-Werk. Kultus der Tempel auf dem mythischen Nandiśvara-Kontinent.

D. Kultus und Ritus

Anfang:

atha Nandiśvarapūjā likhyate.

Nandīšvar'ākhya-vara-parvani samyaje 'smin dvīpe jin'eśvara-gṛhāś ca bhavanti yugme pancāšad Indra-mahitān prayajāmi siddhyai devēndra-nāgapati-carcita-cāru-bimbān (1)

om hrīm Nandīsvaradvīpa atrāvatarāvatara samvausat āhvānanam . . .

Ende:

ghattā.

šrī-jino-guva-mālā jina-yrho-mālā mālā tribhuvana bimbadhara pūjai subha-mālā muktiya-mālā mahita sumati suvidhī kurana (48) iti śrī-Nandisvara-jayamālā samāptā.

351

Ms. or. fol. 2060

Akz.-Nr 1893. 351. 3 Bl. 27,6×12,7 cm. Undatiert. 9 Zeilen.

Nandišvarā jāhnikāpūjā. Randt.: Astāni. Sanskrit, Prakrit u. Apabhramša. (40) Granthas. Digambara-Werk.

Anfang Bl. 1:

atha Astāhnikāpūjā lisyate.

tīrthôdakair maṇi-suvarṇa-ghatôpaṇītaiḥ pothe pavitra-vapuṣi pravikalpitârthe lakṣmī-śrut'āgamaṇa-vīja-vidarbha-garbhaiḥ saṃsthāpayāmi bhuvaṇâdhipatiṃ jinêndraṃ (1)

om hrīm Nandīśvaradvīpa-dvīpam pancāšaj-jin'ālayam atrāvatara samvausat āhvānanam samsthāpanam samnidhāpanam.

karppūra-pūra-paripūrita-bhūri-nīradhārābhir ābhir abhitah srama-hārinībhih Nandīsvare 'sta divasāni jinādhipānām ānandatah pratikrtīh paripūjayāmi.

om hrīm Nandīšvaradvīpe vāvana-jin'ālaya-akṛtrima-caity'ālayebhyo aṣāḍha-māse śukla-pakṣe Aṣṭāhnikāyā mahā-mahotsave Nandīšvaradvīpe . . .

Ende Bl. 3*:

bhariya-karāviyam te mayam vandiyam accha-hīnāhiyam jam mae vuttayam khamahu jina-nāha jima hoi kamma-kkhayam savva-dosāna pāvāna khayam dāiyam (18) ghattā.

iya thunivi jin'esara mahi pahim'esara amara-sukha so pāvae so naru hoeppinu cariu careppinu siddhi-sukha so pāvae. iti Asṭāhnikāpūjā-jayamālā saṃpūrṇam.

3. pūjā, jayamālā, arcā

352

Ms. or. fol. 2294

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 311.

in 9) Bl. 51 bis 51":

Sakalakirti: Nandisarajayamālā. Apabhramša. Digambara-Werk. Verf. derselbe wie von 195 usw.?

Anfang:

atha jayamälä.

Nandīsara-vara-dīvayahim bāvana ceiharāim jin'esara-paya-kumaie bahu-kusum'anjali demi sur'indā jaya raiya athaviha pujja karemi subhatti subha janiya (1) puncaham Meruva hemamaya asiya jin'andaham dhāma jin'esara paya° (2)

Ende:

so nara bhunjavi saggi suha muttiha nāha havei jin'esara° (17) ghattā.

śrī-Sakalakīrtti muni-vara bhanem: e cchodo bhava nām pāsa jin'esara (18) iti Nandīsarajayamālā.

353

Ms. or. fol. 2550

Akz. Nr 1896. 290. 6 Bl. 26,8 x 12 cm. lapikrtam Nemavije-ji ātamā arthe srīr astu kalāņam astu trī-Navānagara-madhe lapikrtam Godī-ji sata che ai. 15—17 Zeilen. (200) Granthas.

Navapadapūjā. Prakrit und Gujara i. Die neunfache Pūjā gilt den arhat, siddha, sūri, pāthaka, sādhu, dem darsana, jnāna, caritra und tapas.

Anfang Bl. 1*:

atha Navapada ni pūjā lisyate. prathama arīhanta-pada nī stutī.

uppanna-san-nāna-maho-mahānam sapādiherā sadasatthaānam sad-desanānandiya-saj-janānam namo namo om sayā jinānam (1)

Hs.: "mo o sa".

Ende Bl. 6":

haraşa dhari apaccharā vinda āve snātra karīne ima āsā sabhāve jīhā lage sura gīri Jambudīvo hama tanām nātha jīvajīvo (3)

iti Navapadapūjā sampūranam.

Es folgt: 2) Bl. 6v: Santinathakalasa (vgl. 528).

Doutsches Handschriftenverzeichnis, Jaina-Handschriften

354

Ms. or. 80 497

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 378.

- 5) Bl. 50° bis [51]/[51]°:
- *Pancakumārapūjā. Hindi. Digambara-Werk. Kultus der fünf Tīrtham-kara, die als Prinzen geboren waren.

Anfang:

atha Pancakumārapūjā likhite. dohā.

> panca parama gura vanda kari panca kumāra manāya madana vyādhi merī haro jajata karūm susadāya (1)

Ende:

athâştakam. cāla siddhâştaka dyāna tarāya krata kī.

kanaka kalasa ratanā jade
pāvana tīratha jala lāya
tuma re carana cadhāyahūm
sava karama kalanka nasāpa
panca jin'esvara pūjahūm
mana bacana prīta lagāya
Vāsapūjya Malli Nema-jī
Pārasava Vīra manāpa
panca jin'esvara pūjahūm (1)

om hrīm śrī-panca-kumārāya jalam nirvapāmîti svāhā.

Hs.: jala lāpa.

355

Ms. or. fol. 1841

Akz. Nr 1892. 326. 5 Bl. (links gezählt 18—21). 29.5×14 cm. Undatiert. 10 Zeilen. Bl. 22^v ist frei; 22 bricht im Text ab.

Padmāvatīpūjā. Sanskrit und Hindi. (100) Granthas. Digambara-Werk. Kultus der Padmāvatī, der Śāsana-devī des Pārsva. Anfang = Rangacharya und Kuppuswami XVI, 8765.

Anfang Bl. 1:

 $atha\ Padm\bar{a}vat\bar{\imath}\hbox{-}p\bar{u}j\bar{a}\ likhyate.$

śrī-Pārśvanātha-jina-nāyaka-ratna-cūdā pāśânkuśôbhaya-pulānkita-doś-catuskā Padmāvatī trinayanā triphanâvataṃsā punyāvatī jayati śāsana-punya-lakṣmīh (1)

om āṃ krom hrīm aruna-varna . . . cihna-parivārāyai Padmāvatyai namo 'stu te . . .

Bl. 19:

atha stctram.

śrimad-girrāna-cakra ... (vgl. 632) ... (1) ... (27)

. . .

179

Bl. 22:

āhvānam n'aiva jānāmi, n'aiva jānāmi pūjanam visarjjanam na jānāmi, kṣamasva param'eśvari (28) iti śrī-Padmāvatīstotram sampūrnam (1)

atha srāvaka kā dina 2 pratisādhana kā sata karma ko sloka likhyate. deva-pūjā gurûpāstir adhyāyah samyamas tapah

deva-pūjā gurūpāstir adhyayah saṃyamas tapah dānam céti grhasthānām sat karmmāni dine dine (1) khandanī pesanī culhī uda-kumbhah pramārjjanī panca sūnā grhasthasya sastam dravya-samarjjanam (2) jina-vimvo jināgāram jina

Hs.: śrāvaka kyā di°, vyādhyāyaḥ. Zu den letzten Worten vgl. 298.

356

Ms. or. fol. 1851

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 333.

2) Bl. 13° bis 14°:

Pārśvanāthakṣīrajalanidhipūjā. Randt.: Kṣīrajalani und Bhayabhaya-khanda. Sanskrit und Apabhraṃśa (?). Wohl Digambara-Werk.

Anfang:

 $\dot{s}r\bar{\imath}\text{-}Sarasvatyai\ nama \dot{h}.$

ksīra-jalanidhi-nīra-nirmmala-miśrita-hima-kari-vāsinam dhāra-traya-bhṛngāra-kari-janma-marana-vināśanam pūji-bhavi-śiva-saukhya-dāyaka-durita-kala-makha-khandanam śrī-Pārśvanātha-sudeva-jina-vara-mūla-nāyaka-vandanam (1) om hrīm arham śrī-parama-vrahmane anantānanta-jnāna-śaktaye . . .

Ende:

bhava-bhaya khandano duhkha vihandano Āsasena rāya kula tilo samsāra-tārano duhkha-nivārano jaya jaya śrī-Pāršvanātha jin'eśvaro (1) jaya jaya śrī-Pāršvanātha devâdhideva sura-nara-vidyādhara karaihim seva hum seva karum tasu nāga-pāla hum thām ko sevaka kodi kāla (2) ... (8) ghattā.

jamna jara khandano duhkha vihandano Āsasena rāya kula tilo saṃsāra-tārano duhkha-nivārano jaya jaya śrī-Pārśvanātha jin'eśvaro (9) iti śrī-Pārśvanāthakṣīrajalanidhipūjājayamāle saṃpūrnne.

357

Ms. or. fol. 2294

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 311.

10) Bl. 56° bis 64:

Sumatisāgara: Bhaktāmaramahāstotrapūjā. Sanskrit. Digambara-Werk.

Anfang:

Bhaktāmarastotra lişyate.

om jaya jaya jaya. namo 'stu namo 'stu namo 'stu.

Shri Mahavir Jain Aradhana Kendra

D. Kultus und Ritus

parama-jnāna-vārdsim ghāti-karmma-praghātinam mahā-dharmma-prakarttāram vande 'ham ādi-nāyakam (1) Bhaktāmara-mahā-stotra-mantra-pūjām karomy aham sarvva-jīva-hitāgāram Ādidevam mahāmy aham (2)

om hrīm śrī-Ādidevâtrāvataravatara! samvausat! āhvānanam. om hrīm śrī-Ādidevâtra tista tista! tha thah! sthāpanam. om hrīm Ādidevâtra mama sannihito bhava bhava! vaṣat. samnidhāpanam.

bhaktāmara ... (vgl. 509) ... bhavâbdhau (1) om hrīm ...

Ende:

devo 'neka-bhavârjjito jita-mahā-pāpah pradīp'ānano devah siddhi-višāla-buddhi-hṛdaye 'laṃkāra-hārôpamah devo 'ṣṭādaśa-doṣa-sindura-ghaṭā-durbheda-panc'ānano bhavyānām vidadhātu vāncchita-phalaṃ śrī-Ādinātho jinaḥ.

ity āśīrvāda (9)

Laksmīcandra-guror jāto Mūlasamgha-vidāgranīh patte 'bhayacandro devo Dayānandī vidām barah (1) Ratnakīrtti-Kumudendu-Sumatisāgarôditah Bhaktāmara-mahā-stotra-pūjām cakre gūnādhikām (2) iti śrī-Bhaktāmaramahāstotrapūjā sampūrna.

358

Ms. or. fol. 2294

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 311.

7) Bl. 40 bis 42:

Merupūjā. Sanskrit und Apabhramsa. Digambara-Werk.

Anfang:

atha Merapūjā.

ādyah Sudaršano Merur, Vijayo Acalas tathā caturtho Mandiro nāma Vidyunmālī ca pancamah (1) sthāpanā'rtham puṣpânjalim . . .

Ende:

 $ghattar{a}$.

sura-nara-vijjāhara hunti manohara puspānjali vidhi je karaï te saggi sur'esara puhavi nar'esara mokha mahā-purī samcaraïm (17) iti śrī-jayamālā saṃpūrnaṃ.

Hs.: huti, sagi.

359

Ms. or. fol. 2294

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 311.

8) Bl. 42° bis 48°:

Ratnatrayapūjā. Sanskrit und Apabhramsa. Digambara-Werk. Kultus von daršana, jnāna und caritra, z. T. übereinstimmend mit dem ratna-traya-vidhi in 464, Bl. 53—71°.

Anfang:

atha darśana-pūjā.

śuddha-buddha-sva-cid-rūpād anyasyâbhimukhi ruci

vyavahārena samyaktvam nišcayena tathâtmanah (1) om hrīm aṣtânga-samyag-daršana atrâvatarâvatara samvauṣat ity anena āhvānanârtham tatra puṣpânjalim kṣipet (1) . . .

Ende:

atha ratnatraya-jayamālā.

panavippinu bhāvem vimala sohāvim Vīra jin'andu gun'oha nihi guru-ganahara-bhāsa vibuha payāsim rayana-ttaya-suvihāna-vihi (1) bhaddava-māsa seya sī bārasī dīnū nhāyavi seya-vattha pahirivi tīnū bhatotarī jina hari jūeppinū posaha sītu pamānu lāeppinū (2) . . . (4) iya Jambuvadīvahi Pūrvavidehi āsa cariu Vasavana jīya tai bhayi āyo vaya phala pāyo Mallināha jina-deva hūvo rayana-ttaya sāro bhava sarī uttāro jo padhai jo āyarai

su surāmara sukkhai lahiya susamkai siddhi vīlāsanī manoharai (5) atha samyag-daršanāya samyag-jnānāya samyak-cāritrāya pratyeka-mahārgham dadyāt. pašcān nišcaya-ratna-trayāya panca-prakārair naivedyair mahā 'rgham dadyāt.

iti śrī-Ratnatrayajayamālā samāpta.

Hs.: (1) vibahu, (5) śari, āyarahi, sūsūrā°. 361 s. dort.

360

Ms. or. fol. 1902

Akz.-Nr 1892. 374. 10 Bl. 24,4×13 cm. Undatiert. 9 Zeilen.

Ratnatrayapūjā. Sanskrit. (175) Granthas. Kultus von samyag-jnāna (bis Bl. 4), -daršana (bis Bl. 7), -cāritra (bis Bl. 10°).

Anfang Bl. 1:

atha Ratnatrayapūjā likhyate.

śrī-Varddhamānam ānamya Gautam'ādīṃś ca sad-gurūn ratna-traya-vidhim vaksye yathâmnāye vimuktaye (1) puspānjalim ksipet . . .

Ende Bl. 10°:

yenânyonya-virodha-vairavisṛjā Śakr'ādi-pūjāsṛjā

Saudharmádhipa-cakri-pūrvaka-padaṃ śrī-bhakti-śarmmâmṛtaṃ pāyaṃ pāyam apāya-dūram acalaṃ bhavya-śriyaṃ prāpyate tad vaś cāru caritra-ratnam aniśaṃ pradyotatāṃ cetasi (1) ity āśīrvvādah.

iti śrī-Ratnatrayapū° jayamālā sam°

Shri Mahavir Jain Aradhana Kendra

D. Kultus und Ritus

361

Ms. or. fol. 1903

Akz.-Nr 1892. 376. 4Bl. 26,8 × 11,3 cm. s. 1855 varse Šāke 1693 [!] pravarttamāne māsānām māsôttama-māse bhādrapada-māse 8 asṭamyām śukle soma-vāsare paṇḍitôttama-paṇḍitā śrī śrī 108 śrī-Nāṇigadāsa-jī tat-siṣya Baṣatarāma lipikṛtaṃ. 6 Zeilen Text, darūber bis 2 Zeilen Kommentar.

Ratnatrayapūjājayamālā. Apabhramśa (Text) und Sanskrit (Kommentar). (100) Granthas. Digambara-Werk.

Text Anfang Bl. 1v:

panaveppinu bhāvem vimala-sahāvem Vīra-jin'indu gun'oha-nihi guru-ganahara-bhāsiu vivuha-payāsiu rayana-ttaya-suvihāna-vihi (x) bhaddava māsa seya vārasi dini nhāivi seya vatthu paharevi tani bhutt'uttari jina-hari jāeppinu posaha satti-pamānu lāeppinu . . . Hs.: tanni. 359: s. dort.

Komm. Anfang Bl. 1':

pranamya bhāvena vimala-subhāvena Vīra-jinêndra gun'augha-nidhim guru-gana-dhara-bhāsitah vivudha-prakāśitah ratna-traya-suvidhāna-vidhih bhādrapada-māse śvēta-dvādaśī-dine snānam krtvā śvēta-vastre pradhāpya tanau bhojanôttare jina-grhe gatvā prosadham śakti-pramānam lātvā . . .

Text Ende Bl. 4":

iya Jambūdīvae Puvvavidehae āsi cariu Vayasavanu jahi taiya-bhavi āyau vaya-phalu pāviu Mallināhu jina-deva bhao (5) rayana-ttaya sārau jagi uttārau jau payadai jo āyarai so sura-nara sukkhai lahai asamkhai siddhi-vilāsini anusarai (6) iti śrī-Ratnatrayajayamāla samāptam.

Hs.: sukhaī, asakhaī. 359: s. dort.

Komm. Ende Bl. 4":

iti Jambūdvīpe Pūrvavidehe pūrvam caritram Vaišravana nāma rājā yatra tṛtīyabhave āgatah vrata-phalam prāpat Mallināthah jina-deva hotā huvah. daršanajnāna-cāritra-sāram jagati uttārakah vratam prakatīkaroti yah ācarati pumān suranara-sukhāni labhate asamkhyātāni siddhi-bilāsinīm anusarati.

362

Ms. or. fol. 2279

Akz.-Nr 1895. 251. 65 Bl. (manche Zahlen fehlen; 8 heißt 10). 32×13 cm. s. 1992 māgaśrī sudi 9 līsatam Haradeva kī māraphata līsāpaya rīsa vadī paṭhanārtham. 9 Zeilen. Immer ein Bogen zu zwei Blättern gefaltet; Bl. 55 ist einzeln.

Vrndāvana: Vartamānacovīšīpancakalyānakapūjā. Hindi. (1650) Granthas. Kultus der 24 Jina der gegenwärtigen Periode. 4 (Abhinandana) bis Bl. 13°, 8 (Candraprabha) bis Bl. 24°, 12 (Vāsupūjya) bis Bl. 34°, 16 (Sānti) bis Bl. 45. 20 (Munisuvrata) bis Bl. 55, 24 (Vardhamāna) bis Bl. 64°.

Anfang Bl. 1':

atha rartamāna cauvisī panca kalyānaka pūjā Vindrāvana kṛta likhyatai. dohā.
vandau pāmcau parama guru sūra gura vandata jāsa
vighana harana mangala karana pūrana parama prakāsa (1)

363: Überschr. nur bis kalyā, vando pāncom, sura, vighna, pūrata, °śa (beide Male).

Ende Bl. 65:

atha kavi-nāma tatha sailī nāmī jana nāma tathā nagra nāma tathā sahāī nāma. manaharana chanda. 31.

Kāšī-jī meṃ Kāšīnātha Nahūjī Anantarāma Mūlacanda Aḍhata Surāma ādi jāniyaum

sajjana aneka tahā Dharmacanda jī kaum Nanda-Vṛndāvana Agravāla Gola gotī vāniyaum

tāne racem pātha pāya Mannū Lāla ko sahāya vāla vuddhi anusāra sunom sara dhāniyaum

tāmem bhūla cūka hoṃya tāhi śoṃdha śūddha kījoṃ moṃhim alapajna jāni chimā ura āniyaum (3)

iti śrī-Vartamānacovīśīpancakalyānakapujā Vṛndāvana-kṛta samāptam.

Hs.: Nanda-Vṛdā°, hompa. śeṃdha.

363

Ms. or. fol. 1855

Akz.-Nr 1892. 338. 96 Bl. (97ff. fehlen). 31,4×14,7 cm. 8 Zeilen.

Vrndāvana: Vartamānacovīšīpancakalyānakapūjā. Randt. (Bl. 92 bis 96): Co° (oder Cau°) $P\bar{u}^{\circ}$. Hindi. (1800) Granthas.

Anfang Bl. 1': vgl. 362.

Bl. 96*:

jha na na na jha na na na nā para jhākora ta na na na ta na na na tāna sora sa na na na na na na na na na gagana māhi phiri phiri phiri phiri phiri kīja hāhi (8) ta theī theī theī theī dharata pāva caṭa paṭa aṭa paṭa jhaṭa tridasa rāva kari kaiṃ śahaśra kara koṃ pasāra rahu

364

Ms. or. fol. 2087

Akz.-Nr 1893. 378. 10 Bl. 27,6×11,8 cm. pathanārtham Bhāi Cāpasī yā tamom. 12 Zeilen.

Vijayalakşmī: Vīsathānakapūjā. Gujarati. (300) Granthas. Kultus der 20 Gegenstände arhat, siddha, pravacana, sūri, sthavira (5), upādhyāya, sādhu, jnāna, daršana, vinaya (10), cāritra, brahmacarya, kriyā, tapas, Gautama (15), jina, saṃyama, jnāna (!nāna), namah šrutasya, tīrtha (20). Verfaßt saṃvat 1845 [1789].

Anfang Bl. 1*:

śrī-Sansesara-Pāsa-ji sakala-jantu hitakāra pranami pada-juga tehanā stavana pūjā racum sāra (1) bahūvīdha tapa japa dāṣiyā loka-lokôttara sattha visa thānaka sama ko nahī sada guru vande pasattha (2)

Ende Bl. 9^v/10:

atha kalasa°.

Shri Mahavir Jain Aradhana Kendra

ima vīsa thānika tavana kusume pūjiyau Sanşeśvaro samvata sumati-veda-vasu-sasī vijaya dasamī manaharau Tapagacha Vijayānanda pataddhara śrī-Vijayasaubhāga sur'iśvarau

sīri-Vījayalaksmī suri pabhanem sayala-samgha mangala karo.

itī śrī-Vīsathānakastavanam (21) . . . vīsa thānaka ni pūjā bhaṇāvavī te vidhi lișiim chii . . . ima 20 pada ne vișe vidhi kari chai halau ārati mangala divo kare. ante mīchā mi dukadam, ghani sakti na hoya, to ekalo kalasa lei tavana 1 ekahi pūjā kare, panca tirathi ni ima 20 vīsa vāra 20 vīsa tavana kahine pūje, ittī samksīpta viddhi.

itī śrī-Visathānakapūjā samāptam.

Hs.: Vijayayā°, tto e°.

365

Ms. or. 80 599

Akz.-Nr 1895. 397. 4 Bl. 20,5 × 12,8 cm. Undatiert. 10 Zeilen. Blaues Papier mit Wasserlinien und u. a. der Zahl 1863.

Santicakrapūja. Sanskrit. (50) Granthas. Ritual um das Šanti-Symbol Śānti (zugleich Name des 16. Tīrthamkara).

Anfang Bl. 1:

atha Śānticakrapūjā likhyate.

arhad-vījam anāhatam ca hrdaye śrī-śānti-mantr'ābrtam tad-vāhye 'stadalam jay'ādi-sahitam dvyastābja-pattram bahih tat-pattre svara-samkhyakāh svara-yutā vidyâdi-devīr likhitvaîvam pūjayat Indra-pūjita-padam samyāti yad vāncchitam (1) sarvva-vighna-praśānty-artham apamrtyu-rujāpaham

Śāntim samsthāpayed duṣṭa-prayuktôpadrav'ārttiham (2) om hrīm Śānty-arhann atrâvatarêty-ādi āhvānanam (1)

Hs.: (2) śāntī.

Ende Bl. 4v:

om namo 'rhate bhagavate Śāntināthāya . . . sarvva-para-krta-kṣudrôpadrava-vināśanāya, om hrām hrīm hrūm hraum hrah ... mama śāntim ... kuru svāhā jāpya 108. iti Šānticakrapūjājayamāla samāptā.

366

Ms. or. fol. 2606

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 443.

4) 2. Zählung Bl. 1 bis 2. Zählung Bl. 2^v:

Brahma-Jinadāsa: Šāstrapūjā. Sanskrit und Apabhramsa. Digambara-Werk. Ritual beim Kultus der heiligen Texte. Verf. vgl. 344.

Anfang:

atha Śāstrapūjā likhyate.

prakaţita-paramârthe śuddha-siddhānta-sāre jina-pati-samaye 'smin Śāradām samdadhānaḥ jagati samaya-sārah kīrttitah śrī-munîndraih sa vasatu mama citte suśruta-jnāna-rūpah (1) . . . (10)

argham. atha jayamālā.

śrī-jina vara-vānī amiya-samānī gambhīra-madhura-suhāvanīyā sava dūsana-rahitā vahu-guṇa-sahitā manoharā raliyāmanīyā (1) sukantha vimvosta virahita sucanga suanga vi pūrva bi sahita abhanga [(2)]

Ende:

 $ghatt\bar{a}$.

+ ajnāna-timira jnāna vihāra padhai gunaim je jnāna dhanīm Brahma Jinadāsa bhāsai bivudha prakāsaim mana bāmchita phala vuddhi ghanīm (13)

iti śrī-Śāstrapūjā-jayamālā samāptā.

367

Ms. or. 80 505

Akz.-Nr 1892. 420. Bl. 1, [2], 1—10 (9° frei), [11]—[13] ([11°]ff. frei). 32,4 \times 15,9 cm (die gefaltete Seite 16,2 \times 15,9 cm). Undatiert. 15 Zeilen.

Sodaśakāraṇapūjā. Sanskrit und Apabhramśa. (200) Granthas. Digambara-Werk. Die 16 kārana heißen: darśana-viśuddhi, vinaya-sampannatā, śīla-vratesv anaticāra, abhīkṣna-jnānôpayoga, samvega (5), śaktitas tyāga, ś. tapas, sādhu-samādhi, vaiyāvrtti-karana, arhad-bhakti (10), ācārya-bhakti, bahuśruta-bh., pravacana-bh., āvašyaka-parihāni (? pranidhāna), mārga-prabhāvanā (15), pravacana-vatsalatā.

Anfang Bl. 1:

atha Şodasakāranapūjā likhyate.

aindram padam prāpya param pramodam dhany'ātmatām ātmani manya-mānyam drk-śuddhi-mukhyāni jinêndra-lakşmyā mahāmy aham sodaśa kāraṇani (1)

 $om hrim \dots$

Ende Bl. [2]*:

ghattā.

iya solaha kārana kamma-biyārana je dharanti baya-sīladharā te divi amar'esura puhami nar'esura siddhi-bar'angana hiyaiharā (×)

368: kamma-nivã°, vaya, °resara, puhavi, varam°, (10).

etā sodaša bhāvanā yati-barāh kurbanti ye nirmalās
te vai tīrthakarasya nāma-padavīm āyur labhante kulam
bittam kāncana-parbate subidhinā snānārcane devatā
rājyam saukhyam anekadhā ca ratayo moksam ca saukhy'āspadam (×)
iti Şodašakāranapūjā samāptam.

Es folgt: 2) 2. Zählung Bl. 1-[11]: Daśalaksanapūjā (vgl. 346).

Ms. or. fol. 2294

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 311.

5) Bl. 34° bis 37°:

Sodasakāraņapūjā.

Anfang:

atha Sodašakāraņapūjā.

aindram . . . (vgl. 367) . . . şoḍaśa kāranāni (1)

 $om hr\bar{i}m \dots$

Ende:

 $ghatt\bar{a}$.

iya solaha . . . (vgl. 367) . . . hiyaiharā (10)

iti sodaša-kārana-jayamālā . . . jāpya 16 devā

āyur dīrghataram sukham bahutaram gotram samuccaistaram nāma svarga-pat'īdya-nāga-pati-dam nātha-rsi-cetohuram nistejo-'ri-balam samuddhṛta-khalam niskantakam bhū-talam nityam sodasa kāranāni sa narah sampūjya c' ārādhayet. ity āsīrvādah.

Şedasakāranapūjā sampūrnam.

369

Ms. or. fol. 1976

Akz. Nr 1892. 421. Bl. 1—16, [17]. 28,2×11,4 cm. s. 1831 śrāvaņa-māse trayodasyām šukra-vāre Sapādajayābhidhe [nagare] śrīmac-chrī 108 Ādinātha-caity'ālaye samasta-vipaścij-jan'ārādhya-paṇḍita śrī śrī śrī śrī śrī cokṣacandra-jī tat-sakṣa-Nāṇiga-dāṣenēyam Soḍaśajayamālā li[pīkr]tā ātma-kalyāna-[na]ya-jnān'āvaraṇa-karmma-kṣa-yārthaṃ. 5 Zeilen Text, darüber 1—4 Zeilen Kommentar.

Sodaśakāraṇapūjājayamālā. Apabhramśa (Text) und Sanskrit (Kommentar). (375) Granthas. Digambara-Werk. Str. 1f. des Kommentars = Chanda-kosa 43. 36 (Schubring ZDMG 75, S. 113f.).

Anfang Bl. 1":

jamm'ambuhi-tārana kugai-nivārana solaha kārana siva-karana paņabibi thui bhāsami satti payāsami titthayarattu laddhi-dharana (1)

Komm. Anfang Bl. 1':

1 paya padhama samāṇau tīyau jāṇau matta adhāraha uddharahu biya cuthu niruttau teraha mattau ghatta matta bāsathi karahu (1) ghattā chandah. pra° 18 dvi° 13 tr 16 va° 13 evam eka-mātrā vāsatthi 62.

paya cāri thavijjai sasihi matta

pauhara ganahi hoi anta causaṭṭhi kalaya savve ganehu

paddhadiya chanda tam vuha munehu (2)

he janmâmbudhi-tāraņa sodaša-kāraņa . . .

Hs.: (1) tio, avao, uddhau.

Text Ende Bl. [17]:

 $ghatt\bar{a}$.

solahamau angu naiya thunibi aggh' ūtūrai jo ji naru pāibi damsanu āyarivi tao hoi punu vi so titthayaru (16) iti vātsalyanga-jayamālā sampūrnā.

Komm. Ende Bl. [17]:

sodasamam angam natvā stutvā arghah uttārayati yah eva narah prāpya darsanam ācārayitvā tapa bhavati punar api narah sah tīrthamkarah.

370

Ms. or. 80 585

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 587.

9) Bl. 12° bis 14:

Sodasasāsanadevīpūjā. Sanskrit. Ritual für die 16 Vidyā- oder Šāsanadevī.

Anfang:

atha śāsanadevī-pūjā liṣyate.

caranti ye şaşti-sahasra-samkhyā nāgā dharāyām vala-darppa-yuktāh tesām tu samrakṣana-kāranāya tiṣṭantu devyo jina-śāsanāya (1)

Ende:

jamvūr āmra-śrīphalair mātulingaih
+ mocaiś coc'āmra-nāranga-sāraih
svam svam (phalam 8)
vārbhih gandhaih
svam svam pattram samśritā mantra-pūrvam
vidyādevyah prīnitā santu śūntyai (argham 9)
iti Khodasaśāsanadevīpūjā samāptah.

371

Ms. or. fol. 2294

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 311.

2) Bl. 24° bis 26°:

Padmanandin: Siddhapūjāvidhi. Sanskrit und Apabhramsa. Digambara-Werk. Kultus der Siddha (Vollendeten). Verf. nach Strophe 12^b; vgl. 877.

Anfang:

atha Siddhapūjāvidhiķ.

om.

ūrddhvádho ra-yutam sabindu-saparam vrahma-svar'āvestitam vargg'āpūrita-dig-gatámbuja-dalam tat-samdhi-tattvánvitam antah-pattra-tatesv anāhata-yuta-hrīmkāra-samvestitam devam dhyāyati yah sa mukti-subhago vairībha-kanthīravah (1)

om hrīm anāhata-parama-brahma-śrī-siddha-cakra atrāvatarāvatara samvausat: āhvānanam. om hrīm anāhata-parama-brahma-śrī-siddha-cakra atra tista thah thah svāhā: sthāpanam . . .

Ende:

ghattā.

asama-samaya-sāram cāru-caitanya-cihnam para-parinati-muktim padmanandlndra-vandyam nikhila-guna-niketam siddha-cakram visuddham smarati namati yo vā stauti so 'bhyeti muktim (12) iti Siddhacakrajayamālā samāptā.

372

Ms. or. fol. 1956

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 348.

Bl. 3° bis 4°:

Padmanandin: Siddhapūjāvidhi.

Anfang:

 $\bar{u}rddhv\hat{a}dho\dots$ (vgl. 371) . . . kanthīravah (1) om $hr\bar{\iota}m$ namo siddhānām . . .

Ende vgl. 371.

iti śrī-Siddhapūjājayamālā saṃpūrṇṇā.

373

Ms. or. fol. 2502

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 464.

12) Bl. 113° bis 121°:

Subhacandra: [hrīm-bījam Pārśva-devam]. Sanskrit. Digambara-Werk. Verf. nach Schluß-Strophe 2. Darin: vidyādevatā'rcana Bl. 115—116°, jina-mātṛkā'rcana bis Bl. 119, dikpālārcana bis Bl. 120, nava-graha-pūjā-vidhāna bis Bl. 121.

Anfang:

om.

hrīm-vījam Pāršva-devam jvaladharayadharam vindu-yuktam caturtham mantrāsmī tam samastā damara-visadhara-sphāra-rogápahāram sarvesām vījam ekam jvalana-šamanakam mantrinam mantrikānām dhyeyam cancac-cay'ešam sakala-malaharam cintya-cintāmanistham om hrīm sakala-mangala-bījākṣarāya višva-vighna-haranāya jalam (1)

Ende:

śrīmat-śrī-kana-bhakta-[---]sugata-prābhākaraiḥ samnutam sphūrjan-nīrada-dīpti-mantram atulam śrī-Pārśva-cintāmanim sarvārista-nivārakam bhavaharam prāyat-pramodam mudā śrīmat-śrī-śubha-candra-deva-supadam dhyāyantu ye saj-janāḥ (2) dīrgh'āyuh-śubha-gotra-putra-vanitā-ārogya-sat-sampadah prājya-kṣmāpati-rājya-bhoga-sugatah sad-geha-bhūṣ'ādayah

śrī-Cintāmaṇi-Pārśva-deva-vara vo māngalya[-] modatāṃ (3) āśīrbādah. atha jayamāla.

śubha-mati-karaṇam jina-pati-saraṇam samstavīti vara-guna-nilayam para-pada-sadanam parikṛta-madanam Pārśva-varaṃ vara-mati-nilayaṃ (1)...(1)...(2)...(3)

virupakam svarupakam sudīpakam vivancakam sivāvikam bhajāmikam nirāmakam prajāpakam vilopakam subhūtikam samo aiktikam anantakam visāmšukam šuPārsvakam (4)

Hs.: viru/pakam - samo am Rand nachgetragen.

4. namaskāra, mantra, vidyā

374

Ms. or. fol. 1753

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 665.

2) Bl. 1*:

Bhatasimha: *Namaskāraprabandha. Gujarati. Verehrung vor allen Jina-Figuren.

Anfang:

bhavanavai sāta kodi lakkha bahuttari śāsaya jinahara mānam terā navyāsī kodi sāthi lāsa bimbaha eha parimānam (1)

Ende:

āgama gaccha paṭa-nāyaka garuā śrī-Jayatilaka sūre siddhānta vicāra joī na bhāṣium pāpa paṇāsaiṃ dūre (10) sahī° navakāra prabandha paḍhai gunai sāṃbhalatāṃ punya hui sahī mana vanchita phala te pāmai ima bolai Bhaḍasīha (11) sahī namo ari° iti Namaskāraprabandhah samāptaḥ.

375

Ms. or. fol. 2240

Akz. Nr 1895. 200. 3 Bl. 25 × 10,2 cm. Bl. 1: \diamondsuit li° \bar{A} ° Rāṃbhāṃ paṭhanārtha. 16 Zeilen.

Navakārarāsa. Gujarati. (100) Granthas. Die seligmachende Kraft der Namaskāra-Formel.

Anfang Bl. 1:

pahilau jī lījai šrī-arihanta nāma sīdha savi nai jī karam paranāma kai rāsa bhanisa navakāra no (1)

D. Kultus und Ritus

Ende Bl. 2:

Puraşavara teha dipa majhāri
Bharahaşetra tihā chaï re vicāra
Sīdhavata parbata dhukado vāsa
Kimdra[pur]i māhi tihām riṣa rahaŭ caŭmāsa
eka pulinda tehām pulindanī sāra
tehanaï sīṣavyo śrī-navakāra
te marīnaï thayā rāja-kumāra
Rājasiṃgha Ratanāvatī
cārita lei pāmyo moṣa duvāra
tribhuvana māhi nahi aba[r]a sāra
avara na jaga māhe koī ādhāra kaï rāsa (22)

iti śrī-Nokārarāsa saṃpūrṇa.

[par]bata ergänzt aus 376, Hs.: Ratanāvatī ra, mahi.

Es folgt: 2) bis Bl. 3°: Ilācīcopaī (vgl. 990).

376

Ms. or. fol. 2513

Akz.-Nr 1896, 252. 3 Bl. 24,8 \times 10,8 cm. \odot Undatiert. Ältere und jüngere Schrift. 11 Zeilen.

Navakārarāsa. Gujarati. (50) Granthas.

Anfang Bl. 1*:

pahilo jī lījai śrī-arihanta nāmma siddha save naï karuṃ praṇāma ki rāsa bhanum navakāra no (1)

Ende Bl. 3v:

Puhkaravara tihām dīpa majhāri
Bharatasetra tihām achaī re vicāra
Siddhāvata parvata dhumkado vāsa
Damadanta rasesara tihām rahyā re caumāsa
eka pulindī tihām pulindaņa sāra
tehanaī sīsavyo śrī-navakāra
te behu marī thayā rāja-kumāra
Rājasimha Ratanāvatī
cāritra lei pāmyā mosi duāri
tribhuvana māmhi jī eha ja sāra
avara jaga māhim nahī koi ādhāra ki rāsa bhanum navakāra nu (22)
iti śrī-Navakārarāsa sampūrnnah.

vāsa ergānzt aus 375.

377

Ms. or. fol. 2302

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 126.

6) Bl. 18^v:

[Navayantrikā.] Sanskrit. Die Differenzen der Zahlen in den 9 Feldern sind 5, 1, 3, 4, 4, 3, 1, 5.

dvi-sapta-sat-nanda-sarāsa-candrā samudra-vahny-astama-saṃkhyayā ye te pūranīyā kramasah sukostā ankair yathā syān navayantrik ākhyā (1)

378

Ms. or. 8º 497

Akz.-Nr 1892. 308. 50, [51] und 9 weitere Bl. ohne Zählung. 15.3×22.3 cm. Kesarasundara lõjiye. 15—17 Zeilen. Randt.: je nach Inhalt. (500) Granthas.

Pancanamokkāra. Hindi und Prakrit. Digambara-Werk.

BI. 1:

atha panca parameṣtī-ji kā nāma likhyate.
namo arihantāṇaṃ . . . namo loe savva-sāhūṇaṃ (1)
iti Pancaparameṣtīṇamaskāra.

Anschließend: Tīna covīsī nāma (3 × 24 Tīrthaṃkara) und Vīsa tīrthaṃkara nāma (20 Tīrthaṃkara in Mahāvideha) bis Bl. 3; sodann 2) bis Bl. 4°: Padmanandin: Suprabhātāṣṭaka (vgl. 461). 3) bis Bl. 33/33°: Devapūjāvidhāna (vgl. 349). 4) bis Bl. 50°: Umāsvāti: Tattvārthādigamasūtra (vgl. 683). 5) bis Bl. [51]/[51]°: Pancakumārapūjā (vgl. 354). Das nāchste ungezāhlte Blatt hat noch: nāsanāya dīpaṃ nīrabāmatī svāhā ksubhya hi lubhya na sāma gamyān.

379

Ms. or. fol. 1669

Akz.-Nr 1892. 239. 31 Bl. 25,5×11,5 cm. In der jüngeren Hand: s. 1936 kai pravato māsôtta[ma]-māse śrāvaṇa-kṛṣṇa-pakṣe aṣṭamyāṃ śukra-vāsare liṣataṃ Mutharā-nagarayāṃ śrī-Saptaṣmaraṇasūtraṃ sampūrṇaṃ. 5 Zeilen Text, darüber je 1 oder 2 Zeilen Kommentar. Jüngere Hand ab Bl. 29. Farbiges Muster auf Bl. 1. (1000) Granthas.

Pancanamokkāra mit Tabo. Prakrit (Text) und Gujarati (Kommentar). Die Haupt-Verehrungsformel. Der Kommentar (Tabo) setzt sich in den anschließenden Texten (s. unten) fort, weshalb das Ganze von jüngerer Hand (s. oben) und auf dem Deckelblatt als Saptasmarana bezeichnet ist, vgl. auch Bl. 16: pancama smarana.

Text Bl. 1v:

namo arihantānam, namo siddhānam, namo āyariyānam, namo uvajjhāyānam, namo loe savva-sāhūnam.

eso panca-namukkāro savva-pāva-ppanāsano mangalānam ca savvesim padhaman havai mangalam (1)

Komm. Bl. 1v:

arihanta nem māharo namaskāra thāo bāra gumnadhāra kaheja chaim... pahilo mangalī kahuim.

Fast die gleiche Sammlung (mit Tīkā von Harsakīrti) Pullé, Extra-Siddhânta (X. Int. Or.-Kongreß Genf 1894, II, S. 21), eine ähnliche Pavolini, I Manoscritti indiani . . . di Firenze, 690 (beide u. d. T.: Saptasmarana), entfernter vergleichbar Bhandarkar, Deccan College Catalogue 320 f. und 485. Das Saptasmarana Weber 931 f. enthält nur 2 Texte.

Es folgen: 2) bis Bl. 2: Bhadrabāhu: Uvasaggaharatthaya (vgl. 562).
3) bis Bl. 4: Munisundara: Santināthatthuya (vgl. 525). 4) bis Bl. 7: Mānatunga: Bhayaharatthaya (vgl. 571). 5) bis Bl. 16: Nandisena: AjiyaSantitthaya (vgl. 486). 6) bis Bl. 24*: Mānatunga: Bhaktāmarastotra (vgl. 511).
7) bis Bl. 29: Bṛhacchānti (vgl. 396). 8) bis Bl. 31*: Laghusānti (vgl. 397).

380

Ms. or. fol. 1834

Akz.-Nr 1892. 318. 2 Bl. 23,5×14,5 cm. Undatiert. 19 Zeilen.

Pancaparameşihikalpa. Sanskrit. (50) Granthas. Mantras über die arhat, siddha, ācārya, upūdhyāya und sādhu. Abgeschlossen?

Anfang Bl. 1:

atha Pancaparameşţīkalpa likhyate.

om a-si-ā-u--ā namah. atha katipaya-panca-paramesti-sampradāya sva-samvedanato likhyate. pancānām ādi-padānām panca-paramesti-mudrayā jūpe samasta-ksudrô-padrava-nāsah karmma-kṣayas ca (1) tatra karnikāyām ādyam padam, sesāni catvāri sṛṣṭy-asamṣâvartte vidhinā samkalayya 108 aṣṭôttarasata-smarane sākinyādayo na prabhavanti (2) namo arihantānam sikhāyām, namo siddhānam mukh'ā-varane . . .

Hs. Anfang: śi, śā. Gemeint: arhat, siddha usw.

Ende Bl. 2v:

om namo arihantānam om namo bhagavaie... eyāe vijjāe gāma-pavese satta-vāram japiyāe anna-pāna-lāho havai... (43) ete panca-paramestī-mahā-mantra-prayogā. om namo arihao bhagavao Vāhuvalissa panha-savaṇassa... ātmānam śucīkṛtvā vāhu-yugmam samyujya kāyôtsargge śubhâśubham vakti.

381

Ms. or. fol. 1668

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 1021.

3) Bl. 2° bis 3:

Hemasāra: Pancaparameṣṭhinavakārasāraveli. Gujarati. Gedicht über die Verehrungsformel namo arihantānam usw.

Anfang:

Sarasati sati rati boladā āvahi tima kari māim jima gāvaum guruna veladī sāmini tujjha pasāi (1) parama manta paramakṣara tribhuvani mahima guru navakāru (1) maniha na mehliyaï.

Ende:

param'akşara e parama-guru e parama-mantra dātāra parama-daiva tāruņa taruņu ūdii anādi apāra mani tani vacani japau bho bhavīyā ima bolaï Hemasāra (9) manihi na mehlīi (×)

 $iti \ \acute{s}r \ddot{\imath} - Pancaparameṣtinavak \ddot{a}ras \ddot{a}raveli \ sam \ddot{a}pt \ddot{a}.$

382

Ms. or. fol. 2088

Akz.-Nr 1893. 379. 3 Bl. 22,8×10,3 cm. Undatiert. Ältere Schrift. 13 Zeilen.

[Sakrastavavyākhyā.] Sanskrit und Gujarati. (100) Granthas. Erklärung des (in Andachtsbüchern wiederholt gedruckten) Sakrastava (beg. namo tthu nam) auf die Arhat. In der Schlußstrophe die letzten 26 Vorexistenzen Mahāvīras.

Anfang Bl. 1:

namo tthu nam ity-ādi. namo namaskāro 'stu bhavatu. nam iti vākyālamkāre. kebhyaḥ? arahantānam arhadbhyaḥ . . .

Ende Bl. 3/3":

tac chrutvā Marīcir gādham ahamkārena pūritah: "aho kulam uttamam majjhā! mama pitāmahah śrī-Rṣabhanāthas tīrthamkarah, pitā Bharataś cakravarttī, aham Harih cakravarttī tīrthamkaraś ca bhāvī" ity anena kula-madena nīcair-gotram upārjjitam ahamkāra-vikārena (×)

grām'eśas (1) tridaśo (2) Marīcir (3) amarah (4) sodhā parivrāt surah (16) samsāro bahu Viśvabhūtir (17) amaro (18) Nārāyano (19) nārakah (20) simho (21) nairayiko (22) 'bhavac ca bahuśaś cakrī (23) suro (24)

nandanah (25)

Puspottara-nirjaro (26) 'vatu bhavād Vīras trilokī-guruh (27) (1) ete śrī-Mahāvīrasya saptāviṃśatir bhavāh (×) tathā:

Anschließend: 2) Bl. 3°: [Kalpasūtravīšistatāvicāra] (vgl. 84).

383

Ms. or. fol. 1913

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 429.

Bl. 1 am linken Rand:

[R:abham cÂjitam vande.] Sanskrit. Die 16 Tīrthamkara, denen goldene Körperfarbe zugeschrieben wird. In Verbindung mit der Silbe $hr\tilde{\imath}$ werden sie auf deren Bestandteilen ha und ra angebracht (die übrigen auf dem oberen Balken, dem $\tilde{\imath}$ und dem Anunāsika).

Rsabham câjitam vande Sam[bha]vam câbhinanda[nam] Sumatim tathā Supāršvam vande śrī-[Šī]talam jinam (1)

Deutsches Handschriftenverzeichnis, Jaina-Handschriften

Śreyāmsam Vimalam vande Anantam Dharmanāthakam Sāntim Kunthum Arārhantam Namim Vīram namāmy aham (2) + etān sodaša jinān gāngeya-dyuti-samnibhān trikālam naumi sad-bhaktyā harākṣaram adhiṣṭitān [(3)]

384

Ms. or. fol. 1998

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 608.

2) Bl. [1]*:

[Padmāvatīmantra.] Sanskrit. Vgl. 355.

ō śrī hraŭ hrī hrū hrah śrī-Padme Padmāsane śrī-Dharanendra-priye śrī-Padmāvati, śriyam mama kuru kuru, durit'ādi hara hara sarveṣām duṣṭānām, bandhaya bandhaya mama ṛddhim, vṛddhim lakṣmīm dehi dehi āhūtau svāhe 'ti padam japyam nânyathā.

385

Ms. or. fol. 2524

Akz.-Nr 1896, 263. 2 Bl. 25,2×11 cm. Undatiert. 10 und 9 Zeilen.

Jvālāmālinīvidyā. Deckeltitel: Jainamantrāh. Sanskrit. (30) Granthas. Formeln zu Ehren der Jvālāmālinī. Wohl = Deccan College 334, Nr 349.

Anfang Bl. 1:

om namo bhagavate śrī-Candraprabha-jinéndrāya śaśānka-śankha-go-kṣīra-hāra-dhavala-gātrāya ghāti-karmma-nirmmūlôcchedanāya jāti-jarā-marana-bināśanāya . . . kuvidyāghnāya, tat-pāda-pankaj'āśrama-niṣevani devi śāsana-devate . . . jvālā-mālā-pūrita-dig-antarāle . . . Jvālāmālini hrī klī, blū . . .

Ende Bl. 2":

ghe ghe ā kraum kṣaṃ kṣīṃ kṣūṃ kṣaum kṣah Jvālāmālinī jnūpayati svāhā. iti sampūrņam.

(andere Hand:) atha mantra. om hrīm klīm kṣām bhrām mrām ghrām jhām ṣrām brām blūm Jvālāmālinī namah. sarva-doṣa-nivārakah.

386

Ms. or. fol. 1913

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 429.

3) Bl. 1*:

Die beiden ersten Worte in dickerer Schrift.

Mahālaksmistava. Sanskrit.

Anfang:

ādyah pranavas tatah śrim māyām kāmákṣaram tathā Mahālakṣmyai namas cânte mantro 'yam dasa-samkhyakah (1)

Ende:

na kasyâpî hi mantro 'yam kathanîyo vipaścitā yaśo-dharma-vihînasya sarvadā bhūtim icchatā (11) iti Mahālakṣmīstavaḥ.

U. Donorgii

387

5. Sonstiges Ms. or. fol. 1677

Akz. Nr 1892. 246. 10 Bl. 31.8×13.9 cm. s. 1799 kā varse asādha sudi 8 mangalavāsare likhitam paṇdita-Dayārāmena. 11 Zeilen.

Srībhūṣaṇa: Anantavratodyāpana. Sanskrit. (250) Granthas. Digambara-Werk. Verf. vgl. 210.

Anfang Bl. 1:

atha Anantavratapūjā lisyate.

sakala-kalmaşa-kānana-pāvakam vimala-tīrtha-jalair vṛṣa-dāyakam prathama-tīrthakaram karunā-param pariyaje param'ātma-nideśakam (1)

om hrīm Vṛṣabha-tīrthamkarāya. jalam.

Ende Bl. 10:

 $ghatt\bar{a}$.

pūrnnārgha-dānena manoharena sampūjito vai param'ātma-bhaktyā Śrībhūsano 'sau caturo caritre jīyād dharitryām subha-vṛtta-vṛttah (7) 329: "tryām mama vṛtta-vṛttam.

iti śrī-Anantanātha-pūjā-jayamāle samāpte (14)
sakala-sukha-samudro 'nantanātho jinéndrah
sura-vara-nuta-pādo sarvva-lokāya nityaṃ
śriyam api vidadhātu śāśvatāṃ siddhi-rūpāṃ
kamala-sadrśa-netrah Śryādibhūso varenyaḥ (1)

ity āśīrvādah.

Kāstāsamgha-maho'dayūdri-tapanah śrī-Viśvasenūnugah
Vidyābhūsana-sūrirāt vijayate vidyā-vivād'āspadam
tat-patte kavi-rāja-ranjita-manāh Śrībhūsanah śuddhimān
sat-bhāsā-viśad'ātma-vākya-kuśalo śreyamkaro śamkarah (1)
Śrībhūsanena muninā pūje 'yam nirmitā varā
Ananta-vrata-pūjā'rtham karotu mangalam śubham (2)
iti śrī-Anantavratodyāpana ācāryya-śrī-Śrībhūsanaviracita sampūrnnam.

388

Ms. or. fol. 1974

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 589.

4) Bl. 2:

Ānandaghana: Āratīpada. Gujarati. Zum Lampenkult. Für den Verf. vgl. 477.

rāga prabhāti.

āja mhārai cyārum mangala cyāra desyo mai darasa sarasa jina jī ko sobhā sundara sāra ā° [(1)] china china jina mana mohana araco ghasa kesara ghana sāra ā° (2) Shri Mahavir Jain Aradhana Kendra

D. Kultus und Ritus

dhūpa usevo karo āratī musa bolo jayakāra ā° (3) vividhi bhānti ke puhapa mangāvo saphala karo avatāra ā° (4) samavasarana Ādīsara pūjum caumusa pratimā cyāra ā° (5) hiyai dharī bārai bhāvanā bhāvo e prabhu tāranahāra ā° (6) sakala-siṃgha-sevaka jina jī ko ānanda ghana upagāra ā° (7) iti Āratīpadam.

Hs.: (5) (6) statt (6) (7).

389

Ms. or. fol. 1730

Akz. Nr 1892. 455. 2 Bl. 27,8×15,9 cm. miti bhādavā vadi 13 mangala-vāra s. 1994 kā. 15 Zeilen.

Kalaśābhiṣeka. Randt. (Bl. 1°): Abhiseka. Sanskrit. (50) Granthas. Digambara-Werk. Ritual.

Anfang Bl. 1:

atha kalaśābhiseka likhyate.

šrīmaj-jinėndram abhivandya jagat-tray'ešam syādvāda-nāyakam ananta-catustaydrham šrī-Mūlasamgha-sudršām sukrt'aika-hetujainėndra-yajna-vidhir eşa mayā 'bhyadhāyi (1) iti pathitrā puspānjalim ksipet.

Ende Bl. 2:

nirmalam nirmalīkaranam pavitram pāpa-nāšanam jina-gandhôdakam vande karmāstaka-vināšanam (21) iti Kalašābhiseka sampūrnam.

390

Ms. or. fol. 2502

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 464.

7) Bl. 83 bis 83*:

Lalitakīrti: Kānjīudyāpana. Apabhraṃśa. Digambara-Werk. Schließt an den causatthi kānjī Sivakumāra kā pūjā vidhi (Bl. 78) an.

Anfang:

atka jayamāla.

jo mana baya kāyam baya anurāe karai bhavu sogatau mada visaya nivārai kali-mala bārai kanjikāharani sunehu phalu (×) jo karai mahā tava ghora-bīra so sūra dhīra sundara sarīra. gambhīra gun'āyalu atula thāmu maya mānaha jina daliya kāmu . . . Halahara Nārāyana Rāvan'āī pāvijjai kanjīya tava sahāya . . . siri Sivakumāru cakkavai puttu causathi sahasa kanjiya niruttu. Ende:

nāri caupāla kārai bhāu so purisu hoi tiyahanaya kāu. ghattā.

iya kanji vihāne bhatti pahāne pūja kare vasu bheya punu pārai nara nārī suhu bhanjai bhava duhu Lalitakīrtti muni kahiya gunu iti Kānjīudyāpana samāpta.

5. Sonstiges

391

Ms. or. fol. 1776

Akz.-Nr 1892. 501. 9 Bl. 25,8×10,8 cm. ♦ Undatiert. Ältere Schrift. 11 Zeilen.

*Caityavandana. Randt.: Caityava°. Prakrit und Gujarati. (200) Granthas. Ritual im Tempel. Gliederung des Hauptteils nach den arihanta, titthayara, siddha, uvajjhāya.

Anfang Bl. 1:

cattāri mangalam: arihantā mangalam siddhā... sāhū... kevala-pannatto dhammo mangalam (1) cattāri log'uttamā: arihantā log'uttamā: siddhā... sāhū... kevala-pannatto dhammo log'uttamā (2) cattāri saranam padivajjāmi: arihantā saranam padivajjāmi, siddhā..., sāhū..., kevala-pannatto dhammo saranam padivajjāmi (3) gāthā.

caurango jina-dhammo na kayo cauranga sarani jina na kayo caurango bhava-cheho na kayo tini hārio jammo (1) . . . (17) iccham. icchāmi khamāsamano vandium jāvanijjāe nisīhiyāe matthaena vandāmi. icchākārena samdisaha bhagavan. caitya-vandana karūm. nisīhi. namo tthu nam namaskāra haum arihantānam arihanta naim . . .

Ende Bl. 9:

mithyātva avirata-kakhāya ehanai visai kāmī pāpa lāgaum hoi teha pratiim āloum nindaum girihaum khāmum. gāthā:

savrāim jin'esara-bhāsiyāim vayanāim'ninhavā honti iya buddhī jassa mane sammattam na calam tassa (1) . . . (8) śrī-Pundarīka-Goyama-pamuhā ganahāriņo mahā-munino tihuyana-panamiya-calanā saranam mama moha-nitthavanā (9) Caityavandanasūtram.

Hs.: ninhahāhamti.

392

Ms. or. fol. 2114

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 859.

Bl. 33° bis 34:

Dharmasimha: Caurāsīāsātanāstava. Gujarati. Über die 84 Verstöße im Tempel. Verf. wie 1022?

Anfang:

jaya 2 Pāsa jagatra dhanī sobhā tāharī samsāra sunī āyau hūm pani dhari āsa ghanī karivā sevā tumha carana tanī (1) dhana 2 jaina paḍai jamjālai upayoga sum vaisai jina ālai āsātana caurāsī tālai sāsvata susa tehi ja sambhālai (2)

Ende:

Shri Mahavir Jain Aradhana Kendra

kalasa.

ima bhavya prāmnī bhāva āmnī vivekī šubha vāta nā jina-bimba aracai parīvarajai caurāsī āsātanā te gotra tīrthamkara ja arajai namai jehanai kevalī uvajjhāya śrī-Dhramasīha vadai jaina sāsana te valī (18) iti Caurāsīāsātanāstava.

393

Ms. or. fol. 1804

Akz.-Nr 1892. 295. 22 Bl. 26,6×13 cm. s. 1867 kā. 9 Zeilen.

Daśalakṣaṇavratodyāpana. Sanskrit und Apabhraṃśa. (375) Granthas. Digambara-Werk. Ritual zu Ehren der 10 Sittengebote. Verf. Kṣemasiṃha? Anfang Bl. 1*:

atha Daśalakṣaṇamaṇḍala vidhānapūjana likhyate.

vimala-guna-samrddham jnāna-vijnāna-šuddham abhaya-vana-samudram cin-mayūkha-pracandam vrata-daśa-vidhi-dhāram samyaje śrī-vipāram + prathama-jina-laksyam sad-vrat'ādyam jin'eśam (1) daśa-laksanakam sāram vrata-sad-vratam uttamam samkṣepôdyātanam vakṣye yathā jnātam jin'eśvarāt (2)

Hs.: -daksyam.

Ende Bl. 22v:

ghattā chanda.

jina-nāhu mahijjai muņi paņamijjai daha lakkhaņa pālihu ņaru bho Semasīha-suyā bhavva-viņaya-juyā holi vambha-vao karahu thiru (6) om hrīm vrahmacaryā'ngāya mahā'rgham nirvapāmi iti svāhā.

daśa-lakṣaṇakam dharmmam samṛṛtatvena bhāṣitam yaḥ karoti naro nārī sa yāti paramām gatim (1) iti śrī-Daśalakṣaṇavrataudyāpana sampūrna samāptam.

Hs.: mahijjai, samvarabha (für ta?) tvena.

394

Ms. or. fol. 1889

Akz.-Nr 1892. 360. 4 Bl. $25,2\times11$ cm. \bullet (2 oder 3 Akṣara überstrichen; geblieben ist:) *lisatam.* 12 Zeilen.

[dusu bārasa.] Gujarati. (100) Granthas. Laien-Ritual.

Anfang Bl. 1:

dusu bārasa Sakkathae gumnavīsam ciia addhaiya sedhī param'akkhara-nāma-thae sua siddha khavana saddha cauro (1) . . . (2) padhamôpadhāne upavāsa 12 posaha 16 vidhinā tatrôpavāsa 5 pāmca pachī khamāsamana deī . . .

Hs.: (1) ciiatha addhaitha sedha parama-rasa-nā°, sidda.

Bl. 3*:

iti nanda-vidhih. havaim mālaropana-vidhi likhii chai. iriāvahī padikkamī muhapati padilehii . . .

Hs.: sonst nandi. mānāro°.

Ende Bl. 4":

svajana mālā pahirāvīi nandi pradaksanī 3 māsa 6 phāsū pānī vrahmacarya pālii bhuim sūyaim māla pahirāvii te vrata āṣaḍī paccakkhāna karaï. iti mālâropana-vidhi samāptah.

395

Ms. or. fol. 1937

Akz.-Nr 1892. 221. 2 Bl. 25,5×10,4 cm. \Diamond (1. Text:) s. 1633 varșe māha śudi 5 vrhaspati. 13 Zeilen.

Brhaechanti. Randt.: Vrddhi(Bl. 2: °a)šanti. Sanskrit. (75) Granthas. Ritual-Abschluß.

Anfang Bl. 1:

bho bho bhavyāh śrnuta vacanam prastutam sarvam etat ye yātrāyām tribhuvana-guror ārhatā bhaktibhājaḥ teṣām śāntir bhavatu bhavatām arhad-ādi prabhāvād ārogya-śrī-dhṛti-matikarī kleśa-vidhvaṃsa-hetuḥ (1)

bho bho bhavyā lokā! iha hi Bharat'Airāvata-Videha-sambhavānām samastatīrthakrtām janmany āsana-prakampânantaram avadhinā vijnāya Saudharmâdhipatih Sughoṣā-ghaṇṭā-cālanânantaram sakala-surâsurêndraih saha samāgatya . . . vihita-janmâbhisekah śāntim udghosayati yathā, tato 'ham krtânukāram iti kṛtvā . . . snātram vidhāya śāntim udghoṣayāmi ... om punyā 'ham punyā 'ham prīyantām prīyantām bhagavanto 'rhantaḥ . . .

396: arhatām, bhavya-lokā; punyāham zweimal.

Ende Bl. 2:

śivam astu sarva-jagatah, para-hita-niratā bhavantu bhūta-ganāh dosāh prayāntu nāśam, sarvatra sukhī bhavatu lokah (2) iti śrī-Vrhacchāntih samāptā.

Zum Anfang vgl. Brhacchāntistotra, Rajendralala Mitra 9,153. Es folgt: 2) bis Bl. 2': Devendra: Sāsayajinabimbatthaya (vgl. 306).

396

Ms. or. fol. 1669

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 379.

Bl. 24 bis 29:

Brhacchanti.

Text Anfang vgl. 395.

Komm. Anfang:

bho bhavya-jīvo sāmbhalau vacana-prārambho saghalo e . . .

Text Ende:

śwam astu ... (vgl. 395) ... wech (2)

aham titthayara-māyā Sivā devī tumha nayara-nivāsī. amha sivam tumha sivam asivo pasivam sivam bhavatu svāhā (3)

upasarggāh ksayam yānti chidyante vighna-ballayah manah prasannatām eti pūjyamāne jin'eśvare (4) sarva-mangala-māngalyam sarva-kalyāna-kāranam pradhānam sarvra-dharmnānam jainam jayati šāsanam [(5)]

397: (18) stūvamāne, Hs.: (4) dhayāyamāne jin'eśvare sa'.

Komm. Ende:

surva-mangala tehanī mangalīka māja sarva kalyāna nī karttā pradhāna sarvadharma māmhī utkrsta jina no jayavanto pravartto šāsana.

iti śrī-Vrhatśānti sampūrnam.

Hs.: pravatto.

397

Ms. or. fol. 1669

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 379.

8) Bl. 29 bis 31*:

Laghuśānti. Sanskrit (Text) und Gujarati (Kommentar). Vgl. 395 und Rajendralala Mitra 9,155.

Text Anfang:

atha Laghuśānti liº

šāntim šānti-nišāntam šān**tam šā**ntāšivam namaskrtya stotum šānti-nimittam man**tra-p**adaih šāntaye staumi (1)

Komm. Anfang:

šānti no karanāra anem Šānti num ghara mandira tathā upasamā yā asiva upadrava chai . . .

Text Ende:

iti pūrva-sūri-daršita-mantra-pada-vidarbhitah stavah šānteh salil'ādi-bhaya-vināšī šānty-ādikaraš ca bhaktimatām (16) yaš c' ainam pathati sadā šrnoti bhāvayati vā yathāyogam sa ha šānti-padam yāyāt sūri-šrī-Mānadevaš ca (17) upasarggāh . . . (vgl. 396) . . . (18) . . . śāsanam (19) iti šrī-Laghušāntistavanam sampūrnam.

Komm. Ende:

je māmnavī e stotra . . . bhanai . . . te śrī-Śāta num pada-sthānaka anai e stotra no karttā pina Sāntinātha nā pada pratem pāmmem (17) . . . (18) . . . jinadharma jayavanto pravartto sāsato (19)

iti śri-Laghuśanti sampūrna.

398

Ms. or. fol. 1918

Akz.-Nr 1892. 385. Bl. 54—65. 26,8×13 cm. s. 1877 kā prathama jetha vadi 3 soma-vāre Savāijayanagara-madhye likhitam pandita Basatarāma. 12 Zeilen.

Kesavasena: Rohinīvratodyāpana. Sanskrit und Gujarati. (300) Granthas. Digembara-Werk. Ritual des Rohinī-Fastens (vgl. Nemicandra-Pavayaṇa-sāroddhāra Str. 1542, Komm. Ausg. Devacandra-Lālabhāī-Jaina-Pustakoddhāra 64, Bombay 1926, S. 440). Darin: Bl. 54—54°: Kesavasena: Rṣabhadevastuti (vgl. 596). In der Sūcanikā werden angeführt der Samdehanirākaraṇaprasnottara, das Rohinīvratasāstra, die Gāhā vihinā gahiūṇa vihinā aus Vasunandin: Upāsa-kācāra und der Sloka rohinyāh trīnī varsānī aus Sakalakirti: Vratakathākosa (beide Bl. 64°).

Anfang Bl. 54:

athu Rehinz-naksatra-nāmānkita-vrata-mandala-bidhāna likhyate, prathama mangala-bācaka kāvya.

bigata-rāga-jinā jagad-īšvarāķ

parama-deva-nikā ya-nisevitā

sakala-jantu-mahā-karunákarā

vratavatām vitarantu sumangalam (1)

evam pathitvā svastikôpari puspānjalim ksipet . . . 399: pustakopari

Ende Bl. 64/65*:

Tribhuvanakīrtti-pada-pankaja-rabi

Ratnabhūsaņa-surendra-kavi

Jayakīrtti-supatţa-yat'iśvara

sūrī Krsnasena-varn'esvara (16)

ghattā nāma cchanda.

bibidha-guna-ganānām dhāma lekhéndra-pūjyam parama-pada-vidhātā bhedakah karma-jālam

jina-patir atul'ājnām sam karotv āsu me 'tra

sujaga taja gajārī kṛṣṇa-barn'īśvaras ca (17)

iti rohinī-vrata-pūjā-jayamāle 'ti paripūrnārghah (17) ath' āšīrbād'ātmaka-mangal'ācaranam āha:

bimala-kevala-bodhadharo jinah

sumati-san-munayo-jana-sevitah

parama-mangala-dāna-samutsuko

bhavatu me satatam sukha-sāgarah (1)

iti mandal'ācārya-Kesavasena-tathā-Kṛṣṇasena-biracitā Rohinīvratodyāpana sampūrnam.

Hs.: mamdalā°, 399: mamgalā°, ghattā nāma fehlt.

atha pātha-sūcanikā. mahīmnām kā dina tīsā tathā gunatīsā kai hisāba barasa eka kā 354 hoya, tīmhim madhye sattāīsavaim dina rohinī naksatra āvai . . . rohinīnāma-naksatra-nāmānkita-vratôdyāpana-bidhi-bidhāna evam jnātavyam.

399: mahinā, tīsa, hisāva, varasa I kā, tihī satāisa. Nach cakrī (Hs. Bl. 65), außer anderen Abweichungen, nur noch: addhacakrī digavijaya maim kiya chai. śrijina-vacana satye chai.

399

Ms. or. fol. 1917

Akz.-Nr 1892. 384. 25 Bl. 25,6×15 cm. Undatiert. 6 Zeilen.

Keśavasena: Rohinīvratodyāpana. (300) Granthas. Darin: Bl. 1*/2*: Keśavasena: Rsabhadevastuti. Vgl. 507.

Anfang Bl. 1':

atha rohinī-vrata udyāpana likhate. om namah. prathama . . . (vgl. 398).

Ende Bl. 23^v/25: vgl. 398.

6. Festtage: Entstehung und Ritus

400

Ms. or. fol. 2113

Akz.-Nr 1894. 419. 12 Bl. (13ff. fehlen). 24,9×11,8 cm. Undatiert. 14 Zeilen.

[Parvavyākhyānasaṃgraha.] Sanskrit. (300) Granthas. Sammlung von Legenden zu Feiertagen, unvollständig. Enthält: 1) bis Bl. 5°: Kṣamākalyāna: Merutrayodaśīvyākhyāna (verfaßt saṃvat 1860 [1804]); 2) bis Bl. 8: Jinendrasāgara (Jinendrasamudra?): Pauṣadaśamīkathā; 3) bis Bl. 11: Jīvarāja: Caitrasuklapūrnimāvyākhyāna (verfaßt saṃvat 1869 [1813]); 4) Bl. 11ff.: Kṣamākalyāna: Akṣayaṭrtīyāvyākhyāna (gedr. u. d. T.: Aṭṭhāivyākhyāna, Jāṃnagar 1917 u. früher).

Anfang Bl. 1v:

Mārudevam jinam natvā smrtvā sad-guru-bhāratīm

Merutrayodaśī-ghasra-vyākhyānam lisyate mayā (1)

ihasta-mahā-prātīhārya-birājitena jagad-gurunā śrī-Barddhamāna-svāminā śrī-Gautam'ādīnām agre yathā māgha-vadi-trayodaśī-māhātmyam uktam tathā paramparāyātam asmābhir apy ucyate . . .

Bl. 57:

bho bhavyāh suddha-bhāvena bidhinā etad vratam karttavyam yenêha paratra ca sarba-suṣa-sampattih prādurbhaved iti śreyah.

sambad vyoma-rasāstēndu-mite phālguna-māsake asit'aikādašī-tithyām Bīkāner'ākhya-sat-pure (1) vyākhyānam prāktanam bīksya nibaddham loka-bhāsayā alekhi samskṛtīkṛtya Kṣamākalyāna-pāṭhakaih (2) sambigna-bācan'ācārya-pada-sthānām sudhīmatām srīyuktÂmṛtadharmānām siṣyair āmodatas tv adah (3) tribhir viseṣakam iti Merutrayodasīvyākhyānam.

dhyātvā Bāmeyam arhantam ameyam mahim'āspadam baksye kathām pausa-māse sat-krsna-dasamī-titheh (1) atr' aiva Bharar kṣetre rājad-Rājagṛhī-puram dhana-dhānya-samākīrnam vabhau svarga-purī yathā (2)

Bl. 8:

śrīmaj-Jaleṣajjalarāśi-śiṣyo muṣyo Jinendrābdhir amuṃ prabandhaṃ śrī-śrīmatāṃ Gautamasāgarānāṃ vākyena śīghraṃ racayāṃ cakāra (75) iti śrī-Posadaśamīkathā sampūrnam.

Hs.: (75) śrīmaj-jalašajjalarāsi; Rajendralala Mitra, Bikáner S. 690: śrīmacchalasajjani-rāši. (*jalesad = padma.)

tīrtharājam namaskrtya śrī-Siddhācala-samjnakam
caitra-śukla-pūrnamāyā vyākhyānam kriyate mayā (1)
siddhā bijjāya-cakki Nami-Binami-munī Pundarīo mun'indo
Vālī Pajjunna Sambho Bharaha Suka-munī Selago Panthago vā
Rāmo kodī [ya] panca Dravida-naravaī Nārao Pandu-puttā
muttā evam anege Vimalagirim aham tittham eyam namāmi (1)
vyākhyā. aham etat tīrtham namāmi yatraneke prāninah siddhā babhūvuh. te ke?
tān āha . . . vidyādhara-cakravarttinah . . .

Hs.: Dravada.

Bl. 11:

vaktā-śrotīnām ca sadā śreyo bhavatu. iti caitrī-vyākhyānam.
nanda-rasa-siddhi-candra-pramite batsare bare
iyam vyākhyā guni-grāhyā caitra-śuklástamī-tithau (1)
durgge Jesalamerau ca kṛta-vāsa-suśobhinā
ganinĀ 'maracandrena bācukena susādhunā (2)
tac-chiṣya-Jīvarājena kṛtā vyākhyā manoramā
caitri-śukla-pūrnamāyāh Kāntiratna-sahāyatah trbhir viśesakam (3)
iti Caitriśuklapūrnamāvyākhyānam samāptam.

pranipatya prabhum Pārśvam śrī-Cintāmani-samjnakam aksay'ādi-tṛtīyāyā vyākhyānam likhyate mayā (1)
Usabhassa ya [pāranae] ikkhu-raso āsi loga-nāhassa sesānam param'annam amiya-rasa-rasôvamam āsī (1)
ih'ādau śrī-Rṣabhadeva-svāmi-sambandha ucyate. śrī-Rṣabha-svāmī Sarvārthasiddhi-bimānāt cyutvā āṣāḍha-vadi-caturthyām śrī-Marudevā-kukṣāv utpannah...

Bl. 12 (1. Zeile):

kim punar maṇi-svarna-kanyā'šva-gaja-mauktik'ādikam'' iti samyag vicārya gavāksād uttī[rya]

vgl. Rajendralala Mitra 9, 2893; 2) 9, 2899, ders., Bikáner 1504; 3) 9, 2900,
 Bikáner 1467; 4) 9, 2898, Bikáner 1459.

204 401

Ms. or. fol. 1693

Akz.-Nr 1892. 262. 36 Bl. $24,3\times10,7$ cm. s. 1848 kā mitī caitra sudi 6 sani-vāre li° muni-Jayavantabijayena (Komm.: sakala-pandita-mandalī pandita srī 108 srī-Jayavija-ya-jī tat-siṣya pam srī 108 srī-Dhīravijaya-jī tat-siṣya pam srī 108 srī-Thiravijaya-jī tat-siṣya pam srī 108 srī-Thiravijaya-jī tat-siṣya muni-Jayantavijayena lipikṛtaṃ srī-Haridūga-madhye s. 1848 kā Sāke 1713 pravarttamāne mitī vaisāṣa kṛṣṇa 5 sani-vāre tabo liṣyau). 7 Zeilen Text, darüber je 1 oder 2 Zeilen Kommentar.

Aştāhnikamahotsava mit Tabo. Sanskrit (Text) und Gujarati (Kommentar). (1000) Granthas. Gedr. (u. d. T. Paryusanāsṭāhnikavyākhyāna): Bombay 1919. Praktische und sittliche Pflichten des Laien während der Paryusanā, mit Erzählungen und anderen, auch nichtjinistischen Belegen. Die letzte Erzählung (Sūryayasas-caritra, 156 Strophen) beginnt erst bei Strophe 40/41 des hiesigen Textes.

Anfang Bl. 1':

smrtvā Pārśva-sahasrāmšum bhavya-pankaja-bodhakam paryusanā'stāhnikāyā vyākhyānam likhyate mayā (1)

iha ca yathā hata-sakala-kathina-karma-marmani . . . paryusanā-parvani samāgate sakala-surâsurêndrās ca sambhūya śrī-Nandīsvara-nāmni suṣa-dhāmni aṣṭama-dvīpe dharma-mahimānam karttum gacchanti . . .

Komm. Anfang Bl. 1':

samarīnem śrī-Pārśvanātha-ji nem, śrī-Pārśvanātha-jī kisā eka chai? sūrya nī paraïm bhavya-jīva rupa kamalām nem jnāna kā dātā chaïm . . .

Ende Bl. 35^v/36:

ittham vamšas tribhuvana-guroh Koţiśākho'dita-śrīh kirtty-ādhāro 'mala-sucarit'āpatya-muktā-nivāsah trailokyā yah samajani sad-ālamba-yaṣṭir gariṣṭo

bhūyāl laksmī-sukha-vilasit'ānanda-hetuh sa kāmam ([1]97)

ity ācārya-śrī-Dhaneśvara-viracite śrī-Śatrumjayamāhātmye śrī-Rsabhasvāmi-śrī-Bharateśvara-nirvāna-padôddhāra-śrī-Sūryayaśaścāritra-varnano nāma sasṭama-sarga samāptah.

ādi-padāt subha-bhāvanā 'tra parvani bhāvanīyā. bikathā-catustayam barjanīyam, Kalpasūtram ekāgra-cittena śrotavyam, sādharmika-vātsalyam karttavyam, tena kalyāna-paramparā karagāminī bhavati.

iti $\pm i \pi - A \pm i \pi h nik \pi mahotsava-grantha samkalitah samp<math>\pi n n a h$.

Komm. Ende Bl. 36:

vātsala karavo tinem karī mukti rupa susa nī paramparā hāthe āvatā hoi. ītī śrī-Astāhnikāmahochaba-grantha ṭavo sampūrnam.

402

Ms. or. fol. 2187

Akz. Nr 1894. 508. 54 Bl. $24,8\times10,8$ cm. s. 1916 Śāke 1782 mati mīgasara māse sukla pase 13 guru-vāre Māḍavāḍa jīle Pālī mam deulāsai yat Bālakīsana kalā sīva dāmna likhyate paṭhanārtam. 5 Zeilen Text, darūber je bis 3 Zeilen Kommentar.

Aṣṭāhnikamahotsava mit Ṭabo. Sanskrit (Text) und Gujarati (Kommentar).

Text vgl. 401.

Komm. Anfang Bl. 1*:

śri-Pārśvanātha jīnesara samarīnaim namaskāra karījaim kisāka chai? sūrya nī pareim bhavya-jīva rupa kamala naim jnāmna nā dātāra chaim . . .

Komm. Ende Bl. 54:

tima hūmā laksmī kā bhoganahāra ānanda rā karanahāra dharma. ima kahyau Dhanesara sūri ācārya śrī-Rṣabha nā vaṃśa-varnana ti kau paryuṣanā me bhalī bhāvanā suṃ vikathā varjineṃ Kalpasūtra ekāgra cite sunajyau prabhu nī bhakti kījyau prabhāva nāṭīkā cetra para nada kījyau jyūm mukti nā suṣa pāmasyau bhavya jīvau.

403

Ms. or. fol. 2984

Akz.-Nr 1898. 773. 6 Bl. 25.5×11.4 cm. (2. Hand:) lipikṛtaṃ ca s. 1783 varse pausa-māse vadi-pakṣe tithau ravi-vāre śrī-Śeṣapure śrīmat-Sumatinātha-prasādāt guṇinā Hastisāgareṇa sva-vācanāyēti. 14 Zeilen.

Bhāvaprabha: Aṣṭāhnikākhyāna. Sanskrit. (200) Granthas. Ritual der achttägigen Paryusanā-Feier.

Anfang Bl. 1:

natvā gurum giram câpi śrī-Bhāvaprabha-sūriņā

aştāhnikā-dhur'ākhyānam bhavi-bodhāya tāyate (1)

iha ca yathā . . . (vgl. 401) . . . sambhūya astame šrī-Nandīšvaradvīpe samāgacchanti. tatra dvipancāšad caityāni santi. param kīdṛšāni ? šāšvatāni sadā šobhanāni caturdvārāni . . .

Ende Bl. 6:

ato hetor atra parvvani khadgʻādi-dravyūdhikaranam krodh'ādi-bhāvūdhikaranam tyaktvā bho bhavyāh samyak śrī-paryuṣanā-parvv'ārādhitena parama-suṣam svā-dhīnam kuruta. (2. Hand:) śāśvata-sukha-dāna-dakṣa-śrī-jina-śāsanasya prasādāt śrī-saṃghe sadā jayo 'stu, bhadram bhavatu śri-śramana-saṃghasya.

Anschließend: 2) Bl. 6": [gabbhavayāra jammaņa] (vgl. 432).

404

Ms. or. fol. 2253

Akz. Nr 1895. 216. 7 Bl. 24,8×10,8 cm. \diamond likhitam pandita (das Weitere getilgt). Ältere Schrift. 13 Zeilen.

Kalpaprārambhaṇa. Gujarati. (200) Granthas. Vorbereitung auf die Verlesung des Kalpasūtra.

Anfang Bl. 1:

arhanta bhagavanta utpanna-divya-vimala-kevala-jnāna-divākara šāsanādhīšvara śrī-Vīra-Varddhamāna-svāmī pancama-gati-gāmī, teha bhagavanta tanai šāsani vijayamāni parva bihum prakāre kahīyaī: eka lokika-parvva, bījā lokottara-parvva . . . bījā lokottara-parva astamī caturdašī amāvāsyā pūrnimā phālgunī . . .

Ende Bl. 7":

hivai śrī-Bhadrabāhu-svāmi sūtra naï dhuriim āmpanā abhīsta-devatā naï namaskāra. kina ïka prakāraï te kahaï: namo arihantānam ity-ādi.

iti śri-Kalpaprārambhanam sampūrnam iti.

405

Ms. or. fol. 1800

3) Bl. 5*:

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 616.

Brhatsanighapaṭṭakāvya. Sanskrit. Gegen die Umlegung der Paryuṣanā-Feier?

vrddhau lokadršo nabhasya-nabhaso satyām šrutôktam dinam pancāšam parivrtya hī šuci-bhavāt pascāc caturmāsikāt tatrāšītitame katham vidadhote mūdhā maho vārsikam kugrāhā viganayya juina-vacuso bādhēm muni-vyamsakāh? iti Vrhatsamghapattakāvyam.

406

Ms. or. fol. 2029

Akz.-Nr 1892, 162. 4 Bl. 25,4 x 11,1 cm. Undatiert. 15 Zeilon.

Kanakakusala: Kārttikapancamīkathā. Sanskrit. (150) Granthas. Gedr. (u. d. T.: VaradattaGunamanjarīkathā) in: Parvakathāsamgraha, Bh. 1 (Yasovijaya-Jaina-Grantha-Mālā 16, Benares 1910) und Jnānapancamīmāhātmya. (Jāmnagar 1925—26). Verfaßt samvat 1655 [1599].

Anfang Bl. 1:

śrīmat-Pāršva-jinādhīšam Phalavarddhipura-sthitam pranamya parayā bhaktyā sarvābhīstārtha-sādhakam (1) śukla-kārttika-pancamyā māhātmyam varnyate tathā bhavyānām upakārāya yatho 'ktam pūrva-sūribhih (2)

Ende Bl. 4":

śrīmat-Tapagana-gaganângana-dinamani-Vijayasena-sūrīnām sisyanunā kathe 'yam vinirmmitā Kanakakusalena (50) budha-Padmavijaya-ganibhih pravarair Bhīmādivijaya-ganibhis ca samsodhitā kathe 'yam bhūtēsu-rasēndu 1655-mita-varse (51) gani-Vijayasundarānām abhyarthanayā krtā tathā mayakā pratham'ādarse likhitā tair eva ca Medatā-nagare (52) iti kārttika-saubhāgya-pancamī-māhātmya-visaye VaradattaGuna-

manjarīkathānakam samāptam.

(50) 408: (49).

san-mahatmyam akary etat pancasat-sata-manayuk varse bhūtėsu-sat-candra-pratime 'mita-sad-gunam (50)

(51) (52) fehlen. (52) 407: katha statt tatha. (Kol.) 407: iti sau°, 409: iti śri-ka°. Vgl. Rajendralala Mitra 9, 2895.

407

Ms. or. fol. 2028

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 413.

2) Bl. 16 bis 24:

Kanakakuśaia: Karttikapaneamikathā mit Tabo. Sanskrit (Text) und Gujarati (Kommentar).

Text vgl. 406.

6. Festtage: Entstehung und Ritus

Komm. Anfang:

laksmī anta Pār mana t jina nām thākura . . .

Komm. Ende.

laksmīvanta Tapāgaccha rūpa . . . ([1]50) . . . gani Vijayasundara nā kahīnaīm kīdhā kathā maīm pahili bābāim lasī tehaja Medatā nagaraï naī visaīm.

408

Ms. or. fol. 1736

Akz. Nr 1892, 462. 16 Bl. 27,5 \times 12 cm. s. 1883 varge Sūrata-madhye 5 oder 6 Zeilen Text, darüber je bis 3 Zeilen Kommentar.

Kanakakusala: Kārttikapancamīkathā mit Tabo. Sanskrit (Text) und Gujarati (Kommentar). "150" Granthas.

Text vgl. 406.

Komm. Anfang Bl. 1:

srīmanta sobhā-laksmy-ādi ke yukta sahīta eharā śrī-Pārsvanātha Phalavarddhīpura ne visem sthitī ka° rahyā ehavā Phalodhi Pārsva pranamya...

Komm. Ende Bl. 16:

šrī sobhā-yukta śrī-Tapāgacha rupa . . . śrī-Vijayasena-sūri no laghu-śiṣyā tenem e kathā racī granthântara thī Kanakakuśala nāmem śiṣyem . . . samvat 1655 varse 'nkā nā vāṃmato gatī.

409

Ms. or. fol. 2689

Akz. Nr 1897. 215. 13 Bl. 26,1 × 11 cm. s. 1886 na varse Šaks 1752 pravarttamanye karataka vada 9 gurau lasatam mahat pujya rsi śrī 5 Laksmīcandra-jī-jī tat-śisya pujya-jī rsi śrī 5 Rammacanda-jī tat-śisya rsi śrī 5 Lalacanda-jī tat-vinayena rsi Hīra-canda vacana'rthe śrī-Navyadranga-madhya lisyo che. (Komm.: s. 1886... lasitam śrī-Lokagache śrī-pujy'acaryya śrī 108 śrī [...] śrī 6 srī Valhacandra-jī-jī tat-śisya mahatpujyötama-pujya-jī rsi 105 Laksmīcandra-jī-jī... Rammacandra... Lalacandra... tat-antevasī rsi Hīracanda lipikṛtā nī śrī-Navanagara-madhye lipi che śrī-Mahavīra-prasadat.) 6 Zeilen Text, darüber bis 2 Zeilen Kommentar.

Kanakakuśala: Kārttikapancamīkathā mit Tabo. Randtitel: Bl. 1*: Pāncama num ca, Bl. 13*: Jnānapancamīkathā. Sanskrit (Text) und Gujarati (Kommentar). (300) Granthas.

Text vgl. 406.

Komm. Anfang Bl. 1*:

śrimanta Pārśva-jin'eśvara nem Phalavarddhi-nagarem rahyā . . .

Komm. Ende Bl. 13*:

Vijayasundara-gani ni prārthanāim kathā kidhi prathama bimbū parata num lisyum teneja Medatā-nagara nem visem (152) iti . . .

410

Ms. or. fol. 2526

Akz. Nr 1896. 265. 7 Bl. 25,9 × 11,9 cm. s. 1793 varşe posa vadi 10 sukre srī Ahammadavada nagare bha srī-Jinacandra-sūribhih sişya pam Hīrasāgara sva-vacana ratham. 14 Zeilen.

Dānavijaya: Caitrīpūnimastavana. Gujarati. Namaskāra, 10 Stuti (9. in Sanskrit) und 5 Stavana auf den Vollmondstag im Caitra und auf Rṣabha samt seinem Kreis. In jeder Schlußstrophe von 10. ab Vijayarāja (samvat 1717—1742 [1661—1686]) und sein Schüler Dāna (vereinzelt Dānavijaya), vgl. Bhandarkar 1882—83, S. 42, 226.

Anfang Bl. 1:

Nābhi-nareśara-vamśa canda Marudevī mātā sura-ramaṇī jasa jāsa gāi avadātā kancana-varaṇa samāṃna kāṃtaka manī aśarīra sundara-guṇa-gaṇa-pūrṇa bhavya-jina mana taru kīra Ādīsara prabhu taṇā e praṇamata surâsura-vṛnda mana mojja muṣa deṣatām dāmna miṭem duṣa-danda (1)

Ende Bl. 7:

caitrī uchara je karem te lahaī bhara dukha bhanga re e° śrī-Vijayarā-sūr'īsaru Dāna adhika ucha ranga re e° (9) iti staranam.

iti śrī-Caitrīpunimastavanāni samāptaķ.

411

Ms. or. fol. 2991

Akz. Nr 1898. 780. 49 Bl. 25,2 × 11,3 Bl. s. 1772 varse posa vadi 7 gurau idam pustakam lakhitam sakala-pandita sira mugata mani pandita sirī 21 sirī-Caturasāgara-gani-sisya-gani-Jnanasāgarena lakhitam Stambhatīrtha-madhye (Komm.: Sambhayati-bandire-madhye laṣitam). 5 Zeilen Text, darüber je 1 oder 2 Zeilen Kommentar.

Jinasundara: Dīpālikākalpa mit dem Stibuka des Sukhasāgara. Sanskrit (Text) und Sanskrit/Gujarati (Kommentar). "1200", (1700) Granthas. Verfaßt saṃvat 1483 [1427], Kommentar saṃvat 1763 [1707].

Text Anfang Bl. 1':

śrī-Varddhamāmna-mangalya-pradīpah pīvara-dyutih deyād atula-kalyāṇa-vilāsam vipulam satām (1) śrī-Varddhamāna-tīrth'eśa-kalyāṇaka-maho'tsavam vakṣye dipālikā-kalpam puṇya-lakṣmī-phala-drumam (2) sva-śriyā svarga-jayinī nāmāṣty Ujjayinī purī Samprati-bhūpatis tatra pratāpa-tapanopamah (3)

Komm. Anfang Bl. 1*:

arham! natvā 'lpa-buddhīnām bodhāya jana-bhāṣayā kurvve dīpālikā-parva-kalpa-vyākhyānam ādarāt (1)

asta mahā-prātihārya niśriim śobhāim yukta ehavā śrī-Varddhamāna-svāmī mangalika nā dīpaka chem valī kehavā chem pusti chem kānti jehanī dio . . .

Text Ende Bl. 49/49*:

samvatsare 'gni-dvipa-viśva 1473 -sammite

Dīpālikākalpam amum vinirmame

Tapāgaņādhīśvara-Somasundara-

śri-sūri-śisyo Jinasundar'āhvayah ([4]28)

Dīpālīparvakalpo 'yam vācyamānah sudhī-janaih

jīyāj jaya-śriyo hetur ā candrarkka-jagat-traye ([4]29)

iti śrī-Tapāgachādhirāja-śrī-Somasundara-sūri-śisya-bhatṭāraka-prabhu-śrī-Jinasundara-sūri-vinirmitāyām. iti śrī-Dīpotsavakathānakam sampūrnnam.

412: śri-Dipalikakalpah samaptah.

Komm. Ende Bl. 49/49*:

candramā sūrya ji vāra lagaim jagat-traya nem visim udyota karem ti vāra lagem pratapo ([4]29) šrī-Jnānavimala-sūr'išvara-prasādāt

śri-Jnānavimala-sūrīśvara-prasādāt sukhâvabodhârtham śrī-Dīpotsavakalpastibukārtha samarthito mayakā (1) kavi-dīpa-Dīpasāgara-siśunā Sukhasāgarena san-matinā guna-rasa-muni-vidhu-māne varse śrī-Rājanagare 'tra (2) ... (3) ... (1) drādasasata-pramānam granthâgram prāyaso 'sya samjātam vācyam dina-trayena śrī-Vīra-caritram idam akhilam (1) ... (2) ... (1) Vgl. Keith 7689.

412

Ms. or. fol. 1810

Akz. Nr 1892. 302. 34 Bl. 25,5 × 11,3 cm. s. 1776 varşe dvitīya aśvina vadī 11 candra-vāsare (Komm.: kārttika vadi 13 tithau guru-vāsarai Malakāpure). 6 Zeilen Text, darüber je 1—3 Zeilen Kommentar.

Jinasundara: Dīpālikākalpa mit Tabo. Randt.: *Dīpotsavakalpa*. Sanskrit (Text) und Gujarati (Kommentar). Verfaßt samvat 1473 [1417]. (1500) Granthas.

Text vgl. 411.

Komm. Anfang Bl. 1':

śri-Varddhamāmna tīrthamkara che kehavā mangalī no je prakāsa karavo teha nem visem dīpaka samāna chai suvarņņa-varņņa chaī . . .

Komm. Ende Bl. 34:

samvatsare ka° kehā samvat nai visai agni ka° tīna 3 dvipa ka° sāta 7 visva ka° canda 14 sammite ka° samvat . . . Jinasundara āhvayah ka° nāma chai jehanum $(\{4\}33)$. . . $(\{4\}34)$

iti śrī-Dīpālikākalpa samāptah.

Deutsches Handschriftenverzeichnis, Jaina-Handschriften

Ms. c. 2028

Akz. Nr. 1892. 161. 24 Bl. 26,2 × 1.,5 cm. sakala-pandila-tirovatamsa-pandila tri 6 tri tri-Caturasaubhagya-gani-kramambhoruha-cancarika-gani-Dipasaubhagya-na likhitam gani-Manasaubhagya-vacana'rtham. s. 1745 varse travana-mase 'sita-pakse ksititanaya-varake Sananda-grame caturmasake likhitam. 7 Zvilen Text, darüber bis 2 Zeilen Kommentar. (1000) Granthas.

Hemacandra maladhā:in: Dīpālikākalpa mit Tabo. Sanskrit (Text) und Gujarati (Kommentar). Verf. nach Klatt. Vgl. 149.

Text Anfang Bl. 1:

saniu śri-Varddhamānasya sukhāyāmhri-nakhāh satām darppanāh samyama-śrinām padmarāgamayā iva (1)

Komm. Anfang Bl. 1:

thānho śri-Varddhamāna-svāmi nā sukha naiṃ kājiṃ paga nā je naṣa uttama nai . . .

Text Ende Bl. 15 16:

tadā-prabhṛti loke 'pi parva-dīpôtsavābhidham

sarvato dipa-karanāt tasyām rātrau pravarttitam ([2]64)

gośirsa-candan'ādibhih Sakro citā-kriyām prabhoh kārayām āsa. itas ca prabhunirvānam srutvā 'tha Gautama-Indrena kathitam: nirmame mamatvam katham kriyate? iti cintayatah kevala-mahimā vidadhe srī-Gautamasya Surendr'ādibhir devaih ([2]65)

iti Dīpālikākalpah sampūrnnam.

Komm. Ende Bl. 15*/16:

ehavaīm b'iagavanta num nirvāna sāmbhalinaī havaīm Gautama Indrem kahyum: e nirmama upari mamatva kima karāīm? ima cintavatām kevala no mahimā kīdho śrī-Gautama no Indra-pramukha devatāim ([2]65)

e Dîvālīkalpaķ.

Es folgt: 2) bis Bl. 24: Kanakakuśala: Kärttikapancamikathā (vgl. 407).

414

Ms. or. fol. 2568

Akz.-Nr 1897. 87. 9 Bl. 25,4 x 10,9 cm. Undatiert. 16 Zeilen.

Jinaprabha: Dīvamāhappa. Prakrit. (400) Granthas. Die Entstehung des Lampenfestes aus der Gedächtnisfeier für Mahāvīra zu Pāva (Apāpā). Verfaßt samvat 1387 [1331], was zu Klatt, Specimen S. 12 nicht stimmt.

Anfang Bl. 1:

paṇamiya Vīram vuccham tass' eva ya siddhi-gama-pavittāe Pāvā-purīi kappam dīva-mahappu tti padivaddham (1) Gaudesu Pādalipure Sampai rāyā tikhanda-Bharahavaī ajja-Suhatthi-ganaharam pucchai panao parama-sattho: (2)

6. Festtage: Entstehung und Ritus

'dīvāliya-pavvam inam loe lo'uttare a gauraviyam bhayavam kaha sambhūyam?' aha bhanai gurū: niva sunesu (3) tenam kālenam tenam samaenam samane bhagavam Mahāvīre Pānaya-kappatthio...

Ende Bl. 9*:

accabbhua-samvihāna-tthānam Pāvāpurī mahā-tittham.

iya Pāvapurī-kappa dīça-mahappu tti bhanana-ramaṇijjo Jiṇavuha-sūrīhim kao thiehim stri-Devagiri-nayare (1) teraha sattāsīe Vikkama-varisammi bhaddavaya-vahule pos'ikka-vārasīe samatthio esa satthikaro (2)

samāpto 'yam śrī-Apāpāvihatkalpa Dīpotsavakalpo vā.

Hs.: accujihuijaŭa samo, iya Pavapuri-kappo, Deragira.

415

Ms. or. fol. 1692

Akz. Nr 1892. °61. 6 Bl. (1 fehlt). 27,5 \times 12,8 cm. s. 1874 ka caita sudi 2 vudhavara pandita Bhasatarama sra-bacanartham lipikrta śri-Ādīnatha-caity'alaye Samga Saha-jī ka dehura. 11 Zeilen.

Subhacandra: Nandīśvarāṣṭāhnikakathā. Sanskrit. (175) Granthas. Digambara-Werk. Kernstück der Predigt ist das Nandīśvara-Ritual (Bl. 3°—4°), abschließend mit der jayamālā des Padmanandin (sva-gurch kṛtih, beginnend: Nābheya-pramukhā[h], schließend: stotra-sat-Padmanandī; nur Sanskrit, auch die Ghattā). Verf. vgl. 1102.

Bl. 2:

rccayitvā trih pradaksinikrtya namaskrtavān. namaskāranantaram sa munih... uktavān: bho bhūpāla, asmin asāre samsāre dharmma eva saranikaranīyah...

Ende Bl. 6*:

sa ca cakrabarttī muni-mukhôdgatam sarbam śrutvā . . Amitamjaya-muni-samīpe dīksām jagrāha . . . muktim gamisyati. anyo 'pi ya idam bidhānam karisyati so 'pi īdrgbidhām bibhūtim prāpayisyati. śubham astu sarba-jagatah.

śri-Padmanandi-muni-tāja-patte śubhôpadeśi Śubhacandra-devah śri-siddha-cakrasya kathā'vatāram cakāra bhabyambuja-bhānumāli (1) samyag-dṛṣṭir bisuddh atmā jina-dharme ca batsalah Jālākah kārayām āsa kathām kalyāṇakāriṇīm (2) iti Nasdiṣvaraastāhnikākathā samāptā.

Die erwähnte, hier nicht enthaltene Siddhacakrakathā des Subhacandra vgl. Bhandarkar 1883/84, S. 282.

416

Ms. or. fol. 2537

Akz. Nr 1896. 277. 11 Bl. 23,2 × 11,2 cm. ∴ (bis Bl. 5 einschließlich). (Bl. 2:) lisitam muni Rangasaubhagya Palhanapūra-madhye, (Bl. 4*:) s. 1810 na jaista sudi bīja vrasapati vāre dina lasitam muni Rangasaubhāgya, (Bl. 5*:) likhitam mu° Rangasaubhagyena lipikṛtam s. 1810 na phāgumna sudi bīja soma-vāre subham bhavatu kalyāṇam astu srī-Pālhaṇapūre srī-Palha-vihāra Pārśva-[prasā]dat, (Bl. 6*:) muni Rangasobhāgya lasitam Pālhaṇapūra-madhye srī-Pārsva-prasādat. 12—14 Zeilen. Ab Bl. 2 flüchtigere Schrift derselben Hand. (200) Granthas.

Udayaratna: *Pancamīstavana. Gujarati. Lobpreis des Pancamī-Rituals (durch Nemi). Verfaßt um samvat 1763 [1707], vgl. 902.

Anfang Bl. 1:

Sarasati samāṇī samarī māya hīyade samarī śrī-guru rāya pancamī tapa no mahīmā ghano bhaviana bhāvem kahem tā suno (1) karunā-sāgara śrī-gurucanda darisana dīthaim parim'āṇanda Nema jī Rājimatī bharatāra vasuddhā mangala kare vihāra (2)

Ende Bl. $1^{v/2}$:

surī sīromaņi gumna nīlao mahīmām Meru samāmna śrī-Vijayasaṃgha surī jaga-jayo jaga-maṇdaṇa jaga-bhāṃṇa (3) kalasa.

ema Nima jima jina-vara namita-sura-vara simddha-vaddhu-vara-nāyako āṇanda āṇī bhavīka prāṃṇī suṣa-saṃpati-vara-dāyako [(4)] vara-vibuddha-bhūṣaṇa dalita-dūṣaṇa Saṃkarasobhāgi kavesaro tasa sīsa Udaya iṃṇi pariṃ bolaïṃ: sayala-saṃgha-mangala karo (5) iti śrī-Pancamīṣtavanam saṃpūrṇṇaṃ.

Hs.: (5) bhusana.

Es folgen: 2) bis Bl. 4°: Udayaratna: Brahmacaryavādinavavādinavādisajjhāya (vgl. 902). 3) bis Bl. 5°: derselbe: Cetaāsasajjhāya (vgl. 843). 4) bis Bl. 6: derselbe: Bhīdabhanjanastavana (vgl. 597). 5) auf Bl. 6: Māṇikya und Kāno: Māmkaṇabhāsa (vgl. 911. 912). 6) bis Bl. 6°: Labdhi[.....] Manakamahāmunisajjhāya (vgl. 1046). 7) bis Bl. 11°: Vinayavijaya: Punyaprakāsastavana (vgl. 247).

417

Ms. or. fol. 1894

Akz.-Nr 1892. 366. 2 Bl. 25 × 10,9 cm. Undstiert. 19 Zeilen.

Maunaikādaśīkathā. Sanskrit. (100) Granthas. Erzählung aus Anlaß von Mārgaśīrṣa sudi 11.

Anfang Bl. 1:

atha mārgaśīrṣa-śukl'aikādaśī-divasaḥ samāgataḥ sarva-śāstre loke ca maun'aikā-daśī procyate. tatra śrāvakāḥ śrāvikāś côpavāse pauṣadhôccāraṃ vidadhate kalyāṇa-divasatvāt. tadā ca madhyāhna-vyākhyānam, atas tad ucyate:

Arasya pravrajyā, Nami-jina-pater jnānam atulam tathā Maller janma, vratam, apamalam kevalam alam

6. Festtage: Entstehung und Ritus

balaks'aikādasyām sahasi lasad-uddāma-mahasi kṣitau kalyānānām kṣipatu vipadah pancakam adah (1) vyākhyā...

Ende Bl. 2v:

praptam ca kevala-jnānam. anukramena moksam prāptah. evam nišamya Kṛṣṇo Yādavaś ca ekādaśyām maunenôpavāsam kṛtavān, jātā ca mahatī prasiddhih. evam śrutvā śrāvakair api maun'aikādaśī-parva karttavyam tat-prasād'ādānam mālā bhavatu.

iti śrī-Maunaikādaśīkathā samāptā.

418

Ms. or. fol. 2543

Akz. Nr 1896, 283, 6 Bl. 26.4×11.3 cm. pam Hitavijaya ga lipikrto yam. 13 und 14 Zeilen.

Ravisāgara: Maunaikādašīkathā Sanskrit. (100) Granthas. Verf. nach Jaina-Granthavali S. 264 (Maunaekādašīmāhātmya, verfaßt saṃvat 1654 [1598]).

Anfang Bl. 1:

pranamya Vṛṣabham devam vṛṣabhânka-samanvitam śrī-Śāntim Neminātham ca śrī-Pārśvam Vīra-pāragam (1) yatra stokam api śreyah kṛtam bahu phalam bhavet māhātmyam sukhadam vakṣye śrī-maunaikādaṣī-titheh (2) yugmam

Ende Bl. 6*:

śrī-Vīrasya jin'eśasya śrī-Gautama-ganéndunā vicārah parva-tithy-ādeh pṛṣto Niśītha-sūtrake ([1]96) tadā c' aikādaśī-bhūyo-mahimā viniveditah mukti-kāmuka-jantūnām upakāra-vidhāyakah ([1]97)

iti śrī-Maunaikādaśīkathā sampūrņā.

Hs.: (198) śrī zu streichen. paṭṭe śrī-Vi°, śrīsagarakaḥ; (199): cakāra visagaraka. Anschließend: 2) Bl. 6°: Lakṣmīkuśala: [Dvārakā nayarī] (vgl. 422).

419

Ms. or. fol. 2363

Akz.-Nr 1895. 350. 16 Bl. $26,6 \times 13,4$ cm. lipīkṛtaṃ Mathena Hīrānanda śrī-Kṛṣṇagaḍha-nagare s. 1874 ra mītī caitra sudi 4 śani-vāre. 7 Zeilen Text, darüber je bis 3 Zeilen Kommentar.

Saubhāgyanandin: Maunaikādasīkathā. Prakrit und Sanskrit (Text) und Gujarati (Kommentar). (500) Granthas. Nach Jaina-Granthāvalī S. 264 von samvat 1516 [1460].

Text Anfang Bl. 1v:

Vārāvaie nayarie Aritthanemi-titthayaro samavasario. Kanho vandium gao. parisā niggayā, dhammo kahio tattha Kanho vāgarei: bhayavam, tinni saya-satthīnam divasānam majjhe egam ukkittham divasam sāheha. sunasu Kanhā, maggasira-suddh'ikkārasī-divasam pannāsa jināna kallānagānam divasam bhannai... panca-Bharat'Airāvata-dašake kṣetre panca panca kalyānakāni bhavanti... ata eva taddine śrī-Suvrata-kathānakam ucyate.

pranamya jaga isänüm srimatäm paramestinäm vaksye kathūnakom maun'aikādasyām sruta-visrutam (1)

Komm. Anfang Bl. 1v:

Dvārikā nagarīi Neminātha tīrthamkara samosaryā. Krsna vāmdavānem gayā . . .

Text Ende Bl. 16/16*:

evam ekādašī-parva viditam Kṛṣṇato 'bhavat ārādhayanti ye nūnam te labhante śriyah padam ([1]61) sat c'aika-panc'aika-same 1516 Vikrame nirmitā kathā Saubhāgyanandi-sūrîndrair Hammīrapura-saṃśritaih ([1]62) . . . ([1]63) iti Maunaikādašīkathā samāptā.

Hs.: pancaka-same 1576 (vgl. Komm.), Sobhao.

Komm. Ende Bl. 16:

s. 1576 ... kidhi kathā Sobhāgyanandi-surai Hamīrapurem rahyā ([1]62)

420

Ms. or. fol. 2511

Akz. Nr 1896. 250. 9 Bl. 26,2 x 11,9 cm. Bai Dhanakuyara ne atama arthe laşyo che Surata-bandare eri Santinatha-prasadat s. 192 [/] na vesaşa vada 11 dine muni Vidyavije lapikṛtam Navapura-madhye Lodipoedla ne upasare comaso [ra]ha tare laşī che. 12 und 13 Zeilen.

Jnānavimala: *Maunaikādaśīdevavandanavidhi. Gujarati. (200) Granthas. Namaskāras und Stotras auf Ara, Malli und Nami, mit deren Lauf bahn der Festtag verknüpft ist.

Anfang Bl. 1:

sayala sampati rata no dātāra śrī-Aranātha jin'esaru śuddha-darśana jeha āye bhuya Sudarśana nandano kathina-karma vana veli kāye ehi ja cakri sātamo adhārasamo jina eha jnāmna-vimala-susa vara-guṇa-maṇi no geha (1)

Ende Bl. 9/9*:

ekavisamo jina jāmnīi re lāla pranamatām mātika jāya Jnāmnavimala prabhu sānidhe re lāla nāmme nava nidhī thāya [Na]mī (6) iti śri-Namīnātha-stavana.

deva-vandana mona-ekādasī nā kāusaga logasa (11) no kāje, besī 11 nokāra ganīi. iti srī-Igyārasa nā Devavandanavidhi sampuraņam.

6. Festtage: Entstehung und Ritus

421

Ms. or. fol. 2114

Coschreibung der Hs. vgl. 859.

Bl. 6° bis 7:

Samayasundara: *Maunaekādasīstavana. Gujarati. Verfaßt samvat [16]81 [1625].

Anfang:

samavasarana vaithā bhagavanta dharama-prakāsai śrī-arihanta vāra parasadā aithī judī migasira suāi iyyārasa vadī (1)

Ende:

Jesalamera ikyāsī samai kīdhau tavana sahū mana gumai Samayasundara kahau kahai dyā hadī ma° (13)

iti Maunaekādasīsta°

422

Ms. or. fol. 2543

Zur Beschreibung der Hs. vgl. 418.

2) Bl. 6v:

Lakṣmīkuśala: [Dvārakā nayarī.] Gujarati. Ein L. schrieb saṃvat 1694 [1638] (JGK 572). Betrifft das Holī-Fest.

Dvārakā nayari sundara vāru jī

/ Tanduka-vana abhirāma ho guṇavantī guhalī karem phāga mām tāru jī (1) Nema jin'anda samosarvā vā°

vana-pālaka dīim vadhāra ho gu° (2)

śri-Kṛṣṇa agra maheṣi ātha suṃ vā°

vandana padaha vajāya ho gu° (3)

pāṃce abhigama saṃcāvī vā°

vāṃde tihāṃ Govinda ho gu° (4)

jaga guru āgem guhalī kare vā°

desi pramusa aravinda ho gu° (5) ... (11)

Lasamīkušala šiva-pada lahem vā°

vinaya saphala phalī āsa ho guṇavantī ghaulī karem phāga mām tāru jī (12) itti srī.

423

Ms. or. fol. 2442

Akz.-Nr 1895. 442. 6 Bl. 25.3×11.7 cm. Undatiert. 7 Zeilen Text. darüber je bis 3 Zeilen Kommentar.

Schüler des Guṇākara: Holikānāmakalpa. Sanskrit (Text) und Gujarati (Kommentar). (175) Granthas. Die Entstehung des Holi-Festes. Strophe 1 ist auch Rajendralala Mitra 9, 2894 verderbt ('Holikathānaka'). Einen Guṇākara